# МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН им. Р. ГАМЗАТОВА ОГРАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ



# О ДНЯХ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ И ПАМЯТНЫХ ДАТАХ РОССИИ

О днях воинской славы и памятных датах России / сост. Абдулатипова 3. А., ред. Микотина Н. М., Федорова 3. М., Кузьмина И. А. – Махачкала, 2025. - 171 с.

Данная работа посвящена исследованию дней воинской славы и памятных дат России как важнейших элементов исторической памяти и патриотического воспитания. Эти даты — не просто страницы календаря, а живые символы национальной гордости, связующие нити между прошлым, настоящим и будущим. Раскрывается значение каждого праздника, описываются исторические предпосылки возникновения памятных дат и их современное восприятие обществом.

Предназначено для широкой аудитории: от образовательных учреждений и музеев до библиотек и организаций, занимающихся военно-патриотическим воспитанием. Данная работа станет ценным источником знаний для всех, кто стремится сохранить и передать будущим поколениям память о героическом прошлом России, укрепить национальное единство и гражданскую идентичность.

#### Оглавление

От составителя	5
О днях воинской славы и памятных датах	7
Раздел 1. Дни воинской славы	10
27 января – День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады	
(1944 год)	10
2 февраля – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск	
в Сталинградской битве (1943 год)	15
23 февраля – День защитника Отечества	17
18 апреля – День победы русских воинов князя Александра Невского над	10
немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побоище, 1242 год)	18
9 мая – День Победы советского народа в Великой Отечественной войне	20
1941 –1945 годов (1945 год) 12 мая – День победного завершения советскими войсками Крымской	20
наступательной операции (1944 год)	24
7 июля – День победы русского флота над турецким флотом в Чесменском	<i>2</i> ⊤
сражении (1770 год)	26
10 июля – День победы русской армии под командованием Петра Первого	
над шведами в Полтавском сражении (1709 год)	29
9 августа – День первой в российской истории морской победы русского	
флота под командованием Петра Первого над шведами у мыса Гангут (1714 год)	31
9 августа – День окончания Ленинградской битвы (1944 год)	34
23 августа – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск	
в Курской битве (1943 год)	36
3 сентября – День Победы над милитаристской Японией и окончания Второй	
мировой войны (1945 год)	38
8 сентября – День Бородинского сражения русской армии под	40
командованием М. И. Кутузова с французской армией (1812 год)	40
11 сентября – День победы русской эскадры под командованием Ф. Ф.	12
Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра (1790 год)	43
21 сентября – День победы русских полков во главе с великим князем	
Дмитрием Донским над монголо-татарскими войсками в Куликовской битве (1380 год)	45
9 октября – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск	43
в битве за Кавказ (1943 год)	50
4 ноября – День народного единства	52
7 ноября – День проведения военного парада на Красной площади в городе	
Москве в ознаменование двадцать четвертой годовщины Великой Октябрьской	
социалистической революции (1941 год)	58
1 декабря – День победы русской эскадры под командованием П. С.	
Нахимова над турецкой эскадрой у мыса Синоп (1853 год)	62
5 декабря – День начала контрнаступления советских войск против немецко-	
фашистских войск в битве под Москвой (1941 год)	65
24 декабря – День взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками под	<b>C</b> O
командованием А. В. Суворова (1790 год)	68
Раздел 2. Символы воинской славы	73

Раздел 3. Город воинской славы	89
Раздел 4. Памятные даты России	92
25 января – День российского студенчества	92
15 февраля – День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за	
пределами Отечества	92
12 апреля – День космонавтики	93
19 апреля – День принятия Крыма, Тамани и Кубани в состав Российской	
империи (1783 год)	93
26 апреля – День участников ликвидации последствий радиационных аварий	
и катастроф и памяти жертв этих аварий и катастроф	95
27 апреля – День российского парламентаризма	97
22 июня – День памяти и скорби – день начала Великой Отечественной	
войны (1941 год)	100
29 июня – День партизан и подпольщиков	103
28 июля – День Крещения Руси	106
1 августа – День памяти российских воинов, погибших в Первой мировой	
войне 1914 – 1918 годов	112
3 сентября – День солидарности в борьбе с терроризмом	118
30 сентября – День воссоединения Донецкой Народной Республики,	
Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области с	
Российской Федерацией (2022 год)	121
7 ноября – День Октябрьской революции 1917 года	124
21 ноября – День Военной присяги	127
3 декабря – День Неизвестного Солдата	130
9 декабря – День Героев Отечества	131
12 декабря – День Конституции Российской Федерации	136
Раздел 5. Как провести мероприятие, посвященное Дню воинской славы и	
	140
памятной дате, в библиотеке	140
Приложение 1. Федеральный закон от 13.03.1995 г. № 32-ФЗ (ред. от	
01.04.2025) «О днях воинской славы (победных днях) России»	149
Список литературы	153

#### От составителя

Если ты выстрелишь в прошлое из пистолета, будущее выстрелит в тебя из пушки. Р. Гамзатов

Дни воинской славы России официально были установлены Федеральным законом №32-ФЗ от 13 марта 1995 года«О днях воинской славы (победных днях) России». Позже в список неоднократно вносили дополнения. В 2005 г. в закон были добавлены памятные даты, и закон стал называться «О днях воинской славы и памятных датах России».

Дни воинской славы России — даты значимых российских побед, оставивших след в истории страны. В эти даты россияне чтят подвиги российских воинов, совершенные во имя защиты Отечества. В список входят как популярные праздники (например, День защитника Отечества), так и менее известные памятные даты.

Дни воинской славы и памятные даты играют важную роль в формировании исторической памяти, патриотическом воспитании и укреплении национального самосознания российского общества.

Эти дни связаны с важными событиями в жизни страны, культуры, науки и искусства, посвящены ключевым победам российской армии и флота, которые сыграли решающую роль в защите Отечества, подчеркивают важность защиты родины, гордость за военную историю России и уважение к людям, служившим стране в трудные времена.

Эти даты способствуют формированию у граждан чувства гордости за свою страну, уважения к ее истории и готовности защищать ее интересы. Они вдохновляют на подвиги и служат примером для подрастающего поколения. Общие праздники и памятные даты объединяют людей разных поколений, национальностей и вероисповеданий, что способствует формированию толерантности, уважения к другим культурам и народам, а также противодействию экстремизму и ксенофобии. Они создают атмосферу солидарности и взаимопонимания, напоминая о том, что все мы — часть великой истории. Это позволяет сохранить связь времен, сохранить историческую правду и не допустить искажения событий прошлого, подчеркивает вклад России в мировую историю, ее роль в борьбе с агрессией и защите мира.

Эти даты также имеют большое образовательное и культурное значение, способствуя формированию осмысленного отношения к историческим процессам и наследию страны. Однако между ними существуют и различия:

Дни воинской славы акцентируют внимание на военном прошлом и победе и часто сопровождаются официальными мероприятиями, парадом и церемонией возложения венков, а памятные даты охватывают широкий спектр культурных, научных и общественных достижений и могут включать разнообразные формы культурной активности, такие как выставки, лекции, конференции.

Библиотека, как хранительница истории и культуры, является идеальным местом для проведения мероприятий, посвященных Дню воинской славы и памятной дате. Это возможность почтить память героев, отдавших жизнь за Отечество, и укрепить патриотический дух читателей.

В данном пособии предложены материалы в помощь библиотекарям в проведении мероприятия, посвященного истории России, либо какой-либо конкретной дате, упомянутой в законе «О днях воинской славы и памятных датах России». Предлагаемые материалы можно использовать при составлении сценария мероприятия, кроссвордов, сканвордов, филвордов, викторин, книжно-иллюстрированных выставок и т.д.Перечисленные мероприятия можно проводить как в комплексе, так и отдельно. Они адресованы широкому кругу читателей, которых интересует история России,позволят им по-новому взглянуть на ключевые события и персоналии, оставившие неизгладимый след в российской истории,и расширят знания об этой богатой и многообразной стране.

Данное пособие подготовлено на основе информации из открытых источников. Предлагаемый методический материал требует дальнейшей творческой инициативы библиотечных работников. Используя предложенные материалы как основу, можно создать уникальное и запоминающееся мероприятие, которое оставит неизгладимый след в сердцах читателей и поможет им по-новому взглянуть на историю России.

Материал расположен в календарном порядке: начиная с января по декабрь. Дни воинской славы и памятные даты расположены отдельно.

В «Список литературы» включены книги и статьи по данной теме, которые расположены в алфавите авторов и заглавий произведений.

#### О днях воинской славы и памятных датах

13 марта 1995 года был принят федеральный закон №32-ФЗ «О днях воинской славы (победных днях) России». С момента принятия закон устанавливал дни славы русского оружия — дни воинской славы (победные дни) России. Днями воинской славы России в нем названы дни славных побед, которые сыграли решающую роль в истории России и в которых российские войска снискали себе почет и уважение современников и благодарную память потомков.

Одиннадцать дат, связанных с победами русского оружия, отмечались еще в Российской империи. Традиция правового оформления победных дат берет начало со времен правления Петра I, в указах которого провозглашались «викториальные дни» в честь славных побед русского оружия, хотя в целом празднование таких дат исторически связывается с православной культурой и приобрело в нашей стране государственное значение и национальный характер еще в эпоху Ивана Грозного.

В 2005 г. Закон был дополнен установлением памятных дат в истории Отечества, связанных с важнейшими историческими событиями в жизни государства и общества. Тогда же Закон получил свое новое, современное наименование — «О днях воинской славы и памятных датах России» (далее — Закон о днях воинской славы и памятных датах).

В его преамбуле отмечается, что история России богата знаменательными событиями и во все века героизм, мужество воинов России, мощь и слава русского оружия были неотъемлемой частью величия Российского государства. Помимо военных побед, существуют события, достойные быть увековеченными в народной памяти. Закон наряду с отмечаемыми днями воинской славы (победными днями) России в ознаменование славных побед российских войск, которые сыграли решающую роль в истории России, устанавливает новый вид праздников — памятные даты в истории Отечества, связанные с важнейшими историческими событиями в жизни государства и общества.

Так, установление в ст. 1.1 Дня российского студенчества 25 января приурочено к дате учреждения Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова в 1755 г.; Дня космонавтики 12 апреля – к дате первого полета человека в космос в 1961 г.; Дня участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв этих аварий и катастроф 26 апреля – к дате аварии на Чернобыльской атомной электростанции в 1986 г. и т.п. Для отдельных памятных дней точные исторические даты отсутствуют. Так, День Крещения Руси отмечается 28 июля – в день памяти святого равноапостольного великого князя Владимира.

Установление дней воинской славы и памятных дат России на законодательном уровне является важным элементом в формировании исторического сознания, патриотическом воспитании, развитии гражданских качеств личности, таких как любовь к Родине, осознание своей сопричастности к судьбе страны, ответственность за ее защиту.

Современное значение победных дней кроется в их важном символическом ресурсе для общества и государства в непростых внешнеполитических условиях, нарастании информационных войн и попыток пересмотра важнейших мировых исторических событий, одним из которых является Великая Отечественная война.

На 2025 г. в Законе установлен 21 день воинской славы (из них 23 февраля, 9 мая и 4 ноября (с 2004 г.) одновременно являются и нерабочими праздничными днями).

В 2025 г. в Российской Федерации отмечается 80-летие со Дня Победы в Великой Отечественной войне. В честь этого знаменательного события, отдавая дань уважения ветеранам, стремясь сохранить память о прошлом и признавая героизм участников специальной военной операции, Президент РФ своим указом №28 от 16 января 2025 года объявил 2025 год Годом защитника Отечества. Таким образом подчеркивается преемственность между подвигами прошлого и современностью и формируется единый государственно-правовой нарратив национальной героики.

Из Дней воинской славы непосредственно с событиями периода Великой Отечественной войны связаны следующие:

7 ноября — День проведения военного парада на Красной площади в городе Москве в ознаменование двадцать четвертой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции (1941 г.);

- 5 декабря День начала контрнаступления советских войск против немецкофашистских войск в битве под Москвой (1941 г.);
- 2 февраля День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (1943 г.);
- 23 августа День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве (1943 г.);
- 27 января День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (1944 г.);
- 9 октября День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в битве за Кавказ (1943 г.);
- 12 мая День победного завершения советскими войсками Крымской наступательной операции (1944 г.);
- 9 мая День Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов (1945 г.);

В апреле 2025 года Федеральным законом от 01.04.2025 №46-ФЗ «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» был добавлен еще один день воинской славы – 9 августа, День окончания Ленинградской битвы (1944 год).

К ним примыкает также 3 сентября — День Победы над милитаристской Японией и окончания Второй мировой войны (1945 г.). Таким образом, почти половина всех дней воинской славы в Российской Федерации связана с событиями Великой Отечественной войны, что в очередной раз подчеркивает важность Великой Победы и для общества, и для государства.

Связаны с Великой Отечественной войной и отдельные памятные даты, установленные данным Законом:

- 22 июня–День памяти и скорби день начала Великой Отечественной войны (1941 г.);
- 29 июня День партизан и подпольщиков;
- 3 декабря День Неизвестного Солдата;
- 9 декабря День Героев Отечества.

Восемьдесят лет, прошедших со дня Победы в Великой Отечественной войне, являются достаточно большим сроком для того, чтобы осмыслить и переосмыслить историю этого события, дать взвешенные оценки многим аспектам, ранее ускользавшим от внимания исследователей или получавшим одностороннее освещение. Сделанные выводы могут не только способствовать сохранению исторической памяти об одном из наиболее значимых событий отечественной истории — Великой Победе, но и быть использованы в условиях современной ситуации, которая характеризуется войной Запада против России и общей глобальной нестабильностью, для выработки эффективной государственной политики по реализации соответствующих положений Конституции.

В части 3 ст. 67.1 Конституции РФ было закреплено, что государство чтит память защитников Отечества, обеспечивает защиту исторической правды, а умаление значения подвига народа при защите Отечества не допускается. Эти положения стали нормативноправовым «ответом на нарастающие попытки пересмотра роли российского народа во Второй мировой войне», заложив конституционную основу противодействия посягательствам на историческую правду, а нравственный фундамент государства составила «историческая правда как объективная оценка вклада России в развитие человеческой цивилизации».

Задача сохранения памяти защитников Отечества, защиты исторической правды

является одной из наиболее приоритетных в официальной политике современного Российского государства. Защита исторической правды направлена на укрепление единства народов Российской Федерации, сохранение общечеловеческих нравственных принципов и общественно значимых ориентиров социокультурного развития.

Порядок проведения дней воинской славы России в Вооруженных Силах Российской Федерации и других войсках и мероприятий, посвященных памятным датам России, определен ст. 5 Федерального закона от 13 марта 1995 г. №32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России». В 2006 г. Правительство РФ издало отдельное постановление от 27.11.2006 №716 (ред. от 17.04.2021) «О порядке проведения дней воинской славы России и мероприятий, посвященных памятным датам России». Оно регламентирует празднование дней воинской славы.

Порядок проведения дней воинской славы России и мероприятий, посвященных памятным датам России, устанавливается Правительством Российской Федерации.

На всей территории нашей страны организуются памятные мероприятия, проводятся воинские ритуалы в Вооруженных Силах Российской Федерации, создаются мемориальные музеи, устанавливаются мемориальные сооружения и объекты, организуются выставки, обустраиваются территории, исторически связанные с подвигами предков.

Законодательством определено, что финансовое обеспечение проведения дней воинской славы России и мероприятий, посвященных памятным датам России, осуществляется за счет средств федерального бюджета. На эти цели также могут направляться средства бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов, а также внебюджетные средства и добровольные (в том числе целевые) взносы и пожертвования физических и юридических лиц.

#### Раздел 1. Дни воинской славы

### 27 января – День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (1944 год)

День воинской славы России — День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (1944 год) — отмечается ежегодно 27 января в соответствии с Федеральным законом от 13 марта 1995 года № 32-ФЗ «О днях воинской славы (победных днях) России». В первой редакции Закона эта памятная дата называлась «День снятия блокады города Ленинграда (1944 год)». Указом Президента РФ от 1 декабря 2014 года «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» наименование дня воинской славы было изменено, чтобы более полно отражать не только роль советских войск в освобождении города, но и заслугу жителей блокадного Ленинграда в его защите. Битва за Ленинград, самая продолжительная в войне, длилась с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года (блокадное кольцо было прорвано 18 января 1943 года) — блокада продолжалась 872 дня, в ряде источников 871 день. В литературе и на памятниках встречается округление — 900 дней и ночей.

Вскоре после начала Великой Отечественной войны в 1941 году Гитлер развернул военные действия на подступах к Ленинграду и город оказался в тисках вражеских фронтов.

С юго-запада к нему подступала немецкая группа армий «Север» (командующий фельдмаршал В. Лееб); с северо-запада на город нацелилась финская армия (командующий маршал К. Маннергейм). Согласно плану «Барбаросса» захват Ленинграда должен был предшествовать взятию Москвы. Гитлер полагал, что падение северной столицы СССР даст не только военный выигрыш — русские потеряют город, который является колыбелью революции и имеет для советского государства особый символический смысл. 8 сентября 1941 года кольцо вокруг важного стратегического и политического центра сомкнулось. В блокированном городе оказалось более 2,5 миллиона жителей, в том числе 400 тысяч детей.

Блокада, организованная гитлеровцами, была направлена именно на вымирание и уничтожение Ленинграда. 22 сентября 1941 г. в специальной директиве отмечалось: «Фюрер принял решение стереть город Ленинград с лица земли. Предполагается окружить город тесным кольцом и путем обстрела из артиллерии всех калибров и беспрерывной бомбежки с воздуха сравнять его с землей. В этой войне, ведущейся за право на существование, мы не заинтересованы в дальнейшем существовании этого населенного пункта и в сохранении хотя бы части населения. После поражения Советской России Финляндия также заявила о своей незаинтересованности в дальнейшем существовании города непосредственно у новой границы». Еще 11 сентября 1941 года президент Финляндии Ристо Рюти заявил германскому посланнику в Хельсинки: «Если Петербург не будет больше существовать как крупный город, то Нева была бы лучшей границей на Карельском перешейке... Ленинград надо ликвидировать как крупный город».7 октября Гитлер отдал еще один приказ — не принимать беженцев из Ленинграда и выталкивать их обратно на неприятельскую территорию.

К началу блокады в городе находилось недостаточное количество продуктов и топлива, чтобы выдержать длительную осаду. Единственным путем сообщения с Ленинградом оставался маршрут через Ладожское озеро, находившийся в пределах досягаемости артиллерии и авиации осаждающих, а также военно-морских сил противника, действовавших на озере. В результате этого начавшийся в Ленинграде массовый голод, усугубленный особенно суровой первой блокадной зимой, проблемами с отоплением и транспортом, привел к смерти сотен тысяч его жителей.

Однако город не сдавался. Его жители и руководство делали тогда все возможное, чтобы жить и продолжать бороться. Несмотря на то, что город находился в жесточайших условиях блокады, его промышленность продолжала снабжать необходимым вооружением и снаряжением войска Ленинградского фронта. Обессиленные голодом и тяжелобольные рабочие выполняли срочные задания, ремонтировали корабли, танки и артиллерию.

Ленинград наносил по врагу ощутимые удары и не позволял немцам и финнам действовать безнаказанно. В апреле 1942 г. советские зенитчики и авиация сорвали операцию немецкого командования «Айсштосс» – попытку уничтожить с воздуха стоящие на Неве корабли Балтийского флота. Постоянно совершенствовалось противодействие вражеской артиллерии. Военсовет Ленинграда организовал контрбатарейную борьбу, в результате которой значительно снизилась интенсивность обстрелов города. В 1943 году количество артиллерийских снарядов, упавших на Ленинград, уменьшилось примерно в 7 раз.

Были предприняты четыре попытки разорвать вражеское кольцо. Первая – в сентябре 1941 г.; вторая – в октябре 1941 г.; третья – в начале 1942 г., в ходе общего контрнаступления, которое лишь частично достигло своих целей; четвертая – в августесентябре 1942 г. Блокада Ленинграда тогда не была прорвана, но советские жертвы в наступательных операциях этого периода не были напрасными. Летом-осенью 1942 г. противнику не удалось перебросить из-под Ленинграда какие-либо крупные резервы на южный фланг Восточного фронта. Более того, Гитлер направил для взятия города управление и войска 11-й армии Манштейна, которые в ином случае можно было использовать на Кавказе и под Сталинградом.

Синявинская операция 1942 г. Ленинградского и Волховского фронтов опередила немецкий удар. Предназначенные для наступления дивизии Манштейна были вынуждены сходу вступать в оборонительные бои против атакующих советских частей. В смертельной мясорубке Синявинской операции 1942 г. ленинградцы своим подвигом и несокрушимой стойкостью спасали не только себя. Сковав немецкие силы, они оказывали неоценимую помощь Сталинграду, всей стране!

18 января 1943 г. блокада была прорвана, и у города появился коридор сухопутной связи со страной. Снабжение города было постепенно нормализовано, и уже с середины февраля в Ленинграде начали действовать «нормы продовольственного снабжения военного времени», установленные для других промышленных центров страны.

Оборона Ленинграда имела огромное военно-стратегическое, политическое и моральное значение. Гитлеровское командование лишилось возможности наиболее эффективного маневра стратегическими резервами, переброски войск на другие направления. Если бы город на Неве пал в 1941 г., то германские войска соединились бы с финнами, а большая часть войск немецкой группы армий «Север» могла быть развернута в южном направлении и ударить бы по центральным районам СССР. Москва в этом случае могла не удержаться, а вся война — пойти совершенно по другому сценарию.

В результате побед Советских Вооруженных Сил в Сталинградской и Курской битвах, под Смоленском, на Левобережной Украине, в Донбассе и на Днепре в конце 1943—начале 1944 гг. сложились благоприятные условия для проведения крупной наступательной операции под Ленинградом и Новгородом.

Ленинградско-Новгородская стратегическая наступательная операция началась 14 января 1944 года. К началу 1944 года враг, старательно укрепляя свои позиции, создал глубокоэшелонированную оборону с железобетонными и деревоземляными сооружениями, прикрытыми минными полями и проволочными заграждениями. Однако немцы не ждали мощного наступательного удара со стороны «Ораниенбаумского пятака» на берегу Финского залива, возникшего осенью 1941 года по границам максимальной дальности стрельбы дальнобойных тяжелых орудий фортов «Красная горка» и «Серая лошадь». Втайне от противника перед самым наступлением на плацдарм были переброшены свежие войска — целая 2-я Ударная армия под командованием генерала Федюнинского.

Неожиданность удара позволила прорвать фронт немецкой обороны вокруг Ораниенбаумского плацдарма (современный город Ломоносов)и начать наступление в сторону Красного Села и Ропши. Однако немецкая оборона на Мгинско-Синявинском выступе в первые дни устояла, немцы смогли отбить все атаки советской армии. Местность была болотистой, а потому очень сложной для наступления, танки было не применить, а

противопехотные укрепления немцы делали виртуозно, оборону немцы совершенствовали с 1942 года и закопались по всем правилам фортификационной науки.

Советское командование организовало наступление силами войск 2-й ударной, 42-й и 67-й армий Ленинградского, 59-й, 8-й и 54-й армий Волховского, 1-й ударной и 22-й армий 2-го Прибалтийского фронтов и Краснознаменного Балтийского флота. Привлекались также дальняя авиация, партизанские отряды и бригады.

Цель операции состояла в том, чтобы разгромить немецкие фланговые группировки 18-й армии, а затем действиями на кингисеппском и лужском направлениях завершить разгром ее главных сил и выйти на рубеж реки Луга. В дальнейшем, действуя на нарвском, псковском и идрицком направлениях, нанести поражение 16-й армии, завершить освобождение Ленинградской области и создать условия для освобождения Прибалтики.

14 января советские войска перешли в наступление с Приморского плацдарма на Ропшу, а 15 января от Ленинграда на Красное Село. После упорных боев 20 января советские войска соединились в районе Ропши и ликвидировали окруженную Петергофско-Стрельнинскую группировку врага. Одновременно 14 января советские войска перешли в наступление в районе Новгорода, а 16 января — на любанском направлении. Дело решил фланговый удар войск Волховского фронта — 20 января освободили Новгород. Оборона немцев оказалась прорванной, и советские войска начали наступать, создавая реальную угрозу окружения немецкой группировке под Ленинградом. Опасаясь этого, немцы начали отступление в направлении на Нарву и на Псков.

Натиск наших войск заставил немцев отходить часто по бездорожью, бросая тяжелую технику. Трофеями РККА стали несколько сотен танков и тысячи орудий. Потери личного состава вермахта, по немецким данным, составили 77 000 человек, хотя наши историки считают эту цифру в разы преуменьшенной.

27 января 1944 г. в результате Ленинградско-Новгородской стратегической наступательной операции немецко-фашистские войска под Ленинградом были отогнаны от города на 200–300 километров, и советские войска полностью сняли длившуюся 872 дня блокаду города.

Но операция продолжалась еще больше месяца. К 1 марта линия фронта шла по реке Нарва, Чудскому озеру и от Пскова, который все еще оставался под оккупацией, на юговосток.

В ознаменование окончательного снятия блокады в Ленинграде 27 января в 20:00 часов был дан праздничный салют двадцатью четырьмя артиллерийскими залпами из трехсот двадцати четырех орудий.

В ознаменование героической обороны города президент США передал специальную грамоту городу Ленинграду.

«От имени народа Соединенных Штатов Америки я вручаю эту грамоту городу Ленинграду в память о его доблестных воинах и его верных мужчинах, женщинах и детях, которые, будучи изолированными захватчиком от остальной части своего народа и несмотря на постоянные бомбардировки и несказанные страдания от холода, голода и болезней успешно защищали свой любимый город в течение критического периода от 8 сентября 1941 года по 18 января 1943 года и символизировали этим неустрашимый дух народов Союза Советских Социалистических Республик и всех народов мира, сопротивляющихся силам агрессии.

Франклин Д. Рузвельт, 17 мая 1944 года, Вашингтон»

Современные немецкие историки, например Йорг Ганценмюллер, однозначно считают блокаду Ленинграда военным преступлением вермахта и его союзных армий. В немецкой выставке «Война против Советского Союза 1941–1945» (Берлин, 1991; Москва, 1992) Ленинград стал ключевой иллюстрацией войны против крупных городов. Однако писавшие мемуары принимавшие участие в осаде города генералы вермахта видят осаду как «обычный и неоспоримый метод ведения войны», рассматривают эти события как символ провала блицкрига, конфликта между вермахтом и национал-социалистами и т. д. Эрих

Манштейн вообще не упоминает о голоде. Другие написавшие мемуары генералы вермахта утверждают, что Советы наладили очень хорошее снабжение мирных жителей продовольствием. И под влиянием этих мемуаров даже в учебниках для немецких школьников начало блокады Ленинграда не подвергается нравственной оценке, называется «блистательной победой», а наиболее пострадавшими от Второй мировой войны городами считаются такие города, как Сталинград, Хиросима, Нагасаки, Дрезден, а не Ленинград.

8 сентября 2022 г. прокуратура Санкт-Петербурга подала в городской суд заявление о признании блокады Ленинграда военным преступлением и преступлением против человечности, геноцидом советского народа. 20 октября Санкт-Петербургский городской суд признал геноцидом блокаду Ленинграда войсками нацистской Германии и их пособниками в 1941—1944 гг. В ходе процесса перед судом выступили четверо жителей блокадного города, а также 12 специалистов из различных научных, образовательных и музейных организаций, в том числе Института российской истории РАН, Государственного мемориального музея обороны и блокады Ленинграда и Санкт-Петербургского государственного университета.

28 февраля 2024 г. Россия потребовала от Германии официально признать блокаду Ленинграда геноцидом. По сообщению Марии Захаровой, МИД ФРГ отказался признать блокаду Ленинграда актом геноцида.

По состоянию на 1 января 2023 г. в самом Санкт-Петербурге проживало 51 964 блокадника и защитника блокадного Ленинграда. В их число не входят переехавшие в другие регионы. В 2017 г. по стране в живых насчитывалось 113,5 тысячи человек, награжденных знаком «Житель блокадного Ленинграда».

Традицией стала в Петербурге акция «Ленточка Ленинградской Победы», приуроченная к годовщине снятия блокады Ленинграда. Эта некоммерческая и неполитическая акция по распространению символических ленточек проходила в 2009, 2014, 2019 и 2024 гг.

Ленточка, распространяемая в рамках акции,— это небольшая полоска ткани оливкового цвета с продольной зеленой полоской. Оливковый цвет ленточки символизирует Победу, а зеленый — цвет жизни. Они также повторяют цвета колодки медали «За оборону Ленинграда»— главной награды блокадников. Этой медалью, учрежденной Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 декабря 1942 года, на 1985 г. награждено около 1 470 000 человек.

Идея провести акцию возникла благодаря успеху в стране и в Санкт-Петербурге акции «Георгиевская ленточка». Проводится правительством Санкт-Петербурга «В память о подвиге Ленинграда и его защитниках».Впервые акция стартовала 18 января 2009 г. и проходила в рамках общегородских мероприятий по подготовке и проведению празднования 65-й годовщины полного освобождения Ленинграда от нацистской блокады в годы Великой Отечественной войны.

За время битвы за Ленинград погибло больше людей, чем потеряли Англия и США за все время войны. Всего за время блокады немцам удалось убить (по разным подсчетам) от 600 тысяч до полутора миллионов жителей города, причем большинство, до 97%, умерло от голода.

Изменилось отношение властей к религии. В условиях блокады богослужения совершались в десяти храмах, крупнейшими из которых были Никольский кафедральный и Князь-Владимирский соборы, относившиеся к Патриаршей церкви, и обновленческий Спасо-Преображенский собор. В 1942 г. Пасха была очень ранней –5 апреля (22 марта по старому стилю). В этот день в ленинградских храмах под грохот разрывов снарядов и разбиваемых стекол прошли пасхальные заутрени. Накануне, 4 апреля 1942 г., весь день с перерывами шел обстрел города. В пасхальную ночь с 4 на 5 апреля город подвергся жестокой бомбардировке, в которой участвовали 132 самолета. Митрополит Алексий (Симанский) подчеркнул в своем пасхальном послании, что 5 апреля 1942 г. исполнялось 700 лет со дня Ледового побоища, в котором Александр Невский одержал победу над немецким войском.

11 октября 1943 г. состоялось первое за все годы советской власти награждение священнослужителей государственными наградами. 12 ленинградских священников были удостоены медали «За оборону Ленинграда».

В городе, несмотря на блокаду, продолжалась культурная, интеллектуальная жизнь. В первую блокадную зиму продолжали работать несколько библиотек — в частности, на протяжении всего периода блокады были открыты Государственная Публичная библиотека и библиотека Академии наук.

Огромную роль в жизни города играли многочисленные печатные издания и ленинградское радио. Основным печатным изданием блокадного Ленинграда стала газета «Ленинградская правда» с тиражом 200 тыс. экземпляров. Другой постоянной газетой была молодежная «Смена». Зимой 1942 г. из-за дефицита бумаги «Смена» приостановила печать, но сотрудники вышли из положения, начав выпускать радиогазету. Выпуск газет «Ленинградская правда» и «Смена» был приравнен к работе оборонных предприятий и хлебопекарен. Поэтому «Типография имени В. Володарского», где печатались эти газеты, снабжалась электроэнергией в первую очередь. Объем всей печатной продукции, издающейся в блокадном Ленинграде, превышал объем продукции, выпускаемой в городе накануне войны. Периодическая печать помогала решать различные бытовые и социальные проблемы жителей, поднимала боевой дух ленинградцев.

В августе 1941 г. из города были эвакуированы практически все театральные коллективы. В городе остались только труппа Ленинградского государственного театра музыкальной комедии и Симфонический оркестр Радиокомитета. 18 октября 1942 г. в помещении Театра Комедии на Невском проспекте открылся Городской театр, труппу которого составили артисты Радиокомитета и Театра драмы им. Пушкина. Театр получил название «Блокадный». Первой постановкой стала пьеса К. Симонова «Русские люди». В 1942 г. была поставлена опера «Евгений Онегин». В марте дала «Сильву» Музыкальная комедия Ленинграда.

Летом 1942 г. были открыты некоторые учебные заведения, кинотеатры; состоялись даже несколько джазовых концертов. В августе 1942 г. была вновь открыта городская филармония, где стали регулярно исполнять классическую музыку. Во время первого концерта, 9 августа, в филармонии оркестром ленинградского радиокомитета под управлением Карла Элиасберга была впервые исполнена знаменитая Ленинградская Героическая симфония Дмитрия Шостаковича, ставшая музыкальным символом блокады.

Во время блокады в Ленинграде работали многие художники, только одних членов Союза художников насчитывалось около ста человек. Художникам пришлось заниматься маскировкой военных объектов, эвакуацией музейных ценностей и маскировкой монументальной скульптуры. Самые ценные памятники, например, памятник Петру I и памятник Ленину у Финляндского вокзала были спрятаны под мешками с песком и фанерными щитами.

После прорыва блокады Ленинграда в 1943 г. было решено провести очередной, 17-й чемпионат Ленинграда по шахматам. Всего в нем участвовало 10 игроков, некоторые из них были специально откомандированы с фронта для участия в чемпионате, большинство – кандидаты в мастера или перворазрядники.

В 1942—1943 гг. были отыграны футбольные матчи. Первой стала игра между «Динамо» и командой Балтийского флотского экипажа майора А. Лобанова, которая прошла 6 мая 1942 г. на стадионе «Динамо» на Крестовском острове. Игра состояла из двух таймов по 30 минут и завершилась победой «Динамо» со счетом 7:3.

Во время блокады не произошло никаких крупных эпидемий, несмотря на то, что гигиена в городе была, конечно, гораздо ниже нормального уровня из-за почти полного отсутствия водопровода, канализации и отопления. Безусловно, предотвращению эпидемий помогла суровая зима 1941–1942 гг. Вместе с тем исследователи указывают и на эффективные профилактические меры, принятые властями и медицинской службой.

В Ленинграде существовал Всесоюзный институт растениеводства, обладавший гигантским семенным фондом. Из всего селекционного фонда ленинградского института, содержавшего несколько тонн уникальных зерновых культур, не было тронуто ни одного зерна. 28 сотрудников института умерли от голода, но сохранили материалы, способные помочь послевоенному восстановлению сельского хозяйства.

Во время блокады в Ленинграде не было района, до которого не мог бы долететь вражеский снаряд. Были определены районы и улицы, где риск стать жертвой вражеской артиллерии был наибольшим. Там были размещены специальные предупреждающие таблички с таким, например, текстом: «Граждане! При артобстреле эта сторона улицы наиболее опасна». Несколько надписей были воссозданы в городе в память о блокаде.

Память о блокадном Ленинграде и его героических защитниках увековечена в монументах и музеях. В самом городе существует музей обороны и блокады Ленинграда, в котором хранятся сотни вещей блокадников, и рассказывается о тех страшных днях и ночах. Памяти жертв блокады и погибших участников обороны Ленинграда посвящены мемориальные ансамбли Пискаревского и Серафимовского кладбищ, вокруг города по бывшему блокадному кольцу фронта создан Зеленый пояс Славы.

Приказом Верховного Главнокомандующего от 1 мая 1945 г. Ленинград вместе со Сталинградом, Севастополем и Одессой был награжден Орденом Ленина и впервые назван городом-героем за героизм и мужество, проявленные жителями города во время блокады. 8 мая 1965 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР город был награжден медалью «Золотая Звезда» и была официально присвоена высшая степень отличия — звание «Городгерой».

Более 350 тысяч солдат и офицеров Ленинградского фронта были представлены к различным орденам и медалям. 226 защитников города стали Героями Советского Союза.

В 1942 г. советским правительством была учреждена медаль «За оборону Ленинграда», которой удостоены около 1,5 млн защитников города. Эта медаль и сегодня остается в памяти народа одной из самых почетных наград Великой Отечественной войны.

#### 2 февраля – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (1943 год)

Сталинградская битва стала одним из крупнейших сражений в ходе Великой Отечественной войны и переломным этапом Второй мировой войны. После Сталинградской битвы советские вооруженные силы захватили стратегическую инициативу и удерживали ее до конца войны.

Сталинградская битва проходила с 17 июля 1942 г. по 2 февраля 1943 г. на территории современных Воронежской, Ростовской, Волгоградской областей и Республики Калмыкии. Битва шла на огромной территории площадью около 100 тысяч квадратных километров при протяженности фронта от 400 до 850 километров. В отдельные периоды битвы в ней участвовало около 2 млн человек с обеих сторон, до 2 тыс. танков, до 2 000 самолетов и до 26 тыс. орудий и минометов.

Первый этап битвы — Сталинградская стратегическая оборонительная операция — продолжался с 17 июля до 18 ноября 1942 г. В планы немецко-фашистского командования, поставленные на лето 1942 г., входило разгромить советские войска на юге страны, овладеть нефтяными районами Кавказа, богатыми сельскохозяйственными районами Дона и Кубани, нарушить коммуникации, связывающие центр страны с Кавказом, и создать условия для окончания войны в свою пользу. Но советские войска дали решительный отпор врагу и через четыре месяца перешли в контрнаступление под Сталинградом (с 1961 г.— Волгоград).

Второй этап битвы — Сталинградская наступательная операция — начался 19 ноября 1942 г. и завершился 2 февраля 1943 г. разгромом действовавшей на сталинградском направлении группировки немецко-фашистских войск.

Победа под Сталинградом явилась результатом несгибаемой стойкости, мужества и массового героизма советских войск. За боевые отличия, проявленные в ходе

Сталинградской битвы, 44 соединениям и частям были присвоены почетные наименования, 55 – награждены орденами, 183 – преобразованы в гвардейские.

Десятки тысяч солдат и офицеров были удостоены правительственных наград. 112 наиболее отличившихся воинов стали Героями Советского Союза.

В честь героической обороны города советское правительство учредило 22 декабря 1942 года медаль «За оборону Сталинграда», которой, по состоянию на 1 января 1995 года, было награждено 759 561 человек.

1 мая 1945 г. в приказе Верховного главнокомандующего Сталинград был назван городом-героем. 8 мая 1965 г. в ознаменование 20-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне город-герой был награжден орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда».

В городе свыше 200 исторических мест, связанных с его героическим прошлым. Среди них мемориальный ансамбль «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане, Дом солдатской славы (Дом Павлова) и другие. В 1982 г. открыт Музей-панорама «Сталинградская битва».

Сталинградская битва стала одной из самых ожесточенных и кровопролитных в истории человечества по количеству суммарных безвозвратных потерь (убитые, умершие от ран в госпиталях, пропавшие без вести) воевавших сторон: РККА – 478 741 человек (323 856 человек – в оборонительной фазе сражения и 154 885 человек – в наступательной), вермахт – около 300 000 человек, германские союзники (итальянцы, румыны, венгры, хорваты) – около 200 000 человек, численность погибшего городского населения невозможно установить даже приблизительно, но счет идет не менее чем на десятки тысяч.

Военным значением победы стало снятие угрозы захвата вермахтом и его союзниками территорий Нижнего Поволжья и Кавказа, а также бакинских нефтяных месторождений. В Германии после поражения в Сталинграде был объявлен трехдневный траур.

Поражение фашистского блока под Сталинградом подорвало доверие к Германии со стороны ее союзников, способствовало активизации движения Сопротивления в странах Европы. Начался кризис профашистских режимов в Италии, Румынии, Венгрии, Словакии. В политических кругах Турции усилилось стремление сохранить нейтралитет, и она отказалась от вторжения в СССР весной 1943 г., Япония не предприняла планируемый Сибирский поход, Румыния (Михай I), Италия (Пьетро Бадольо), Венгрия (Миклош Каллаи) стали искать возможности для выхода из войны и заключения сепаратного мира с Великобританией и США.

Многие государственные и политические деятели стран мира высоко оценили победу Красной армии в Сталинградской битве.

В послании И. В. Сталину (5 февраля 1943 г.) президент США Франклин Рузвельт назвал Сталинградскую битву эпической борьбой, решающий результат которой празднуют все американцы. 17 мая 1944 г. Рузвельт прислал Сталинграду грамоту:

«От имени народа Соединенных Штатов Америки я вручаю эту грамоту городу Сталинграду, чтобы отметить наше восхищение его доблестными защитниками, храбрость, сила духа и самоотверженность которых во время осады с 13 сентября 1942 года по 31 января 1943 года будут вечно вдохновлять сердца всех свободных людей. Их славная победа остановила волну нашествия и стала поворотным пунктом войны союзных наший против сил агрессии».

Премьер-министр Великобритании Уинстон Черчилль в послании И. В. Сталину от 1 февраля 1943 г. назвал победу Советской армии под Сталинградом изумительной. Король Великобритании Георг VI прислал Сталинграду дарственный меч, на клинке которого на русском и английском языках выгравирована надпись: «Гражданам Сталинграда, крепким, как сталь, — от короля Георга VI в знак глубокого восхищения британского народа». На конференции в Тегеране в конце 1943 г. Черчилль от имени Георга VI преподнес в дар советской делегации «Меч Сталинграда». Вручая подарок, Черчилль произнес прочувствованную речь. Причиной такого подарка было сильное воодушевление жителей

британских островов, вызванное триумфом советских войск в битве под Сталинградом. Такое же воодушевление разделяла и британская королевская семья, пожелавшая наградить граждан города особым подарком.

В ходе битвы, и особенно после ее окончания, усилилась деятельность общественных организаций США, Англии, Канады, выступавших за оказание более действенной помощи Советскому Союзу. Например, члены профсоюзов Нью-Йорка собрали 250 000 долларов на постройку больницы в Сталинграде. Председатель объединенного союза швейников заявил: «Мы гордимся тем, что рабочие Нью-Йорка установят связь со Сталинградом, который будет жить в истории как символ бессмертного мужества великого народа и оборона которого являлась поворотным пунктом в борьбе человечества против угнетения... Каждый красноармеец, обороняющий свою советскую землю, убивая нациста, тем самым спасает жизни и американских солдат. Будем помнить об этом при подсчете нашего долга советскому союзнику».

Американский астронавт Дональд Слейтон, участник Второй мировой войны, вспоминал: «Когда гитлеровцы капитулировали, ликованию нашему не было предела. Все понимали, что это поворот в войне, это начало конца фашизма».

Победа под Сталинградом оказала значительное влияние на жизнь оккупированных народов, вселила надежду на освобождение. На стенах многих варшавских домов появился рисунок – сердце, пронзенное большим кинжалом. На сердце надпись «Великая Германия», а на клинке – «Сталинград».

Выступая 9 февраля 1943 г., известный французский писатель-антифашист Жан-Ришар Блок говорил: «... Слушайте, парижане! Первые три дивизии, которые вторглись в Париж в июне 1940 года, три дивизии, которые по приглашению французского генерала Денца осквернили нашу столицу, этих трех дивизий — сотой, сто тринадцатой и двести девяносто пятой — не существует больше! Они уничтожены под Сталинградом: русские отомстили за Париж. Русские мстят за Францию!»

Победа Красной армии высоко подняла политический и военный престиж СССР. Бывшие генералы вермахта в мемуарах признавали огромное военно-политическое значение этой победы. Ганс Дерр, генерал-майор вермахта, начальник штаба 17-го армейского корпуса, писал: «Для Германии битва под Сталинградом была тягчайшим поражением в ее истории, для России — ее величайшей победой...»

#### 23 февраля – День защитника Отечества

День защитника Отечества – праздник, отмечаемый ежегодно 23 февраля в Беларуси, Кыргызстане, России, Таджикистане, а также в частично признанных Абхазии, Южной Осетии и непризнанной Приднестровской Молдавской Республике.

Был установлен в РСФСР 27 января 1922 г., когда Президиум ВЦИК РСФСР опубликовал постановление о четвертой годовщине Красной армии. История праздника берет свое начало 28 января (15 января по старому стилю) 1918 г. В этот день Совет народных комиссаров (фактическое правительство Советской России) принял Декрет о создании Рабоче-крестьянской Красной армии (РККА).

В начале 1919 г. советское руководство решило отметить годовщину создания РККА. 10 января 1919 г. Председатель Высшей военной инспекции РККА Николай Подвойский отправляет во ВЦИК предложение отпраздновать годовщину РККА 28 января: «28 января исполняется год со дня издания Советом народных комиссаров декрета о создании Рабочекрестьянской Красной армии. Было бы желательно отпраздновать годовщину создания Красной армии, приурочив празднование к 28 января, дню издания декрета».

Его просьба приходит с опозданием и рассматривается только 23 января. В результате ВЦИК отказывает в связи с опозданием предложения. Тем не менее 24 января Президиум Моссовета рассматривает вопрос «Об устройстве праздника в ознаменование годовщины создания Красной армии» и совмещает празднование с Днем красного подарка — 17 февраля. День красного подарка планировался как своеобразная благотворительная акция, когда

население, по замыслу большевиков, должно было жертвовать подарки для красноармейцев. Но так как 17 февраля попало на понедельник, День красного подарка и, соответственно, годовщину РККА отложили на ближайшее воскресенье, то есть на 23 февраля. Газета «Правда» сообщала: «Устройство Дня красного подарка по всей России перенесено на 23 февраля. В этот день по городам и на фронте будет организовано празднование годовщины создания Красной армии, исполнившейся 28 января».

Затем праздник был на несколько лет забыт и возобновлен в 1922 г. 27 января было опубликовано постановление Президиума ВЦИК о 4-й годовщине Красной армии, в котором говорилось: «В соответствии с постановлением IX Всероссийского съезда Советов о Красной армии Президиум ВЦИК обращает внимание исполкомов на наступающую годовщину создания Красной армии (23 февраля)».

С 1922 г. в СССР эта дата ежегодно традиционно отмечалась как «День Красной армии», с 1946 г.—«День Советской армии», с 1949 по 1992 гг.—«День Советской армии и Военно-морского флота». В СССР 23 февраля являлся выходным днем для военнослужащих.

После распада Советского Союза праздник отмечается в России как «День защитника Отечества» и является днем воинской славы России. По инициативе Комитета Верховного Совета РФ по вопросам обороны и безопасности новое название праздника было введено Постановлением Президиума Верховного Совета РФ от 8 февраля 1993 г. «Об установлении знаменательного дня Российской Федерации – Дня защитников Отечества».

С 2002 г. по решению Государственной Думы ФС РФ 23 февраля в России является нерабочим праздничным днем, и эта дата отмечается как День защитника Отечества в соответствии с Федеральным законом РФ № 32-ФЗ от 13 марта 1995 года «О днях воинской славы и памятных датах России». Согласно этому закону, День защитника Отечестваявляется в Российской Федерации днем воинской славы России.

24 марта 2006 г. Госдума постановила исключить из официального описания праздника в законе слова «День победы Красной Армии над кайзеровскими войсками Германии (1918 год)», а также изложить в этом законе в названии данного праздника понятие «защитник» в единственном числе (согласно тому, как этот праздник к тому моменту уже назывался согласно ст. 112 Трудового кодекса РФ).

В постсоветской России 23 февраля – массовый праздник, отмечаемый и в трудовых коллективах, и в школах, и в семьях.

В современной России День защитника Отечества — это праздник всех мужчин и женщин, которые когда-либо участвовали в защите государства. В этот день чтут память погибших в сражениях за Родину, отдают дань уважения ветеранам и действующим военнослужащим.

## 18 апреля – День победы русских воинов князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побоище, 1242 год)

18 апреля в России отмечается День воинской славы — День победы русских воинов князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побоище, 1242 год). День воинской славы был установлен Федеральным законом от 13 марта 1995 г. №32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России». При этом сражение фактически состоялось 5 апреля 1242 г. по юлианскому календарю, и даты событий, произошедших до введения григорианского календаря 15 октября 1582 г., обычно не пересчитываются.

Ледовое побоище (также битва на Чудском озере) — битва, произошедшая на льду Чудского озера в субботу 5 апреля 1242 г. с участием новгородцев и владимирцев под предводительством князя Александра Невского с одной стороны и войсками Ливонского ордена и дерптского епископа — с другой.

В начале 40-х гг. XIII века, воспользовавшись ослаблением Руси, которое произошло в результате опустошительного нашествия монголо-татар, немецкие крестоносцы, шведские и датские феодалы решили захватить ее северо-восточные земли. Совместными усилиями они рассчитывали покорить Новгородскую республику. Шведы при поддержке датских

рыцарей попытались овладеть устьем Невы, но в Невской битве 1240 г. были разгромлены новгородским войском.

Великий Новгород и Швеция не раз воевали, когда их интересы в Прибалтике сталкивались. В конце 1230-х годов в Новгороде получили известие, что зять шведского короля ярл (титул шведской знати) Биргер готовит набег на новгородские владения. Князем в Новгороде тогда сидел Александр, 19-летний сын Ярослава Всеволодовича. Он наказал ижорскому старейшине Пелгусию следить за побережьем и сообщить о вторжении шведов. В итоге, когда скандинавские ладьи вошли в Неву и остановились у места впадения в нее реки Ижоры, князь Новгородский был вовремя оповещен. 15 июля 1240 г. Александр прибыл к Неве и силами небольшого новгородского отряда и своей дружины неожиданно атаковал неприятеля. Эта битва разомкнула тяжкий для современников круг: Александр принес Руси победу и вместе с ней надежду, веру в свои силы! Эта победа принесла ему почетное звание Невского.

Уверенность в том, что русские способны одерживать победы, помогла выстоять в трудные дни 1240 г., когда в новгородские пределы вторгся более опасный враг – Ливонский орден.

В конце августа — начале сентября 1240 г. в псковскую землю вторглись крестоносцы Ливонского ордена, который был образован немецкими рыцарями Тевтонского ордена в 1237 г. в Восточной Прибалтике на территории, заселенной племенами ливов и эстов. После кратковременной осады немецкие рыцари овладели городом Изборском. Затем они осадили Псков и при содействии изменников-бояр вскоре заняли и его. После этого крестоносцы вторглись в новгородскую землю, захватили побережье Финского залива и на месте древней русской крепости Копорье возвели свою. Не дойдя до Новгорода 40 км, рыцари занялись грабежом его окрестностей.

Из Новгорода было отправлено посольство к великому владимирскому князю Ярославу, чтобы тот отпустил сына Александра (князя Александра Невского) к ним в помощь. Александр Ярославович с 1236 г. правил в Новгороде, но из-за козней новгородской знати покинул Новгород и ушел на княжение в Переяславль-Залесский. Ярослав, сознавая всю опасность исходившей с Запада угрозы, согласился: дело касалось не одного Новгорода, а всей Руси.

В 1241 г. князь Александр Невский, вернувшись в Новгород, собрал войско из новгородцев, ладожан, ижоры и карелов. Скрытно совершив быстрый переход к Копорью, оно штурмом овладело этой сильной крепостью. Взятием Копорья Александр Невский обезопасил северо-западные границы новгородских земель, обеспечил свой тыл и северный фланг для дальнейшей борьбы с немецкими крестоносцами. По призыву Александра Невского на помощь новгородцам прибыли войска из Владимира и Суздаля под командованием его брата князя Андрея. Соединенное новгородско-владимирское войско зимой 1241–1242 гг. предприняло поход в псковскую землю и, отрезав все дороги из Ливонии на Псков, штурмом овладело этим городом, а также Изборском.

После этого поражения ливонские рыцари, собрав большое войско, выступили к Псковскому и Чудскому озерам. Основу войска Ливонского ордена составляла тяжеловооруженная рыцарская конница, а также пехота (кнехты) — отряды порабощенных немцами народов (эсты, ливы и др.), которая по численности многократно превосходила рыцарей.

Выяснив направление движения главных сил противника, Александр Невский туда же отправил и свое войско. Выйдя к Чудскому озеру, войско Александра Невского оказалось в центре возможных путей движения противника на Новгород. В этом месте было решено дать бой неприятелю. Армии противников сошлись 5 апреля 1242 г.на берегах Чудского озера у Вороньего камня и урочища Узмень.

На рассвете крестоносцы по льду озера на медленной рыси приблизились к позиции русских. Войско Ливонского ордена по установившейся военной традиции наступало «железным клином», который в русских летописях фигурирует под названием «свиньи». На

острие находилась основная группировка рыцарей, часть их прикрывала фланги и тыл «клина», в центре которого располагалась пехота. Клин имел своей задачей раздробление и прорыв центральной части войск противника, а следовавшие за клином колонны должны были охватом разгромить фланги противника. В кольчугах и шлемах, с длинными мечами, они казались неуязвимыми.

Александр Невский противопоставил этой стереотипной тактике рыцарей новое построение русских войск. Основные силы он сосредоточил не в центре («челе»), как это всегда делали русские войска, а на флангах. Впереди расположился передовой полк из легкой конницы, лучников и пращников. Боевой порядок русских был обращен тылом к обрывистому крутому восточному берегу озера, а княжеская конная дружина укрылась в засаде за левым флангом. Избранная позиция была выгодна тем, что немцы, наступавшие по открытому льду, были лишены возможности определить расположение, численность и состав русского войска.

Рыцарский клин прорвал центр русского войска. Наткнувшись на обрывистый берег озера, малоподвижные, закованные в латы рыцари не смогли развить свой успех. Фланги русского боевого порядка («крылья») зажали клин в клещи. В это время дружина Александра Невского нанесла удар с тыла и завершила окружение противника.

Под натиском русских полков рыцари смешали свои ряды и, потеряв свободу маневра, вынуждены были обороняться. Завязалась жестокая сеча. Русские пехотинцы стаскивали рыцарей с коней крючьями, рубили топорами. Зажатые со всех сторон на ограниченном пространстве, крестоносцы сражались отчаянно. Но их сопротивление постепенно ослабевало, оно приняло неорганизованный характер, битва распалась на отдельные очаги. Там, где скапливались большие группы рыцарей, лед не выдерживал их тяжести и ломался. Многие рыцари утонули. Русская конница преследовала разбитого противника свыше 7 км, до противоположного берега Чудского озера.

Войско Ливонского ордена потерпело полное поражение и понесло огромные по тем временам потери: до 450 рыцарей погибли и 50 попали в плен. Кнехтов было уничтожено несколько тысяч. Ливонский орден был поставлен перед необходимостью заключить мир, по которому крестоносцы отказывались от притязаний на русские земли и отказывались от части Латгалии (область в восточной Латвии).

Победа русского войска на льду Чудского озера имела большое политическое и военное значение. Ливонскому ордену был нанесен сокрушительный удар, продвижение крестоносцев на Восток остановилось. Ледовое побоище явилось первым в истории примером разгрома рыцарей войском, состоявшим в основном из пехоты, что свидетельствовало о передовом характере русского военного искусства.

#### 9 Мая – День Победы

9 мая – один из государственных праздников и дней воинской славы России.

Установлен Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1945 года «Об объявлении 9 мая праздником Победы» и ежегодно отмечается 9 мая. В 1945—1947 гг. и с 1965 г. День Победы — нерабочий праздничный день. Из-за разницы во времени день окончания Второй мировой войны отмечается в России 9 мая, а в Европе — 8 мая.

Кроме того, в этот день был издан указ Президиума Верховного Совета СССР «Об учреждении медали «За победу над Германией» в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». О долгожданной Победе советским гражданам ночью сообщил знаменитый диктор Юрий Левитан.

9 мая 1945 г. завершилась Великая Отечественная война (1941–1945 гг.). Она началась на рассвете 22 июня 1941 г., когда фашистская Германия, нарушив советско-германские договоры 1939 г., напала на Советский Союз. Война длилась почти четыре года и стала самым крупным вооруженным столкновением в истории человечества. На фронте, простиравшемся от Баренцева до Черного морей, с обеих сторон в различные периоды войны

одновременно сражались от 8 миллионов до 13 миллионов человек, применялось от 6 тысяч до 20 тысяч танков и штурмовых орудий, от 85 тысяч до 165 тысяч орудий и минометов, от 7 тысяч до 19 тысяч самолетов.

Судьба всей Второй мировой войны (1939–1945 гг.) решалась на советско-германском фронте. СССР взял на себя и до конца вынес основную тяжесть борьбы с агрессором. Ради мира на Земле сложили свои головы на алтарь Отечества более 27 миллионов советских людей.

9 мая 1945 г. был нерабочим днем всенародного торжества, когда люди выходили на улицы своих городов, чтобы отметить окончание войны. Праздничные мероприятия проходили по всей стране, а вечером к народу обратился председатель Совета Народных комиссаров Иосиф Сталин и прогремел первый салют.

А 24 июня на Красной площади в Москве состоялся Парад Победы. Командовал парадом маршал Константин Рокоссовский, принимал парад маршал Георгий Жуков. На параде торжественным маршем прошли сводные полки действовавших в конце войны фронтов. Впереди шли командующие фронтами и армиями, Герои Советского Союза несли знамена прославленных частей и соединений. Парад завершился маршем 200 знаменосцев, бросавших знамена побежденных немецких войск на помост у подножия Мавзолея.

В 1945—1947 гг. День Победы являлся нерабочим днем, однако указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 декабря 1947 г. выходной отменили. В юбилейном 1965 г. День Победы снова становится нерабочим.

За первые 20 послевоенных лет провели лишь один парад в честь Победы — 24 июня 1945 г. На протяжении этих 20 лет среди праздничных мероприятий были салют и мероприятия, которые на местах проводили сами ветераны войны, отмечавшие День Победы в трудовых коллективах. В центральных газетах выходили праздничные передовицы, проводились торжественные вечера, во всех крупных городах СССР давались салюты из 30 артиллерийских залпов.

Первый юбилей Победы, 9 мая 1955 г., был рабочим днем, в городах страны прошли торжественные собрания, концерты и массовые народные гулянья на площадях и в парках. В Москве, столицах союзных республик и в городах-героях был произведен салют 30 артиллерийскими залпами. С 1958 г. воздушные парады ни в один из государственных праздников СССР над Красной площадью не проводились. В советский период День Победы на Красной площади отмечался 9 мая в юбилейные 1965, 1975, 1985 гг.

День Победы стал вторым по значимости национальным праздником (после Годовщины Великой Октябрьской социалистической революции) лишь на 20-летний юбилей разгрома Германии, в 1965 г. Л. И. Брежнев внес в ритуал 9 Мая две существенные поправки:

- состоялся военный парад на Красной площади и прием в Кремлевском дворце съездов;
  - День Победы снова стал нерабочим днем.

С тех пор масштаб торжеств нарастал. На День Победы 1967 г. Брежнев лично открыл Могилу Неизвестного Солдата. Юбилейные мероприятия 9 мая 1975 г. включали возложение венков к Мавзолею Ленина и Могиле Неизвестного Солдата, торжественную манифестацию молодежи Москвы на Красной площади, праздничный прием, минуту молчания и праздничный салют. Кроме того, с шестидесятых годов своеобразные военные парады 9 мая стали проводиться во многих городах СССР. В этот день воинские части и военные училища маршем проходили по улицам городов к военным мемориалам или памятникам погибшим воинам, где проводились митинги и возложение цветов. 9 мая 1985 г. состоялся третий парад (на 40-летие Победы). 9 мая 1990 г. состоялся четвертый парад. Была задействована военная техника Великой Отечественной войны.

После распада СССР военные парады 9 мая на Красной площади не проводились до юбилейного 1995 г. Тогда в Москве прошли два парада: на Красной площади (в пешем строю) и на Поклонной горе (с участием войск и боевой техники). С тех пор парады на Красной площади стали проводить ежегодно, но в первое время без боевой техники.

С 1997 г. правители страны перестали подниматься на Мавзолей для принятия парада, и стали делать это с сооружаемых перед Мавзолеем временных подмостков.

С 2005 г. Мавзолей Ленина на время парадов стали задрапировывать фанерными щитами, на фоне которых с того времени руководство страны и принимает парад.

В 2006 г. указом президента Российской Федерации учреждено почетное звание «Город воинской славы». С 2007 г. в праздновании стали массово применяться георгиевские ленты, потеснившие советские символы. С 2008 г. парад стал вновь проводиться с участием боевой техники, в том числе военной авиации.

Первое в русской литературе употребление словосочетания «День Победы» появилось в ходе битвы за Москву, спустя неделю после того, как Красная Армия впервые перешла к решительному контрнаступлению. 12 декабря 1941 г. в статье писателя Ильи Эренбурга «Судьба Победы», опубликованной в газете «Московский железнодорожник» и посвященной труженикам стальных магистралей, в частности, говорилось:

«Железные дороги — сосуды, по ним течет кровь страны: снаряды и хлеб, бомбы и нефть. С доверием смотрит Красная Армия на железнодорожников: это братья по оружию — один стреляет, другой подает патроны. Наши железнодорожники показали себя отважными бойцами. Наряду с летчиками, танкистами, артиллеристами, моряками они делают все для Победы. Я видел в Брянске, как работали железнодорожники под огнем. Падали бомбы, но смелые люди спокойно отцепляли вагоны с боеприпасами... Когда настанет День Победы, наши бойцы первые вспомнят о железнодорожниках...»

Постепенно День Победы приобрел целый ряд собственных традиций и символов, которые и по сей день являются обязательным атрибутом этого праздника.

#### Минута молчания

Впервые почтить минутой молчания память павших в годы Великой Отечественной войны было решено 9 мая 1965 г. Именно так — «Минута молчания» — называлась передача на Центральном телевидении, которая впервые вышла в эфир в тот год, когда страна отмечала 20 лет Победы. С тех пор минута молчания сопровождает не только каждое празднование Дня Победы, но и все трагические события в истории государства.

#### Вечный огонь

Память о тех, кто мужественно защищал родную землю и отдал за нее свою жизнь в годы Великой Отечественной войны, призван хранить и Вечный огонь. В Советском Союзе самый первый Вечный огонь зажгли осенью 1957 г. Это произошло в Ленинграде, рядом с памятником «Борцам революции» на Марсовом поле. Именно этот огонь после неоднократно использовался для того, чтобы зажечь Вечные огни в память о Великой Отечественной войне в российских городах-героях. Например, именно от него в 1967 г. был зажжен Вечный огонь на могиле Неизвестного солдата, которая располагается на территории Александровского сада в столице. Сегодня Вечный огонь можно увидеть на многих посвященных событиям Великой Отечественной войны мемориалах.

#### Парад на Красной площади и вынос красного знамени

День Победы для многих россиян в первую очередь ассоциируется именно с праздничным парадом на Красной площади в Москве. Однако самый первый парад в честь Победы в столице прошел не 9 мая, а 24 июня 1945 г. Командовал парадом маршал Советского Союза Константин Рокоссовский, а принимал — заместитель Верховного главнокомандующего маршал Советского Союза Георгий Жуков.

Следующий праздничный парад в честь Дня Победы состоялся лишь два десятилетия спустя, в 1965 г., когда страна отмечала юбилей Победы в Великой Отечественной войне. В этот день по Красной площади впервые пронесли то самое Знамя Победы, которое за 20 лет до этого советские воины водрузили на куполе Рейхстага. Позже знамя поместили в Музей Вооруженных сил, а на парад выносят полную копию флага.

В течение нескольких десятилетий парад Победы не был привычной частью праздничной программы мероприятий на 9 мая. Он проводился только в честь юбилеев, например, к 40-летию Победы в 1985 г., а также в 1990 г. Ежегодным парад Победы стал с

1995 г. В Санкт-Петербурге проводится парад с участием флота. Также мероприятия проходят в городах-героях и городах воинской славы.

#### Салют

Самый первый праздничный салют в честь Дня Победы состоялся в Москве в 1945 г. Вечером 9 мая были даны три десятка артиллерийских залпов из тысячи орудий, а также небо над столицей расцветили лучи прожекторов. К слову, в годы войны салютами отмечали самые важные события военной хроники: освобождение столиц советских республик, выход к государственной границе, форсирование крупных рек и так далее.

Салют в честь Дня Победы оставался частью праздничных мероприятий и в те годы, когда 9 мая не являлось выходным днем. И в советские годы, и в наше время праздничные салюты гремят не только в небе над Москвой и Санкт-Петербургом, но и в других городах страны (например, в городах-героях).

#### Георгиевская лента

Одним из самых молодых символов праздника День Победы является Георгиевская лента. Свое название она получила в честь ордена Святого Георгия, учрежденного императрицей Екатериной II в 1769 г., а ее внешний вид с чередованием черного и оранжевого цветов символизирует, по одной из версий, дым (или порох) и огонь.

Патриотическая акция «Георгиевская ленточка» впервые состоялась в 2005 г., когда отмечалось 60-летие Победы в Великой Отечественной войне. Инициаторами проведения самой первой акции выступили медиахолдинг РИА Новости и РООСПМ «Студенческая община». С тех пор бесплатная раздача Георгиевских ленточек в преддверии Дня Победы проводится не только в столице, но и в других городах России и даже за границей.

В декабре 2022 г. президент Владимир Путин подписал закон, по которому Георгиевская лента приравнивается к символам воинской славы, а за ее публичное осквернение грозит штраф или лишение свободы.

#### Гвоздики

В День Победы россияне вот уже много лет дарят ветеранам, возлагают к Вечному огню, приносят на могилы павших героев и к военным мемориалам красные гвоздики. Алый цвет ассоциируется с пролитой на полях сражений кровью, а потому и сами цветы стали символом памяти о погибших в годы Великой Отечественной войны. Вместе с тем красная гвоздика - это знак мужества и стойкости. К тому же красный – цвет Знамени Победы.

#### «Бессмертный полк»

История акции «Бессмертный полк», участниками которой из года в год становятся миллионы граждан по всей стране, началась в 2007 г. в Тюмени. Именно здесь местные жители впервые прошли в День Победы по улицам города с портретами фронтовиков. Свое шествие тогда они назвали «Парад Победителей».

Через несколько лет инициативу подхватили десятки российских регионов. А в 2012 г. в Томске акция обрела свое нынешнее название — «Бессмертный полк», а уже в следующем 2013 г. «Бессмертный полк» прошел на Поклонной горе в столице.

«Бессмертный полк» — это праздничное шествие, участники которого несут портреты родственников — ветеранов Великой Отечественной войны. Акция уже давно перешагнула границы России: шествия «Бессмертного полка» проходят во многих странах мира. Только в нашей стране в 2022 г. к ней присоединились более 12 миллионов граждан.

В 2023 г. традиционное шествие в большей части российских городов было решено отменить. Акция прошла в альтернативных форматах. Например, портрет участников Великой Отечественной войны предлагается закрепить на стекле автомобиля, принять участие в проекте «Стена памяти», а также записать семейные истории в Народную летопись на сайте движения «Бессмертный полк». К настоящему времени акция охватывает более 80 государств и территорий.

#### Песня «День Победы»

Сложно представить себе празднование Дня Победы без одноименной песни в исполнении Льва Лещенко, которая стала настоящим гимном праздника. Слова для нее

весной 1975 г. в преддверии празднования 30-летнего юбилея Победы написал поэт Владимир Харитонов, музыку создал композитор Давид Тухманов. Изначально ее «забраковала» критика, в том числе посчитав музыку неподходящей для столь серьезного произведения. Песня «День Победы» звучала в исполнении нескольких известных артистов, но всенародно любимой стала лишь после того, как в том же 1975 г. ее спел во время празднования Дня милиции Лев Лещенко.

Также в этот день повсеместно проходят церемонии возложения цветов и венков к памятникам героям Великой Отечественной войны, проводятся различные мероприятия по чествованию ветеранов войны и работников тылового фронта, организуются праздничные концерты, уроки мужества в учебных заведениях, реконструкции сражений, военные парады, праздничные салюты и многое другое.

День Победы Советского Союза над фашистской Германией в Великой Отечественной войне был и остается одним из самых почитаемых праздников, как в России, так и в странах СНГ. День Победы отмечается не только в бывших республиках Советского Союза, но и во многих странах Европы, которые также принимали участие в войне против фашистской Германии. Примечательно, что в некоторых европейских государствах праздник Победы отмечается не 9, а 8 мая. Причина тому – разница во времени на момент подписания Акта о капитуляции

День Победы — это не просто празднование в честь завершения одной из самых страшных войн в мировой истории. День Победы — это, прежде всего, праздник мужества, чести и отваги, напоминание о том, как важно быть единым народом, ведь именно сплотившись, дружно встав на защиту Родины, наша страна сумела одержать Победу над фашизмом. Это также напоминание о том, какие ужасы, боль и страдания принесла эта война людям во всем мире. В День Победы часто говорят о том, как важно сохранять память о событиях Великой Отечественной войны, чтобы подобное больше никогда не повторилось.

Другие символы Дня Победы

- Знамя Победы. Официальный символ Победы СССР над нацизмом.
- Орден «Победа». Высшая военная награда СССР, учрежденная в 1943 г. Рубиновая звезда с лучами символизирует триумф.
- Памятники и мемориалы. Они являются символом стойкости, напоминают о подвиге народа.
  - Песни военных лет.
  - Сирень Победы. В мае 1945 г. советских солдат встречали ветками сирени.
- •Голубь мира. Белый голубь с оливковой ветвью знак мирной жизни, завоеванной ценой огромных жертв.

Эти символы неразделимы. Они создают атмосферу праздника, наполненного болью и гордостью, и напоминают, что мир, в котором мы живем, был завоеван не словами, а кровью и жертвами.

## 12 мая – День победного завершения советскими войсками Крымской наступательной операции (1944 год)

12 мая в России отмечается День воинской славы — День победного завершения советскими войсками Крымской наступательной операции (1944 год), установленный летом 2023 г. Соответствующие поправки в Федеральный закон «О днях воинской славы и памятных датах России» были внесены Указом Президента РФ В. В. Путина № 376-ФЗ от 24 июля 2023 г.

После разгрома немецко-фашистских войск в Сталинградской и Курской битвах стратегическая инициатива на Восточном фронте перешла в руки советских войск. 1944г. стал годом освобождения территории Советского Союза от гитлеровских и союзных им войск. В этот же период произошло освобождение от фашистских захватчиков и полуострова Крым.

Верховного Главнокомандования (ВГК) рассматривала стратегически важный район, а его освобождение как важнейшую возможность возвращения главной базы Черноморского флота – Севастополя, что значительно улучшило бы условия базирования кораблей и ведения боевых действий на море. Кроме того, Крым прикрывал балканский стратегический фланг немецких войск и их важные морские коммуникации, идущие по Черноморским проливам к западному побережью Черного моря. Поэтому немецкое руководство также придавало большое военное и политическое значение удержанию Крыма в своих руках, что, по их мнению, являлось одним из факторов сохранения поддержки Турции и союзников (Румынию и Болгарию) на Балканах. В связи с этим командование 17-й армии обязали до последнего удерживать полуостров. Несмотря на это, немецкое командование разработало на случай своего отступления детальный план, получивший название «Операция «Адлер»». Однако Гитлер отдал приказ защищать Крым до конца, руководствуясь тем, что поспешное его оставление германскими войсками ослабит военно-политический альянс с союзниками.

В Крымской наступательной операции, продолжавшейся с 8 апреля по 12 мая 1944 г., участвовали советские войска 4-го Украинского фронта, Отдельной Приморской армии, а также силы Черноморского флота и Азовской военной флотилии. Кроме того, войска поддерживались действиями партизан и подпольщиков. Получившие в январе 1944 г. очередное бригадное переформирование партизанские силы Крыма были объединены в три соединения: Южное, Северное и Восточное.

Координировали действия сил Красной Армии представители Ставки маршалы А.М. Василевский и К.Е. Ворошилов. Первоначально Крымскую операцию предполагалось начать 18–19 февраля, однако в связи со сложными погодными условиями (сильный шторм на Азовском море и непрерывные ливневые дожди) начало операции было перенесено на 15–20 марта, а затем на начало апреля.

Общая численность советских войск в этой операции составляла порядка 470 тысяч человек. В операции было задействовано около 6 тысяч стволов артиллерии, около 550 танков и САУ, а также свыше тысячи самолетов.

Со стороны Германии Крым пытались удержать войска 17-й немецкой армии численностью около 200 тысяч человек при поддержке 3,5 тысяч стволов артиллерии, чуть более 200 танков и САУ, а также порядка 150 самолетов. Таким образом, силы СССР значительно превышали силы противника.

План советского командования предполагал расчленение сил противника, удары проводились с разных направлений и носили стремительный характер. В результате кровопролитных боев 9 мая 1944 г. от немцев был освобожден город Севастополь. В ходе такого масштабного наступления советских войск удалось полностью очистить полуостров от немецко-фашистских захватчиков. 12 мая 1944 г. остатки немецких войск капитулировали. В этот день завершилась Крымская наступательная операция.

Если в 1941–1942 гг. немецким войскам понадобилось 250 суток, чтобы овладеть героически защищавшимся Севастополем, то в 1944 г. советским войскам оказалось достаточно всего 35 суток, чтобы взломать мощные укрепления в Крыму и очистить от противника почти весь полуостров.

В ходе этой операции немецкие войска понесли тяжелые потери в живой силе и технике -17-я армия вермахта была полностью разгромлена, противник потерял около 140 тысяч солдат и офицеров убитыми и пленными, десятки вражеских транспортных судов были потоплены. Безвозвратные потери советских войск составили около 18 тысяч человек, санитарные -67 тысяч.

Победа в Крыму вернула стране важный экономический район. В целом, была освобождена территория, занимавшая по площади около 26 тыс. км². В годы оккупации гитлеровские захватчики нанесли Крыму огромный ущерб: были выведены из строя более 300 промышленных предприятий, почти полностью истреблено поголовье скота, города и курорты сильно разрушены — особенно пострадали Севастополь (в городе уцелело лишь 6%

жилого фонда), Керчь, Феодосия и Евпатория. На территории Крыма фашистскими оккупантами были созданы многочисленные концлагеря и тюрьмы, карательные подразделения проводили политику геноцида, уничтожалось мирное население и военнопленные, осуществлялась политика Холокоста. Так, в Севастополе к моменту освобождения оставалось 3 тыс. жителей из имевшихся в городе накануне войны 109 тыс. человек.

Рассматривая ход и оценивая результаты Крымской операции, ясно, что успешное ее завершение предопределили искусный выбор советским командованием направлений главных ударов, хорошая организация взаимодействия ударных группировок войск, сил авиации и флота, решительное расчленение и разгром основных сил противника (сивашское направление), овладение ключевыми оборонительными позициями в короткие сроки (штурм Севастополя). Умело использовались для развития наступления подвижные группы (передовые отряды) армий. Они стремительно проникали в оперативную глубину обороны противника, не давая отходящим его войскам закрепляться на промежуточных рубежах и в районах обороны, чем обеспечивались высокие темпы наступления.

За героизм и умелые действия 160 соединениям и частям были присвоены почетные наименования Евпаторийских, Керченских, Перекопских, Севастопольских, Сивашских, Симферопольских, Феодосийских и Ялтинских. 56 соединений, частей и кораблей награждены орденами. 238 воинов удостоены звания Героя Советского Союза, тысячи участников боев за Крым награждены орденами и медалями.

Основным итогом операции стало освобождение полуострова Крым, разгром 17-й немецкой армии, представлявшей угрозу для южного фланга советских войск, освобождение главной военно-морской базы Черноморского флота — Севастополя и, как следствие, восстановление контроля над Черным морем. В результате победы в битве за Крым Советский Союз вернул контроль над одним из важнейших регионов и ликвидировал последний крупный вражеский плацдарм, угрожавший тылу действовавших на Правобережной Украине фронтов. Это создало благоприятные условия для дальнейшего наступления на Балканы.

Крымская стратегическая наступательная операция и ее итоги — одна из славных страниц в российской истории, в Крыму 8 апреля отмечается памятная дата — День начала Крымской наступательной операции 1944 г. по освобождению Крыма от фашистских захватчиков. А 12 мая для всех россиян теперь — это День воинской славы России.

## 7 июля – День победы русского флота над турецким флотом в Чесменском сражении (1770 год)

Чесменская битва произошла 24–26 июня (5–7 июля) 1770 г. в Чесменской бухте на западном побережье Турции. Дата, ставшая поистине исторической для российского флота, появилась в официальном календаре российских праздников в 2012 г., когда в июле 2012 г. президент России Владимир Путин подписал поправки в закон № 32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России», которые дополняют перечень дней воинской славы датой 7 июля — Днем победы русского флота над турецким флотом в Чесменском сражении(1770 год).

После начала русско-турецкой войны в 1768 г. Россия отправила несколько эскадр из Балтийского моря в Средиземное, чтобы отвлечь внимание турок от Черноморского флота, состоявшего тогда из 6 линейных кораблей. Это была так называемая Первая архипелагская экспедиция.

Две русские эскадры под командованием адмирала Григория Спиридова и контрадмирала Джона Эльфинстона (командовал замыкающим дивизионом из трех кораблей), объединенные под общим командованием генерала-аншефа графа Алексея Орлова, обнаружили турецкий флот на рейде Чесменской бухты (западное побережье Турции).

Две русские эскадры включали в себя девять линейных кораблей, три фрегата, бомбардирский корабль и около двух десятков вспомогательных судов. Турецкий флот, находившийся в Чесменской бухте, состоял из 16 линейных кораблей, шести фрегатов, шести шебек (парусно-гребных судов), 13 галер и 32 малых судов, командир — капудан-паша Д. Хасанбей.

Бой начался в 11 часов 30 минут 5 июля в Хиосском проливе и вошел в историю как Хиосское сражение. Сражение длилось три дня - с 24 по 26 июня (5–7 июля по н. ст.) 1770 г.

По плану боя, предложенному адмиралом Г. А. Спиридовым, российский флот атаковал авангард турок с короткой дистанции (50–70 м). После 2-часового боя флагманский корабль загорелся и взорвался. Вместе с турецким флагманом погиб российский корабль «Святой Евстафий». «Святой Евстафий» под командованием адмирала Григория Спиридова атаковал флагманский корабль турецкой эскадры «Бурдж-у-Зафер». После того как горящая мачта «Бурдж-у-Зафер» упала на «Святого Евстафия», взорвался сначала русский флагман, а затем и турецкий. Турецкая эскадра, потеряв управление, отошла в Чесменскую бухту под прикрытие береговых батарей, где была блокирована российским флотом.

Русская эскадра управления не потеряла: державший флаг на «Евстафии» адмирал Спиридов вовремя сумел эвакуироваться и перейти на «Трех святителей», откуда и продолжал руководить сражением. Считается, что именно этот эпизод и натолкнул адмирала на мысль атаковать запертую в бухте, как в мышеловке, турецкую эскадру с помощью брандеров. Это позволяло свести к минимуму собственные потери и одновременно нанести тяжелейший урон противнику.

В течение следующего дня российские корабли обстреливали противника с большого расстояния, а к вечеру несколько кораблей встали на якоря перед входом в бухту и вступили в бой с турецкими судами. В ночь на 26 июня (7 июля) был предпринят комбинированный удар брандерами и мощным артиллерийским обстрелом с близких дистанций.

Под прикрытием мощного артиллерийского обстрела в сторону турецкой эскадры отправились четыре брандера. Ими командовали капитан-лейтенанты Роберт Дугдаль и Фома Мекензи, лейтенант Дмитрий Ильин и мичман князь Василий Гагарин. Как выяснилось позднее, турки заметили брандеры, когда те уже были на полпути к вражеским кораблям. Но совершили роковую ошибку: как признавались позднее турецкие командиры, они приняли их за... дезертиров! И потому не открывали огонь, рассчитывая взять русских моряков в плен. Для чего и выслали вперед две галеры, которые направились к шедшему первым брандеру под командованием капитан-лейтенанта Роберта Дугдаля.

Заметив идущие к нему турецкие галеры, Дугдаль приготовил брандер к взрыву и успел поджечь пороховую дорожку, после чего перепрыгнул в ждавшую его шлюпку с матросами. Увидев огонь на палубе чужого корабля, турки успели отвернуть, и взрыв брандера никакого ущерба им не нанес.

Вторым шел брандер под командованием капитан-лейтенанта Фомы Мекензи — сына шотландца, служившего в русском флоте с середины XVIII века. Хотя в представлении на награждение орденом Святого Георгия IV степени и было сказано, что Мекензи «зажег вражеский корабль», в действительности его цель загорелась от артиллерийского огня, и команда просто оставила брандер. Не достиг успеха и мичман князь Василий Гагарин — по той же причине, что и Фома Мекензи. Пока гагаринский брандер дошел до своей цели, она успела загореться сама. Однако, как и все другие участники опасного предприятия, князь Василий был удостоен ордена Святого Георгия IV степени и повышен в чине до лейтенанта.

Успешнее других действовала команда лейтенанта Дмитрия Ильина. Ему удалось безопасно добраться до своей цели — одному из турецких линкоров, и турки, уже понимавшие, какую опасность представляют четыре небольших русских суденышка, не смогли помешать Ильину довести до них свой брандер и намертво вцепиться абордажными крючьями. После этого офицер поджег пороховую дорожку, спрыгнул в поджидавшую его шлюпку и отошел в сторону от цели. Ему хватило смелости проделать все это, а потом дождаться, пока турецкий линкор не разгорится как следует, и лишь тогда вернуться к флоту.

Лейтенант Дмитрий Ильин стал, по сути, единственным из командиров брандеров, которому удалось полностью выполнить свою задачу, и этот подвиг командование флота и престол оценили по достоинству. Лейтенант Дмитрий Ильин не только стал кавалером ордена Святого Георгия IV степени, но и принял из рук императрицы Екатерины II бокал с ее вензелем. Эту награду Дмитрий Ильин получил в 1776 г., когда в Кронштадте на борту линкора «Ростислав» императрица давала обед для офицеров-участников Чесменского сражения.

Кроме того, именем «Лейтенант Ильин» в 1885 г. был назван первый в русском флоте минный крейсер. Когда миноносец был выведен из состава флота, героическое имя получил его наследник, эсминец типа «Новик», спущенный на воду в 1913 г. и служивший родине до 1956 г. (правда, уже под другими именами). А с 2000 по 2018 гг. в составе Черноморского флота России служил базовый тральщик «Лейтенант Ильин».

Корабли авангардного отряда, войдя в Чесменскую бухту, зажигательными снарядами подожгли несколько турецких кораблей, а брандер — линейный корабль противника, огонь охватил и другие корабли. К 10 часам утра сгорели 15 линейных кораблей, 6 фрегатов и более 40 мелких судов. В Чесменской бухте был уничтожен весь турецкий флот, за исключением линкора «Родос» и пяти галер. Часть кораблей была брошена экипажами. Бой окончился большими потерями с обеих сторон. Всего в сражении турецкая сторона потеряла более 10 тыс. человек убитыми и ранеными, российская сторона — 661 человека убитыми. С рассветом русский флот спустил шлюпки и произвел сбор выживших турецких моряков, которые были высажены на берег и отпущены.

Чесменское сражение, ставшее первой крупной победой русского флота в средиземноморских водах, значительно повлияло на ход Русско-турецкой войны 1768–1774 гг., а также оказало положительное значение на положение Российской империи на международной арене. Европа убедилась, что русский флот способен успешно действовать на мировых просторах.

В результате победы Российской империи в Чесменском сражении Турция отказалась от наступательных действий в Архипелаге и на Черном море, российский флот нарушил коммуникации турок в Эгейском море и установил блокаду Дарданелл. Это сыграло важную роль при заключении Кючук-Кайнарджийского мирного договора. В турецком языке вот уже два с половиной века существует понятие «Чесменская катастрофа».

По распоряжению Екатерины II для прославления победы был создан мемориальный Чесменский зал в петергофском Большом дворце (1778–1779). Были воздвигнуты 2 памятника этому событию — Чесменский обелиск в Гатчине (середина 1770-х гг.) и Чесменская колонна в Царском Селе (1774–1778), а также построены путевой Чесменский дворец (1774–1777) и рядом с ним Чесменская церковь (Церковь Рождества святого Иоанна Предтечи, 1777–1780), ныне находящиеся в городской черте Санкт-Петербурга. В Большом Гатчинском дворце в 1790-е гг. была оформлена парадная Чесменская галерея.

В память о Чесменской победе были отлиты золотые и серебряные медали. Медали были изготовлены по «указу ее Императорского Величества Императрицы Екатерины Алексевны»: «Медаль эту жалуем мы всем находившимся на оном флоте во время сего Чесменского счастливого происшествия как морским, так и сухопутным нижним чинам и позволяем, чтобы они в память носили их на голубой ленте в петлице».

Граф Алексей Орлов получил право присоединить к фамилии наименование Чесменского.

Имя «Чесма» носил эскадренный броненосец российского военного флота. Указом Николая II Чесмой был назван населенный пункт, ныне село в Челябинской области.

Есть мыс Чесма в Анадырском заливе, назван в 1876 г. экспедицией на клипере «Всадник».

В честь участвовавшего в сражении линейного корабля «Св. Евстафий» в 1805 г. И. Ф. Крузенштерном был назван мыс Евстафия на острове Сахалин.

Одна из белых полос на отложном синем воротнике форменной одежды матросов и старшин ВМФ России символизирует победу в Чесменском сражении (две другие – в Гангутском и Синопском).

В наши дни эта славная дата – еще один повод вспомнить героев далекой войны и обратиться к истории великих сражений русской армии.

# 10 июля – День победы русской армии под командованием Петра I над шведами в Полтавском сражении (1709)

День воинской славы России — День победы русской армии под командованием Петра Первого над шведами в Полтавском сражении (1709 год) отмечается 10 июля в соответствии с Федеральным законом РФ от 13 марта 1995 года № 32-ФЗ «О днях воинской славы (победных днях) России».

Сама Полтавская битва – решающий эпизод Великой Северной войны (1700–1721 гг.) – состоялась 27 июня (8 июля) 1709 г. в шести верстах от города Полтава в Малороссии (сейчас – территория Левобережной Украины). В ней участвовали русская армия Петра I и шведская армия Карла XII.

Северную войну Россия вела со Швецией за выход к Балтийскому морю. В 1700 г. молодая и неопытная армия Петра I была разбита под Нарвой, недалеко от Балтийского моря, шведским королем Карлом XII.

После поражения русской армии Петр I в 1700–1702 гг. осуществил грандиозную военную реформу – фактически заново создал армию и Балтийский флот. Весной 1703 г. в устье Невы Петр I основал город и крепость Санкт-Петербург, а позже – морскую цитадель Кронштадт. Летом 1704 г. русские захватили Дерпт (Тарту) и Нарву и таким образом закрепились на побережье Финского залива. В то время Петр I был готов заключить мирный договор со Швецией. Но Карл XII решил продолжать войну до полной победы, чтобы полностью отрезать Россию от морских торговых путей.

30 апреля (11 мая) 1709 г. Карл XII приступил к осаде Полтавы. Этот небольшой город не имел большого стратегического значения или крупных запасов продовольствия и фуража. Его вполне можно было обойти. Однако шведская армия блокировала город и продолжала осаду целых два месяца. Руководил обороной комендант полковник Алексей Келин, гарнизон крепости составлял порядка 2200 воинов. Кроме того, осаду выдерживали около 1700 малороссийских казаков. В ночь с 14 на 15 мая в город прорвалось подкрепление в 900 человек бригадира А.А.Головина, однако и тогда положение крепости оставалось тяжелым.

Героическая оборона Полтавы сковала силы Карла XII. Благодаря этому Русская армия получила возможность в конце мая 1709 г. сосредоточиться в районе крепости и подготовиться к битве с врагом.

В конце мая в район Полтавы подошли главные силы русской армии под командованием Петра I. На военном совете 16 июня (27 июня) было решено дать генеральное сражение. К 25 июня (6 июля) русская армия, численностью в 42 тысячи человек и имевшая 72 орудия, расположилась в созданном ею укрепленном лагере в 5 километрах севернее Полтавы.

Местность давала возможность выстроить укрепленный лагерь на возвышенности близ Ворсклы и в то же время устранить опасность окружения армии с флангов и тыла: с севера располагались овраги, с запада был Малобудищенский лес, с востока — обрыв. Поле перед лагерем шириной около 2,5 километра было укреплено системой полевых инженерных сооружений из шести фронтальных и четырех перпендикулярных им четырехугольных редутов. Редуты находились друг от друга на расстоянии ружейного выстрела, чем обеспечивалось тактическое взаимодействие между ними. В редутах разместились два батальона солдат и гренадеров, за редутами — 17 кавалерийских полков под командованием

Александра Меншикова. Замысел Петра I заключался в том, чтобы измотать противника на передовой позиции (линии редутов), а затем разбить его в открытом полевом бою.

Могучий патриотический настрой вызвали у русских воинов обращенные к ним перед началом сражения слова Петра: «Воины! Пришел час, который должен решить судьбу Отечества. Вы не должны помышлять, что сражаетесь за Петра, но за государство, Петру врученное, за род свой, за Отечество, за православную нашу Веру и Церковь... Имейте в сражении перед собой Правду и Бога, защитника вашего. А о Петре ведайте, что ему жизнь не дорога. Жила бы только Россия во славе и благоденствии для благосостояния вашего».

В ночь на 27 июня (8 июля) шведское войско под командованием фельдмаршала Карла Реншильда (Карл XII на рекогносцировке был ранен) численностью около 26 650 человек, без учета 7000 запорожцев К.Гордиенко и 3000 малороссийских казаков Мазепы и с четырьмя орудиями — четырьмя колоннами пехоты и шестью колоннами конницы — двинулось к позиции русских. Остальные войска — до 10 тысяч солдат находились в резерве и на охране шведских коммуникаций.

В планах Карла было прорваться сквозь редуты и захватить ретраншемент, обратив русские войска в бегство в сторону оврагов. Петр же намеревался заманить шведского короля в ловушку: с трудом преодолев шквальный огонь редутов, войска противника оказались бы лицом к лицу с двумя линиями кавалерии и пехоты, под огнем из ретраншемента.

Как только заалел рассвет, шведы попытались незаметно подойти к русским позициям. Однако это не удалось. В 3 часа ночи 27 июня (8 июля) русская и шведская конницы завязали упорный бой у редутов. К 5 часам утра шведская конница была опрокинута, но следовавшая за ней пехота овладела первыми двумя русскими редутами. В шестом часу утра шведы, наступая за отходившей русской конницей, попали своим правым флангом под перекрестный ружейный и пушечный огонь из русского укрепленного лагеря, понесли большие потери и в панике отошли к лесу. В это же время правофланговые шведские колонны, отрезанные в ходе боев за редуты от своих главных сил, отошли в лес севернее Полтавы, где были разгромлены двинувшейся за ними конницей Меншикова и сдались.

Около 6 часов Петр I вывел армию из лагеря и построил ее в две линии, где в центре поместил пехоту, а на флангах конницу Меншикова и Боура. В лагере был оставлен резерв (девять батальонов). Главные силы шведов выстроились напротив русских войск. Шведы не успели полностью построиться, когда русские войска начали атаку. После одного-двух фузейных выстрелов началось сближение противников. В 9 часов утра завязался рукопашный бой. В это время конница Русской армии стала охватывать фланги противника. Шведы начали отступление, превратившееся к 11 часам в беспорядочное бегство через Малобудищенский лес. Русская конница преследовала их до берега реки, где остатки шведской армии сдались в плен.

В то время как на поле близ ретраншемента разыгралась финальная стадия генерального сражения, защитники Полтавской крепости освободились от осады и даже предприняли несколько успешных вылазок. Цель похода русской армии, таким образом, была достигнута.

27 июня (8 июля) русские регулярные войска не стали преследовать отступающего неприятеля. Раненый незадолго до битвы в ступню Карл XII вынужден был спасаться бегством верхом. Казаки и калмыки, преследовавшие шведов, производили на последних ужасающее впечатление. Однако шведы благополучно добрались до своего лагеря в Пушкаревке. Отсюда уже вечером они двинулись вдоль течения Ворсклы к Днепру – рубежу, который мог защитить их от русского преследования. Необходимость перестроить боевые порядки, однако, задержала преследователей. Только вечером десять драгунских полков Р.Х. Боура и четыре гвардейских полка (посаженные на коней) М.М. Голицына бросились в погоню. На следующий день к ним присоединился А.Д. Меншиков с подкреплением.

Отступление шведов остановилось у Переволочны, где 30 июня (11 июля) Карл XII вместе со свитой переправился на другой берег Днепра. Преследование шведского короля завершилось лишь 9 июля (22 июля) на берегу Бугского лимана, откуда Карл, вместе с Мазепой, успел отплыть в Очаков. А на берегу Днепра в плен сдались 16 тысяч шведов (по Л.Г. Бескровному – 10 322) во главе в Левенгауптом.

Полтавская битва закончилась убедительной победой русской армии. Противник потерял свыше 9 тысяч убитыми, 19 тысяч пленными. Потери русских — 1345 человек убитыми и 3290 ранеными. Военное могущество шведов было подорвано, слава о непобедимости Карла XII развеяна.

Полтавская победа определила исход Северной войны. Русская армия показала прекрасную боевую подготовку и героизм, а Петр I и его военачальники — выдающиеся полководческие способности. Русские первыми в военной науке той эпохи применили полевые земляные укрепления, а также быстро перемещающуюся конную артиллерию. В 1721 г. Северная война закончилась полной победой Петра I. К России отошли старинные русские земли, и она прочно укрепилась на берегах Балтийского моря.

В Полтаве в честь исторической победы впоследствии воздвигли монумент Славы и памятник на месте отдыха Петра I после боя.

Надо сказать, что сама идея отмечать годовщину «преславной виктории» отнюдь не изобретение наших дней. Традиция празднования Полтавской битвы была заложена Петром Первым. Было введено ежегодное празднование Полтавской битвы с фейерверками, пальбой из пушек, народными гуляниями, торжественными обедами знати. Однако после смерти царя эта традиция постепенно сошла на нет. В 1735 г. был издан указ, по которому запрещалось отмечать победу иначе, как благодарственным молебном. Попытку вновь придать победе при Полтаве значение общегосударственного воинского праздника сделал в 1740 г. фельдмаршал Б.-Х. Миних в «Календаре господских праздников и статских торжественных дней, которые от публичных работ дается свобода». Однако замысел не осуществился, в дальнейшем годовщину знаменитой баталии отмечали лишь эпизодически.

Вновь торжественное празднование победы в Полтавской баталии состоялось лишь в 1909 г., когда 200-летие битвы отмечалось два дня подряд, 26-го и 27 июня, в Санкт-Петербурге и в Полтаве. Крестные ходы, торжественные богослужения и панихида по павшим в Петропавловском соборе дополнились визитом Николая II на место сражения. Здесь проходили торжества, в ходе которых император присутствовал при открытии памятника коменданту крепости А.С. Келину.

Таким образом, только в наше время состоялось возвращение к традициям петровских времен. А тогда Полтавской битве придавалось особое значение, обусловленное ее пропагандистской ценностью: эта победа возвеличивала абсолютистское правление Петра Первого и прочно закрепляла новую великодержавную роль России в Европе.

### 9 августа – День первой в российской истории морской победы русского флота под командованием Петра Первого над шведами у мыса Гангут (1714 год)

Это сражение произошло севернее полуострова Гангут (Финляндия) на Балтийском море (27 июля) 7 августа 1714 г. (ныне полуостров Ханко в Финляндия, от его шведского названия Ганге-удд), и стало одним из главных сражений в ходе Северной войны (1700—1721). Инициатива в военных действиях давно принадлежала России, позади были победы в сражениях при Лесной и Полтаве.

В этой войне Россия боролась за возвращение захваченных шведами в XVI–XVII веках русских земель и выход к Балтийскому морю. Эта победа стала важной поворотной точкой в ходе войны и символом рождения русской морской мощи. Сам Петр I приравнивал ее по значению к Полтавской битве. Шведы уступали по всем направлениям, кроме морского.

Созданию флота Петр I в годы той войны придавал первостепенное значение. Еще до Гангута Россия захватила ключевые порты Эстляндии, Лифляндии, большую часть Финляндии, тем самым лишив шведов опорных баз за пределами их собственной территории. Тем не менее полноценного выхода к морю Россия не получила, поскольку на Балтике господствовали шведские корабли. Русский флот свою мощь пока не подтвердил. Нужна была серьезная и беспрекословная победа над шведами на море. И она пришла летом 1714 г.

Накануне Гангута балтийские верфи работали денно и нощно, на Балтику работал Архангельск, Петр закупал военные суда за границей. Однако русские корабли все еще уступали шведским и по числу, и по качеству, и по уровню подготовки экипажей. Это делало недавно захваченные крепости и порты очень уязвимыми. Важнейшим из таких пунктов был взятый русским десантом в августе 1713 г. город-крепость Або (Турку) на восточном берегу Ботнического залива напротив Стокгольма. Здешний гарнизон нуждался в поддержке с моря.

В конце июня 1714 г. русский гребной флот (99 галер, скампавей и вспомогательных судов с 15-тысячным десантом) под командованием генерал-адмирала графа Федора Матвеевича Апраксина сосредоточился у восточного побережья Гангута (в бухте Тверминне) с целью высадить войска для усиления русского гарнизона в Або (100 км северо-западнее мыса Гангут). Путь русскому флоту преградил шведский флот (15 линейных кораблей, 3 фрегата, 2 бомбардирских корабля и 9 галер) под командованием Густава Ваттранга.

Отряды Ватранга заняли позицию у южной оконечности полуострова Гангут (Ханко), но затем сместились ближе к бухте Тверминне, где ширина перешейка, соединяющего полуостров с материком, составляет около 2,5 км.

Петр I (именовавшийся во флоте шаутбенахтом (контр-адмиралом) Петром Михайловым) применил тактический маневр. Он решил часть своих галер перебросить в тыл шведам, в район севернее Гангута через перешеек этого полуострова длиной 2,5 километра. Для выполнения замысла он приказал построить переволоку (деревянный настил) и перетащить по ней часть судов на другой берег мыса в Рилакс-фьорд и ударить ими в тыл шведам. Узнав об этомот местных жителей, Ваттранг направил к северному побережью полуострова 10 судов под командованием контр-адмирала Эреншельда. Другой отряд (8 линейных кораблей и 2 бомбардирских корабля) под началом вице-адмирала Лиллье он решил использовать, чтобы остановить главные силы русских, которые на самом деле спокойно вернулись в Ревель(ныне Таллин).

Петр ожидал такого решения. Он решил воспользоваться разделением сил противника. Ему благоприятствовала погода. Утром 26 июля (6 августа по н. ст.) стояло безветрие, из-за чего шведские парусные корабли утратили маневренность. У русского командования возникла мысль проскочить мимо шведов. Авангард русского флота (20 кораблей) под командованием командора Матвея Христофоровича Змаевича начал прорыв на веслах, обходя шведские корабли и оставаясь вне пределов досягаемости их огня.

Шведский адмирал приказал немедленно спустить на воду шлюпки, чтобы отбуксировать корабли ближе к берегу, поскольку ядра его пушек до русских не долетали. Пока шлюпки тащили тяжелые линкоры, вдоль берега проскочил еще один отряд из 15 галер. Шведы подошли ближе к берегу и полностью перекрыли прибрежный фарватер своим огнем.

Таким образом, надобность в переволоке отпала. Отряд Змаевича заблокировал отряд Эреншельда у острова Лаккиссер. При прорыве галера (скампавея) «Конфай» села на мель и 232 человека были взяты шведами в плен (по другим данным – только 186).

Полагая, что и другие отряды русских кораблей будут продолжать прорыв тем же путем, Ваттранг отозвал отряд Лиллье, освободив, таким образом, прибрежный фарватер. Воспользовавшись этим, Апраксин с главными силами гребного флота прорвался по прибрежному фарватеру к своему авангарду.

В 14 часов 27 июля (7 августа) русский авангард в составе 23 кораблей атаковал отряд Эреншельда, построившего свои корабли по вогнутой линии, оба фланга которой упирались

в острова. Две первые атаки шведам удалось отбить огнем корабельных орудий. Третья атака была предпринята против фланговых кораблей шведского отряда, что не позволило противнику использовать преимущество в артиллерии. Сражение было чрезвычайно упорным. На этапе сближения с обеих сторон велась интенсивная артиллерийская перестрелка. После перестрелки из судовых пушек в дело пошло ручное огнестрельное оружие. Вскоре они были взяты на абордаж и захвачены. Петр I лично участвовал в абордажной атаке, показав морякам пример мужества и героизма.

Бой был стремительным и ожесточенным. Под конец шведы даже не заряжали пушки ядрами, стреляли чистым порохом, поражая наступавших пороховыми газами. Команда флагмана усилилась за счет спасшихся с других судов, и потери здесь были особенно велики. В первом ряду сражался сам Эреншельд. Он был ранен и упал за борт, однако его вытащили.

Один за другим шведские корабли сдавались. Последним под натиском 11 русских галер пал шведский флагман «Элефант». Всего из 941 члена шведских экипажей 361 человек погиб, остальные попали в плен. Потери русских составили 127 убитыми и 342 ранеными. Потопленных кораблей за русскими не числится, все шведские, не сумевшие бежать, были захвачены. Часть сил шведского флота сумела уйти к Аландским островам.

Победа у полуострова Гангут стала первой крупной победой русского регулярного флота. Она обеспечила ему свободу действий в Финском и Ботническом заливах, эффективную поддержку русских войск в Финляндии. В Гангутском сражении русское командование смело использовало преимущество гребного флота в борьбе с линейным парусным флотом шведов, умело организовало взаимодействие сил флота и сухопутных войск, гибко реагировало на изменения тактической обстановки и погодных условий, сумело разгадать маневр противника и навязать ему свою тактику. Столь четкой слаженности действий русских адмиралов и быстроты в истории надо поискать.

Также Гангутское сражение было одним из последних крупных сражений в истории флота, в котором решающую роль сыграл абордажный бой.

После поражения Ватранг тут же отдал приказ об уходе к Стокгольму, опасаясь русского десанта в Швецию, который стал более чем реальным. И уже в сентябре 1714 г. такой десант высадился около города Умео и взял его без боя. Стало ясно, что теперь флот Швеции не способен защитить страну от вторжения.

Особого ущерба от потери отряда Эреншельда Швеция не понесла. Ее преимущество на Балтике осталось, и русскому флоту по-прежнему приходилось действовать с оглядкой. Однако Петр I использовал Гангутскую победу максимально эффективно.

Царь Петр лично правил победные статьи о Гангуте, направленные в германские и голландские газеты. Был устроен торжественный въезд победителей в Санкт-Петербург. Но главное, что негромкая в военно-морском плане победа (захвачены один плавучий бастион и несколько галер) стала знаком того, что Россия может одолеть шведов на море. Другими словами, отсталая в глазах Европы страна, не имевшая ничего более серьезного, чем парковые лодочки для катания барышень, сумела одолеть великую морскую державу.

Для России бой при Гангуте стал первой крупной морской победой в ее истории, при том, что соперник был куда как непрост и наводил страх на северные моря в течение веков. Тем не менее противник был повержен.

И Россия по достоинству оценила это событие. 144 офицера получили отчеканенную в честь Гангута золотую медаль «За победу при Гангуте». Царь Петр Алексеевич получил звание вице-адмирала.

В сентябре 1714 г. в Петербурге состоялись торжества по случаю Гангутской победы. Победители прошли под триумфальной аркой, на которой был изображен орел, сидевший на спине у слона («Elefant» переводится на русский язык как «слон»). Надпись гласила: «Русский орел мух не ловит». В Санкт-Петербурге была построена церковь святого Пантелеймона, в день которого была одержана победа.

Петр I повелел ежегодно 27 июля отмечать день Гангутской победы торжественными богослужениями, морскими парадами и фейерверками. Так этот день стал своего рода

праздником российского военного флота. Позже празднование Гангутской победы ограничивалось только торжественным молебном, но с середины XIX века 27 июля стали проводиться парады расцвеченных флагами кораблей и звучать орудийные салюты. Эта традиция прервалась после Октябрьской революции 1917 г., но с 1939 г. отмечается День Военно-морского флота (в современной России он отмечается в последнее воскресенье июля).

Пять российских и советских кораблей носили гордое имя «Гангут».

- 1. «Гангут» парусный линейный корабль русского флота, спущенный на воду в 1719 г.
- 2. «Гангут» парусный линейный корабль русского флота, спущенный на воду в 1825 г.
- 3. «Гангут» броненосец русского флота, спущенный на воду в 1890 г.
- 4. «Гангут» линкор русского и советского флота, спущенный на воду в 1911 г.
- 5. «Гангут» учебный корабль советского и российского флота проекта 1886 г.

#### 9 августа – День окончания Ленинградской битвы (1944 год)

1 апреля 2025 г. в России установлен новый день воинской славы — День окончания Ленинградской битвы (1944 год). Он отмечается 9 августа. Ленинградская битва продолжалась с 10 июля 1941 г. по 9 августа 1944 г. и стала самой длительной в XX веке. Она заняла 1127 дней.

9 августа 1944 г. командующий Карельским фронтом Кирилл Афанасьевич Мерецков подписал приказ об окончании наступления в Выборгско-Петрозаводской операции, ставшей заключительным этапом Ленинградской битвы. В результате этой операции были созданы благоприятные условия для освобождения советского Заполярья и северных районов Норвегии. Балтийский флот получил возможность вести активные действия в Финском заливе. Результатом победы в Ленинградской битве стало не только полное снятие угроз для Ленинграда, но и освобождение Ленинградской, Псковской, Новгородской областей и Карелии, а также ускорила выход Финляндии из войны.

За успехи Выборгско-Петрозаводской операции более 93 тысяч советских солдат и офицеров были награждены орденами и медалями, а 78 — удостоены звания Героя Советского Союза.

1 марта 2025 г. президент России Владимир Путин внес в Государственную думу проект федерального закона, предлагающий признать День окончания Ленинградской битвы (9 августа 1944 г.) днем воинской славы России. При этом отмечалось, что установление праздника «подчеркнет военно-стратегическое значение Ленинградской битвы как самого продолжительного сражения Великой Отечественной войны и увековечит подвиг защитников Ленинграда». 19 марта 2025 г. Федеральный закон об этом был принят Государственной Думой, а 27 марта 2025 г. документ был одобрен Советом Федерации и передан на подпись президенту России. 1 апреля 2025 г. Владимир Путин подписал Федеральный закон от 01.04.2025 г. № 46-ФЗ «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России»».

На региональном уровне 9 августа как «День окончания Ленинградской битвы» закреплен законом Санкт-Петербурга от 12.10.2005 № 555-78 «О праздниках и памятных датах в Санкт-Петербурге» (ред. от 6 декабря 2017 г.).

Ленинградская битва — совокупность оборонительных и наступательных операций советских войск, проведенных 10 июля 1941 — 9 августа 1944 гг. на северо-западном стратегическом направлении в целях обороны Ленинграда (ныне Санкт-Петербург) и разгрома германской группы армий «Север» и финских войск между Онежским и Ладожским озерами и на Карельском перешейке.

В Ленинградской битве в разное время принимали участие войска шести фронтов (Северного, Северо-Западного, Ленинградского, Волховского, Карельского и 2-го Прибалтийского), Балтийский флот, три военные флотилии (Чудская, Ладожская и Онежская), соединения авиации дальнего действия, войска противовоздушной обороны

территории страны (ПВО), формирования партизан, а также жители Ленинграда и Ленинградской области. В ходе битвы были разгромлены более 50 дивизий врага.

К началу битвы в войсках Северного и Северо-Западного фронтов и на Балтийском флоте насчитывалось 540 тыс. человек, 5000 орудий и минометов, около 700 танков (из них 646 легких), 235 боевых самолетов и 19 боевых кораблей основных классов. У противника было 810 тыс. человек, 5300 орудий и минометов, 440 танков, 1200 боевых самолетов.

Немецкая группа армий «Север» к началу наступления на Ленинград имела превосходство над войсками Северо-Западного фронта по пехоте – в 2,5 раза; орудиям – в 4 раза; минометам – в 6 раз; танкам – в 1,5 раза; самолетам – в 10 раз.

Основными этапами Ленинградской битвы стали:

# • 10 июля – 30 сентября 1941 г. – Ленинградская стратегическая оборонительная операция, боевые действия на дальних и ближних подступах к Ленинграду.

10 июля 1941 г. немецкие войска начали наступление к Ленинграду с рубежа реки Великая. 31 июля на Карельском перешейке на Ленинград начали наступать финские войска.19 августа немцы заняли Новгород, 20 августа они заняли Чудово и перерезали шоссе и железную дорогу Москва — Ленинград. Овладев 8 сентября Шлиссельбургом (Петрокрепостью), германские войска окружили Ленинград. Во второй половине сентября советские войска предприняли наступление с востока и запада на Синявино с целью уничтожить шлиссельбургско-синявинскую группировку немецких войск и прорвать блокаду Ленинграда, однако успеха не добились. К концу сентября 1941 г. фронт на югозападных и южных подступах к Ленинграду стабилизировался.

### • Октябрь 1941 г. – декабрь 1942 г. – боевые действия советских войск в условиях блокады.

Не сумев осуществить планы по захвату Ленинграда с юга, в середине октября 1941 г. германские войска начали наступление на Тихвин и заняли его 8 ноября, перерезав железную дорогу, по которой к Ладожскому озеру доставлялись грузы, затем переправляемые водным путем в осажденный Ленинград. Но советские войска перешли в контрнаступление, 9 декабря освободили Тихвин и отбросили противника за реку Волхов. В январе-апреле 1942 г. ударные группировки Ленинградского и Волховского фронтов, наступая навстречу друг другу с целью прорыва блокады Ленинграда, вели упорные бои в районе Любани. Однако войска Волховского фронта (2-я ударная армия) попали в окружение и впоследствии выходили из него с тяжелыми боями. Войска правого крыла Северо-Западного фронта в январе-феврале 1942 г. окружили немецкую группировку в районе Демянска, однако она 21 апреля прорвала окружение. Летом и осенью 1942 г. войска Ленинградского и Волховского фронтов проводили новые наступательные операции с целью прорыва блокады Ленинграда. Несмотря на то, что этой цели достичь не удалось, советские войска своим наступлением не позволили противнику осуществить план захвата Ленинграда под кодовым наименованием «Северное сияние» и сковали значительные силы немецких войск.

# • Январь – декабрь 1943 г. – прорыв блокады Ленинграда и боевые действия советских войск после ее прорыва.

В январе 1943 г. под Ленинградом была проведена стратегическая наступательная операция «Искра». 18 января войска Ленинградского и Волховского фронтов соединились, был освобожден Шлиссельбург. Южнее Ладожского озера образовался коридор шириной 8—11 км, в нем за 18 дней была построена железная дорога, по которой пошли поезда в Ленинград.

В феврале 1943 г. советские войска начали операцию «Полярная Звезда» с целью окружения и полного разгрома немецкой группы армий «Север», освобождению Ленинградской области и созданию предпосылок для успешного наступления в Прибалтике. Однако эта операция завершилась провалом — ни одна из поставленных целей достигнута не была. Затем, в летних и осенних боях 1943 года (Мгинская наступательная операция, бои за Синявинские высоты), войска Ленинградского и Волховского фронтов сорвали попытки

противника восстановить полную блокаду Ленинграда и улучшили свое оперативное положение.

• 14 января — 1 марта 1944 г. — разгром немецких войск под Ленинградом и Новгородом, полное освобождение Ленинграда от блокады.

Были освобождены почти вся Ленинградская область и часть Калининской области, а советские войска вступили на территорию Эстонии. Было нанесено поражение группе армий «Север».

• 10 июня – 9 августа 1944 г. – в ходе Выборгско-Петрозаводской операции войска Ленинградского и Карельского фронтов разгромили немецкие и финские подразделения между Онежским и Ладожским озерами, на северных подступах к Ленинграду на Карельском перешейке и в Южной Карелии. Окончание Ленинградской битвы.

Ленинградская битва имела большое политическое и военно-стратегическое значение, оказала влияние на ход боевых действий на других направлениях советско-германского фронта. Советские войска под Ленинградом оттянули на себя около 20% германских войск на восточном фронте и всю финскую армию, разгромили до 50 дивизий противника. Германское командование не могло перебрасывать из-под Ленинграда крупные силы на другие участки фронта (под Москву, Сталинград, Курск). С окончанием Ленинградской битвы северное крыло стратегического фронта германских войск оказалось на грани развала.

Потери советских войск в ходе Ленинградской битвы составили: безвозвратные – около 980 тыс. человек, санитарные – около 1,95 млн человек.

Многие части и соединения были преобразованы в гвардейские, награждены орденами, получили почетное наименование «Ленинградских».

После завершения битвы свыше 350 тыс. воинов Ленинградского фронта были награждены орденами и медалями, 226 из них присвоено звание Героя Советского Союза. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 декабря 1942 г. учреждена медаль «За оборону Ленинграда» (всего награждено около 1,5 млн человек), 26 января 1945 г. город награжден орденом Ленина. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 г. Ленинград награжден медалью «Золотая Звезда» и ему присвоено звание «Город-герой».

# 23 августа – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве (1943 г.)

23 августа в соответствии с Федеральным законом № 32-Ф3 от 13 марта 1995 года «О днях воинской славы (победных днях) России» отмечается День воинской славы России — День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве (1943 год).23 августа 1943 г. закончилась Курская битва, которая стала решающей в обеспечении коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны.23 августа был освобожден Харьков, что явилось заключительным аккордом Курской битвы.

Курская битва (битва на Курской дуге), длившаяся с 5 июля по 23 августа 1943 г., является одним из ключевых сражений Великой Отечественной войны. В советской и российской историографии принято разделять сражение на три части: Курскую оборонительную операцию (5–23 июля); Орловскую (12 июля – 18 августа) и Белгородско-Харьковскую (3–23 августа) наступательные.

Победа в Сталинградской битве определила переход Красной Армии от обороны к стратегическому наступлению. Зимой — весной 1943 г. Красная Армия развила успех, прорвав блокаду Ленинграда, развернув наступление на Северном Кавказе и в верховьях Дона.

В ходе зимнего наступления Красной Армии и последовавшего контрнаступления вермахта на Восточной Украине в центре советско-германского фронта образовался выступ глубиной до 150 и шириной до 200 километров, обращенный в западную сторону (так называемая «Курская дуга»). Германское командование приняло решение провести стратегическую операцию на Курском выступе. Для этого была разработана и в апреле 1943

года утверждена военная операция под кодовым названием «Цитадель». Для проведения операции «Цитадель» германское командование сосредоточило 50 дивизий, в том числе 16 танковых и моторизованных. Группировка противника насчитывала, по данным советских источников, около 900 тысяч человек, до 10 тысяч орудий и минометов, около 2,7 тысячи танков и более 2 тысяч самолетов. Воздушную поддержку немецким войскам оказывали силы 4-го и 6-го воздушных флотов. Это составило около 70% танковых, до 30% моторизованных и более 20% пехотных дивизий, а также свыше 65% всех боевых самолетов, действовавших на советско-германском фронте, которые были сосредоточены на участке, составлявшем лишь около 14% его протяженности.

Имея сведения о подготовке немецко-фашистских войск к наступлению, Ставка Верховного Главнокомандования (ВГК) приняла решение временно перейти к обороне на Курской дуге и в ходе оборонительного сражения обескровить ударные группировки врага и этим создать благоприятные условия для перехода советских войск в контрнаступление, а затем в общее стратегическое наступление. К началу Курской битвы создала группировку (Центральный и Воронежский фронты), имевшую более 1,9 миллиона человек, более 26,5 тысячи орудий и минометов, свыше 4,9 тысячи танков и самоходных артиллерийских установок (САУ), около 2,9 тысячи самолетов. Советские войска превосходили противостоявшую им под Курском группировку противника в личном составе в 2,1, артиллерии – в 2,5, танках и САУ – в 1,8, самолетах – в 1,4 раза.

Координация действий войск фронтов возлагалась на представителей Ставки ВГК маршалов Советского Союза Георгия Жукова и Александра Василевского, генерал полковника артиллерии Николая Воронова, а авиации – на маршала авиации Александра Новикова.

5 июля 1943 г. немецкие ударные группировки по плану операции «Цитадель» начали наступление на Курск из районов Орла и Белгорода. Благодаря техническому превосходству немцам удалось добиться успеха на отдельных участках фронта. Но успехи эти были временными. Сложная ситуация сложилась на южном участке фронта. Чтобы выйти к Курску с юго-востока германское командование попыталось прорвать оборону советских войск ударами на Прохоровку в 56 км к северу от Белгорода. Для срыва наступления и разгрома ударной группировки врага командование Воронежского фронта предприняло 12 июля контрудар, вылившийся в Прохоровское танковое сражение.

С обеих сторон в сражении принимали участие до 1200 танков и самоходных установок. Ожесточенное сражение длилось весь день, экипажи подбитых танков нередко переходили в рукопашную схватку. По разным подсчетам немцы потеряли от 300 до 400 танков, около 10 тысяч человек и были вынуждены перейти к обороне.

Официально Прохоровское сражение произошло 12 июля 1943 г., но на самом деле жестокие бои шли с 10 по 16 июля, а 17 июля началось долгожданное наступление советских войск, которое и принесло полный перелом в ходе войны.

В битве под Курском гитлеровцы решили применить свои новые танки — «тигры» и «пантеры». Они отличались от предыдущих моделей усиленной броней, что значительно усложнило работу советской артиллерии. Новейшие «тигры», которые составляли значительную часть немецких войск, могли поражать советские танки на расстоянии до 2 км. Но когда танки сошлись, преимущество «тигров» сошло на нет. Дистанции сократились до минимума, выстрелы происходили в упор.

Под Курском впервые была применена новая оборонительная тактика, а именно противотанковые опорные пункты. Все противотанковые средства сгруппировали в единые противотанковые опорные пункты (ПТОПы) с большим количеством орудий и противотанковых ружей. Пройти такой опорный центр было гораздо сложнее, да и ощутимых потерь не избежать.

В этот же день войска Брянского, Центрального и левого крыла Западного фронтов начали операцию «Кутузов», имевшую цель разгромить орловскую группировку противника. 13 июля войска Западного и Брянского фронтов прорвали оборону противника на

болховском, хотынецком и орловском направлениях и продвинулись на глубину от 8 до 25 км. 15 июля войска Центрального фронта нанесли удары с юга и юго-востока в направлении города Кромы.К 18 июля войска правого крыла Центрального фронта полностью ликвидировали клин противника на курском направлении. В этот же день в сражение были введены войска Степного фронта, которые начали преследование отступавшего противника. Концентрическими ударами войск фронтов была прорвана глубоко эшелонированная оборона противника.

Развивая наступление, советские сухопутные войска, поддержанные с воздуха ударами сил 2-й и 17-й воздушных армий, а также авиацией дальнего действия, к 23 августа 1943 г. отбросили противника на запад на 140-150 км, освободив Орел, Белгород и Харьков.

Курская битва была одной из крупнейших битв Второй мировой войны 1939—1945 гг. С обеих сторон в нее было вовлечено более 4 миллионов человек, свыше 69 тысяч орудий и минометов, более 13 тысяч танков и САУ, до 12 тысяч самолетов. Сражение продолжалось 50 дней.

По данным советских источников, немецкая сторона потеряла в Курской битве 30 дивизий, в том числе 7 танковых, свыше 500 тысяч солдат и офицеров, 1,5 тысячи танков и штурмовых орудий, более 3,7 тысячи самолетов, 3 тысячи орудий.

Потери советских войск составили: безвозвратные — 254 470 человек, санитарные — 608 833 человек.

После Курской битвы соотношение сил на фронте резко изменилось в пользу Красной Армии, что позволило начать общее стратегическое наступление. Вермахт понес тяжелейшие потери и перешел к стратегической обороне, пытаясь сохранить ранее захваченные территории. Локальные массированные наступления, такие как «Вахта на Рейне» (1944) или операция на Балатоне (1945), также успеха не имели.

Свыше 100 тысяч человек были награждены орденами и медалями, 231 человек удостоен звания Героя Советского Союза. 132 соединения и части получили гвардейское звание, 26 удостоены почетных наименований Орловских, Белгородских, Харьковских и Карачаевских. Курск, Белгород и Орел стали первыми городами, получившими почетное звание «Город воинской славы».

### 3 сентября— День Победы над милитаристской Японией и окончания Второй мировой войны (1945 год)

3 сентября отмечается День воинской славы России — День Победы над милитаристской Японией и окончания Второй мировой войны (1945 год). Это своего рода второй День Победы СССР (России) на Востоке. Был введен в 2020 г. как день воинской славы России 3 сентября — День окончания Второй мировой войны (1945 год) (Федеральный закон от 24.04.2020 г. № 126-ФЗ «О внесении изменений в статьи 1 и 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России»).

Международно-правовым основанием для установления Дня воинской славы считается акт о капитуляции Японской империи, который был подписан 2 сентября 1945 г. на борту американского линейного корабля «Миссури» в Токийском заливе. В этот же день указом Президиума Верховного Совета СССР 3 сентября было объявлено праздником победы над Японией. В 1945 и 1946 гг. 3 сентября был нерабочим днем. В 1947 г. в указ внесли изменения, сделав этот день рабочим. При этом сам указ продолжал действовать и формально праздник остался в календаре, но его перестали отмечать.

Но в апреле 2020 г. в закон были внесены изменения, согласно которым празднование было перенесено на 3 сентября.14 апреля 2020 г. по инициативе депутатов Государственной Думы РФ в третьем чтении был принят законопроект о перенесении на 3 сентября Дня Воинской Славы. Одновременно исключена действующая памятная дата 2 сентября по тому же событию (День окончания Второй мировой войны (1945 год)).

В 2023 г., согласно Федеральному закону, принятому Государственной Думой 20 июня 2023 г. и одобренному Советом Федерации 21 июня 2023 г., наименование Дня

воинской славы было изменено на «День Победы над милитаристской Японией и окончания Второй мировой войны (1945 год)».

После разгрома Третьего рейха — 8 мая 1945 г. в германской столице был подписан окончательный акт о безоговорочной капитуляции нацистской Германии, а 9 мая объявлено в Советском Союзе Днем Победы, Великая Отечественная война завершилась. Но Москва, желая обезопасить свои восточные рубежи и выполняя союзнические обязательства, взятые перед США и Великобританией на Ялтинской (февраль 1945 г.) и Потсдамской конференциях (июль — август 1945 г.) приняла на себя обязательства, вступить в войну с Японией СССР спустя два-три месяца после завершения войны с Германской империей.

Еще в апреле 1941 г. был заключен советско-японский пакт о нейтралитете, который несколько снизил напряженность между Японией и СССР, но, одновременно с подготовкой удара по англо-американским войскам на Тихом океане, японское командование разрабатывало план боевых действий против Красной Армии под кодовым названием «Кантокуэн» (Особые маневры Квантунской армии). Опасность войны на дальневосточных границах СССР сохранялась все последующее время. 5 апреля 1945 г. правительство СССР денонсировало советско-японский договор о нейтралитете.

Советское командование к началу войны на Дальнем Востоке перебросило сюда дополнительные силы, освободившиеся на западе после победы над фашистской Германией. В июле 1945 г. было образовано Главное командование советскими войсками на Дальнем Востоке, его возглавил Маршал Советского Союза А.Василевский.

8 августа 1945 г. в Москве советское правительство передало японскому послу заявление, в котором говорилось, что в связи с отказом Японии прекратить военные действия против США, Великобритании и Китая, Советский Союз с 9 августа 1945 г. считает себя в состоянии войны с Японией. В тот день наступление Красной Армии в Маньчжурии началось на всех направлениях практически одновременно.

Важнейшим звеном японской обороны являлись укрепрайоны Квантунской армии, дислоцированной на территории оккупированной Маньчжурии (Северо-Восточный Китай). С одной стороны, эта армия служила гарантией беспрепятственного снабжения Японии стратегическим сырьем из Китая и Кореи, а с другой — выполняла задачу по оттягиванию советских сил с европейского театра войны, помогая тем самым германскому вермахту.

Высокие темпы продвижения советских и монгольских войск в центральной части Маньчжурии поставило японское командование в безвыходное положение. В связи с успехом в Маньчжурии (Маньчжурская стратегическая операция) 2-й Дальневосточный фронт частью сил перешел в наступление на Сахалине (Южно-Сахалинская наступательная операция). Заключительным этапом войны против Японии явилась Курильская десантная операция, проведенная частью сил 1-го и 2-го Дальневосточных фронтов и Тихоокеанского флота.

После вступления в войну СССР многие японские государственные деятели осознали, что военно-политическая и стратегическая обстановка в корне изменилась и продолжать борьбу бессмысленно. Глава правительства Кантаро Судзуки заявил, что он пришел к заключению, что единственно возможной альтернативой для страны является принятие условий союзных держав и прекращение боевых действий.

Высший совет откладывался несколько раз, не приходя к единому мнению. Наконец император Хирохито заявил, что у Японии нет шансов на успех, и 10 августа японское правительство сообщило, что оно готово принять условия Потсдамской декларации при условии, что союзные державы «согласятся не включать в нее пункта о лишении императора суверенных прав». Но ответ союзников подтвердил требование о безоговорочной капитуляции, и то, что с момента капитуляции власть японского императора и правительства в отношении государственного управления будет подчинена верховному главнокомандующему силами союзных держав, и тот предпримет те шаги, какие сочтет необходимыми для осуществления условий капитуляции. Японскому императору было

предложено обеспечить капитуляцию. Форму правления после капитуляции и разоружения армии должен был выбрать японский народ.

15 августа по радио было передано обращение японского императора.

На фронте японские войска продолжали оказывать ожесточенное сопротивление советской армии. Частям Квантунской армии приказ о прекращении огня не передали, поэтому и советским войскам также не дали указания остановить наступление. Только 19 августа состоялась встреча главнокомандующего советскими войсками на Дальнем Востоке маршала Александра Василевского с начальником штаба Квантунской армии Хипосабуро Хата, где была достигнута договоренность о порядке капитуляции японских войск.

2 сентября 1945 г. в Токийской бухте на борту американского линкора «Миссури» японские правители в присутствии полномочных представителей СССР, США, Китая, и других союзных государств подписали Акт о безоговорочной капитуляции Японии. Так закончилась Вторая мировая война, длившаяся шесть долгих лет и охватившая территории 40 стран Евразии и Африки, а также все четыре океанских театра военных действий (Северный Ледовитый, Атлантический, Индийский и Тихий океаны).

В мировой конфликт было втянуто 61 государство, а общая численность человеческих ресурсов, ввергнутых в войну, была свыше 1,7 млрд. человек. Главный фронт войны пролегал в Восточной Европе, где сражались вооруженные силы Германии и ее союзников против Красной Армии.

День Победы над Японией или День Победы в Тихом океане — праздник, который отмечается 14 августа в Великобритании и 2 сентября в США. Первая дата связана с первоначальным анонсом о капитуляции Японии (15 августа 1945 г. в Японии из-за разницы в часовых поясах), а вторая — с окончательным подписанием акта о капитуляции Японии, которая ознаменовала конец Второй мировой войны.

В Японии 15 августа известен как «День памяти окончания войны», но официально называется «День траура по погибшим и мольбы за мир». Это название было принято постановлением правительства Японии в  $1982~\Gamma$ .

- В Китае 3 сентября празднуется День победы над милитаристской Японией.
- В Корее 15 августа празднуется как «День освобождения».

### 8 сентября – День Бородинского сражения русской армии под командованием М.И. Кутузова с французской армией (1812)

8 сентября в России отмечается День воинской славы — День Бородинского сражения русской армии под командованием М. И. Кутузова с французской армией (1812 год). Федеральный закон от 13 марта 1995 года № 32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России» установил день воинской славы 8 сентября — День Бородинского сражения русской армии под командованием М. И. Кутузова с французской армией. В действительности сражение произошло 26 августа (7 сентября) 1812 г. Дата 8 сентября является ошибочной и не соответствует общепринятой в научном мире хронологии.

Бородинское сражение между русской армией под командованием полководца Михаила Кутузова и французской под командованием императора Наполеона Бонапарта состоялось 7 сентября (26 августа по старому стилю) 1812 г. Сражение произошло у села Бородино (в 125 км западнее Москвы).

С начала вторжения французской армии на территорию Российской империи в июне 1812 г. русские войска постоянно отступали. Быстрое продвижение французов лишало фактически исполняющего обязанности главнокомандующего русской армией генерала Барклая-де-Толли возможности подготовить войска к сражению. Затянувшееся отступление вызвало общественное недовольство, поэтому император Александр I сместил Барклая-де-Толли и назначил главнокомандующим генерала Кутузова. В задачу Кутузова входило не только остановить дальнейшее продвижение Наполеона, но и изгнать его из российских пределов. Однако и новый главнокомандующий избрал путь отступления. Стратегия,

выбранная Кутузовым, была основана, с одной стороны, на изнурении противника, с другой – на ожидании подкреплений, достаточных для решающего сражения с армией Наполеона.

22 августа (3 сентября) русская армия, отступавшая от Смоленска (Смоленское сражение – с (4)16 по (6)18 августа, расположилась у села Бородино, где Кутузов решил дать генеральное сражение. 24 августа (5 сентября) состоялось сражение при Шевардинском редуте, которое задержало французские войска и дало возможность русским построить укрепления на основных позициях. По приказу Михаила Кутузова защищать редут у деревни Шевардино остался «авангардный корпус» под командованием генерал-лейтенанта князя Андрея Горчакова. Всего под командованием Горчакова находилось 11 тысяч единиц войск и 46 орудий.

По предложению полковника К.Ф. Толя была выбрана плоская позиция протяженностью до 8 км. С левого фланга Бородинское поле прикрывал труднопроходимый Утицкий лес, а на правом, проходившем по берегу р. Колочи, были воздвигнуты Масловские флеши - земляные стреловидные укрепления. В центре позиции также были выстроены укрепления, получившие разные названия: Центральной, Курганной высоты, или батареи Раевского. На левом фланге были возведены Семеновские (Багратионовы) флеши.

Позиции российских войск перекрывали Новую Смоленскую дорогу, проходя по линии река Москва — деревня Маслово — село Горки — Шевардинский холм. На правом фланге находилась 1-я армия (командующий — генерал М. Б. Барклай де Толли), на левом — 2-я армия (командующий — генерал князь П. И. Багратион).

Российская армия насчитывала 154,8 тыс. человек (в том числе около 9,5 тыс. казаков и около 31,7 тыс. ополченцев) при 624 орудиях, французская армия — около 135 тыс. человек при 587 орудиях. Французская армия имела превосходство, так как ее пехота состояла в основном из опытных солдат, тогда как у русских было много новобранцев. Кроме того, преимущество французам давало значительное превосходство в тяжелой кавалерии.

К полудню, после упорных боев и с большими потерями, французские войска овладели Семеновскими флешами. П. И. Багратион был смертельно ранен. Сменивший Багратиона генерал-лейтенант П. П. Коновницын отвел поредевшие части 2-й армии за деревню Семеновское. У французов на правом крыле был значительный перевес в силах, а Кутузов расходовал резервы по частям, направив на левое крыло российской армии недостаточно подкреплений.

В ходе 12-часового сражения французской армии удалось захватить позиции русской армии в центре и на левом крыле, русская армия была вынуждена оставить первоначальные позиции и отступить примерно на 1 км. Но прорвать оборону русских войск наполеоновским частям так и не удалось. Поредевшие русские полки стояли насмерть, готовые отразить новые атаки. Интенсивная артиллерийская перестрелка велась до самого вечера, а потом французские части были отведены на исходные рубежи.

На следующий день главнокомандующий русской армией М. И.Кутузов дал приказ отступать в связи с большими потерями и из-за наличия у императора Наполеона больших резервов, которые спешили на помощь французской армии. Наполеон же, несмотря на настоятельные просьбы своих маршалов, так и не рискнул бросить для завершающего удара свой последний резерв – двадцатитысячную Старую гвардию.

Бородинское сражение является одним из самых кровопролитных сражений XIX века и наиболее кровопролитным из всех однодневных, бывших до него. По самым скромным оценкам совокупных потерь, каждый час на поле погибало или получало ранения около 6000 человек, французская армия потеряла около 25% своего состава, русская — около 30%. Со стороны французов было сделано 60 тысяч пушечных выстрелов, с русской стороны — 50 тысяч. Число погибших, считая умерших от ран, было гораздо выше, чем официальное число убитых на поле боя; к жертвам сражения следует отнести и раненых, позднее умерших. Осенью 1812 г.— весной 1813 г. русские сожгли и похоронили остававшиеся непогребенными тела на поле. Согласно военному историку генералу Михайловскому-Данилевскому, всего было захоронено и сожжено 58 521 тело убитых. Русские историки, в частности сотрудники

музея-заповедника на Бородинском поле, оценивают число захороненных на поле в 48–50 тысяч человек, без включения сюда французских захоронений в Колоцком монастыре.

Император Александр I не обманывался насчет действительного положения дел, но, чтобы поддержать надежды народа на скорейшее окончание войны, объявил о Бородинском сражении как о победе. Князь Кутузов был произведен в генерал-фельдмаршалы с пожалованием 100 тысяч рублей. Барклай-де-Толли получил орден святого Георгия 2-й степени, князь Багратион — 50 тысяч рублей. Четырнадцать генералов получили орден святого Георгия 3-й степени. Всем бывшим в сражении нижним чинам было пожаловано по 5 рублей на каждого.

Последовавшее отступление русской армии после сражения было продиктовано стратегическими соображениями и в конечном итоге привело к поражению Наполеона. После Бородинского сражения русская армия, боевой дух которой окреп, быстро восстановила свои силы и была готова к изгнанию неприятеля с территории России. Французы же, наоборот, упали духом. «Великая армия» потеряла прежнюю маневренность и способность побеждать. Кутузов же развернул «малую войну» силами армейских партизанских отрядов и к концу декабря остатки армии Наполеона были изгнаны из России.

Помимо регулярной армии, в войне участвовали народные ополчения и партизанские отряды, число добровольных участников более чем в два раза превысило число регулярных войск. Простые люди сжигали деревни и увозили с собой все, что могли взять, чтобы французским войскам ничего не досталось. Бывшие мирные жители создавали партизанские отряды. На защиту России от армии Наполеона встали все слои общества, от аристократов в армии до крестьян, организовавших партизанское движение. Это была борьба за независимость своей страны от иноземных захватчиков

В дальнейшем обе стороны приписывали победу себе, однако в ходе той битвы ни одна из сторон не добилась решительных желаемых результатов. Оно закончилось неопределенным для обеих сторон результатом. Французам в ходе сражения не удалось уничтожить русскую армию, вынудить капитулировать Россию и продиктовать условия мира. А Кутузов принял решение оставить Москву, хотя, несмотря на огромные потери в этом сражении, русские войска нанесли существенный урон армии противника. Русская армия, воюя на своей территории, за короткий срок смогла восстановить численность своих рядов.

В оценке этого сражения точнее всего был сам Наполеон, сказав: «Из всех моих сражений самое ужасное то, которое я дал под Москвой. Французы в нем показали себя достойными одержать победу. А русские стяжали славу быть непобежденными».

В 1820 г. на Бородинском поле в память о сражении была возведена церковь Спаса Нерукотворного, возведенная на средства М. И. Тучковой на месте гибели ее мужа – генерал-майора А. А. Тучкова. В 1833 г. на территории, где располагались Семеновские флеши, была основана общежительная женская Спасо-Бородинская пустынь, которая в 1838 г. была преобразована в Бородинский во имя Нерукотворного Образа Спасителя женский монастырь. Его первой настоятельницей стала игуменья Мария (М. И. Тучкова).

К 1839 г. земли в центральной части Бородинского поля были выкуплены императором Николаем І. В 1839 г. на Курганной высоте, на месте батареи Раевского, был торжественно открыт первый памятник-монумент героям Бородинского сражения (архитектор А. Адамини, разрушен в 1932 г., восстановлен в 1987 г.). У подножия памятника были перезахоронены останки П. И. Багратиона. Напротив Батареи Раевского была построена сторожка для ветеранов, которые должны были ухаживать за памятником и могилой Багратиона, вести Книгу записей посетителей, показывать приезжающим план сражения, находки с поля битвы. В год празднования 100-летия сражения сторожка была перестроена, на территории Бородинского поля были установлены 33 монумента корпусам, дивизиям, полкам русской армии.

В том же году по распоряжению императора Николая I был основан музей, получивший в 1961 г. статус Государственного Бородинского военно-исторического музея-

заповедника — старейшего из музеев, основанных на полях сражений. На территории современного музея-заповедника площадью 110 км² расположены более 200 памятников и памятных мест. С 1982 г. в первое воскресенье сентября на Бородинском поле регулярно проходит военно-исторический фестиваль «День Бородино», в ходе которого с 1989 г. происходит реконструкция наиболее ярких эпизодов сражения.

К 100-летию Бородинского сражения по заказу императора Николая II художник Ф. Рубо написал панораму «Бородинская битва». Сначала панорама размещалась в павильоне на Чистых прудах, в 1918 г. была демонтирована, а в 1960-е гг. отреставрирована и вновь открыта в здании музея-панорамы.

2 сентября 2012 г. на Бородинском поле прошли торжественные мероприятия, приуроченные к 200-летию исторической битвы. В них приняли участие президент РФ Владимир Путин и бывший президент Франции Валери Жискар д'Эстен, а также потомки участников битвы и представители династии Романовых. В реконструкции сражения приняли участие несколько тысяч человек из более чем 120 военно-исторических клубов России, стран Европы, США и Канады. Мероприятие посетили более 150 тыс. человек.

### 11 сентября — День победы русской эскадры под командованием Ф.Ф. Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра (1790)

Сражение у мыса Тендра (сражение у Хаджибея) – морское сражение на Черном море в ходе русско-турецкой войны 1787–1791 гг. Произошло 28–29 августа (8–9 сентября) 1790 г. около Тендровской косы между русской эскадрой под командованием Ф. Ф. Ушакова и турецкой под командованием Хусейн-паши.

После присоединения Крыма к России началась новая русско-турецкая война (1787—1791 гг.). Русские войска начали наступление в районе Дуная. Для помощи им была сформирована галерная флотилия под командованием контр-адмирала Федора Федоровича Ушакова. Всего эскадра контр-адмирала Ф. Ф. Ушакова имела 5 линейных кораблей, 11 фрегатов, 17 крейсерских судов, бомбардирский корабль, репетичное судно (судно, предназначенное для репетования (повторения) сигналов флагмана, передаваемых на суда эскадры) и 2 брандера. Однако совершить переход от Херсона в район боевых действий она не могла из-за присутствия на западе Черного моря турецкой эскадры.

Исправив в Севастополе повреждения своих судов после сражения в Керченском проливе (8 (19) июля 1790 г., была одержана победа), Ф. Ф. Ушаков 25 августа вышел в море с линейными кораблями и отправился на соединение с приготовленными к выходу четырьмя фрегатами Лиманской эскадры, находящейся у Очакова под начальством генерал-майора О. де Рибаса.

Командующий турецким флотом капудан-паша Гиритли Хусейн, сконцентрировав все свои силы между Хаджибеем (ныне Одесса) и мысом Тендра, жаждал реванша за поражение в сражении у Керченского пролива. Своей решимостью сразиться с неприятелем он сумел убедить султана в скором поражении российских морских сил на Черном море и тем заслужил его благосклонность. Селим III для верности дал в помощь своему другу и зятю (Гиритли Хусейн был женат на сестре султана) опытного адмирала Саид-бея, намереваясь переломить ход событий на море в пользу Турции.

Утром 28 августа (8 сентября) турецкий флот, состоявший из 14 линейных кораблей, 8 фрегатов и 23 других судов, стоял на якоре между мысом Тендра и Хаджибеем. Численный перевес был на стороне турецкого флота, да и командование его имело достаточный опыт, чтобы рассчитывать на успех. Удачно было выбрано и место будущего сражения. Видимо, все эти обстоятельства, однозначно указывающие на успех предприятия, слишком убаюкали и молодого (всего 22 года) капудан-пашу (титул командующего флотом Османской империи с конца XVI века) Гиритли Хусейна, и его более опытного советника Саид-бея. Ни тот ни другой не озаботились не то, что выдвинуть на восток хотя бы пару кораблей для разведки, но даже организовать контроль морского пространства вокруг своей стоянки.

Поэтому появление утром 28 августа русских кораблей произвело на турок ошеломляющее впечатление. Увидев стремительно приближающуюся эскадру Черноморского флота, они начали в панике рубить якорные канаты. Командование почемуто отдало приказ спешно отходить к Дунаю вместо того, чтобы при собственном численном преимуществе дать бой противнику. Это только усилило неразбериху в турецком флоте и отдало стратегическое преимущество в руки адмирала Федора Ушакова.

Встреча с противником была отчасти неожиданной и для русских моряков. Понимая, что выигрыш от внезапности встречи скоро сойдет на нет, адмирал Ушаков приказал не терять времени на построение в боевой порядок и атаковать противника. Благодаря этому маневру передовые турецкие корабли, наполнив паруса, удалились на значительное расстояние, но стремительный маневр русской эскадры угрожал отрезать другие их суда. Но, заметив опасность, нависшую над арьергардом, Гиритли Хусейн стал соединяться с ним и строить линию баталии. Ушаков, продолжая сближение с неприятелем, также отдал приказ перестраиваться в боевую линию. В результате русские корабли выстроились в боевой порядок параллельно турецкому флоту.

В 15 часов, подойдя к противнику на дистанцию картечного выстрела, Ф. Ф. Ушаков принудил его к бою. И уже вскоре под мощным огнем русской линии противник начал уклоняться под ветер и приходить в расстройство. Подойдя ближе, русские со всей силой обрушились на передовую часть турецкого флота. Флагманский линейный корабль Ушакова «Рождество Христово» вел бой с тремя кораблями противника, заставив их выйти из линии.

К 17 часам вся турецкая линия была окончательно разбита. Теснимые русскими, передовые неприятельские корабли повернулись к ним кормой, чтобы выйти из боя. Их примеру последовали и остальные суда, ставшие в результате этого маневра передовыми.

Этот поворот, во время которого корабли турецкой эскадры не могли вести прицельный огонь, позволил русскому флоту усилить огневое воздействие, был сделан ряд мощных залпов, причинивших им большие разрушения. Три турецких корабля были отрезаны от основных сил, а кормовая часть корабля Гиритли Хусейна разнесена в щепки русскими ядрами. И турки не выдержали. Уже не соблюдая строя, они начали спешно выходить из боя, стремясь как можно скорее покинуть место столь несчастливого для них боя. Надежда была только на то, что турецкие корабли, построенные французскими мастерами, имели перед русскими преимущество в скорости. Ушаков преследовал его до тех пор, пока темнота и усилившийся ветер не вынудили прекратить погоню и встать на якорь.

На рассвете следующего дня (29 августа (9 сентября)) оказалось, что турецкие корабли находятся в непосредственной близости от русских, фрегат которых «Амвросий Медиоланский» и вовсе оказался среди вражеского флота. Но так как флаги еще не были подняты, то турки приняли его за своего. Находчивость командира — капитана М. Н. Нелединского — помогла ему выйти из столь сложного положения. Снявшись с якоря с прочими турецкими судами, он продолжал следовать за ними, не поднимая флага. Понемногу отставая, Нелединский дождался момента, когда опасность миновала, поднял Андреевский флаг и ушел к своему флоту.

Ушаков отдал команду поднять якоря и вступить под паруса для преследования противника, который, имея наветренное положение, стал рассеиваться в разные стороны.

Второй день сражения оказался еще более неудачным для турецкого флота. Хотя нагнать флагман капудан-паши Гиритли Хусейна так и не удалось, от основных сил турок отстали два линкора. Согласно данным турецких архивов, это были линкоры «Мансурие» и «Пеленги-Бахри». После того, как ядра русских пушек сильно повредили «Мелики-Бахри», на «Мансурие» перенес свой флаг адмирал Саид-бей. Оба были сильно повреждены и не могли идти с высокой скоростью, отчего быстро оказались в зоне поражения орудий русской эскадры. «Мансурие» сопротивлялся до последнего. Саид-бей понимал, что его сдача окончательно сломит дух уцелевших кораблей эскадры, но долго противостоять русским морякам не смог. Когда выстрелы с линкора «Рождество Христово», на котором держал свой флаг адмирал Федор Ушаков, подожгли кормовые помещения, «Мансурие» поднял белый

флаг. Спешно спущенные русские шлюпки с призовой командой успели снять с борта турецкого корабля только самого Саид-бея и его офицеров, после чего отошли от быстро разгоравшегося огня. Через несколько минут «Мансурие» взлетел на воздух вместе с большей частью экипажа, погубив почти семьсот человек.

Взрыв большого адмиральского корабля на глазах у всего турецкого флота произвел на турок сильное впечатление и довершил моральную победу, добытую Ушаковым при Тендре. Несколько турецких кораблей сдались, остальные спаслись бегством. В результате двухдневного сражения турецкая эскадра потеряла шесть кораблей (два линейных корабля, бригантину, лансон и плавбатарею) и свыше двух тысяч моряков, в том числе более 700 пленными. На пути к Босфору из-за повреждений затонули еще один 74-пушечный корабль и несколько мелких судов. Потери русского флота составили 25 раненых и 21 убитый, при этом все корабли удалось сохранить.

Усиливавшийся ветер, повреждения рангоута и такелажа не позволили Ушакову продолжить преследование противника. Русский командующий отдал приказ прекратить погоню и соединиться с Лиманской эскадрой. Она также обеспечила прорыв к Измаилу Днепровской флотилии, оказавшей большую помощь сухопутной армии во взятии крепости.

Победа у мыса Тендра неподалеку от нынешней Одессы занимает особое место в истории русско-турецкой войны 1787–1791 гг. В сражении у Тендры черноморцы получили бесценный опыт, который в полной мере использовали для победы у мыса Калиакрии, где 31 июля (11 августа по н. ст.) 1791 г. русские моряки под командованием адмирала Федора Ушакова одержали последнюю в XVIII веке победу над турецким флотом. Флот не только научился действовать от наступления, а не от обороны, как прежде, но и пользоваться преимуществом внезапности, сосредотачивать силы на главном направлении и выделять резерв, который мог решить исход сражения. А привычка адмирала Ушакова требовать от командиров кораблей самостоятельности в бою позволила вырастить целую плеяду блестящих флотских офицеров, составивших славу русского флота в следующем столетии.

Победа у мыса Тендра обеспечила прочное господство русского флота на Черном море. За победу в сражении контр-адмирал Федор Ушаков был награжден орденом Святого Владимира II степени. В России его прозвали «морской Суворов».

В ознаменование этой победы кораблям Черноморского флота было присвоено наименование «Керчь»: эскадренному миноносцу (1915) и большому противолодочному кораблю (1971).

### 21 сентября — День победы русских полков во главе с великим князем Дмитрием Донским над монголо-татарскими войсками в Куликовской битве (1380)

Куликовская битва (Мамаево побоище, Донское побоище или Побоище на Дону) – крупное сражение между объединенным русским войском во главе с Великим князем Владимирским и князем московским Дмитрием Ивановичем и войском правителя западной части Золотой Орды Мамая, состоявшееся 8 сентября 1380 г. (по юлианскому календарю) в районе к югу от впадения реки Непрядва в Дон, на Куликовом поле (юго-восток Тульской области).

Хотя само событие произошло в 1380 г. 8 сентября по старому стилю, то есть 16 сентября – по новому, но официально этот День воинской славы отмечается 21 сентября. Это издержки перевода дат со старого стиля на новый, поскольку при назначении даты не было учтено правило: при переводе дат XIV века к старому стилю прибавляется 8 дней, а прибавили по правилам Русской Православной церкви 13 дней (по церковному летоисчислению при переводе дат со старого стиля на новый век всегда прибавляется 13 дней, вне зависимости от века, когда оно произошло). Из-за этих несоответствий в календарях и получается, что календарная годовщина битвы приходится на 16 сентября, а государственное и православное празднование остается 21 сентября. Сам термин

«Куликовская битва» был введен в историческую науку Н. М. Карамзиным в его «Истории государства Российского».

Страшные бедствия принесло татаро-монгольское иго на русскую землю. С середины XIII века с установлением власти Орды над русскими землями и княжествами (Монгольское нашествие на Русь в 1237–1241 гг.) русские князья получали ярлык на княжение от ордынского хана. Эта ханская грамота давала русскому князю право на управление территорией, сбора с нее дани, часть от которой можно было оставить себе. Впервые ярлык на великое княжение получил в 1243 г. великий князь владимирский Ярослав II Всеволодович (Феодор) от хана Батыя (внук Чингисхана, фактический основатель Золотой Орды), после того как князь признал власть монголов.

Во второй половине XIV века начался распад Золотой Орды, где фактическим правителем стал один из старших эмиров — Мамай. Объединению Орды под властью Мамая способствовали русские князья своими победами над Тагаем у Шишевского леса в 1365 г., над Булат-Тимуром на р. Пьяне в 1367 г. и походом на среднюю Волгу в 1376 г.

В то же время на Руси шел процесс образования сильного централизованного государства путем объединения русских земель под властью Московского княжества. В 1371 г. Мамай дал ярлык на великое владимирское княжение Михаилу Александровичу Тверскому. Но войска Московского княжества заняли Переславль и не допустили тверского князя во Владимир. Дмитрий Иванович воспротивился этому и летом 1371 г. отправился к Мамаю и вернул себе ярлык на великое княжение, что явилось переломным моментом в отношениях Москвы и Орды. В 1374 г. Дмитрий отказался выплачивать дань и собрал своих сторонников на съезд в Переславле-Залесском.

Усиление Московского княжества встревожило Мамая. В 1378 г. он послал на Русь сильное войско под командованием мурзы Бегича. Войско князя Московского Дмитрия Ивановича встретило ордынцев на реке Воже (близ города Глебова, Рязанская область) и 11 августа наголову разбило их. Битва на Воже стала первой серьезной победой войск Северо-Восточной Руси над большим войском Золотой Орды.

Мамай, узнав о поражении Бегича, стал готовиться к большому походу на Русь, прежде всего против правителей Владимирского великого княжества и Московского княжества. В нем должны были принять участие зависимое от Орды население ее улусов и войска союзников, находившихся с ней в вассальных и даннических отношениях. В связи с этим в 1-й половине 1380 г. Мамай заключил союзы с великим князем литовским Ягайло, а летом — с великим князем рязанским Олегом Ивановичем, опасавшимися усиления авторитета и власти великого князя владимирского Дмитрия Ивановича. Непосредственным формальным поводом предстоящего столкновения стал отказ Дмитрия от требования Мамая увеличить выплачиваемую дань до размеров, в которых она выплачивалась при Джанибеке.

В начале лета 1380 г. Мамай начал медленное движение из своей кочевой ставки в низовьях реки Дон к его верховьям, ожидая там к началу осени встретить войска союзников для совместного похода на земли Северо-Восточной Руси. В начале августа Мамай достиг устья реки Воронеж. Согласно современным исследованиям, численность ордынского войска не превышала 30 тыс. человек, с существенным привлечением наемников.

Узнав в конце июля — начале августа 1380 г. о выступлении противника, великий князь владимирский Дмитрий Иванович отправился в Москву, где в августе начал собирать полки. Однако военные силы большей части русских земель по разным причинам не приняли участие в походе (Новгородская республика, Тверское, Нижегородское и Рязанское великие княжества и др.). По современным исследованиям, русские войска могли насчитывать около 15—20 тыс. человек (традиционно в историографии указывалась численность 50—60 тыс. человек).

Общее командование осуществлял князь Дмитрий Иванович. Подчиняясь ему, своими полками руководили князья-союзники, территориальными ополчениями — служилые князья и московские бояре-воеводы. 15 августа русские войска собрались на Девичьем поле у Коломны, 20 августа выступили оттуда и начали движение вдоль реки Оки. 26–27 августа

русские войска перешли Оку и начали движение на юг вдоль границ с Рязанским великим княжеством. Дмитрий повел войско к Дону не по кратчайшему маршруту, а по дуге западнее центральных районов Рязанского княжества, приказав, чтобы ни один волос не упал с головы рязанца.

Мамай рассчитывал на то, что Дмитрий не рискнет выводить войска за Оку, а займет оборонительную позицию на ее северном берегу, как уже делал это в 1373 и 1379 гг. Соединение сил союзников на южном берегу Оки планировалось на 14 сентября. Данный маневр позволил не дать соединиться рати великого князя рязанского Олега Ивановича с войсками Мамая.

Решение о переходе Оки стало неожиданным не только для Мамая. В русских городах, пославших свои полки на коломенский сбор, переход Оки с оставлением стратегического резерва в Москве был расценен как движение на верную смерть. Далее войска Дмитрия Ивановича двигались по пути, известному позднее как Старая Данковская дорога.

В начале сентября они достигли Березуя, а 6 сентября встали в устье реки Мокрая Табола. 7 сентября была разбита ордынская разведка, после чего Дмитрию Ивановичу стало известно, что войска Мамая контролируют Гусиный брод в верховьях реки Красивая Меча, который находился в одном конном переходе от устья реки Непрядва.

Для навязывания противнику решающего сражения в поле еще до подхода союзных Мамаю литовцев или рязанцев, а также чтобы использовать водный рубеж для защиты собственного тыла в случае их подхода, в ночь с 7 на 8 сентября русские войска перешли на правый берег Дона, уничтожили за собой мосты и заняли выгодную позицию на Куликовом поле. Их тыл был надежно прикрыт реками Дон и Непрядва. Мамаю для атаки был оставлен узкий степной коридор, который не давал ему возможности применить излюбленную ордынцами тактику прорыва по флангам, особенно с левой стороны, позволявшую удачно использовать преимущество их лучников. В лесном массиве Зеленая дубрава за левым флангом русских войск был оставлен общий резерв — засадный полк, которым командовали князь Владимир Андреевич и Дмитрий Михайлович Боброк-Волынский.

Состав русских войск был традиционен и состоял из княжеских дружин и отрядов городских ополчений, и включал три полка — полки правой и левой руки, великий (т.е. большой) полк. Дружинники составляли кавалерию, а ополченцы набирались в пехоту. Перед ними был выставлен отряд, в котором находился великий князь владимирский Дмитрий Иванович. Он должен был контролировать подход войск противника и принять первый удар на себя. Перед этим отрядом располагался небольшой сторожевой полк.

Тогда же, во время переправы за Дон, татарские передовые части, преследуя русских разведчиков Семена Мелика, на полном скаку въехали в боевые порядки уже переправившихся дружин, получили отпор и отскочили на высокий холм поодаль, увидев оттуда все русские войска. Вскоре после этого Мамай узнал о форсировании русскими Дона.

Битва началась с поединков утром (с 10–11 ч) 8 сентября. Утро 8 сентября было туманным. До 11 часов, пока туман не рассеялся, войска стояли готовыми к бою, поддерживали связь («перекликались») звуками труб. Князь вновь объезжал полки, часто меняя лошадей. В 12 часов показались на Куликовом поле и ордынские войска, которые не стали дожидаться войск великого князя литовского Ягайло, остановившихся в Одоеве. Битва началась с нескольких небольших стычек передовых отрядов, после чего состоялся знаменитый поединок татарина Челубея (или Темир-бея) с иноком Александром Пересветом. Оба поединщика пали мертвыми (возможно, этот эпизод, описанный только в «Сказании о Мамаевом побоище», является легендой). Далее последовал бой сторожевого полка с татарским авангардом, возглавляемым военачальником Теляком (в ряде источников – Туляк).

После этого началось основное сражение. В течение 2–3 часов Мамай разгромил передовой отряд русского войска и ввел в действие свои основные силы. В середине дня

ордынцы прорвали русскую оборону на левом фланге, и вышли в тыл к отступавшему большому полку.

Бой в центре был затяжной и долгий. В центре и на левом фланге русские были на грани прорыва своих боевых порядков. Основной удар татары направили на русский полк левой руки, он не удержался, оторвался от большого полка и побежал к Непрядве, татары преследовали его, возникла угроза тылу русского большого полка.

Владимир Серпуховской, командовавший засадным полком, предлагал нанести удар раньше, но воевода Боброк удерживал его, а когда татары прорвались к реке и подставили засадному полку тыл, приказал вступить в бой. Удар конницы из засады с тыла на основные силы золотоордынцев стал решающим. Татарская конница была загнана в реку и там перебита. Одновременно перешли в наступление полки Андрея и Дмитрия Ольгердовичей. Татары смешались и обратились в бегство.

Ход боя переломился. Мамай, наблюдавший издали за ходом сражения, бежал с малыми силами, как только засадный полк русских вступил в бой. У татар отсутствовали резервы, чтобы попытаться повлиять на исход боя или хотя бы прикрыть отступление, поэтому все татарское войско бежало с поля битвы. Преследование противника продолжалось до ночи, русские войска захватили лагерь ордынского войска на реке Красивая Меча.

Сам великий князь был контужен и сбит с коня, но смог добраться до леса, где и был найден после битвы под срубленной березой в бессознательном состоянии. По некоторым источникам, его туда перенес монах-воин Андрей Ослябя. Перед началом битвы Дмитрий Донской встал в первый ряд войска, поменявшись одеждой со своим любимцем Михаилом Бреноком (или Бряноком), вставшим под знамя. После генерального сражения Бренока нашли убитым, а близ него лежало множество русских князей и бояр, защищавших «князя».

Вернувшись из погони, русские стали собирать войско, разбросанное по полю и окрестностям. Потери русских войск были значительными. Погибло много лиц командного состава. Достоверно известно о гибели в битве четырех русских князей: Федора Романовича и Ивана Федоровича Белозерских, Федора и Мстислава Юрьевичей тарусских. Несколько дней русские войска собирали своих раненых и павших, а 14 сентября отправились назад к Коломне. Когда обозы, в которых повезли домой многочисленных раненых воинов, отстали от главного войска, литовцы князя Ягайло добивали беззащитных раненых. Основные силы Ягайло в день битвы находились всего в 35–40 км западнее Куликова поля, и узнав о победе русских, скорым маршем вернулись в Литву.

Некоторые рязанцы в отсутствие своего князя, выдвинувшегося со своим войском на юг, также грабили обозы, возвращающиеся в Москву с Куликова поля через Рязанскую землю. В 1381 г. это стало предметом переговоров Дмитрия Ивановича с великим князем рязанским Олегом Ивановичем, который обязался по договору освободить пленных и вернуть им имущество (обязательство не было выполнено до конца рязанской стороной, вопрос об этом вновь поднимался в 1402 г.).

Но победу на Куликовом поле не удалось закрепить полным разгромом Золотой Орды. Для этого не было еще достаточных сил. Учтя большие потери русской рати и опасность похода вглубь степей с небольшими силами, командование приняло решение возвратиться в Москву.

Для самой Орды поражение войска Мамая способствовало ее консолидации «под властью единого правителя хана Тохтамыша». Мамай спешно собрал в Крыму остаток сил, собираясь снова изгоном идти на Русь, но был разбит Тохтамышем.

Победа в Куликовской битве упрочила влияние и авторитет московских князей (Дмитрий Иванович получил почетное прозвище «Донской»), показала реальную возможность освобождения русских земель и княжеств от власти Мамаевой Орды. Например, опыт совместного участия в военных действиях способствовал объединению войск правителей Северо-Восточной Руси в походе на Новгород (1386 г.) во главе с великим князем Дмитрием Ивановичем.

Поскольку Дмитрий отказался от продолжения выплаты дани Тохтамышу, спустя два года (в 1382 году) после Куликовской битвы золотоордынцы предприняли поход на Москву, сожгли город и заставили князя Дмитрия не только возобновить выплату дани, но и собрали недоимки за прошлые годы.

Тем не менее Куликовская битва имела далеко идущие политические последствия на пути к будущему полному свержению монголо-татарского ига. Так, Дмитрий в мае 1389 г., впервые не испрашивая ханского ярлыка, передал не только московский великокняжеский стол, но и Владимирское великое княжение своему старшему сыну Василию I Дмитриевичу по собственному завещанию. Хану ничего не оставалось, как признать власть нового великого князя, а значит, и новый порядок в отношениях Руси с Ордой, связанный с утратой возможности, как прежде, серьезно влиять на внутреннюю структуру севернорусских земель. Владимирское великое княжество навсегда стало наследственным владением московских князей, что, в свою очередь, привело к прекращению борьбы с Тверским и Нижегородским княжествами за великокняжеский стол и постепенному восстановлению единства Руси. В некоторых случаях московские князья, поддерживая ту или иную сторону в соседних княжествах, смещали князей, имевших ханские ярлыки на свое княжение. Выплата дани стала нерегулярной (например, отсутствие выплат в период от 1395 по 1412 г., а также другие периоды невыплаты дани). Действия русских войск по отношению к Орде стали не только оборонительными, но и наступательными (походы 1399 и 1431 гг.).

Сведения о Куликовской битве содержатся в четырех основных древнерусских письменных источниках. Это «Краткая летописная повесть о Великом побоище на Дону», «Пространная летописная повесть о Куликовской битве», «Задонщина» и «Сказание о Мамаевом побоище». Последние два содержат значительное число литературных подробностей сомнительной достоверности. Сведения о Куликовской битве содержатся также в других летописных сводах, охватывающих этот период, а также в западноевропейских хрониках, добавляющих дополнительные интересные сведения о ходе битвы, не известные по русским источникам.

Изучение Куликовской битвы началось в XVIII в. в трудах В. Н. Татищева и князя М. М. Щербатова. Литературные произведения ей посвятили М. В. Ломоносов и Г. Р. Державин. Увековечение памяти о Куликовской битве началось под влиянием Отечественной войны 1812 г. и возросшего интереса к прошлому России после выхода первых томов «Истории государства Российского» Н. М. Карамзина. Важную роль в изучении и увековечении исторической памяти о Куликовской битве сыграл С. Д. Нечаев, положивший начало музеефикации Куликова поля.

В середине XIX века (1852 г.) на месте, которое считалось Куликовым полем, был установлен и торжественно открыт памятник-колонна, изготовленный по проекту архитектора  $A.\Pi.$  Брюллова.

В 1865—1884 гг. близ устья Непрядвы в селе Монастырщина (ныне село Монастырщино Кимовского района Тульской области) возведена церковь Рождества Богородицы, сменившая деревянную церковь, стоявшую, по преданию, на месте погребения русских воинов, павших в Куликовской битве.

В 1880~г. торжественно отпразднован на самом поле, у с. Монастырщина, день 500-летней годовщины битвы.

В 1913 г. на Куликовом поле неподалеку от памятника-колонны был заложен и в 1917 г. построен Храм Сергия Радонежского (архитектор А. В. Щусев).

В 1965 г. на Красном холме открыт филиал Тульского областного краеведческого музея. В 1981 г. по инициативе Государственного исторического музея совместно с Институтом географии Академии наук СССР и тульскими специалистами начались междисциплинарные исследования по программе «Куликово поле. История. Ландшафт». На Куликовом поле обнаружены древнерусские городища, селища и летники, бескурганные могильники конца XII – середины XIV в. В результате палеопочвенных и палеоботанических

исследований выявлены ранее неизвестные контуры ландшафта и важнейшие коммуникации района Куликова поля, начиная с эпохи голоцена.

В 1996 г. Постановлением Правительства РФ на месте битвы был создан Государственный военно-исторический и природный музей-заповедник «Куликово поле». Сегодня здесь ежегодно проходит Международный фестиваль военно-исторической реконструкции «Поле Куликово».

### 9 октября – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в битве за Кавказ (1943 год)

Битва за Кавказ стала одной из самых масштабных и второй по продолжительности в Великой Отечественной войне после Ленинградской битвы, которая продолжалась 1127 дней. Битва длилась 442 дня – с 25 июля 1942 г. по 9 октября 1943г. Делится на два этапа: наступление немецко-румынских войск (25 июля – 31 декабря 1942) и контрнаступление советских войск (1 января – 9 октября 1943).

Баку и Северный Кавказ были основными источниками нефти для всей экономики СССР. В конце 1930-х гг. Кавказ давал для страны 85% всей советской нефти, 65% природного газа, 56% марганцевой руды. Здесь же находились запасы стратегического сырья, например: Тырныаузское месторождение вольфрамо-молибденовой руды. После потери Украины резко выросло значение Кавказа и Кубани как источников зерна. Также в начале войны Северный Кавказ стал и важным Всесоюзным госпиталем, здесь было развернуто более 100 больниц и санаториев для советских солдат.

Потеря Кавказа могла бы оказать заметное влияние на общий ход войны против СССР, поэтому Гитлер выбрал именно это направление в качестве основного. 5 апреля 1942 г. Гитлер подписал директиву, согласно которой одной из главных целей летнего наступления вермахта стал захват Кавказа.

Группа армий, созданная для наступления на Кавказ, получила код «А».В задачу группы «А» входило: окружить и уничтожить южнее и юго-восточнее Ростова-на-Дону войска Южного фронта, отошедшие за реку Дон, и овладеть Северным Кавказом; затем предполагалось обойти Большой Кавказ одной группой с запада, захватив Новороссийск и Туапсе, а другой группой — с востока, овладев нефтеносными районами Грозного и Баку. Одновременно с обходным маневром намечалось преодоление Водораздельного хребта в его центральной части по перевалам и выход в Грузию. После предполагаемой победы под Сталинградом, подготовка плацдарма для ведения боевых действий против Великобритании на Ближнем Востоке.

После падения Ростова-на-Дону (23 июля 1942 г.) сообщение Кавказа с районами Европейской России было возможно только морем через Каспий и Волгу и по железной дороге Сальск — Сталинград. Немецкое командование полагало, что, перерезав эти коммуникации, сможет быстро установить контроль над Кавказом и лишить СССР важнейших ресурсов. Для решения этой задачи предполагалось нанести удар в направлении на Сталинград — важнейший транспортный узел и крупный центр военной промышленности. Для наступления на Сталинград была создана группа армий «В» под командованием фельдмаршала фон Вейхса. До ноября 1942 г. Сталинградское направление считалось вспомогательным по отношению к наступлению на Кавказ.

Боевые действия проводились в крайне тяжелой обстановке в степной и горнолесистой местности при значительном перевесе сил в пользу противника. Бои шли на фронте, протянувшемся от Новороссийска до Моздока. Кавказ обороняли три советских фронта — Северо-Кавказский (командующий С. М. Буденный), Южный (командующий Р.Я. Малиновский) и Закавказский (командующий И.В. Тюленев).

Авиация фронта получила задачу вести ежедневную разведку с воздуха всех перевалов через Главный Кавказский хребет и дорог, ведущих к ним с севера. Были приняты меры и по устройству заграждений на важнейших перевальных маршрутах, выводящих к

побережью Черного моря. На Военно-Осетинской и Военно-Грузинской дорогах начались работы по подготовке обрушения скал, разрушению дорог и их затоплению. Кроме системы заграждений, вдоль этих дорог строилась система оборонительных сооружений — узлов обороны, опорных пунктов, дотов и дзотов, окопов и противотанковых рвов. На основных направлениях и дорогах создавались комендатуры, имевшие резервы саперных сил, средств и снабженные радиостанциями.

Для противодействия обходам противника формировались специальные отряды силой до роты с саперным отделением, которые выдвигались на возможные направления обходного маневра. С этой же целью подрывались тропы, которые не прикрывались войсками. Поскольку выяснилось, что для успешного противостояния в горах немецким войскам необходимо значительное количество специально подготовленных к горным условиям подразделений, в конце августа 1942 г. срочно началась организация отдельных горнострелковых отрядов, каждый в составе роты — батальона.

К середине августа 1942 г. немецкие войска подошли к подножию Эльбруса, на покорение которого отправили 18 военных альпинистов из состава горной дивизии «Эдельвейс». 21 августа 1942 г. гитлеровцы добрались до Западной и Восточных вершин Эльбруса. В сентябре 1942 г. обстановка на Кавказе постепенно стала улучшаться в пользу советских войск. Этому способствовали также неудачи немцев и их союзников под Сталинградом. Немецкие соединения и их союзники вначале продвигались очень быстро. Немецко-румынские войска, понеся большие потери, сумели занять значительную территорию и выйти к предгорьям Главного Кавказского хребта и к реке Терек, но 5 октября 1942 г. оккупанты были остановлены на восточной окраине Малгобека, всего в ста километрах от Грозного. Однако же в целом немецкий план «Эдельвейс» провалился. Всего за 1-й этап сражения группа армий «А» потеряла убитыми почти 100 тыс. человек; немцам не удалось прорваться в Закавказье и на Ближний Восток. Турция так и не решилась вступить в войну на стороне Третьего рейха. Потери советских войск в оборонительном этапе битвы составили: 192 791 человек – безвозвратные, 181 120 человек – санитарные.

Одним из факторов неудачи немцев на Кавказе было то, что немецкое командование уделяло главное внимание битве под Сталинградом, где события разворачивались отнюдь не лучшим образом для вермахта. В сентябре 1942 г., для защиты флангов группы армий «В» под Сталинградом, с кавказского направления была переброшена 3-я румынская армия. В декабре 1942 г., в связи с неудачами под Сталинградом, с кавказского фронта также были сняты и некоторые немецкие соединения, в результате чего немецкая группировка на Кавказе еще больше ослабла, и к началу 1943 г. стала уступать советским войскам в численности – как в личном составе, так и в технике и вооружении.

К началу 1943 г. стратегическая обстановка на кавказском направлении советскогерманского фронта была благоприятной для окружения и полного разгрома крупной немецкой группировки на Северном Кавказе. Войска Сталинградского фронта (1 января 1943 г. переименован в Южный фронт) в результате успешного развития событий в битве под Сталинградом к началу 1943 г. вышли на рубеж Лозной — Приютное, создав угрозу тылам немецкой группировки на Кавказе. Это обстоятельство вынудило Гитлера разрешить командованию группы армий «А» спланировать мероприятия по подготовке отхода с тем условием, что они не ослабят силу сопротивления. Замысел операции советского командования заключался в том, чтобы согласованными ударами войск Южного и Закавказского фронтов с северо-востока, юга и юго-запада расчленить и разгромить главные силы группы армий «А», не допустив ее отхода с Северного Кавказа.

Однако немецкие соединения сумели оторваться от советских войск. Этому способствовало то обстоятельство, что преследование началось с опозданием на двое суток и осуществлялось без должной решительности и организованности. Управление советскими соединениями нарушилось, части перемешались. Тем не менее войска немецкого 49-го горнопехотного корпуса отступали с кавказских перевалов, не имея возможности даже

забрать с собой свою артиллерию, поскольку их лошади и мулы пали от голода и болезней, а полугусеничных тягачей не хватало.

Из-за не очень успешного наступления советской армии немцам удалось организованно отойти на укрепленный рубеж обороны по рекам Кума и Золка, где с 8 по 10 января войскам Северной группы пришлось вести упорные бои. Лишь 21 января 44-я армия при поддержке партизан освободила Ставрополь.

С вершины Эльбруса был сброшен вражеский флаг. В феврале 1943 г. группой советских альпинистов из состава 46-й армии были сняты с вершин Эльбруса немецкие флаги и установлены флаги СССР (13 февраля 1943 г. советский флаг был водружен на западной вершине группой под руководством Н. Гусака, а 17 февраля 1943 г. – на восточной, группой под руководством А. Гусева).

В целом второй этап сражения на Кавказе стал довольно успешным для советских войск. Были сорваны планы немецкого командования на дальнейшее наступление на Кавказе, на которое оно теперь не имело сил. Были полностью освобождены Краснодарский край, Калмыкия, Чечено-Ингушетия, Северная Осетия, Кабардино-Балкария, Ростовская область, Ставропольский край, Черкесская АО, Карачаевская АО и Адыгейская АО.Под контроль советского правительства были возвращены нефтяные промыслы Майкопа, а также важнейшие сельскохозяйственные районы страны.

Победа в битве за Кавказ упрочила южный фланг советско-германского фронта, в ней было достигнуто тесное взаимодействие сухопутных войск с авиацией, флотом и партизанами. 9 октября 1943 г. территория советского Кавказа была полностью освобождена от немецко-фашистских войск.

Медалью «За оборону Кавказа», учрежденной Указом Президиума Верховного Совета СССР 1 мая 1944 г., были удостоены около 870 тыс. советских солдат и офицеров.

В России 9 октября является днем воинской славы — Днем разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в битве за Кавказ. День воинской славы был учрежден в 2020 г. С инициативой увековечить память об этом историческом событии выступила дума Ставропольского края. Авторы инициативы указали, что битва за Кавказ сыграла важную роль в завершении коренного перелома войны и разгроме фашистских войск. По их убеждению, праздник должен способствовать сохранению памяти о сражении, а также укреплению дружеских межнациональных связей с народами Кавказа, которые принимали участие в боях с общим врагом.

### 4 ноября — День освобождения Москвы силами народного ополчения под руководством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского от польских интервентов (1612)

4 ноября в России отмечается День народного единства. Этот праздник был учрежден в 2004 г. в память о событиях 1612 г., когда силы Второго народного ополчения под предводительством нижегородского купца и земского старосты Кузьмы Минина и князя Дмитрия Пожарского освободили Москву от польских интервентов. Считается, что именно они смогли объединить и сплотить население, чтобы освободить Россию от вторгшихся поляков.

Второе народное ополчение — военное объединение, сформированное в 1611 г. с целью освобождения России от интервентов в период Смутного времени (1598 — 1613 гг.). Датой начала Смуты в царстве Русском можно считать, как 1598 г., когда пресекалась династия Рюриковичей со смертью Федора Ивановича, сына Ивана IV Грозного, который умер 7 января 1598 г., не оставив наследников и завещания, так и 1605 г., когда произошло свержение некоронованного наследника Федора Годунова (сына Бориса Годунова).

В мае 1606 г. царем был провозглашен Василий Шуйский,представитель княжеского рода Шуйских (суздальская ветвь Рюриковичей). Он правил с 1606 по 1610 гг. под именем Василий IV Иванович Шуйский. Но объединить страну новому царю не удалось: не все русские земли признали его царем. Не справляясь с ситуацией, Шуйский заключил союз со Швецией. В обмен на северо-западные территории он получил в распоряжение

экспедиционный корпус, но после того как Речь Посполитая объявила войну и осадила Смоленск, Шуйский был свергнут в результате восстания и попал в плен к полякам, где умер в 1612 г.

В ночь с 20 на 21 сентября 1610 г. польско-литовский гарнизон под командованием Станислава Жолкевского вступил в Москву. Это произошло по приглашению правительства «Семибоярщины» (правительство в Московском государстве, образовавшееся после свержения Василия Шуйского и состоявшее из семи знатных бояр (с 1610 по 1612 гг.)) для обеспечения безопасности и наведения порядка, в том числе и для защиты Москвы от захвата ее войсками Лжедмитрия II (самозванец, выдававший себя за сына Ивана IV Грозного, царевича Дмитрия Углицкого). Гарнизон разместился в Кремле, Китай-городе и Белом городе, занял Новодевичий монастырь. Кроме того, польские войска заняли Можайск и Борисов. Представители «Семибоярщины» пригласили на русский трон польского королевича Владислава, который так и не прибыл в Москву и не принял православие.

Рязанский дворянин Прокопий Ляпунов стал собирать войска для борьбы с поляками и освобождения Москвы. Так, в феврале-марте 1611 г. возникло Первое ополчение. При ополчении создали правительство —«Совет всей земли». В него вошли предводитель рязанских дворян Прокопий Ляпунов, тушинский боярин князь Дмитрий Трубецкой и казачий атаман, запорожец Иван Заруцкий. В марте 1611 г. ополченцы подошли к Москве, но овладеть городом ополченцы не сумели. Пожар в Москве, вспыхнувший в ходе восстания москвичей (был устроен поляками, чтобы остановить мятеж горожан), полностью уничтожил столичный посад. Тысячи москвичей остались без крова. Они разбрелись по окрестным деревням и подмосковным городам.

Но из-за распрей между дворянами и казаками, которые по ложному обвинению убили воеводуПрокопия Ляпунова, ополчение распалось. Государство, потеряв центр, стало распадаться на составные части; чуть ли не каждый город действовал самостоятельно.

3 июня 1611 г. пал Смоленск. Осада Смоленска длилась почти два года — 624 дня. 16 июля 1611 г. шведские войска под командованием генерала ДелагардизахватилиНовгород и 25 июля заключил с его властями договор о создании Новгородского государствапод шведским протекторатом,хоть по сути это и являлось военной оккупацией. Управлялось новое новгородское государство с русской стороны новгородцем Иваном Одоевским, а со шведской стороны Якобом Делагарди.Они вместе подписывали указы.В дальнейшем шведы рассчитывали добиться избрания на московский трон сына короля Карла IX — принца Карла Филиппа.Началось долгое шестилетнее пребывание Великого Новгорода в составе Швеции. И только Столбовский мирный договор от 27 февраля 1617 г. вернул древнерусский город на родину, в русское государство.

Неудача первого ополченияне ослабила освободительную борьбу, а наоборот, усилила его. Многие из первых ополченцев уже имели опыт борьбы с интервентами. Имели этот опыт и жители городов, уездов и волостей, не покорившихся самозванцам и интервентам. И неслучайно оплотом дальнейшей национально-освободительной борьбы русского народа за свою независимость и центром создания второго народного ополчения стал именно Нижний Новгород, важный хозяйственный и административный центр на Средней Волге. Инициатива организации Второго народного ополчения исходила от ремесленно-торговых людей Нижнего Новгорода.

Выдающуюся роль в организации этого движения сыграл нижегородский земский староста Кузьма Минин, избранный на эту должность в начале сентября 1611 г. Свои призывы к освободительной борьбе Минин начал среди посадских людей, которые горячо его поддержали. Затем его поддержал городской совет Нижнего Новгорода, воеводы, духовенство и служилые люди. По решению городского совета назначили общее собрание нижегородцев, где Минин выступил с предложением собрать деньги на наем военных специалистов. Сам он отдал все свои сбережения и часть имущества. Кузьма Минин начал сбор пожертвований на новое ополчение. Потом в нижегородской земле ввели чрезвычайный военный налог.

Командование войском было поручено князю Дмитрию Пожарскому, который ранее хорошо проявил себя в боях в составе Первого народного ополчения (январь — июль 1611 г.). Пожарский согласился возглавить ополчение, но с одним условием, чтобы всеми хозяйственными делами в ополчении заведовал Минин, которому по «приговору» нижегородцев было присвоено звание «выборного человека всею землею».

Пожарский прибыл в Нижний Новгород 28 октября 1611 г. и сразу же вместе с Мининым начал организацию ополчения. В нижегородском гарнизоне всех воинов было порядка 750 человек. Тогда пригласили из Арзамаса служилых людей из смолян, которые были изгнаны из Смоленска после занятия его поляками. В аналогичном положении оказались вязьмичи и дорогобужцы, которые тоже влились в состав ополчения. Ополчение сразу выросло до трех тысяч человек. Стали формироваться полки. Ополченцев разделили на 4 разряда – конных дворян, стрельцов и пушкарей, казаков и «посоху» (ополченцев, не знавших военного дела, но помогавших тянуть пушки и вести обоз). Самое высокое жалование платили дворянам (50 рублей в год). Потом шли стрельцы и казаки (45 и 40 рублей соответственно). Меньше же 30 рублей в год оклада не было. «Посоха» жалования не имела, но людей из «посохи» кормили за счет ополчения. Наличие у ополченцев постоянного денежного довольствия привлекло в ополчение новых служилых людей со всех окрестных областей. Пришли коломенцы, рязанцы, казаки и стрельцы из украинных городов и др. («Украинные города» в данном контексте относятся к городам на окраинах Русского государства, которые часто подвергались нападениям. Эти города выставили свои отряды в ополчение, чтобы противостоять польской интервенции.)

Ополчение представляло собой полноценное правительство, противостоявшее московской «Семибоярщине». Хорошая организация, особенно сбор и распределение средств, заведение собственной канцелярии, налаживание связей со многими городами и районами, вовлечение их в дела ополчения — все это привело к тому, что в отличие от Первого ополчения во Втором с самого начала утвердилось единство целей и действий. Власти ополчения занимались и повседневной административной и судебной работой (назначение воевод, ведение разрядных книг, разбор жалоб, челобитий и пр.).

Первоначально ополченское правительство сформировалось в течение зимы 1611—1612 гг. как «Совет всея земли». В него вошли руководители ополчения, члены городского совета Нижнего Новгорода, представители других городов. Окончательно оно оформилось при нахождении второго ополчения в Ярославле. В Ярославле ополчение простояло четыре месяца, до конца июля 1612 г. В него вошли и представители знатных княжеских родов — Долгоруких, Куракиных, Бутурлиных, Шереметевых и др. Возглавляли Совет Пожарский и Минин. Пожарский и Минин продолжали собирать казну и ратников, обращаться за помощью в разные города, посылали им грамоты с воззваниями.

Правительству Второго ополчения пришлось действовать в сложной обстановке. На него с опасением смотрели не только интервенты и их приспешники, но и московская «Семибоярщина» и руководители казацкой вольницы(общее название ряда украинских и русских казачьих войсковых и общественных организаций) Первого ополчения Иван Заруцкий и Дмитрий Трубецкой. Все они чинили Пожарскому и Минину различные препятствия. Казачьи предводители Первого ополчения, особенно Дмитрий Трубецкой, выражали готовность к соединению сил. Но Дмитрий Пожарский не доверял им и отказывался вести переговоры. Узнав о том, атаман Иван Заруцкий организовал покушение на Пожарского. Убить князя не удалось. Тогда Заруцкий с 2 тысячами казаков ушел от Москвы к Коломне. Казаки Дмитрия Трубецкого остались у стен столицы одни.

Но правительство Второго ополчения, несмотря ни на что, организованной работой укрепляли свое положение. Опираясь на все слои общества, особенно на уездное дворянство и посадских людей, они наводили порядок в городах и уездах севера и северо-востока, получая взамен новых ополченцев и казну.

Постепенно устанавливался порядок на все более значительной территории государства. Постепенно с помощью отрядов ополченцев она очищалась от воровских шаек.

К весне 1612 г. Второе ополчение взяло под контроль Верхнее Поволжье, дороги из северных и заволжских городов. Все это постепенно стабилизировало обстановку в стране, приводило к оживлению хозяйственной деятельности. Даже когда в Ярославле началась эпидемия и «Семибоярщина» была уверена, что ополчение разбежится, грамотные санитарно-гигиенические мероприятия правительства ополченцев позволили прекратить эпидемию.

Одновременно правительство Второго ополчения предприняло дипломатические шаги по нейтрализации Швеции, захватившей новгородские земли, путем переговоров о кандидатуре на русский престол Карла-Филиппа, брата шведского короля Густава-Адольфа. В это же время князь Пожарский провел дипломатические переговоры с Иосифом Грегори, послом германского императора, об оказании императором помощи ополчению в освобождении страны. Тот взамен предложил Пожарскому в русские цари двоюродного брата императора, Максимилиана. Впоследствии Земским собором этим двум претендентам на русский престол было отказано. Так ополченцы добились мирных отношений со Священной Римской империей, Швецией, его марионеточным Новгородским государством, сорвав план заключившего с ними перемирие Сигизмунда III напасть на ополченцев совместно с ними. Шведы и немцы даже прислали на помощь ополченцам Минина воинские отряды с артиллерией.

В марте 1612 г. народное войско вышло из Нижнего Новгорода на столицу. Двигалось оно северной дорогой, через Юрьевец и Кострому и состояло из отрядов служилых людей, горожан, крестьян центральных и северных районов Русского царства. Ополчение проходило через другие русские города и продолжало активно формироваться во время пути из Нижнего Новгорода в Москву. Ко Второму ополчению присоединились большое число понизовых и подмосковных городов с уездами, Поморье и Сибирь. Под знамена Пожарского и Минина собралось огромное по тому времени войско — более 10 тысяч служилых поместных людей, до трех тысяч казаков, более тысячи стрельцов и множество «даточных людей» из крестьян.

Первый военный план Второго ополчения предусматривал скорый (в зимние месяцы) и прямой (через Суздаль) поход на Москву. Однако в январе 1612 г., после того как польсколитовский гарнизон в Москве получил подкрепление и провиант на несколько месяцев, а предводители Первого выжидательно-враждебную ополчения заняли отношению ко Второму ополчению (И. М. Заруцкий направил передовых казаков в Ярославль с целью распространить свой контроль на богатые северные города) и вступили в контакт с Лжедмитрием III, руководители Второго ополчения изменили стратегию. В ответ на призывы поволжских и северных городов о помощи они направили в середине февраля в Ярославль авангард Второго ополчения (казаки Заруцкого были там арестованы), а в конце месяца – основные силы. По пути движения (Балахна – Юрьевец – Кинешма – Кострома – Ярославль) пополнились казна, а за счет дворян, служилых татар, стрельцов – и отряды Второго ополчения. В Ярославль Второе ополчение пришло не позднее последней декады марта и оставалось там 4 месяца. За это время было решено большинство первоочередных проблем.К лету в Ярославле работало около 10 приказов; наладились прочные связи с подконтрольными городами в сферах управления – традиционной (финансово-налоговой, административно-судебной) и вызванной обстоятельствами (мобилизация воинских людей, оружия, боеприпасов, продовольствия и провианта).

Ситуация изменилась к середине июля, когда подтвердилась информация о скором подходе к столице польско-литовского корпуса великого гетмана литовского Я. К. Ходкевича с большим обозом, на помощь 4-тысячному польскому гарнизону в Москве из Литвы. Он вел 15 тыс. воинов, преимущественно кавалеристов, и продовольственный обоз.

Пожарский и Минин понимали, что они должны подойти к Москве раньше Ходкевича. Ополченцы устремились к столице. Тогда к Москве был отправлен отряд Второго ополчения во главе с М. С. Дмитриевым (свыше 400 конных воинов), расположившийся 24 июля (3 августа) в острожке у Петровских ворот Белого города (ныне

район площади Петровские ворота), отдельно от ратников Первого ополчения. Вскоре, 28 июля (7 августа), из-под Москвы ушелЗаруцкий с отрядом до 3 тыс. ратников, а 2(12) августа к Москве прибыл отряд князя Д. П. «Лопаты» Пожарского (из рода Пожарских) (свыше 700 конных воинов), устроивший острог у Тверских ворот Земляного города (так называлась внешняя линия бревенчатых укреплений на валу и посад, примыкавший к ней, район Пушкинской площади). Главные силы Второго ополчения выступили к Москве 27 или 28 июля (6 или 7 августа). Ополченцы перехватывали гонцов, которых посылал к Ходкевичу польский гарнизон, находившийся в Московском Кремле.

В ночь с 19 на 20 августа к Москве подошли главные силы Второго ополчения и расположились от Чертолья (ныне в районе Хамовники г. Москва) до Арбатских ворот Белого города столицы и приступили к возведению оборонительных сооружений. В Замоскворечье продолжали стоять остатки Первого ополчения — около 3—4 тыс. казаков Дмитрия Трубецкого.

На следующий день, 21(31) августа, Ян Кароль Ходкевич подошел к Поклонной горе (ныне в городской черте). В сумме численность отрядов Первого и Второго ополчений превосходила совокупные силы польско-литовского гарнизона и войск Ходкевича (до 15–18 тыс. человек против 12–13 тыс. человек). Однако воины Ходкевича были лучше вооружены, имели военную выучку и опыт, выгодные позиции, а главное — им противостояли разъединенные войска. Крылатые гусары (элитная кавалерия Речи Посполитой, считались основной ударной силой польско-литовского войска)с ходу пытались пробиться в столицу со стороны Новодевичьего монастыря, но были отброшены ополченцами Пожарского.

Решающее сражение началось 22 августа (1 сентября). С утра Я. К. Ходкевич нанес главный удар по отрядам Д. М. Пожарского, стремясь пробиться к Московскому Кремлю и провести туда самым коротким путем огромный обоз с продовольствием (не менее 400 возов). В критический момент многочасового боя, когда ополченцы были атакованы с тыла частью сил польско-литовского гарнизона, исход сражения решила стремительная атака во фланг наступавшим, предпринятая пятью отборными сотнями всадников Второго ополчения (которымиПожарский усилил накануне отряды Д. Т. Трубецкого в Замоскворечье) и частью казаков Первого ополчения. Понеся большие потери, Ходкевич отступил в свой лагерь (ночью благодаря измене ему удалось провести в Кремль до 500 человек).

Ожесточенное сражение продолжилось 24 августа (3 сентября) в Замоскворечье (туда накануне переправился гетман с войсками и обозом, а за ними перешли значительные силы Пожарского). Гетман надеялся, что натянутые отношения Пожарского и Трубецкого не позволят русским действовать сообща. Но как только поляки двинулись на казаков Трубецкого, Пожарский переправил в Замоскворечье часть ополченцев.После многочасового боя отряды Второго ополчения и казаки Трубецкого отступили. Ополченцы откатились за броды на Москве-реке, а казаки Трубецкого, бросив свой острожек в Замоскворечье, ускакали к Новодевичьему монастырю. В острожек поляки стали заводить продовольственные подводы.

В этот напряженный момент келарь Троице-Сергиева монастыряи организатор обороны монастыря Авраамий Палицын явился к казакам и стал их убеждать не бросать поле битвы. Вдохновленные им казаки, не дожидаясь команды Трубецкого, напали на острожек, захватили его и большую часть польского обоза.

Приближалась ночь. Исход боя оставался неясен. Вдруг Кузьма Минин решился сам возглавить атаку. Перейдя реку, он с тремя сотнями конных дворян ударил во фланг полякам, которые совершенно не ожидали этого. Польские ряды смешались. Пожарский бросил в бой стрельцов. И со всех сторон на помощь неслись казаки Трубецкого. Это решило исход борьбы.

Ходкевич отступил к Донскому монастырю. Потери личного состава в войске Ходкевича были весьма значительны, оно утратило также обоз (или его большую часть), задачи похода остались невыполненными. Пообещав гарнизону вернуться через 3 недели, гетман с уцелевшими силами 28 августа (7 сентября) отступил от Москвы по Смоленской дороге.

Но ополченцы контролировали еще не всю Москву. Оставались польские отряды полковников Струся и Будилы, засевшие в Китай-городе и Кремле. Попытка штурма и обстрел Кремля войсками Второго ополчения в сентябре решительного результата не имели. Несмотря на сильнейший голод, польско-литовский гарнизон в сентябре и октябре отказывался сдаться.

В конце сентября произошло объединение Второго и Первого ополчений. Стало единым Земское правительство, над ним и во главе объединенных сил стояли Д. М.Пожарский и Д. Т. Трубецкой. Соединились приказы (свыше 12) при ведущей роли дьяков и других приказных людей Второго ополчения; куратором налогово-финансовой сферы остался Кузьма Минин. «Верстание» и выплаты жалованья охватывали уже все объединенное ополчение.

После непродолжительного штурма ополченцы 22 октября (1 ноября) заняли Китайгород, но оставались еще поляки, засевшие в Кремле. В Кремле укрылись и изменники-бояре со своими семьями. Пожарский предлагал осажденным свободный выход со знаменами и оружием, но без награбленных ценностей. Поляки ответили отказом. 26 октября (5 ноября) командиры польско-литовского гарнизона согласились на условия капитуляции и выпустили из Кремля бояр и других знатных русских пленных с семьями. Пожарский с полком встал на Каменном мосту у Троицких ворот Кремля, чтобы встретить боярские семьи и защитить их от казаков.

Гарнизон капитулировал 27 октября (6 ноября) 1612 г.: Будила и его полк вошел в лагерь Д. М. Пожарского(позднее они были высланы в Нижний Новгород), второй – в лагерь Дмитрия Трубецкого (вопреки условиям капитуляции казаки перебили почти всех солдат полка, кроме их командира Н. Струся). Не зная о капитуляции своих войск в Москве, шел к Москве Сигизмунд III, который отступил в Речь Посполитую из-под стен несдавшегося Волоколамска.

В тот же день (27 октября (6 ноября) 1612 г.) войскаобъединенного ополчения вступили в Кремль. Под звон колоколов победители в сопровождении народа вступили в Кремль со знаменами и хоругвями.

Освобождение Москвы от польско-литовских интервентов 4–7 ноября 1612 г. стало переломным моментом Смутного времени. Завершение польско-литовской оккупации столицы означало, что вскоре на престол будет избран новый царь.

В январе 1613 г. после длительной подготовки в Успенском кафедральном соборе столицы торжественно открылся Земский собор. Он состоял из почти 700 представителей Боярской думы, Освященного собора православного духовенства, дворовых московских чинов, включая приказных, городового дворянства, а также выборные от 50 городов, стрельцов, казаков и черносошных крестьян. Участники собора поклялись не разъезжаться, пока не выберут на московский трон царя. Это было необходимо для окончания гражданской войны и изгнания иностранных захватчиков. Кандидатура будущего монарха вызвала жаркие споры. Предварительно был согласован отказ от рассмотрения иностранных претендентов на российский трон (из представителей польского и шведского королевских домов), а также «царевича Ивана», сына Лжедмитрия II и Марины Мнишек. Трудно было примирить симпатии бывших сторонников самозванцев с сподвижниками Василия Шуйского или окружением «Семибоярщины» или людьми Второго ополчения. Все «партии» с подозрением и недоверием смотрели друг на друга.

В цари предлагались Василий Голицын, находившийся тогда в польском плену, сын Филарета Романова, двоюродный племянник царя Федора Иоанновича — МихаилФедорович, Дмитрий Трубецкой и даже Дмитрий Пожарский. Наиболее приемлемой кандидатурой оказался Михаил Романов, племянник члена «Семибоярщины» и сын тушинского патриархаФиларета. А то, что Михаил Романов неопытен, молод и требует опеки, даже

нравилось боярам. В итоге 21 февраля 1613 г. Земский собор утвердил на царство шестнадцатилетнегоМихаила Федоровича – родоначальника династии Романовых.

В 1613–1617 гг. началось восстановление центральных и местных органов власти, а также преодоление внутренних и внешних последствий Смуты. Понадобился не один десяток лет для преодоления последствий Смуты.

Освобождение Москвы стало символом национального единения и патриотизма и стало важным событием в истории России, завершившим Смутное время и заложившим основы для восстановления государства. Оно показало, что даже в самые трудные времена народ способен сплотиться ради общей цели. Именно в честь этого события был установлен праздник День народного единства, который отмечается 4 ноября.

В 1613 г. в память об освобождении Москвы от поляков царь Михаил Федорович установил 22 октября (по старому стилю) церковно-государственный праздник в честь Казанской иконы Божией Матери. Именно с этим образом ополчение и сражалось под стенами Новодевичьего монастыря, а затем освобождало Кремль и Китай-город.Изначально празднование совершалось только в Москве, но с 1649 г. по указанию царя Алексея Михайловича оно стало отмечаться по всей стране. В 1818 г. по указу императора Александра I на Красной площади был установлен памятник «Гражданину Минину и князю Пожарскому» работы скульптора Ивана Мартоса.

В России дату освобождения Москвы от интервентов официально отмечали до прихода к власти большевиков в 1917 г. Позднее, вплоть до 2005 г., день Казанской иконы Божией Матери был исключительно православным церковным праздником.

В новейшей истории России День народного единства был учрежден как альтернатива Дню примирения и согласия 7 ноября, который до 1996 г. отмечался как День Великой Октябрьской социалистической революции.

В сентябре 2004 г. Межрелигиозный совет России предложил сделать 4 ноября праздничным выходным днем и отмечать его как День народного единства. Эта инициатива была поддержана думским комитетом по труду и социальной политике. 23 ноября того же года в Госдуму был внесен законопроект о поправках к Трудовому кодексу РФ. Документ предусматривал отмену праздника 7 ноября и установление новой даты – 4 ноября.

29 декабря 2004 г. президент России Владимир Путин подписал Федеральный Закон «О внесении в статью 1 Федерального закона «О днях воинской славы (победных днях) России», в котором 4 ноября объявлялся Днем народного единства, а7 ноября получил статус памятной даты — День Октябрьской революции 1917 г.Впервые в России этот новый всенародный праздник отмечался 4 ноября 2005 г.

# 7 ноября – День проведения военного парада на Красной площади в городе Москве в ознаменование двадцать четвертой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции (1941 год)

На протяжении многих лет 7 ноября в России отмечали День Октябрьской революции 1917 г. Праздник был посвящен событиям Октябрьской революции, которая произошла 25—26 октября (7—8 ноября по новому стилю) 1917 г. В этот день в Петрограде произошло вооруженное восстание, которое закончилось штурмом Зимнего дворца и арестом Временного правительства. Была провозглашена власть Советов и создано первое в мире государство рабочих и крестьян. Уже в 1918 г. 7 ноября было объявлено главным государственным праздником молодой Советской республики и официальным выходным. Ежегодно в этот день проводились масштабные торжественные мероприятия, парады, митинги и массовые шествия. После распада Советского Союза значение праздника изменилось.

При президенте Борисе Ельцине в 1996 г. праздник переименовали в День согласия и примирения с целью консолидации российского общества, а в 2005 г. перестал быть выходным. Вместо него с 2005 г. нерабочим стал День народного единства, который отмечается 4 ноября.

В 2005 г. согласно Федеральному закону «О днях воинской славы (победных днях) России» памятная дата 7 ноября была названа Днем Октябрьской революции 1917 года. В разных городах РФ по случаю праздника активисты, представители политических партий и ветеранских организаций собираются у памятников В. И. Ленину, проводят торжественные митинги и возложения цветов, посещают знаковые места, связанные с революционными событиями.

Однако 7 ноября до сих пор отмечается в России как День воинской славы. 7 ноября стал Днем воинской славы России в 2004 г., когда президент Владимир Путин подписал федеральный закон от 29.12.2004 г. № 200-ФЗ, внесший изменений в Федеральный закона №32-ФЗ от 13 марта 1995 года «О днях воинской славы (победных днях) России». Дата установлена в честь проведения военного парада на Красной площади 7 ноября 1941 года в 24-ю годовщину Октябрьской революции.

Парад 7 ноября 1941 г. по силе воздействия на ход событий приравнивается к важнейшей военной операции. В тревожные и тяжелейшие дни начала войны парад продемонстрировал всему миру несгибаемый дух и волю советского народа к победе, что Москва стоит, и будет твердо стоять. Именно на этот день по случаю запланированного захвата Москвы гитлеровской Германией (операция «Тайфун») было назначено торжественное прохождение по Красной площади немецких войск.

Парад 7 ноября 1941 г. готовился в обстановке строгой секретности. На западе от Москвы шли упорные и ожесточенные бои, и врагу нельзя было дать ни малейшего намека на предстоящее событие. В официальной переписке парад был обозначен как «операция войск московского гарнизона». И хотя в этой операции было задействовано огромное количество человек личного состава, большая часть солдат и командиров — участников парада — до последнего не знали, что им предстоит пройти по брусчатке главной площади страны. Среди всех батальонов, участвовавших в параде, войска НКВД составляли более половины, растянувшись вдоль всей Красной площади по стороне ГУМа и храма Василия Блаженного.

Был значительно усилен пропускной режим на Красную площадь в день проведения парада: опубликованные документы свидетельствуют, что 7 ноября 1941 г. главную площадь страны, кроме участников парада, могли посетить лишь 41 человек и всего 4 служебных автомобиля.

Подготовка к мероприятию велась в условиях высокой угрозы бомбардировок Москвы в этот день германской авиацией с целью уничтожения высшего руководства СССР или его случайного ранения осколками зенитных снарядов. Враг был уже в 70–100 км от центра города. В столице полным ходом шла эвакуация промышленных предприятий, минировались мосты и заводы. Чтобы не допустить срыва парада, с 5 ноября советские военно-воздушные силы наносилипредупреждающие удары по аэродромам противника, и в праздничный день на Москву не была сброшена ни одна бомба. Кроме того, для защиты столицы с фронта были сняты 550 истребителей. Благоприятную роль сыграла и погода – 7 ноября был сильный снегопад и пурга. Ночью по указанию Сталина расчехлили и зажгли звезды на башнях Кремля, а также освободили от маскировки мавзолей Ленина.

Информация о времени и начале парада на Красной площади была строго засекречена. Только 6 ноября, сразу же после торжественного заседания Московского городского совета, состоявшегося на станции метро «Маяковская», Сталин объявил членам Политбюро ЦК, секретарям Московского областного и городского комитетов партиио времени начала парада войск на Красной площади. Парад был назначен на 10 угра, но позже перенесен на 8 часов из соображений безопасности. Сам факт бомбардировки парада мог повернуть ход войны совсем не в ту сторону, в которую планировал Сталин. Командирам частей, участвующим в торжестве, стало известно о времени его начала лишь поздно вечером 6 ноября, а приглашаемым на Красную площадь представителям трудящихся сообщали о проведении торжества с пяти часов угра 7 ноября.

Широко известен факт, что киносъемка речи Сталина проходила позже, в 17:00 7ноября, на специально устроенных декорациях в виде трибуны мавзолея — из-за переноса времени парада операторы не успели к началу. Фрагменты его речи вошли в фильм «Разгром немецких войск под Москвой» Л. Варламова и И. Копалина, который позже получил престижную премию в области киноискусства «Оскар».

Парад 7 ноября 1941 г. был единственным, когда Иосиф Виссарионович произнес речь с трибуны мавзолея – как ни странно, но обычно товарищ Сталин скромно стоял за спинами других товарищей. С тех пор парад 7 ноября стал местом демонстрации военной мощи СССР.

В 7 часов 50 минут на трибуне мавзолея появился Сталин и члены советского правительства, остававшиеся в Москве. На командном пункте находился генерал армии Георгий Жуков. В 8 часов утра по всем громкоговорителям страны, которые в те дни не выключались ни днем, ни ночью, раздался торжественный голос диктора: «Говорям все радиостанции Советского Союза. Центральная радиостанция Москвы начинает передачу с Красной площади парада частей Красной Армии, посвященного 24-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции...»Репортаж вел известный радиокомментатор и журналист Вадим Синявский. Радиотрансляцию с Красной площади слышал весь мир

Парад на Красной площади проходил торжественно и сурово, им командовал начальник гарнизона столицы генерал-лейтенант Павел Артемьев, принимал парад маршал Советского Союза Семен Буденный. Напутствовал уходящие с парада на фронт войска Сталин. Каждый гражданин СССР, на фронте и в тылу, знал слова из речи Сталина: «Война, которую вы ведете, есть война освободительная, война справедливая. Пусть вдохновляет вас в этой войне мужественный образ наших великих предков — Александра Невского, Дмитрия Донского, Кузьмы Минина, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова!»

К 7 ноября 1941 г. он уже мог говорить о некоторых успехах в битве под Москвой. На ряде направлений враг был остановлен, наметилась стабилизация положения, противник переходил к обороне. Главные цели немецкой операции «Тайфун» достигнуты не были, взять стремительным наступлением столицу фашистам не удалось.

На трибунах по обе стороны Мавзолея, помимо рабочих и служащих, находились аккредитованные в столице корреспонденты иностранных газет. Так этот военный парад получил широкий международный резонанс и вызвал восхищение и уважение к советскому народу и его армии, ибо никто более не смог отважиться на парад войск в столице, находящейся буквально на осадном положении.

Для немцев же он стал полной неожиданностью и произвел деморализующее впечатление на врага. Как свидетельствуют историки, узнав о шествии, Гитлер пришел в ярость и приказал разбомбить парад во что бы то ни стало. Однако в праздничный день на Москву не упало ни одной бомбы. Как сообщали на следующий день, на рубежах города силами 6-го истребительного корпуса и зенитчиками противовоздушной обороны Москвы было сбито 34 немецких самолета.

Так как войск для парада не хватало, в Москву были стянуты подразделения с фронта, курсанты, кавалеристы.

Торжественный марш войск на Красной площади открыли курсанты 1-го Московского краснознаменного артиллерийского училища им. Л.Б. Красина. С развернутыми знаменами, под боевые революционные марши, исполняемые оркестром штаба МВО под управлением Василия Агапкина — автора знаменитого «Прощания славянки», шли по главной площади страны артиллеристы и пехотинцы, зенитчики и моряки.

За пехотой прошли эскадроны кавалерии, пулеметные тачанки, моторизованные части, два артиллерийских полка МЗО, сводный зенитный полк противовоздушной обороны, два танковых батальона резерва Ставки (31-й и 33-й танковых бригад), которые к 7 ноября прибыли из Мурманска и Архангельска, — всего около 200 машин.

Всего в параде участвовали 28 467 военных из разных подразделений войск. Из техники были представлены 296 пулеметов, 128 орудий средней и большой мощности, 160 танков,232 автомашины и другое вооружение. В этом параде впервые участвовали знаменитые советские танки Т-34 и КВ-1. Вопреки сложившимся правилам безопасности, все оружие, включая танки и другую тяжелую технику, было заряжено и могло в любой момент произвести выстрел, но ни одного ЧП на параде не произошло. Планировалось участие 300 самолетов, но из-за сильного снегопада и пурги воздушный парад был отменен.

Парад длился всего 25 минут. Несмотря на короткую продолжительность мероприятия, этого времени хватило, чтобы поднять моральный дух советских граждан.

6 и 7 ноября 1941 г. советское командование спланировало и осуществило ряд сильных ударов по врагу на Можайском, Волоколамском и Малоярославецком направлениях. Поэтому прямо с парада на главной площади страны бойцы Красной Армии отправлялись на фронт, до которого от центра Москвы было всего несколько километров. Несмотря на тяжелейшую обстановку в боях на подступах к столице, организация парада была проведена на высочайшем уровне.

Часть архивных документов рассказывает о еще нескольких военных парадах, проведенных 7 ноября 1941 г. в честь 24-й годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции. По приказу Маршала Советского Союза К. Ворошилова в ознаменование 24-й годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции состоялся так называемый военный парад боевых резервов в городе Куйбышеве (ныне — Самара). В отличие от московского, куйбышевский парад включал в себя как наземную, так и воздушную часть. Снятая с маньчжурской советско-китайской границы 102-й гвардейская стрелковая дивизия (в 1941 г. она именовалась 65-й стрелковой) за несколько дней преодолела железнодорожным транспортом тысячи километров, приняла участие в параде и практически без промедления проследовала в состав Волховского фронта для защиты Родины.

Ещеодин парад был проведен 8 ноября 1941 г. в Воронеже. Его принимал заместитель наркома обороны СССР Маршал Советского Союза С. Тимошенко, а участниками стали части войск Юго-Западного направления.

Следующий военный парад 7 ноября состоялся в Москве в 1945 г. С тех пор до 1991 г. парады проходили ежегодно.

7 ноября 2000 г. на Красной площади состоялся первый торжественный марш ветеранов ноябрьского парада 1941 г. С 2003 г. в Москве на Красной площади ежегодно в честь исторического военного парада красноармейцев 7 ноября проводится торжественный марш с участием ветеранов Великой Отечественной войны, курсантов военных училищ, школьников, студентов и различных творческих и патриотических коллективов. По традиции одной из кульминационных точек является небольшая театрализованная инсценировка, а в заключение— праздничный концерт для ветеранов.

В 2004 г. впервые в шествии 7 ноября появились элементы реконструкции исторического парада 1941 г. – ветераны прошли по Красной площади в военной форме образца начала 1940-х гг.

В 2006 г., в 65-ю годовщину Октябрьской революции, на Красной площади была организована реконструкция исторического парада 1941 г. В ней приняли участие военнослужащие Московского военного округа — около 4 тыс. человек. Ветераны впервые наблюдали за действием с трибуны. Такие исторические парады стали проводиться ежегодно.

В 2009 г. впервые в современной России по Красной площади прошли танки Т-34. С 2010 г. в исторической реконструкции задействованы автомобили ГАЗ-67, ГАЗ-АА («полуторка»), ЗИС-33 и ЗИС-42, ГАЗ-М1 («Эмка»), с 2011 г. – броневик БА-64, танки Т-37, Т-60, реактивные артиллерийские установки БМ-13 «Катюша», зенитные пушки и др.

В 2012 г. в сценарий шествия были включены элементы, посвященные Году русской истории и 200-летию Бородинского сражения. Историческую часть парада 1941 г. воссоздали

военнослужащие Московского гарнизона, кавалерийская группа Президентского полка, рота Почетного караула 154-го отдельного комендантского полка, военнослужащие 27-й отдельной гвардейской мотострелковой бригады МО РФ, внутренних войск МВД РФ. Завершило торжество историческая военная техника образца 1941 г. – более 60 единиц.

В 2013 г. в шествии участвовали солдаты и офицеры Московского гарнизона, Президентского полка, члены военно-патриотических клубов, воспитанники кадетских корпусов — всего около 6 тыс. человек. По Красной площади прошла и военная техника времен Великой Отечественной войны. За маршем наблюдали 8 тыс. приглашенных гостей, в том числе 28 участников парада 1941 г.

В 2014 г. в торжественном марше на Красной площади приняли участие более 6 тыс. человек — военнослужащие Московского гарнизона, кавалерийская группа Президентского полка, рота почетного караула отдельного комендантского Преображенского полка, воспитанники Московского суворовского училища и кадетских школ столицы, а также сводный военный оркестр Московского гарнизона в составе 200 музыкантов. Военнослужащие были одеты в форму 1941 г. Зрители, в том числе 28 участников исторического парада 1941 г., увидели реконструкцию эпизодов войны от обороны Москвы до взятия Рейхстага. Участники марша — московские студенты пронесли по Красной площади 500 фотопортретов «Бессмертного полка»— защитников столицы, участвовавших в параде 1941 г. и не доживших до дня проведения марша.

В 2015 г. на Красной площади перед 5,5 тыс. гостей торжественного марша, среди которых был 21 ветеран — участник парада 1941 г., промаршировали военнослужащие в форме образца 1940-х гг., воспитанники суворовских училищ и кадеты; будущие дипломаты, переводчики и военные летчики. По брусчатке площади проехала историческая военная техника, в частности, танк Т-34. Более 2 тыс. активистов детского движения из административных округов Москвы выстроились в слово «Победа». Подростки в красных костюмах держали в руках фотографии тех, кто не вернулся с войны.

### 1 декабря – День победы русской эскадры под командованием П.С. Нахимова над турецкой эскадрой у мыса Синоп (1853)

Сражение произошло 18 (30) ноября 1853 г. во время Крымской войны (1853–1856 гг.) у черноморского побережья Турции в гавани города Синоп. Во время войны боевые действия разворачивались на Кавказе, в Закавказье, Дунайских княжествах, на Балтийском, Черном, Азовском, Белом и Баренцевом морях, а также в низовьях Амура, на Камчатке и Курилах. Наибольшего напряжения они достигли в Крыму, поэтому в России война получила название «Крымской». На Западе эту войну называют Восточной, а иногда и «нулевой мировой».

Крымская война между Российской империей и коалицией стран, в которую входили Великобритания, Франция и Турция, была следствием столкновения интересов в бассейне Черного моря, на Кавказе и на Балканах. Великобритания и Франция, решив расширить свои колониальные владения и завоевать новые рынки, к середине XIX века вытеснили Россию с ближневосточных рынков и подчинили своему влиянию Османскую империю. Россия, которая стремилась отстоять свои традиционные сферы влияния, экономические и политические интересы в Черноморском бассейне, а также укрепить позиции в Закавказье и на Балканах, безуспешно пыталась договориться с Великобританией о разделе сфер влияния на Ближнем Востоке, а затем решила восстановить утраченные позиции прямым нажимом на Османскую империю, которая надеялась на помощь западных стран в сохранении господства на Балканах. Великобритания и Франция способствовали обострению конфликта, рассчитывая ослабить Россию и отторгнуть от нее Крым, Кавказ и другие территории.

Формальным поводом для Крымской войны послужили споры между православным и католическим духовенством из-за Святых мест в Палестине, находившихся под покровительством России и Франции. Франция поддерживала претензии Ватикана на контроль над храмом Рождества Христова в Вифлееме, требуя, чтобы ключи от него,

принадлежащие православной общине, были переданы католикам. Россия считала, что все должно остаться по-прежнему. А Османская империя, в состав которой входила тогда Палестина, балансировала, пытаясь угодить и Николаю I, и Наполеону III. Турки пообещали выполнить и французские, и русские требования. Но когда в 1852 г. Париж в нарушение Лондонской конвенции о статусе проливов прислал под стены Стамбула 80-пушечный парусный линейный корабль «Шарлемань» (досл. «Карл Великий»), султан Абдул-Меджид I распорядился передать ключи от храма католикам. В ответ Россия начала концентрировать свои войска на границе с объединенным княжеством Валахии и Молдавии — вассальным государством Османской империи.

В ходе революции 1848—1849 гг. во Франциик власти пришел Луи Наполеон-племянник Наполеона Бонапарта, провозгласивший себя в 1852 г. императором французов под именем Наполеон III. Он решил использовать этот конфликт для укрепления своего положения внутри страны, заручившись поддержкой влиятельного французского духовенства. Кроме того, в своей внешней политике он стремился восстановить былое могущество наполеоновской Франции начала XIX века. Новый французский император стремился к небольшой победоносной войне с целью укрепления своего международного престижа. С этого времени русско-французские отношения начали портиться, а Николай I отказался признать Наполеона III законным монархом.

Российский император Николай I, со своей стороны, рассчитывал использовать этот конфликт для решительного наступления на Османскую империю, ошибочно полагая, что ни Англия, ни Франция не предпримут решительных действий в ее защиту. Однако Англия увидела в распространении российского влияния на Ближнем Востоке угрозу Британской Индии и вступила в антирусский союз с Францией. Для Британии Россия вообще всегда была геополитическим противником, усиливавшим свое влияние на Кавказе, на Балканах, продвигавшимся в Среднюю Азию и Иран, да еще и владевшим землями в Северной Америке.

Российский Черноморский флот с начала Крымской войны успешно действовал на морских коммуникациях противника, блокировал турецкий флот в портах.

В начале ноября 1853 г. вице-адмирал Павел Степанович Нахимов, командовавший русским флотом,был послан морским министром— князем Меншиковым к берегам Анатолии: поступили сведения, что турецкая эскадра во главе с Османом-пашой, направившись к берегам Кавказа, вышла из Босфора и укрылась от шторма в Синопской бухте. Ей предстояло прикрывать движение собранных в Батуме 250 судов с войсками для высадки десанта в районе Сухум-Кале (Сухуми) и Поти.

Подойдя к Синопу 11 (23) ноября, Нахимов обнаружил в бухте отряд из 16турецких кораблей с 510 орудиямипод защитой 6 береговых батарей.Поскольку турецкая эскадра в открытом море могла быть усилена кораблями англо-французского флота, стоявшего в бухте Бешик-Кертез, в проливе Дарданеллы, Нахимов решил атаковать и разгромить ее непосредственно в базе.Его замысел сводился к тому, чтобы быстро ввести на Синопский рейд свои корабли, поставить их на якорь и решительно атаковать противника с короткой дистанции.

16 (28) ноября к отряду Нахимова присоединилась эскадра из Севастополя контрадмирала Федора Новосильского. С прибытием подкреплений Нахимов, имея 6 линейных кораблей («Императрица Мария», «Париж», «Три святителя», «Великий князь Константин», «Ростислав» и «Чесма») и 2 фрегата («Кагул» и «Кулевчи»), решил атаковать турецкую эскадру, в составе которой было 16 кораблей (7 быстроходных фрегатов, 3 корвета, 2 пароходофрегата, 2 брига и 2 военных транспорта). На стороне русских было преимущество в корабельной артиллерии (720 орудий против 510), на стороне турок — наличие паровых кораблей и береговых батарей (38 орудий).

По плану вице-адмирала было решено было атаковать 2 колоннами: в 1-й, ближайшей к неприятелю,— линейные корабли отряда Нахимова, во 2-й— Новосильского; построение эскадры в этот строй уменьшало время прохождения кораблей под огнем неприятельских

судов и батарей, а также облегчало развертывание эскадры в боевой порядок при постановке на якорь. Фрегаты же должны были, находясь под парусами, наблюдать за неприятельскими пароходами; консульские дома и вообще город решено было по возможности щадить, поражая лишь суда и батареи. Нахимовым была тщательно разработана диспозиция эскадры во время боя, даны четкие указания о приготовлении к сражению, постановке кораблей на якорь, ведении артиллерийского огня, выборе целей, выделении фрегатов для наблюдения за пароходами.

18 (30)ноября русская эскадра начала сближение с противником. Артиллерийский бой начали турецкие корабли. После первого выстрела 44-пушечного фрегата «Аунни-Аллах» был открыт огонь со всех турецких судов и батарей. Русские корабли, прорвавшись сквозь заградительный огонь противника, подойдя на расстояние 300–350 метров от турецких кораблей, встали на якорь и открыли сокрушительный ответный огонь.

В этом сражении были впервые применены в широком масштабе новые 68-фунтовые «бомбические» пушки, то есть стрелявшие разрывными снарядами, стоявшие на нижних батарейных палубах русских линейных кораблей.

Сражение длилось четыре с половиной часа. В его ходе были уничтожены практически все турецкие корабли (четверть всего флота) и большинство береговых укреплений (26 орудий). Из 16 кораблей Османской империи спастись удалось только одному пароходофрегату «Таиф», которым командовал английский офицер Слейд, советник турецкого флота. Эскадра Нахимова не потеряла ни одного судна, потери в личном составе составили 38 убитых и 235 раненых, тогда как турки потеряли свыше 3 тысяч человек, а командующий турецкой эскадрой адмирал Осман-паша, два его командира корабля и около 200 матросов попали в русский плен. Палаш, который командующий турецкой эскадрой «Осман-паша» вручил победителям, до сих пор хранится в музее истории Черноморского флота.

Около 14 часов турецкий пароходофрегат«Таиф» под командованием Яхьи-бея вырвался из линии турецких судов, терпевших жестокое поражение, и обратился в бегство. Пользуясь преимуществом в скорости хода «Таифа», Яхья-бей сумел уйти от преследующих его русских кораблей (фрегатов «Кагул» и «Кулевчи», затем пароходофрегатов отряда Корнилова) и сообщить в Стамбул о полном истреблении турецкой эскадры. Капитан Яхьябей, ожидавший награду за спасение корабля, был уволен со службы с лишением чина за «недостойное поведение». Султан Абдул-Меджид был очень недоволен бегством «Таифа», сказав: «Я бы предпочел, чтобы он не спасся бегством, а погиб в бою, как и остальные». По данным французского официального источника «LeMo№iteur», корреспондент которого побывал на «Таифе» сразу после его возвращения в Стамбул, на пароходофрегате было 11 убитых и 17 раненых.

По другим источникам, пароходофрегат«Таиф» под командой британского капитана Слейда выскользнул из Синопской бухты в самом начале боя. Выйдя с рейда, «Таиф» наткнулся на фрегаты «Кагул» и «Кулевчи», которые бросились за ним в погоню. Около 14 часов «Таиф» встретился также с пароходофрегатами Корнилова, но смог уйти и от них. Корнилов же прибыл в Синопскую бухту около 16 часов, когда бой уже фактически закончился.

Победой в Синопском сражении русский флот завоевал господство на Черном море и сорвал турецкие планы высадки десанта на Кавказе. Это сражение вошло в историю как последнее крупное морское сражение эпохи парусных флотов и закончилось полной победой русской эскадры. Это был редкий в мировой истории пример разгрома военно-морской базы с находящимся там флотом в результате атаки со стороны моря.

Блестящая победа русской эскадры в этом сражении стала возможной благодаря не только героизму и боевой подготовке русских моряков и офицеров, но и высокому флотоводческому мастерству адмирала П.С. Нахимова, и показала высокий уровень тактики русского флота. За победу при Синопе император Николай I наградил Павла Нахимова орденом Святого Георгия 2-й степени. 28 ноября 1853 г. из государственного казначейства

были выданы годовые оклады жалования всем чинам, участвовавшим в Синопском сражении.

Турция потерпела решительное поражение в самом начале войны. Действия русского флота вызвали крайне негативную реакцию в британской прессе и получили название «Синопская резня». В конечном итоге это стало поводом для Великобритании и Франции к вступлению в войну (в марте 1854 г.) на стороне Османской империи. 23 декабря 1853 г. (4 января 1854 г.) Великобритания и Франция ввели соединенный союзный флот в Черное море и высадили десант вблизи болгарского города Варна. Протест России против нарушения международной конвенции о проливах был отвергнут, российское правительство разорвало дипломатические отношения с этими странами. 15 марта 1854 г. Англия и Франция объявили России войну. Началась предтеча мировой войны, где главным врагом коллективного Запада была Россия. В апреле 1854 г. союзная эскадра бомбардировала Одессу, а в сентябре 1854 г. союзные войска высадились близ Евпатории. Была открыта героическая страница Крымской войны— оборона Севастополя.

Объединенные эскадры Франции и Англииатаковали Россию по всему периметру. Британский флот по численности считался первым в мире, французский — вторым, союзники имели значительный перевес по всем типам кораблей. В том числе по линейным паровым, которых у русских вообще не было.

Но, несмотря на количественный и качественный перевес, решительных успехов англичане и французы нигде не достигли. На Балтике противник пытался захватить Кронштадт и прорваться к Петербургу. В акваториях Белого и Баренцева морей союзные корабли вели обстрел прибрежных населенных пунктов (дважды обстреляли Соловецкий монастырь), периодически высаживали небольшие десанты, грабили местное население.

На Дальнем Востоке защитники Петропавловска-Камчатского отбили два штурма англо-французской эскадры, высадившей на Никольской сопке свою морскую пехоту. На Азовском море неприятельские моряки трижды совершали набеги на российское побережье, безжалостно обстреливая города и уничтожая все встреченные суда, вплоть до рыбацких лодок. На Черноморском побережье англичане и французы бомбардировали Новороссийск и высадились в оставленной русскими Тамани.

Хотя в действительности сражение произошло 18 (30) ноября 1853 г., в память о нем 1 декабря отмечается День воинской славы России — День победы русской эскадры под командованием П. С. Нахимова над турецкой эскадрой у мыса Синоп (1853 г.). Он установлен Федеральным законом от 13 марта 1995 г.«О днях воинской славы (победных днях) России».

### 5 декабря — День начала контрнаступления советских войск против немецкофашистских войск в битве под Москвой (1941)

Битва за Москву (Московская битва, Битва под Москвой) — совокупность оборонительных и наступательных операций советских войск в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. Проходила с 30 сентября 1941 г. по 20 апреля 1942 г. на западном стратегическом направлении в целях обороны Москвы, Центрального промышленного района и разгрома угрожавших им ударных группировок германских войск. Включала стратегические Московские оборонительные 1941 г. и наступательные 1941—1942 гг., Ржевско-Вяземскую и фронтовую Торопецко-Холмскую 1942 г. операции.В Московской битве участвовали войска Западного, Калининского, Резервного, Брянского, левого крыла Северо-Западного и правого крыла Юго-Западного фронтов, соединения Войск противовоздушной обороны (ПВО) страны, Военно-воздушные силы.

К началу Московской битвы германские войска захватили Прибалтику, Белоруссию, Молдавию, значительную часть Украины, блокировали Ленинград (ныне Санкт-Петербург), достигли дальних подступов к Москве. Противник занимал выгодное оперативностратегическое положение и, несмотря на понесенные потери, по-прежнему имел превосходство в силах и средствах.

Битва за Москву делилась на два периода – оборонительный и наступательный:

#### 1. Оборонительный (30 сентября – 5 декабря 1941 г.).

После провала плана захватить Москву с ходу в первые недели войны германское командование подготовило крупную наступательную операцию под кодовым наименованием «Тайфун». План операции предусматривал расчленить оборону советских войск тремя ударами танковых группировок из районов Духовщины, Рославля и Шостки в восточном и северо-восточном направлениях, окружить и уничтожить их в районах западнее Вязьмы и восточнее Брянска. Затем подвижными группами охватить Москву с севера и юга и во взаимодействии с войсками, наступавшими с фронта, овладеть еюдо наступления зимы.

Наступление противника, несмотря на успехи лета – осени 1941 г., было остановлено. Германия оказалась перед неизбежностью затяжной войны с СССР.

К началу ноября 1941 г. на западном направлении сохранялась крайне тяжелая обстановка. Сплошной линии обороны не было, резервов, способных в короткий срок закрыть бреши, командования фронтов не имели. В этой обстановке Ставка ВГК приняла решение о создании нового стратегического фронта обороны. Главным рубежом сопротивления на подступах к Москве была определена Можайская линия обороны, на которую выдвигались резервы Ставки и войска с других направлений.

С конца октября по начало декабря 1941 г. удалось укрепить фронт и подтянуть из глубины страны свежие дивизии и вооружение с техникой. В состав только Западного фронта были переданы три общевойсковые армии (1-я ударная, 20-я и 10-я), девять стрелковых и две кавалерийские дивизии, восемь стрелковых, шесть танковых бригад и большое количество специальных частей.

Калининский фронт и правое крыло Юго-Западного фронта также были заметно пополнены людьми и вооружением. Авиационные соединения этих фронтов были пополнены частями Московского военного округа, 6-го истребительного корпуса ПВО и дальней бомбардировочной авиацией из резерва Главного Командования.

К началу декабрьского контрнаступления насчитывалось уже более 1,1 млн человек, 7652 орудий и минометов, 415 установок реактивной артиллерии, 774 танка (в том числе 222 тяжелых и средних) и 1 тыс. самолетов. В немецкой группе армий «Центр» было 1 708 тыс. человек, около 13 500 орудий и минометов, 1170 танков и 615 самолетов.

В ходе оборонительного этапа Московской битвы советское командование навязало противнику «войну на истощение» (когда в бой бросается «последний батальон», который должен решить исход сражения). Но если в ходе битвы все резервы немецкого командования были исчерпаны, советское командование сумело сохранить основные силы (из стратегических резервов в бой были введены только 1-я Ударная армия и 20-я армия).

В оборонительном этапе Московской битвы советские войска понесли огромные потери: 514 338 человек – безвозвратные потери и 143 941 человек – санитарные (без учета потерь истребительных батальонов, формирований НКВД и партизан).

В ходе наступления на Москву, с октября до начала декабря 1941 г., немецкие войска группы армий «Центр» потеряли более 145 тыс. чел., в том числе 32,1 тыс. человек убитыми, 5,4 тыс. человек пропавшими без вести, 98,8 тыс. человек ранеными. Однако пополнение группы армий оставалось крайне неудовлетворительным. Это напрямую сказалось на боеспособности германских частей, когда войска Красной Армии перешли в контрнаступление. С целью предотвращения дальнейшего усиления группы армий «Центр» за счет войск групп армий «Север» и «Юг», советскими войсками были проведены наступательные операции: Тихвинская (с 10 ноября) и Ростовская (с 17 ноября).

В результате упорных боев в конце ноября — начале декабря 1941 г. были сорваны последние попытки противника прорваться к Москве. Советские войска выстояли и обескровили врага. Моральный дух германской армии был надломлен. Противник уже был не способен продвигаться вперед и в то же время еще не успел закрепиться на захваченных рубежах. Создались условия для перехода советских войск в контрнаступление под Москвой. Учитывая измотанность германских войск, отсутствие у них подготовленной обороны и

оперативных резервов, их неготовность к ведению боевых действий в зимних условиях, командование РККА приняло решение о проведении наступательной операции. Ощутив перелом в ходе сражения, советское командование отдало приказ о контрнаступлении. 5 декабря войска Калининского, 6 декабря — Западного и Юго-Западного фронтов перешли в контрнаступление.

## 2. Наступательный, который состоит из двух этапов: контрнаступления (5 декабря 1941 г. – 7 января 1942 г.) и наступления советских войск (7 января – 20 апреля 1942 г.).

Контрнаступление, как второй этап Битвы за Москву, началось 5–6 декабря 1941 г. на фронте от Калинина до Ельца и продолжалось до весны 1942 г. Ему предшествовали тяжелые оборонительные бои.

Первыми начали боевые действия левофланговые армии Калининского фронта под командованием генерала Ивана Конева. 6 декабря к ним присоединились части Западного фронта генерала Георгия Жукова и Юго-Западного – маршала Семена Тимошенко.

Боевые действия сразу же приняли ожесточенный характер. Несмотря на отсутствие превосходства в живой силе и технических средствах, на сильные морозы, глубокий снежный покров, советские войска левого крыла Калининского и правого крыла Западного фронтов уже в первые дни контрнаступления прорвали оборону противника южнее Калинина и северо-западнее Москвы, перерезали железную дорогу и шоссе Калинин – Москва и освободили ряд населенных пунктов.

Одновременно с войсками, наступавшими северо-западнее Москвы, перешли в контрнаступление войска левого крыла Западного и правого крыла Юго-Западного фронтов. Сильные удары войск Красной Армии по фланговым группировкам группы армий «Центр», предназначенным для окружения Москвы, заставили немецко-фашистское командование принять меры по спасению своих войск от разгрома.

Через три дня после начала наступления Красной армии под Москвой, 8 декабря 1941 г., Гитлер был вынужден подписать директиву №39 о переходе немецких войск к обороне на всем советско-германском фронте. Группа армий «Центр» получила задачу любой ценой удерживать важные в стратегическом отношении районы.

Но уже 9 декабря советские войска освободили Рогачево, Венев, Елец, 11 декабря — Сталиногорск, 12 декабря — Солнечногорск, 13 декабря — Ефремов, 15 декабря — Клин, 16 декабря — Калинин, 20 декабря — Волоколамск. 25 декабря советские войска на широком фронте вышли к Оке.28 декабря был освобожден Козельск, 30 декабря — Калуга, в начале января 1942 г.— Мещовск и Мосальск.

К началу января 1942 г. войска правого крыла Западного фронта вышли на рубеж рек Лама и Руза. К этому же времени войска Калининского фронта вышли на рубеж Павликово, Старица. Войска центра Западного фронта 26 декабря освободили Наро-Фоминск, 2 января — Малоярославец, 4 января — Боровск. Успешно развивалось контрнаступление на левом крыле Западного фронта и в полосе Брянского фронта (воссоздан 18 декабря 1941 г. в составе 3-й, 13-й и 61-й армий). Советские войска Брянского фронта во взаимодействии с войсками левого крыла Западного фронта достигли рубежа Белев, Мценск, Верховье.

В итоге фланговые ударные группировки врага были отброшены от Москвы на 100—250 кмна запад, освобождены Московская и Тульская области, многие районы Калининской и Смоленской областей, свыше 11 тысяч населенных пунктов. Все это создавало благоприятные условия для окружения группы армий «Центр», а также сняло угрозу, нависшую над столицей СССР.

Перед войсками западного направления ставилась задача окружить и разгромить главные силы группы армий «Центр», однако сил и средств было недостаточно. На 1 января войска Калининского, Западного и Брянского фронтов уступали противнику в живой силе в 1,26 раза, орудиях и минометах — в 1,5, танках — в 2 раза. В ходе стратегического наступления, развернувшегося на огромном пространстве, противник был отброшен от столицы еще на 80–250 км. Советские войска глубоко вклинились в его оборону на стыке

групп армий «Север» и «Центр», нарушив оперативное взаимодействие между ними. Однако отсутствие достаточного опыта в ведении наступательных действий большого масштаба, танковых соединений и общий недостаток сил и средств, постепенная уграта завоеванного советской авиацией оперативного господства в воздухе на западном направлении не позволили выполнить задачу по окружению и уничтожению основных сил группы армий «Центр». Более того, часть войск Западного фронта, прорвавшаяся в тыл противника, оказалась отсеченной от главных сил. Несмотря на незавершенность, общее наступление на западном направлении достигло значительных успехов.

В результате контрнаступления было разгромлено 38 вражеских дивизий, было уничтожено и взято в плен 1,5 млн человек, разбито 2500 орудий, 1300 танков и около 15 тыс. автомашин.

Победы советских войск под Москвой развеяли миф о непобедимости германской армии, сорвали германский план «молниеносной войны» против СССР, улучшили военно-политическое и международное положение Советского Союза.

Битва под Москвой была отмечена массовым героизмом и самопожертвованием советских людей. За доблесть и мужество, проявленные в боях, 40 частям и соединениям было присвоено звание гвардейских, 36 тысяч воинов награждены орденами и медалями, 187 человек удостоены звания Героя Советского Союза. Медалью «За оборону Москвы» награждено более 1 млн человек (в том числе около 381 тысячи военнослужащих и примерно 639 тысяч гражданских лиц).

### 24 декабря – День взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками под командованием А.В. Суворова (1790)

Штурм и взятие в 1790 г. турецкой крепости Измаил русскими войсками под командованием генерал-аншефа А. В. Суворова — ключевое сражение Русско-турецкойвойны 1787—1791 гг., которая завершилась Ясским миром, закрепившим за Россией Крым и северное Причерноморье от Кубани до Днестра.

Не желая примириться с результатами русско-турецкой войны 1768—1774 гг., Турция в июле 1787 г. ультимативно потребовала от России возвращения Крыма, отказа от покровительства Грузии и согласия на осмотр проходящих через проливы русских торговых судов. Не получив удовлетворительного ответа, Османская империя, заручившись поддержкой Англии и Франции, 12 (23) августа 1787 г. объявила России войну. В свою очередь, Россия решила воспользоваться ситуацией, чтобы расширить свои владения в Северном Причерноморье за счет полного вытеснения оттуда турецких войск.

Война практически с самого начала обернулась тяжелым поражением для турок. В октябре 1787 г. русские войска под командованием Александра Васильевича Суворова практически полностью уничтожили шеститысячный десант турок, намеревавшихся захватить устье Днепра на Кинбурнской косе. Несмотря на блестящие победы русской армии под Очаковым в 1788 г., у Фокшан и на реке Рымник в 1789 г., а также победы русского флота у Очакова, и Фидониси в 1788 г., в Керченском проливе и у острова Тендра в 1790 г., представители Турции не соглашались принять условия мира, на которых настаивала Россия, и всячески затягивала переговоры. Российские военачальники и дипломаты осознавали, что успешному завершению мирных переговоров с Турцией значительно способствовала бы решительная победа, желательно на сухопутном театре боевых действий.

Таким серьезным козырем могло бы стать взятие крепости Измаил, расположенной в нижнем течении Дуная. В ходе предыдущей русско-турецкой войны войска под командованием генерала Николая Репнина штурмовали и захватили ее, но по условиям заключенного в 1774 г. Кючук-Кайнарджийского мирного договора она вернулась в руки Турции.

Измаильская крепость лежала на левом берегу Килийского рукава Дуная между озерами Ялпух и Катлабух, на склоне отлогой высоты, оканчивающейся у русла Дуная низким, но довольно крутым скатом. Стратегическое значение Измаила было очень велико:

здесь сходились пути из Галаца, Хотина, Бендер и Килии; здесь было наиболее удобное место для вторжения с севера за Дунай в Добруджу.

К началу войны турки под руководством немецких и французских инженеров превратили Измаил в мощную крепость с высоким валом и широким рвом глубиною от 3 до 5 саженей (6,4–10,7 м), местами наполненным водой. Крепость имела форму неправильного треугольника, обращенного вершиной к северу. С юга ее прикрывала река Дунай, с запада, севера и востока — земляной вал протяженностью свыше 6 км, высотой 6–8 м, с семью земляными и каменными бастионами с 260 орудиями, в юго-западном углу — каменный редут Табия. Работы по ее усовершенствованию велись с 1774 г. После модернизации крепость стала считаться практически неприступной — во всяком случае, если штурмующие не имели многократного перевеса в живой силе.

Эта крепость, по турецкой военной терминологии, представляла собой «орду-калеси», то есть «армейскую крепость»— крепость сбора войск. Измаил был способен вместить в себя целую армию и имел огромные запасы различных боевых запасов и провианта, подвоз которых прекратился только с началом блокады крепости. По своим тыловым запасам крепость была рассчитана на длительное пребывание за оградой Измаила многотысячного войска.

Комендантом крепости являлся один из опытнейших турецких военачальников АйдосМехмет-паша. Гарнизон Измаила составляли 35 тысяч человек. Измаил к концу осени 1790 г. серьезно усилил свой гарнизон за счет того, что в крепости собрались остатки гарнизонов других крепостей, разгромленных в ходе кампании. Султан сильно гневался на свои войска за все предшествовавшие капитуляции и повелел в случае падения Измаила казнить из его гарнизона каждого, где бы он ни был найден.

В 1790 г. после овладения крепостями Килия, Тульча и Исакча главнокомандующий русской армией князь Г. А. Потемкин-Таврический отдал приказ отрядам генералов И. В. Гудовича, П. С. Потемкина и флотилии генерал-майора Хосе де Рибаса овладеть Измаилом. Однако их действия были нерешительными. Они не спешили со штурмом, рассчитывая на осаду, а потом и вовсе 26 ноября на военном совете приняли решение начать отвод войск от крепости, чтобы не вынуждать их зимовать в полевых условиях, что было чревато большими людскими потерями из-за холода и эпидемий.

Григорий Потемкин не утвердил этого решения и предписал генерал-аншефу Александр Васильевичу Суворову, войска которого стояли у Галаца и на чьем счету были все крупные победы в кампаниях последних лет, возглавить штурм Измаила.

Генерал-аншеф Александр Суворов прибыл на русские позиции под Измаилом 2 (13 по н. ст.) декабря, заодно по пути вынужден был разворачивать обратно уже уходившие от крепости полки.

Понимая, как мало времени ему отпущено (плачевное состояние полевого лагеря русской армии не укрылось от опытного военачальника, да и политические резоны победы были для него очевидны), Суворов начал ускоренную подготовку своих войск к атаке Измаила.

Еще в первые дни осады, только прибыв под Измаил, Суворов, неприметно одетый и на паршивой лошадке (чтобы не привлекать внимание турок), в сопровождении только одного ординарца объехал крепость по периметру. Вывод был неутешительным: «Крепость без слабых мест», — были его слова штабу по результатам ее осмотра. Русская армия еще не имела боевого опыта штурма подобных укреплений. Спустя много лет Суворов не раз признавался об Измаиле в порывах откровенности: «На штурм подобной крепости можно было решиться только один раз в жизни...»

Он приказал возвести в кратчайшие сроки вне зоны видимости от стен крепости в районе нынешнего села Сафьяны точные земляные и деревянные копии ее основных укреплений – рвов, валов, насыпей и бастионов. В течение шести дней и ночей шла подготовка к штурму – военнослужащие тренировались забрасывать связкой хвороста ров, быстро ставить лестницы, после подъема на стену они быстро кололи и рубили

установленные там чучела, имитирующие защитников. Суворов понимал, что, только отрабатывая действия до автоматизма, можно будет обеспечить высокую скорость атаки, за счет которой он намеревался взять Измаил. Одновременно для обмана противника имитировалась подготовка к длительной осаде, закладывались батареи, проводились фортификационные работы.

Перед сражением Суворов направил на имя командующего турецкими войскамисераскера АйдосаМехмед-паши письмо-ультиматум с требованием сдать крепость в течение 24 часов: «Я с войском сюда прибыл; 24 часа на размышление для сдачи и воля, первые мои выстрелы уже неволя, штурм — смерть». В ответ сераскер попросил разрешения послать двух человек к визирю за повелением и предлагал заключить перемирие на 10 дней. Суворов ответил, что он на просьбу сераскера согласиться не может и дает срок один день. В назначенный срок турецкие войска ответили не менее легендарным отказом: «Скорее Дунай остановится в своем течении и небо упадет на землю, чем сдастся Измаил».

Суворову и его штабу было понятно: турки будут стоять насмерть, тем более что был известен указ султана, где он обещал казнить каждого, кто покинет крепость Измаил – в Измаиле собрались остатки разбитых в Бессарабии турецких войск, которых султан за свои неудачи фактически приговорил либо погибнуть с честью в бою с русскими, либо с позором от своих палачей.

Чтобы дезориентировать противника и не дать ему возможности понять, в какой момент начнется штурм, Суворов приказал регулярно выпускать сигнальные ракеты, что держало турецких наблюдателей в напряжении. Сам он постоянно появлялся на одном и том же участке напротив Измаила, вынуждая обороняющихся стягивать основные силы именно сюда: всем была известна привычка русского полководца возглавлять войска на самом главном направлении удара. Но на сей раз Суворов собирался изменить этому обычаю и не участвовать в штурме лично, отдав все в руки своих подчиненных.

Атакующие войска делились на 3 отряда (крыла) по 3 колонны каждый. Отряд генерал-майора Хосе де Рибаса (9000 человек) атаковал с речной стороны; правое крыло под начальством генерал-поручика П. С. Потемкина (7500 человек) должно было нанести удар с западной части крепости; левое крыло генерал-поручика А. Н. Самойлова (12000 человек) – с восточной. Кавалерийские резервы бригадира Вестфалена (2500 человек) находились на сухопутной стороне. Всего войско Суворова насчитывало 31 тысячу человек, в том числе 15 тысяч – нерегулярных.

Ранним утром 10 (21 по н. ст.) декабря окружавшая Измаил русская артиллерия, как полевая, так и установленная на гребных судах де Рибаса, начала артподготовку, завершившуюся чуть позднее полуночи.

Суворов задумал начать штурм в 5 часов утра, примерно за 2 часа до рассвета. Темнота нужна была для внезапности первого удара и овладения валом; затем же вести бой в темноте было невыгодно, поскольку затруднялось управление войсками. Предвидя упорное сопротивление, Суворов хотел иметь в своем распоряжении как можно больше светлого времени суток. В 3 часа ночи 11 (22) декабря 1790 г. взвилась первая сигнальная ракета, по которой войска оставили лагерь и, перестроившись в колонны, выступили к назначенным по дистанции местам. В половине шестого утра колонны двинулись на приступ.

Штурм не стал для турок неожиданностью — они каждую ночь были готовы к нападению русских. И хотя буквально перед самым штурмом несколько перебежчиков из лагеря Суворова успели раскрыть основные детали его плана противнику, в точности указать место главного удара они не смогли — и это вынудило защитников Измаила в спешке маневрировать резервами, не имея возможности собрать достаточно сил для отражения штурма.

В итоге уже в восемь угра сопротивление на внешнем обводе укреплений, превышавшем в длину 6 км, было сломлено, и русские колонны с разных сторон двинулись к центру города — справа Потемкин, с севера казаки, слева Кутузов, с речной стороны де Рибас. Бой переместился на городские улицы, где скучились остатки крепостного гарнизона.

По своему напряжению и кровопролитности они не уступали первой фазе штурма: сопротивление оказывал каждый дом, отошедшие от стен и валов турецкие солдаты отступали медленно, огрызаясь огнем.

Особенно ожесточенное сопротивление продолжалось до 11 часов утра. Несколько тысяч лошадей, выскочивших из горящих конюшен, в бешенстве мчались по улицам и увеличивали смятение. Почти каждый дом приходилось брать с боем. Колонна Михаила Илларионовича Кутузова в ходе боя внутри города столкнулась с контратакой янычар: они перерубали саблями казацкие пики и вступили в ближний бой с казаками, нанеся им большие потери. Кутузов отправил к Суворову адъютанта с просьбой разрешить отход. Однако Суворов отправил адъютанта обратно с ответом, что он уже послал в Петербург депешу о взятии Измаила и назначении Кутузова комендантом города. Вместе с адъютантом на помощь колонне Кутузова подошел гренадерский батальон, и контратакующий отряд янычар был отброшен и позже уничтожен.

Для поддержки пехоты и обеспечения успеха Суворов приказал ввести в город 20 легких орудий, чтобы картечью очистить улицы от турок. В час дня, в сущности, победа была одержана. Однако бой еще не был закончен. Неприятель пытался нападать на отдельные русские отряды или засел в крепких зданиях как в цитаделях.

В два часа дня все колонны проникли в центр города. Только через двенадцать часов после начала, в пятом часу вечера, штурм был окончен, а крепость – взята.

Суворов принял меры для обеспечения порядка. Кутузов, назначенный комендантом Измаила, в важнейших местах расставил караулы. Внутри города был открыт огромный госпиталь. Тела убитых русских увозились за город и погребались по церковному обряду. Общие потери русской армии во время штурма составили 4582 человека (1879 человек убитыми и 2703 ранеными).

Потери турок были огромны, одних убитых оказалось более 26 тысяч человек. В плен взято 9 тысяч, из них на другой день 2 тысячи умерли от ран. Достоверно известно, что из всего крепостного гарнизона сумел бежать единственный человек, удачно переплывший Дунай.

Турецких же трупов было так много, что был дан приказ бросать тела в Дунай, и на эту работу были определены пленные, разделенные на очереди (их было около 9000, треть из которых в первые же сутки умерла от ран). Но и при таком способе Измаил был очищен от трупов только через 6 дней. Пленные направлялись партиями в Николаев под конвоем казаков.

Впечатление от этой победы было тем более ярким, если учесть, что русские войска по численности уступали турецким: 31 тысяча штыков против как минимум 35 тысяч. Обычным для того времени соотношением потерь между штурмующими и обороняющимися было три к одному, но Суворов добился невозможного.

Русская армия захватила в Измаиле серьезные трофеи: было взято 265 орудий, до 3 тысяч пудов пороху, 20 тысяч ядер и множество других боевых припасов, до 400 знамен, обагренных кровью защитников, 8 лансонов (одно- или двухмачтовое парусно-гребное промысловое или каботажное судно), 12 паромов, 22 легких судна, огромные запасы провианта и множество богатой добычи, доставшейся войску, всего на сумму до 10 млн пиастров (свыше 1 млн рублей).

Но самым главным результатом победы стало то гнетущее впечатление, которое она оказала на Турцию и ее союзников. Взятие Измаила имело огромное значение, поскольку репутация неприступной крепости была сломлена и многие турецкие гарнизоны стали сдаваться, страшась силы русской армии. Оправиться от этой потери Турция уже не смогла, хотя и сделала все, чтобы оттянуть заключение тяжелого и невыгодного для нееЯсского мира между Россией и Турцией, подписанного 29 декабря 1791 г. (9 января 1792 г.), который подтвердил присоединение Крыма к России и установил русско-турецкую границу по реке Днестр. Тем самым все северное Причерноморье от Днестра до Кубани было закреплено за Россией.

И как ни удивительно, по условиям этого договора Измаил пришлось вернуть Турции, поскольку граница между двумя странами была установлена восточнее, по Днестру! Поэтому русским войскам пришлось еще дважды — в 1809-м и в 1877-м гг.— брать его, прежде чем он окончательно перешел во владение Российской империи.

Александр Васильевич Суворов за штурм Измаила был назначен подполковником Преображенского полка, и была выбита медаль с портретом покорителя Измаила в честь Суворова. Назначенный комендантом крепости генерал-майор Михаил Кутузов был произведен в генерал-поручики. Низшим чинам были розданы овальные серебряные медали; для офицеров, не получивших орден св. Георгия или Владимира, установлен золотой крест на георгиевской ленте; начальники получили ордена или золотые шпаги, некоторые – чины.

Победе под Измаилом был посвящен гимн «Гром победы, раздавайся!», считавшийся до 1816 г. неофициальным гимном Российской империи.

В настоящее время на месте бывшей крепости Измаил находится Измаильский мемориальный парк-музей «Крепость». На территории парка можно увидеть остатки крепости: фрагменты земляных валов и оборонительный ров глубиной до 11 метров. Также остался один фрагмент подпорной стенки. Еще одна достопримечательность – Малая мечеть XVI века. Это единственное здание времен измаильской крепости. В мечети размещается диорама «Штурм Измаила», а вокруг нее разложены пушки времен русско-турецких войн и более современные артиллерийские орудия.

Федеральный закон от 13 марта 1995 года № 32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России» установил день воинской славы 24 декабря — День взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками под командованием А. В. Суворова. В действительности штурм прошел 11 (22) декабря 1790 г. Дата 24 декабря является ошибочной и не соответствует общепринятой в научном мире хронологии.

### Раздел 2. Символы воинской славы России

Ни один из ныне действующих нормативных правовых актов не закрепляет определение термина «символ воинской славы», несмотря на то, что ряд из них оперирует данным понятием. Анализ различных содержаний терминов «символ» и «воинская слава» позволил представить следующее определение «символа воинской славы» — это некоторый вещественный, графический или звуковой знак, выраженный в форме элемента материального мира, который используются для отображения и признания героических деяний и достижений защитников Отечества в различные периоды истории государства.

В Российской Федерации официального закрепленного перечня символов воинской славы нет. Анализ российского законодательства и средств массовой информации (Интернет и т.д.) позволил выделить следующие символы воинской славы:

- Знамя Победы;
- Эмблема Верховного Главнокомандующего ВС РФ;
- Эмблема ВС РФ и эмблемы войск и воинских формирований;
- Флаг Минобороны РФ;
- Знаки отличия Минобороны РФ;
- Боевое знамя воинской славы;
- Знамя Вооруженных Сил РФ (знамена видов ВС РФ);
- Военная форма одежды;
- Памятники и монументы вооруженным защитникам Отечества;
- Георгиевская лента;
- Награда.

#### Знамя Побелы

Наряду с Государственным флагом в России есть символ победы советского народа над фашизмом в Великой Отечественной войне — Знамя Победы, которое было водружено советскими солдатами в мае 1945 г. над зданием рейхстага в Берлине. Оно торжественно выносится вместе с Государственным флагом РФ на военных государственных парадах на Красной площади Москвы.

Знамя Победы — штурмовой флаг 150-й ордена Кутузова II степени Идрицкой стрелковой дивизии, водруженный 1 мая 1945 г. на крыше здания рейхстага в городе Берлине военнослужащими Красной Армии Алексеем Берестом, Михаилом Егоровым и МелитономКантария.

По внешнему виду Знамя Победы — это изготовленный в военно-полевых условиях импровизированный Государственный флаг СССР, представляющий собой прикрепленное к древку однослойное прямоугольное красное полотнище размером 82 см на 188 см, на лицевой стороне которого вверху у древка изображены серебряные пятиконечная звезда, серп и молот, а на остальной части полотнища надпись белыми буквами в четыре строки: «150 стр. ордена Кутузова II ст. идрицк. див. 79 С. К. 3 У. А. 1 Б. Ф.» (150-я стрелковая ордена Кутузова II степени идрицкая дивизия 79-го стрелкового корпуса 3-й ударной армии 1-го Белорусского фронта), на обратной стороне полотнища в нижнем углу у древка — надпись «№ 5».



Российским законодательством установлено, что «Знамя Победы является официальным символом победы советского народа и его Вооруженных Сил над нацистской Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, государственной реликвией России» и «находится вечном хранении условиях, обеспечивающих его сохранность и доступность для обозрения». Также Знамя Победы официальным символом Победы в Белоруссии (с 1996 г.) и в непризнанной Приднестровской Молдавской Республике (с 2009 г.).

Традиция водружения штурмовых флагов зародилась в Красной Армии в годы Великой Отечественной войны в ходе наступательных действий при освобождении и взятии населенных пунктов.

6 октября 1944 г. И. В. Сталин на торжественном заседании Моссовета высказал идею водружения Знамени Победы над Рейхстагом. Вскоре был изготовлен флаг из красного знаменного бархата; его края обрамили красочным орнаментом, в центре полотнища поместили большой герб СССР, над гербом — орден «Победа», а внизу — надпись: «Наше дело правое — мы победили». Однако данный флаг, предназначавшийся для водружения в качестве Знамени Победы, не был отправлен в войска; он так и остался в Москве.

9 апреля 1945 г. в районе города Ландсберга на совещании начальников политотделов всех армий 1-го Белорусского фронта было дано указание о том, чтобы в каждой наступающей на Берлин армии были изготовлены красные флаги, которые могли бы быть водружены над Рейхстагом.

В апреле 1945 г. в 3-й ударной армии 1-го Белорусского фронта, оказавшейся первой в центре Берлина, из простого красного материала было изготовлено 9 штурмовых флагов (по количеству дивизий, которые входили в состав армии). Флаги были изготовлены по образцу государственного флага СССР. Звезда, серп и молот художником Василием Бунтовым наносились от руки и через трафарет. Древки из распиленной доски к штурмовым флагам изготовил киномеханик, старший сержант А. Т. Габов. В ночь на 22 апреля штурмовые флаги были вручены от имени Военного совета 3-й ударной армии представителям стрелковых дивизий. В их числе штурмовой флаг №5, ставший Знаменем Победы.

29 апреля начались ожесточенные бои в районе Рейхстага. Штурм самого здания, который обороняло более тысячи военнослужащих противника, начался 30 апреля силами 171-й (под командованием полковника Алексея Негоды) и 150-й (под командованием генерал-майора Василия Шатилова) стрелковых дивизий. Первая попытка штурма, предпринятая утром, была отражена сильным огнем обороняющихся. Второй штурм был начат в 13:30 после сильной артиллерийской подготовки.

Только третий штурм Рейхстага увенчался успехом. Бой в здании продолжался до позднего вечера. В результате боя часть здания была захвачена советскими войсками, в разных местах Рейхстага были закреплены несколько красных знамен (от полковых и дивизионных до самодельных), и появилась возможность водрузить красное знамя на крыше Рейхстага.

Штурмовой флаг 150-й стрелковой дивизии, ставший Знаменем Победы, был установлен на крыше Рейхстага 30 апреля в 22 часа (1 мая по московскому времени). Это было четвертое по счету знамя из установленных на крыше здания. Первые три знамени были уничтожены в результате ночного дальнобойного немецкого артобстрела крыши рейхстага. В результате артобстрела был разрушен также стеклянный купол Рейхстага, остался только каркас. Но вражеская артиллерия не смогла уничтожить знамя, водруженное Берестом, Егоровым и Кантария. Первоначально Знамя было установлено на фронтоне главного входа Рейхстага — на восточной части здания — и ремнями прикреплено к конной скульптуре Вильгельма. Егоров и Кантария Знамя перенесли на купол Рейхстага только во второй половине дня 2 мая, когда немцы в Рейхстаге уже сдались.

В ходе битвы за Берлин в разных местах города были водружены также другие красные знамена. Знамена водружались на высоких зданиях и на других видных местах: на зданиях городской ратуши, рейхсканцелярии Гитлера, над Бранденбургскими воротами и другими объектами города. Эти знамена в документах и в исторической литературе часто также именуются знаменами Победы; многие из них водружались и устанавливались на второстепенных объектах города или местах Рейхстага, ни одно из этих знамен после взятия Берлина не сохранилось; и соответственно – они не получили официального статуса.

В соответствии с договором с союзниками район Берлина, в котором находился Рейхстаг, становился оккупационной зоной Великобритании. Поэтому вскоре, в связи с

передислокацией соединений 3-й ударной армии, Знамя Победы было снято с купола Рейхстага. Вместо него было поставлено другое красное знамя большего размера.

В дальнейшем Знамя Победы находилось в штабе 756-го стрелкового полка, потом хранилось в политотделе 150-й стрелковой дивизии до 19 июня. В этот день по распоряжению начальника политотдела дивизии на полотнище была сделана надпись: «150 стр. ордена Кутузова II ст. Идриц. Див.». Надписи: «79 Ск» и «3 УА 1 БФ» были сделаны в этот же день, после того как маршал Жуков распорядился о доставке Знамени в Москву на Парад Победы.

Знамя Победы должны были пронести по Красной площади на Параде Победы. Для этой цели специально тренировался расчет знаменщиков в составе знаменосца Неустроева и его ассистентов — Егорова, Кантария и Береста. Однако у предполагаемого знаменосца Неустроева к 22 годам было пять ранений, а ноги повреждены. В связи с этим, а также в связи с тем, что участниками расчета был продемонстрирован недостаточный уровень строевой подготовки, при том, что назначать других знаменосцев не представлялось возможным и было уже поздно, маршал Г. К. Жуков принял решение — Знамя не выносить. Поэтому, вопреки распространенному мнению, на Параде Победы Знамени не было.

Знамя Победы, водруженное в ночь на 1 мая 1945 г. над зданием Рейхстага, после 1965 г. никогда не выносилось на военные парады. Во время проведения торжественных мероприятий на Красной площади в Москве в День Победы используется официальная копия Знамени Победы, хранящегося в Центральном музее Вооруженных сил. Это правило выходит из положений закона о Знамени Победы, принятого 7 мая 2007 г., согласно которому во время торжественных мероприятий, посвященных Дню Победы, и в другие дни, связанные с событиями Великой Отечественной войны, могут использоваться копии Знамени Победы.

Согласно Федеральному закону от 7 мая 2007 года №68-ФЗ «О Знамени Победы», вид копий Знамени Победы должен соответствовать виду самого Знамени Победы. По данным на 2008 г., у Знамени Победы четыре официальные копии: одна — дубликат — экспонируется в «Зале Победы» Центрального музея Вооруженных Сил, другая используется во время парадов, третья находится в Брестской крепости, четвертая — используется в выставочных работах.

В День Победы копии Знамени Победы могут вывешиваться на зданиях (либо подниматься на мачтах, флагштоках) наряду с Государственным флагом Российской Федерации. Одновременный подъем (размещение) Государственного флага Российской Федерации и копии Знамени Победы осуществляется в том же порядке, что и одновременный подъем (размещение) Государственного флага Российской Федерации и флага субъекта Российской Федерации, муниципального образования, организации, общественного объединения.

# Эмблема Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами Российской Федерации

Эмблема Верховного главнокомандующего Вооруженными силами РФ Президента Верховного официальный символ Российской Федерации как Главнокомандующего Вооруженными Силами РФ. Учреждена Указом Президента РФ Дмитрия Анатольевича Медведева от 5 мая 2009 года № 502.Представляет собой орла, держащего в когтях меч и лавровую ветвь. Орел символизирует силу и мощь, меч – защиту и боевую готовность, а лавровая ветвь – победу и достижения. В качестве основы для изображения маршальского жезла на эмблеме был использован жезл для генералфельдмаршалов Российской императорской армии.



#### Эмблема помещается:

- на знаках различия Верховного Главнокомандующего,
- на бланках грамот и благодарностей Верховного Главнокомандующего,
- на учреждаемых им знаках отличия.

Эмблема может помещаться на документах, зданиях и сооружениях, транспортных средствах и ином имуществе, служащих для обеспечения деятельности Президента Российской Федерации как Верховного Главнокомандующего.

Изображение эмблемы разрешается помещать на печатной, рекламноинформационной и сувенирной продукции, а также на кино-, видео- и фотоматериалах, посвященных деятельности Президента Российской Федерации как Верховного Главнокомандующего.

## Эмблема ВС РФ и эмблемы войск и воинских формирований



Эмблема Вооруженных сил Российской Федерации представляет собой изображение золотого (серебряного) двуглавого орла с распростертыми крыльями, держащего в правой лапе меч, а в левой — лавровый венок. На груди орла расположен щит, увенчанный короной. На щите на красном поле — всадник, поражающий копьем дракона.

Также существуют эмблемы отдельных видов и родов войск Вооруженных сил, например:



Сухопутные войска: золотая пылающая гренада на фоне двух перекрещенных мечей.



Войска связи: золотые вертикально расположенные молнии (три – вверх, три – вниз) на фоне распростертых крыльев.



Войска радиационной, химической и биологической защиты: контурный золотой правильный шестиугольник с тремя расходящимися лучами золотого цвета, в нижней части — четыре взаимопересеченных кольца красного цвета.



Ракетные войска и артиллерия: два золотых перекрещенных ствола орудий.



Военная противовоздушная оборона: три золотые перекрещенные стрелы, пересекающиеся со стволом зенитной пушки



Военно-воздушные силы: серебряный пропеллер, перекрещивающийся с зенитной пушкой на фоне серебряных парящих крыльев.



Военно-морской флот: золотой двуглавый орел с распростертыми крыльями, держащий в лапах два скрещенных за его спиной серебряных адмиралтейских якоря.



Ракетные войска стратегического назначения: золотой круглый щит с орнаментом и восемью заклепками на золотом мече и диагонально перекрещенных стрелах.



Воздушно-десантные войска: золотая пламенеющая гренада с крыльями.



Космические войска: стилизованное контурное изображение стартующей космической ракеты на фоне стилизованного земного шара с триколором.

### Флаг Министерства обороны Российской Федерации

Флаг Министерства обороны Российской Федерации утвержден Указом Президента РФ от 21 июля 2003 года №821 «О военном геральдическом знаке — эмблеме и флаге Министерства обороны Российской Федерации».

Флаг представляет собой прямоугольное двухстороннее полотнище. Рисунок лицевой и оборотной сторон одинаков и представляет собой четырехконечный крест белого цвета с расширяющимися концами и с равноразделенными красно-синими углами (между концами креста). Красные половины углов примыкают к вертикальным концам креста.

В центре полотнища изображен военный геральдический знак — эмблема Министерства обороны Российской Федерации. Это серебряный, увенчанный короной двуглавый орел с распростертыми крыльями. В правой лапе орла — меч, в левой — дубовый венок. На груди орла — красный, треугольный, вытянутый книзу щит со штоком, восходящим к короне. В поле щита — всадник, поражающий копьем дракона. Отношение ширины флага к его длине — 2:3. Отношение ширины эмблемы к длине флага — 1:2.

Флаг символизирует защиту и безопасность страны, а также представляет авторитет и ответственность Министерства обороны Российской Федерации.



В приказе Министра обороны Российской Федерации от 14 ноября 2003 г. № 399 «Об утверждении Положения о военном геральдическом знаке — эмблеме и флаге Министерства обороны Российской Федерации и Положения о флагах войск и воинских формирований Вооруженных Сил Российской Федерации» регламентируется правовой статус флага и эмблемы Министерства обороны Российской Федерации.

## Знаки отличия Министерства обороны Российской Федерации

Ведомственные знаки отличия Министерства обороны Российской Федерации – ведомственные награды федерального органа исполнительной власти Российской Федерации – Министерства обороны.

Ведомственные знаки отличия Министерства обороны Российской Федерации являются формой признания особых личных заслуг, отличий по службе военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации, безупречной и эффективной государственной гражданской службы, добросовестного исполнения трудовых обязанностей лицами гражданского персонала Вооруженных Сил Российской Федерации, а также оказания содействия в решении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации, другими гражданами Российской Федерации и иностранными гражданами.

Эти знаки отличия могут быть представлены в виде медалей, значков, орденов или других символов. Они могут быть присуждены за подвиги на поле боя, долгую и безупречную службу, научные исследования, разработку новых технологий и другие достижения в области обороны. Знаки отличия Министерства обороны Российской Федерации являются высоким признанием и почетом и носят символическое значение для награжденных.

По положению 2008 г., ведомственными знаками отличия считались медали Министерства обороны и другие знаки отличия Вооруженных Сил, в положениях о которых указана их принадлежность к ведомственным знакам отличия. Согласно приказу Министра обороны РФ от 14.12.2017 №777 (ред. от 26.06.2024) «О ведомственных знаках отличия

Министерства обороны Российской Федерации», ведомственными знаками отличия Министерства обороны РФ являются только восемь медалей (в порядке старшинства), в положения и внешний вид которых были внесены некоторые изменения:

- 1. медаль«За боевые отличия»;
- 2. медаль «За воинскую доблесть» (двух степеней I и II);
- 3. медаль «За разминирование»;
- 4. медаль «За укрепление боевого содружества»;
- 5. медаль «За отличие в военной службе» (трех степеней I, II и III);
- 6. медаль«За трудовую доблесть»;
- 7. медаль «Михаил Калашников»;
- 8. медаль «Участнику военной операции в Сирии».

Награждение медалями «За отличие в военной службе» 1-й и 2-й степеней, «За трудовую доблесть» и «Михаил Калашников» дает право на присвоение звания «Ветеран труда».

Награды Министерства обороны Российской Федерации отличаются от наград других ведомств наличием на ленте наград оранжевого поля, занимающего левую половину всего поля ленты. В пространстве оранжевого поля с левой стороны наносятся черные полосы шириной 2 мм. Одна полоса для обозначения медалей Минобороны, две полосы для обозначения памятных знаков, юбилейных медалей (с 2016 г.) и некоторых знаков отличия Минобороны.

Для отличия восьми медалей Министерства обороны, дающих право на получение звания «Ветеран труда» (знаков отличия, учрежденных приказом МО РФ от 14.12.2017 года № 777) от других медалей Минобороны, геральдистами было изменено оформление ленты — оранжевое поле данных знаков отличия обрамляется черными полосами шириной 2 мм с обеих сторон.

Помимо ведомственных медалей, Министерство обороны РФ предлагает и другие знаки отличия. Некоторые из них:

- 1. Юбилейные медали. Выпускаются к определенным юбилеям, например: «200 лет Минобороны», «300 лет Балтийскому флоту», «100 лет ВВС» и др.
- 2. Знаки отличия в честь выдающихся военных руководителей. Среди них награды в честь генералов Хрулева, Маргелова, Александрова, Комаровского, Дутова, Штеменко, маршалов Бойчука, Пересыпкина, Кутахова, Василевского, адмиралов Кузнецова, Горшкова и др.
- 3. Знаки отличия за выдающиеся достижения в службе. К ним относят, например, награды «Отличник военной разведки», «Лучший молодой ученый» трех степеней, «За дальний поход».
- 4. Нагрудные знаки. Некоторые из них: знак об окончании высшего учебного заведения, нагрудный знак «Гвардия», квалификационные знаки для обозначения уровня профессиональной подготовки военнослужащих.
- 5. Почетные звания и степени. Например, знак «Кандидат медицинских наук», знак «За отличие в поисковом движении 2-й степени».

## Боевое знамя воинской части

Боевое знамя воинской части — официальный символ и воинская реликвия воинской части, олицетворяет ее честь, доблесть, славу и боевые традиции, указывает на предназначение воинской части и ее принадлежность к Вооруженным Силам Российской Федерации, другим войскам, воинским формированиям и органам(Указ Президента Российской Федерации от 18 декабря 2006 г. № 1422 «О Боевом знамени воинской части»).

Боевое знамя состоит из двустороннего полотнища, древка, навершия, скобы, подтока, тесьмы с кистями и знаменных гвоздей. В комплект с Боевым знаменем также входят знаки и ленты орденов (для гвардейских воинских частей – гвардейские знаменные ленты), панталер и знаменный чехол.

Оно может быть представлено в различных формах и дизайнах, но обычно содержит герб или эмблему воинской части, а также может включать надписи или другие символы, отражающие ее историю и достижения. Рисунок полотнища различается в зависимости от принадлежности воинской части: в Вооруженных Силах Российской Федерации — белый крест с черной каймой и оранжевыми углами между концами креста, углы равно разделены черной полосой (в воинских частях Военно-морского флота — синий диагональный крест на белом полотнище).

Боевое знамя каждой части утверждается Геральдическим советом при Президенте Российской Федерации. Боевое знамя вручается воинской части в торжественной обстановке от имени Президента Российской Федерации представителем соответствующего федерального органа исполнительной власти, в котором предусмотрена военная служба.

Боевое знамя вручается соединениям, воинским частям, а также военным профессиональным образовательным организациям, военным образовательным организациям высшего образования и их обособленным структурным подразделениям (филиалам). Перечень таких организаций определяется руководителем соответствующего федерального органа исполнительной власти, в котором предусмотрена военная служба. Дисциплинарным воинским частям, воинским частям обслуживания и другим аналогичным воинским частям боевое знамя не вручается, за исключением тех, которым оно было вручено ранее.

Боевое знамя вручается воинской части:

- 1. при сформировании воинской части;
- 2. при замене Боевого знамени в связи с его обветшанием, существенным повреждением или утратой, а также в связи с утверждением новых образцов боевых знамен;
- 3. при восстановлении права воинской части на новое Боевое знамя, если ранее произошла утрата Боевого знамени по вине личного состава воинской части.

Также боевое знамя вручается при переформировании одной воинской части в две или более – в этом случае старое знамя сохраняется за одной из формируемых частей, а другой вручается новое.

Боевое знамя должно быть под охраной караула (дежурной смены командного пункта, пункта управления), а при выносе его к воинской части – знаменного взвода.В случае угрозы утраты Боевого знамени военнослужащие воинской части обязаны принять все возможные меры к его спасению, самоотверженно и мужественно защищать Боевое знамя в бою и не допустить его захвата противником.В исключительных случаях при непосредственной опасности захвата Боевого знамени противником и отсутствии реальной возможности его защиты и спасения Боевое знамя подлежит уничтожению по приказу командира (начальника) воинской части.

# Знамя Вооруженных Сил Российской Федерации (знамена видов Вооруженных Сил)

Знамя Вооруженных сил Российской Федерации — официальный символ и воинская реликвия Вооруженных сил РФ.Знамя Вооруженных Сил Российской Федерации представляет собой двустороннее полотнище, древко с навершием, скобой и подтоком.Полотнище прямоугольное, красного цвета, с каймой красного цвета. Ширина полотнища — 130 сантиметров, длина — 170 сантиметров, с запасом для крепления к древку, изготовленным из ткани красного цвета.

На лицевой стороне полотнища, в центре, — главная фигура Государственного герба Российской Федерации: золотой двуглавый орел, поднявший вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и — над ними — одной большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла — скипетр, в левой — держава. На груди орла, в красном щите, — серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного дракона, опрокинутого навзничь и попранного конем.

На оборотной стороне полотнища, в центре, — военный геральдический знак — эмблема Вооруженных сил Российской Федерации: золотой двуглавый орел с распростертыми крыльями. В правой лапе орла — меч, в левой — лавровый венок. На груди орла — щит, увенчанный короной. На щите, на красном поле, — всадник, поражающий копьем дракона.В верхней части каймы орнамент прерывается надписью: «ОТЕЧЕСТВО», в нижней части каймы — «ДОЛГ ЧЕСТЬ». Надписи выполнены золотистыми буквами, стилизованными под старославянский шрифт.

Знамя учреждено Федеральным законом Российской Федерации от 29 декабря 2000 года.№162-Ф3 «О знамени Вооруженных Сил Российской Федерации, знамени Военно-Морского Флота, знаменах иных видов Вооруженных Сил Российской Федерации».



### Военная форма одежды

Военная форма одежды является главным символом вооруженного защитника Отечества. Общее название всех предметов обмундирования, снаряжения, знаков различия военнослужащих, установленных для вооруженных сил (ВС), воинских формирований и органов, где предусмотрена военная служба. Позволяет определять принадлежность военнослужащих к виду вооруженных сил, отличает их от гражданского населения и военнослужащих других армий. К знакам различия относятся погоны, нагрудные и нарукавные знаки, знаки на головных уборах, погонах и петлицах, канты, лампасы, эмблемы.

Форма одежды позволяет определять принадлежность личного состава к BC, видам BC, родам войск (сил) и специальным войскам, конкретным воинским формированиям, различать их по воинским званиям.

В Российской Федерации в соответствии с федеральным законом «О воинской обязанности и военной службе» 1998 г. форма одежды утверждается Президентом РФ. Право ношения формы одежды имеют все военнослужащие, проходящие военную службу по призыву или по контракту, воспитанники Суворовских военных, Нахимовских военноморских и Военно-музыкального училищ, кадетских корпусов, а также граждане, уволенные с военной службы с зачислением в запас или в отставку с правом ношения военной формы. Военная форма изготавливается и используется в соответствии с установленными правилами ношения военной формы одежды.

Форма одежды подразделяется на парадную, повседневную (каждая из них — для строя или вне строя) и полевую, а по сезону — на летнюю и зимнюю. При выполнении военнослужащими специфических задач предусматривается ношение специальной формы одежды (летно-технической, утепленной, рабочей). Парадную форму носят при участии в парадах и на официальных мероприятиях с участием войск (сил); в дни праздников воинской части; при получении государственных наград; вручении воинской части боевого знамени;

подъеме военно-морского флага на корабле, вступающем в строй; назначении в состав почетного караула; несении службы часовыми по охране боевого знамени воинской части; в выходные и праздничные дни, а также по приказу командира или начальника. Полевую форму военнослужащие носят при ведении боевых действий; в период чрезвычайного положения, ликвидации аварий, катастроф; на учениях, занятиях, боевых дежурствах (боевой службе). Повседневная форма используется как военная одежда на каждый день. Переход на летнюю или зимнюю форму объявляется приказами командующих войсками военных округов, флотами, флотилиями, начальниками гарнизонов. Порядок ношения специальной одежды, средств индивидуальной бронезащитыи других элементов экипировки определяется командиром воинской части. Обязательным элементом формы одежды являются знаки различия военнослужащих.

Форму одежды носят строго в соответствии с Правилами ношения военной формы одежды военнослужащими ВС РФ, которые утверждаются приказом министра обороны РФ.Военнослужащий вправе не носить военную форму одежды вне расположения воинской части, на отдыхе, в увольнении или отпуске.

В Древней Руси никакой формы для военных практически не было, т. к. постоянных войск не существовало. До XVII века каждый князь имел в своем распоряжении дружину, которая была одета в обычные одежды того времени. Однако во время нападения или защиты города ее представители надевали сверху защитные доспехи. Впервые попытку создания одинаковой военной формы (одежды) предприняли при формировании стрелецких полков в XVII столетии. Тогда появились красные кафтаны. Такую одежду называли цветным платьем, причем ее цвет означал принадлежность к различным полкам. Существовала и парадная униформа, которую стрельцы надевали во время церковных праздников: в нее были добавлены добротные сапоги и меховая шапка.

Единую уставную форму русские военные получили во времена правления Петра Іпосле создания регулярной армии. При этом он во многом, в том числе и в обмундировании, ориентировался на иноземные образцы. Форма в петровских войсках представляла собой камзол, верхний кафтан (у пехоты зеленого цвета, а у кавалерии — синего), камзол, короткие штаны, чулки (разного цвета, в зависимости от рода войск), башмаки с пряжкойили сапоги. Завершали костюм широкий безрукавный круглый плащ с капюшоном и приплюснутая треуголка. Основными цветами были выбраны синий, зеленый и красный.

В 1926 г. были введены Правила ношения формы и деление ее на летнюю и зимнюю. В зависимости от ситуации военную форму подразделяли на повседневную, караульную и походную.

В 1943 г., когда наступил перелом в Великой Отечественной войне, были введены очередные изменения формы: отменена «буденовка», возрождены погоны, возвращены черно-красные цвета для артиллеристов, установлено новое обмундирование для казаков, обновлена парадная форма.

В конце 1960-х и начале 1970-х гг. вместо гимнастерки был введен китель. В период военных действий в Афганистане были выпущены унифицированные полевые костюмы (для лета и зимы), получившие название «афганка».

В мае 1994 г. президент Б. Ельцин подписал Указ о введении военной формы РФ, по которому советское обмундирование полностью заменялось на новое. С тех пор основным цветом считается оливковый (для повседневного и парадного ношения). На место шинелей пришли зимние пальто, а кители были заменены на пиджаки с накладными карманами. Были утверждены и другие отличительные знаки: шевроны и нашивки, по которым различались рода войск и частей.

В 2005 г. вышел новый президентский указ, подписанный Владимиром Путиным. Он вновь несколько изменил экипировку, в том числе вернул папахи в качестве зимних головных уборов для полковников и генералов.

### Памятники и монументы вооруженным защитникам Отечества

Важными символами воинской славы являются памятники и монументы вооруженным защитникам Отечества. Памятники и монументы служат наглядным свидетельством подвигов предков, которые защищали Родину в разные исторические периоды и помогают воспитывать в гражданах чувство гордости за предков, формировать нравственные ценности и любовь к Родине.

В каждом регионе России памятники и мемориалы несут свою уникальную историю, отражая местные особенности и исторические события. Они помогают сохранить историческую память, обучают уважению к прошлому и стимулируют размышления о ценности мира и стабильности. Их историческую значимость невозможно переоценить, поскольку они представляют собой физическое воплощение исторической памяти нации.

Мемориалы и памятники воинам в России несут глубокий символический заряд, напоминают обществу о важности сохранения памяти о тех, кто отдал жизнь ради будущего страны, подчеркивают важность предотвращения будущих конфликтов.

Мемориалы и памятники играют важную роль в современном обществе, служа местами для проведения памятных мероприятий, образовательными ресурсами и элементами гражданского воспитания. Они способствуют формированию общественного сознания и укреплению национальной идентичности.

Эти мемориалы не просто отражают исторические события, но и воплощают уникальный дух каждого региона, его культуру и традиции. Они служат местами памяти и уважения, объединяя людей разных поколений и социальных групп.

Уход и сохранение мемориалов — это не только обязанность, но и дань уважения памяти тех, кто отдал свои жизни за будущее нашей страны, это способ поддержания исторической памяти, уважения к прошлому и образования будущих поколений. Поддержание и сохранение мемориалов и памятников воинам — это важная задача, которая требует внимания и усилий со стороны общества и государства.

Важную роль в сохранении мемориалов играют общественные и волонтерские организации. Они проводят работы по уборке, реставрации и поддержанию порядка на территориях мемориалов, а также привлекают внимание к вопросам их сохранения. Государственная поддержка включает финансирование реставрационных работ, охрану исторических объектов и популяризацию мемориалов. Это включает образовательные программы, мероприятия, посвященные важным датам, и проекты, направленные на привлечение внимания к значимости и сохранению этих мест.

В России, стране с богатым историческим наследием и множеством военных конфликтов, мемориалы и памятники воинам,расположенные по всей ее территории, служат напоминанием о трагических страницах истории, о тех, кто отдал свои жизни ради будущего страны. Создание каждого из них связано с определенными историческими событиями, отражая глубокие социальные и политические процессы, происходившие в стране.

**Мемориалы Великой Отечественной войны.** Памятники в честь героев и героических событий ВОВ начали создавать еще в военное время. Эти мемориалы являются самыми значимыми и распространенными в России. Например, Мамаев Курган в Волгограде, Поклонная гора в Москве и множество других памятников, расположенных по всей стране.

**Памятники времен Первой мировой войны и гражданских конфликтов.** Хотя они менее многочисленны, эти мемориалы также играют важную роль в национальной истории. Они напоминают о сложных периодах Российской империи и последующих годах гражданских волнений.

**Мемориалы других военных конфликтов.** Включают памятники, посвященные более поздним конфликтам, таким как война в Афганистане. Эти мемориалы часто отражают более современные взгляды на военные действия и их последствия.

## Георгиевская лента

Георгиевская лента знаменует героизм, мужество и стойкость народов Отечества, подвиги защитников страны в ходе военных действий, при выполнении других боевых задач или служебных обязанностей по защите Отечества. Георгиевская лента стала воплощением уважения к тем, кто сражался, к тем, кто не вернулся, и к тем, кто выстоял. Эта символика универсальна — она понятна и солдату на передовой, и школьнику, впервые пришедшему на Парад Победы.

Георгиевская лентаиспользуется во время проведения торжественных мероприятий, посвященных Дню Победы, иных мероприятий, связанных с событиями Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., мероприятий, направленных на увековечение памяти российских воинов, отличившихся в сражениях, связанных с днями воинской славы России, мероприятий, посвященных памятным датам России, направленных на патриотическое, в том числе военно-патриотическое и духовно-нравственное воспитание граждан Российской Федерации. Также допускается использование Георгиевской ленты, в том числе ее изображения, гражданами, общественными объединениями, предприятиями, учреждениями и организациями исходя из необходимости обеспечения ее статуса как символа воинской славы России.

Лента представляет собой чередующиеся равноширокие три черные и две оранжевые (вначале — золотистые) полосы. Считается, что черные полосы символизируют пороховой дым, а оранжевые — пламя сражений. Вместе они являются напоминанием о том, какой высокой ценой достается победа. Эти цвета стали настолько узнаваемыми, что со временем обрели самостоятельное символическое значение — как знак мужества и преданности Родине.

Существует и другая трактовка, что цвета ленты отсылают нас к гербу Российской империи, на котором изображен черный двуглавый орел в золотом обрамлении.

История Георгиевской ленты уходит корнями в далекое прошлое — 26 ноября (7 декабря) 1769 г. (во время русско-турецкой войны 1768—1774 гг.)императрица Екатерина II учредила орден Святого Георгия, названного в честь святого Георгия Победоносца. Лента дополнялась девизом: «За службу и храбрость», а также белым равносторонним крестом или четырехконечной золотой звездой. По статусу он давался только за конкретные подвиги в военное время. Это была исключительная воинская награда — особый знак отличия для тех, кто проявлял мужество, доблесть и беспримерную храбрость в боях.

Екатерина II не просто вручала награды, она создала целую традицию, назначив День георгиевских кавалеров и учреждение Думы кавалеров ордена. Георгиевский орден был разделен на четыре класса. Первая степень ордена имела три знака: крест, звезду и ленту, состоящую из трех черных и двух оранжевых полос, которая носилась через правое плечо под мундиром. Вторая степень ордена также имела звезду и большой крест, который носился на шее на более узкой ленте. Третья степень — малый крест на шее. Четвертая степень — малый крест в петлице. Орден четвертой степени вручался крайне выборочно, и только четверо офицеров (Михаил Голенищев-Кутузов, Михаил Барклай-де-Толли, Иван Паскевич и Иван Дибич) удостоились всех степеней за всю его историю — такова была его ценность.

Георгиевская лента не исчезла после смены эпох. Орден временно отменили при императоре Павле I, но уже при Александре I он был возвращен в армейский обиход. Позже, в 1806 г., его цвета появились и на боевых знаменах русской армии.После революции 1917 г. орден Св. Георгия был упразднен.

С 1917 г. Георгиевская лента не использовалась ни на одной советской государственной награде.В наградной системе СССР существовала орденская лента, называемая «Гвардейская лента».

Почетное звание «Гвардейский» впервые появилась осенью 1941 г. после знаменитого сражения у города Ельня (30 августа — 8 сентября 1941 г.), когда частям, соединениям и кораблям за мужество и героизм их личного состава, который они проявили при защите Отечества, стали присваивать это звание. Позднее Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 мая 1942 г. для гвардейцев был учрежден нагрудный знак

«Гвардия» (Гвардейская лента). С 1942 г. она украшала гвардейские знаки, а с 1943 г. – орден Славы трех степеней (был учрежден 8 ноября 1943 г.), вручавшийся исключительно за личное мужество. С учреждением Ордена Славы гвардейская лента стала носить название «Лента Ордена Славы» или просто «Лента Славы». Лента также использовалась на медали «За Победу над Германией» и «За взятие Берлина».

Знак «Гвардия» задумывался как атрибут, единый для всех Вооруженных Сил. Однако для Военно-Морского Флота СССР был учрежден приказом №142 от 10 июня 1942 г. наркома ВМФ адмиралом Н.Г. Кузнецовым свой гвардейский знак — «Морская гвардия»,прямоугольная пластинка, обтянутая муаровой лентой с оранжево-черными полосами. Бескозырки моряков также стали украшать гвардейскими ленточками. При этом концы ленты свисали свободно, а не закреплялись. Гвардейская лента флота имела спереди золотое тиснение с названием корабля, а на свободно свисающих кончиках ленты были изображены золотые якоря.

С середины 1990-х годов ленту начали использовать как один из основных символов Дня Победы в России.

Затем георгиевская лента, подтверждая традиционные цвета российской воинской доблести, украсила многие солдатские и современные российские наградные медали и знаки. 2 марта 1992 г. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР «О государственных наградах Российской Федерации» было принято решение о восстановлении российского военного ордена Святого Георгия и знака отличия «Георгиевский крест». В Указе Президента Российской Федерации от 2 марта 1994 г. сказано: «В системе государственных наград сохраняются военный орден Святого Георгия и Знак отличия —«Георгиевский Крест».

В 2022 г. она была официально признана символом воинской славы — статус был закреплен на законодательном уровнеФедеральным законом от 29 декабря 2022 г. № 579-ФЗ «О Георгиевской ленте и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

В наше время появилась интересная традиция, связанная с этим древним символом. Молодежь в преддверии Дня Победыприкрепляет Георгиевскую ленту на одежду в знак уважения, памяти и солидарности с героическими солдатами, отстоявшими свободу нашей страны в далекие 1940-е гг. Акцию придумала в 2005 г. к 60-летию Победы Наталья Лосева — сотрудник информационного агентства «РИА Новости». Организаторами акции являются «РИА Новости» и РООСПМ «Студенческая община». Акциязародилась как добровольная. Волонтеры начали раздавать небольшие отрезки лент, по форме и цвету идентичных Георгиевской ленте, чтобы каждый мог прикрепить ее к одежде и тем самым выразить свое уважение к памяти павших и благодарность ветеранам.

Масштабы акции имеют довольно большой территориальный характер. В первый год, в 2005 г., было распространено 800 тыс. ленточек, а через два года, в 2007 г., было распространено уже около 10 млн лент по всему миру. Число участников акции с каждым годом увеличивается. Сейчас это всероссийское движение, которое охватывает десятки стран. Центром координации выступает движение «Волонтеры Победы». Акция проводится на средства общественных организаций, предприятий и государственного бюджета в период с 24 апреля по 12 мая.

Многие путают Георгиевскую лентус Гвардейской. Эти ленты похожи между собой, однако Георгиевская и Гвардейская ленты все же имеют отличия. Основным отличием являются цвета лент — Георгиевская лента определяется желтым цветом, в то время как Гвардейская лента имеет выраженный оранжевый цвет, на который нанесены 3 черные полосы. Георгиевская лента на протяжении всей своей истории характеризовалась различными оттенками желтого цвета, а Гвардейская лента никогда цвет не меняла. Также на Гвардейской ленте все размеры имеют строгие параметры, в то время как лента Георгиевская строгих параметров не имеет. Ширина гвардейская лента — 3 см 2 мм, длина — 142 см. Ширина черных полос — 0,6 см, выпушка — 0,1 см.

Разница между Гвардейской и Георгиевской лентами заключается в принципе ношения. Георгиевская лента носилась вместе с орденом или наградным оружием, это личная награда. Гвардейская лента — атрибут награды для всего воинского соединения, которому присваивается звание гвардейского. Она повязывается на знамя.



НаПараде Победы используются Гвардейские и Георгиевские ленты.

Георгиевская лента — не просто украшение, а символ, к которому нужно относиться с уважением. Когда акция «Георгиевская ленточка» только начиналась, ее символ носили как придется и как удобно — кто-то прикалывал к одежде на груди, кто-то подбирал ею волосы, кто-то повязывал на руку, на антенну автомобиля, на ремни и сумки. Однако сегодня такое ношение считается оскорбительным, особенно учитывая новый статус ленты как символа воинской славы. Поэтому появились правила уважительного обращения с Георгиевской лентой.

Ее принято носить:

- На груди слева ближе к сердцу;
- На воротнике или лацкане пиджака, верхней одежды;
- На плече завязанной петлей или в форме банта.

Ленту нельзя:

- Завязывать на запястье или ногу;
- Использовать как брелок, резинку для волос или декор на сумке;
- Обвязывать автомобильные антенны или зеркала.

Если лента испачкалась или потеряла свой первоначальный вид – лучше ее заменить. Чистая, аккуратная лента – это тоже проявление уважения.

Публичное осквернение Георгиевской ленты влечет за собой уголовную или административную ответственность.

#### Награда

Важной формой материального и морального поощрения, символизирующей признание особых заслуг перед государством, в частности за воинские отличия в боях и в мирные дни, является награда.

Награды можно разделить на три группы:

*Государственные награды*. Высшая форма поощрения граждан за выдающиеся заслуги в защите Отечества, государственном строительстве, экономике, науке, культуре, искусстве и другие. К ним относятся высшие звания, ордена, знаки отличия, медали и почетные звания. Решение о вручении государственных наград принимает руководство страны.

Некоторые государственные награды Российской Федерации:

Ордена: орден Святого апостола Андрея Первозванного, орден Святого Георгия, орден «За заслуги перед Отечеством», орден Святой великомученицы Екатерины, орден Александра Невского, орден Суворова, орден Ушакова, орден Жукова, орден Кутузова, орден Нахимова, орден Мужества, орден «За военные заслуги», орден «За морские заслуги», орден Почета, орден Дружбы, орден «Родительская слава».

*Медали:* медаль ордена «За заслуги перед Отечеством», медаль «За отвагу», медаль Суворова, медаль Ушакова, медаль Жукова, медаль Нестерова, медаль Пушкина, медаль «Защитнику свободной России», медаль «За отличие в охране общественного порядка»,

медаль «За отличие в охране государственной границы», медаль «За спасение погибавших», медаль «За труды по сельскому хозяйству», медаль «За развитие железных дорог», медаль «За заслуги в освоении атомной энергии», медаль «За заслуги в освоении космоса», медаль ордена «Родительская слава». Выделяют виды медалей: государственные, региональные и муниципальные, ведомственные, общественные, спортивные, юбилейные и сувенирные.

**Ведомственные** награды. Учреждаются федеральными органами исполнительной власти и предназначены для поощрения сотрудников учреждений, организаций и предприятий соответствующих ведомств, а также иных граждан Российской Федерации и граждан иностранных государств.

**Общественные награды.** Это медали, знаки, кубки, плакетки, призы, наградные дипломы, учрежденные различными общественными организациями, учреждениями, учебными заведениями и предприятиями.

В Российской Федерации к наградам за воинские подвиги относятся, например: звание Героя Российской Федерации, орден Святого Георгия и знак отличия — Георгиевский Крест, «За военные заслуги», «За морские заслуги», орден Святого Георгия, ордена Жукова, орден Мужества и др.

К наиболее известным воинским знакам отличия послевоенного времени относятся «Отличник Советской армии», «Отличник Военно-Морского Флота», «Отличник ВВС», «За разминирование», «Парашютист-отличник», «Войска ПВО страны», «За боевое траление», «Воин-спортсмен» и т.д.

Публичное осквернение символов воинской славы России влечет за собой ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Так, частью 3 статьи 354.1 «Реабилитация нацизма» Уголовного кодекса Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 21.04.2025) (с изм. и доп., вступ. в силу с 02.05.2025) «распространение выражающих явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы и памятных датах России, связанных с защитой Отечества, а равно осквернение символов воинской славы России, оскорбление памяти защитников Отечества либо унижение чести и достоинства ветерана Великой Отечественной войны, совершенные публично, наказываются штрафом в размере до трех миллионов рублей, либо обязательными работами на срок до 360 часов, либо исправительными работами на срок до 1 года, либо лишением свободы на срок до 3 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет».

Частью 4 указанной статьи предусмотрена уголовная ответственность за подобные деяния, «совершенные группой лиц,группой лиц по предварительному сговору или организованной группой, или с использованием средств массовой информации либо информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет». Наказываются штрафом в размере от 2 до 5 миллионов рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до пяти лет, либо принудительными работами на срок до 5 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет, либо лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 5 лет».

Кроме того, предусмотрена административная ответственность частью 4 статьи 13.15 «Злоупотребление свободой массовой информации»Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 07.04.2025)за «публичное распространение выражающих явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы и памятных датах России, связанных с защитой Отечества, а равно публичное осквернение символов воинской славы России, публичное оскорбление памяти защитников Отечества либо публичное унижение чести и достоинства ветерана Великой Отечественной войны, в том числе совершенные с использованием средств массовой информации либо информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «Интернет»), влечет наложение административного штрафа на юридических лиц в размере

от трех миллионов до пяти миллионов рублей с конфискацией предмета административного правонарушения или без таковой».

Подводя итог вышесказанному, можно сказать, что символы воинской славы России не теряют своей актуальности в настоящее время, воспитание на традициях включает активное использование героических достижений, ярких примеров, усиление военнопатриотического воспитания и чувства патриотизма, который олицетворяет любовь к Родине, неразрывность с ее историей, культурой, достижениями.

## Раздел 3. Город воинской славы

«Город воинской славы»— почетное звание Российской Федерации, присваиваемое городам Российской Федерации, «на территории которых или в непосредственной близости от которых в ходе ожесточенных сражений защитники Отечества проявили мужество, стойкость и массовый героизм».

Звание учреждено 9 мая 2006 г. Федеральным законом №68-ФЗ «О почетном звании Российской Федерации «Город воинской славы».Положение об условиях и порядке присвоения почетного звания Российской Федерации «Город воинской славы» утверждено указом Президента Российской Федерации от 1 декабря 2006 г. № 1340 «Об условиях и порядке присвоения почетного звания Российской Федерации «Город воинской славы»(с изменениями, внесенными Указом от 27 апреля 2007 г. №557).

С инициативой присвоения тому или иному городу почетного звания могут выступать как органы местного самоуправления, так и граждане России или общественные объединения. Последние могут внести подобные предложения в органы местного самоуправления. А уже оттуда они поступают в законодательные (представительные) и высшие исполнительные органы государственной власти соответствующих субъектов Российской Федерации, которые рассматривают указанные предложения и принимают решение обратиться к Президенту Российской Федерации с ходатайством о присвоении звания «Город воинской славы» либо отклоняют внесенные предложения.

Предложения региональных властей рассматривает Российский организационный комитет «Победа», образованный указом Президента от 5 августа 2000 г. Председателем комитета является Президент РФ Владимир Путин. После рассмотрения ходатайства органов власти субъектов РФ комитет направляет свое заключение главе государства, который подписывает указ о присвоении почетного звания.

После подписания соответствующего документа представителям органов городского самоуправления в торжественной обстановке вручается Грамота Президента  $P\Phi$  о присвоении звания «Город воинской славы».

В отличие от звания «Город-герой», которое связано исключительно с подвигами времен Великой Отечественной войны, «Город воинской славы» может быть присвоен и за героизм защитников Отечества в другие значимые периоды истории страны.

В 1965–1985 гг. звание«Город-герой»было присвоено 12 городам Советского Союза (Ленинград, Волгоград, Киев, Севастополь, Одесса, Москва, Керчь, Новороссийск, Минск, Тула, Мурманск, Смоленск), а Брестской крепости – звание «Крепость-герой».

Их удостаивались центры крупнейших сражений Великой Отечественной войны и города, защита которых определила победу советских войск на основных стратегических направлениях фронта. Также этот статус получали населенные пункты, жители которых продолжали сражаться с врагом в оккупации.

Городу-герою вручались орден Ленина, медаль «Золотая звезда» и Грамота Президиума Верховного Совета СССР, которые хранились в городских органах исполнительной власти. Орден Ленина и медаль «Золотая звезда» изображались на знамени города. Также в городе устанавливался памятный обелискс текстом указа и изображением полученных наград. В 1988 г. практика присвоения званий была прекращена.

В отличие от звания «Город-герой», звание «Город воинской славы» может присваиваться не только в связи с событиями, произошедшими в период Великой Отечественной войны. В частности, звание «Город воинской славы» присвоено Козельску за продолжавшуюся 7 недель оборону города от войск Батыя в 1238 г. Петропавловск-Камчатский получил это звание, в том числе, за оборону города в 1856 г. в ходе Крымской войны.

Звания «Город воинской славы» и «Город-герой» не являются взаимоисключающими, один и тот же город может иметь оба звания одновременно.

Первая церемония вручения грамот о присвоении почетного звания «Город воинской славы» состоялась 7 мая 2007 г. Грамоты получили главы администраций Белгорода, Курска, Орла.

- В Российской Федерации на 2025 г. звания «Город воинской славы» удостоены 47 городов.
- 27 апреля 2007 г. указом Президента РФ Владимира Путина этого звания были удостоены Белгород, Курск, Орел;

8 октября 2007 г. – Владикавказ, Ельна, Елец, Малгобек, Ржев;

16 февраля 2008 г. – Воронеж;

5 мая 2008 г. – Ростов-на-Дону, Туапсе, Полярный, Луга;

30 октября 2008 г. – Великие Луки, Великий Новгород, Дмитров;

27 апреля 2009 г. – Вязьма, Кронштадт, Наро-Фоминск;

8 декабря 2009 г. – Архангельск, Козельск, Псков;

25 марта 2010 г. – Волоколамск, Брянск, Нальчик, Выборг, Калач-на-Дону;

4 ноября 2010 г. – Владивосток, Тихвин, Тверь;

7 мая 2011 г. – Старый Оскол, Колпино, Анапа;

3 ноября 2011 г. – Ковров, Ломоносов, Таганрог, Петропавловск-Камчатский;

7 мая 2012 г. – Можайск, Малоярославец;

3 ноября 2012 г. – Хабаровск;

6 апреля 2015 г. – Старая Русса, Петрозаводск, Грозный, Гатчина, Феодосия.

15 ноября 2022 г.Президент РФ Владимир Путин подписал указы № 827 и № 828 о присвоении почетного звания «Город воинской славы» Мариуполю (Донецкая Народная Республика) и Мелитополю (Запорожская область).

Больше всего городов воинской славы (по четыре) расположены на территории Ленинградской и Московской областей.

- В 2010 г. был открыт после реставрации мемориальный архитектурный ансамбль «Могила Неизвестного Солдата» в Александровском саду у Московского Кремля. В составе мемориального комплекса появилась стела из порфира (красный гранит) высотой около 1 м и длиной около 10 м, на которой размещены названия городов воинской славы. Памятный знак входит в состав Общенационального мемориала воинской славы (включает в себя Могилу Неизвестного Солдата и блоки с землей городов-героев).
- 5 декабря 2016 г. в Москве, в парке Победы на Поклонной горе, открыли Мемориальный комплекс, посвященный городам воинской славы. Событие приурочили к 75-летней годовщине Битвы под Москвой. Памятный знак включает в себя 16-метровую стелу, увенчанную золотым двуглавым орлом с расправленными крыльями, и 45 гранитных плит с гербами городов воинской славы. По разным сторонам стелы расположены четыре бронзовых барельефа с фигурами воинов разных эпох: князей Святослава, Александра Невского, Дмитрия Донского, Дмитрия Пожарского, императора Петра I, генералиссимуса Александра Суворова, полководца Михаила Кутузова, адмирала Павла Нахимова. Один из барельефов посвящен Великой Отечественной войне, на нем изображены летчик, моряк, солдат и танкист.
- В городах, которым присвоено звание, устанавливается памятная стела с изображением герба города и текстом указа Президента о присвоении звания «Город воинской славы», а также проводятся публичные мероприятия и салюты 23 февраля, 9 мая и в День города.

Первая в России памятная стела «Город воинской славы» была торжественно открыта 4 сентября 2009 г. в городе Дмитрове Московской области. Впоследствии наименьший срок между изданием указа о присвоении городу звания и возведением стелы отмечен в Грозном (месяц), а наибольший — в Малоярославце (10 лет, причем к строительству приступили только после вмешательства прокуратуры).

9 июня 2022 г. в зале Славы Музея Победы на Поклонной горе прошла церемония вручения представителям всех городов воинской славы Мечей Победы. Изготовленные в

Златоусте мечи покрыты золотом 999,9 пробы и инкрустированы уральскими самоцветами – гранатами, символизирующими пролитую кровь, и голубыми топазами, которые считаются символом мира. Длина мечей составляет 1,2 метра, вес — более пяти килограммов. На клинке, украшенном растительным орнаментом, высечены знаменитые слова князя Александра Невского: «Кто с мечом к нам придет, тот от меча и погибнет». Ранее, в апреле 2015 г., аналогичные Мечи Победы были переданы на вечное хранение городам-героям.

Два обнаженных скрещенных меча с серебряными клинками и золотыми рукоятями изображаются на гербе города воинской славы, располагаясь под городской короной. Скрещенные мечи могут также использоваться и как отдельный венец — то есть без накрывающей их короны.

В период с 2009 по 2024 гг. Почта России выпустила в обращение серию почтовых марок «Города воинской славы». Марки были выпущены в блоках из пяти или шести марок.

В 2011-2016 гг. Банк России выпустил серию памятных недрагоценных монет, посвященную городам воинской славы. Монеты изготовлены из стали с латунным гальваническим покрытием. Номинал монет -10 рублей. На каждой из них указано название одного из городов, а также изображен его герб.

#### Раздел 4. Памятные даты

# 25 января – День российского студенчества

25 января в России отмечается День российского студенчества.

История праздника началась в 1755 г., когда императрица Елизавета Петровна подписалауказ об учреждении Московского университета. Дата основания университета совпала с днем почитания святой мученицы Татианы (Татьяны), которую с тех пор принято считать покровительницей студентов. «Татьянин день» стал праздноваться сначала как день рождения университета, а позднее и как праздник российского студенчества.

Основателями и идейными вдохновителями создания всемирно известного МГУ стали два выдающихся просветителя своего времени — ученый Михаил Васильевич Ломоносов и меценат генерал-адъютант Иван Иванович Шувалов.

В конце XIX века император Николай I распорядился считать эту дату Днем всех высших учебных заведений страны. В 2005 г. по указу президента РФ Владимира Путина 25 января было признано официальным праздником – Днем российского студенчества.

Символичность праздника как студенческого подчеркивается совпадением с учебным календарем -25 января является одновременно последним днем 21-й учебной недели, традиционным концом экзаменационной сессии первого семестра, после которой наступают зимние студенческие каникулы.

# 15 февраля – День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества

День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, отмечаемый 15 февраля, установлен Федеральным законом от 29 ноября 2010 г.«О внесении изменений в статью 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» и приурочен к завершению вывода советских войск из Афганистана в 1989 г.

Дата была выбрана не случайно. Именно в этот день, 15 февраля 1989 г., последняя колонна советских войск покинула территорию Афганистана. В этот день командующий Ограниченным контингентом генерал-лейтенант Борис Всеволодович Громов, спрыгнув с бронетранспортера, пересек мост, символизируя этим, что он последним перешел пограничную реку Амударья (г. Термез), но в реальности последними Афганистан покинули подразделения пограничников и спецназа, прикрывавшие вывод войск и вышедшие на территорию СССР только во второй половине дня 15 февраля. Это событие ознаменовало для Советского Союза окончание Афганской войны (с 1979 по 1989 гг.), которая продлилась девять лет и унесла жизни более 15 тысяч советских граждан.

В этот день вспоминают не только ветеранов-афганцев, но и других российских военнослужащих, принимавших участие после Второй мировой войны в вооруженных конфликтах за пределами страны, выполняя взятые СССР и РФ международные обязательства по оказанию военной помощи дружественным странам.

Памятная дата 15 февраля адресована не только ветеранам Афганистана. По данным Минобороны, после окончания Второй мировой войны (1939–1945 гг.) более 1,5 миллиона наших граждан принимали участие в более чем 30 войнах и вооруженных конфликтах за пределами страны, 25 тысяч из них погибли. Советские солдаты и офицеры воевали в нескольких десятках государств Азии, Африки и Латинской Америки: в Корее, Вьетнаме, Сирии, Египте, Мозамбике, Анголе, Эфиопии, Никарагуа, на Кубе и других странах. Российские военнослужащие тушили «горячие точки» в республиках бывшего СССР, были в составе миротворческого контингента в Югославии, Абхазии, Южной Осетии. А с 24 февраля 2022 г.Россия проводит специальную военную операцию (CBO) демилитаризации и денацификации Украины. Президент РФ Владимир Путин назвал ее задачей «защиту людей, которые на протяжении восьми лет подвергаются издевательствам, геноциду со стороны киевского режима».

## 12 апреля – День космонавтики

12 апреля 1961 г. советский космонавт Юрий Гагарин на космическом корабле «Восток-1» стартовал с космодрома «Байконур» и впервые в мире совершил орбитальный облет планеты Земля. Полет в околоземном космическом пространстве продлился 108 минут. На месте его приземления в Саратовской области создан Парк покорителей космоса имени Юрия Гагарина.

В Советском Союзе праздник был установлен указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 апреля 1962 г. Отмечался под названием День космонавтики. Этот праздник был установлен по предложению второго летчика-космонавта СССР Германа Титова, который обратился в ЦК КПСС с соответствующим предложением 26 марта 1962 г. Впервые его отпраздновали в 1962 г., ровно через год после первого полета человека в космос.

Праздник сохранили и после развала СССР.В Российской Федерации День космонавтики отмечается в соответствии со статьей 1.1 Федерального закона от 13 марта 1995 г. №32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России».

При запуске Гагарин скомандовал «Поехали!»— эта фраза впоследствии стала крылатой. В полете он кораблем не управлял — «Восток» облетел Землю с помощью автоматической программы, так как никто не представлял, что может случиться с пилотом после выхода в космос. Он следил за состоянием всех систем «Востока», а также докладывал по радиосвязи на Землю о том, что видит.

Однако это не единственный связанный с космосом праздник, который выпадает на 12 апреля. В этот же день отмечается Всемирный день авиации и космонавтики согласно протоколу (п. 17) 61-й Генеральной конференции Международной авиационной федерации, состоявшейся в ноябре 1968 г., и решению Совета Международной авиационной федерации, принятому 30 апреля 1969 г. по представлению Федерации авиационного спорта СССР.

7 апреля 2011 г. Организация Объединенных Наций (ООН) заявила, что в мире наступает новая космическая эра. И в связи с этим на специальном пленарном заседании провозгласила 12 апреля Международным днем полета человека в космос. Именно 12 апреля 1981 г., ровно через 20 лет после полета Ю. А. Гагарина, был дан старт первого пилотируемого полета по американской программе «Спейс Шаттл».

# 19 апреля – День принятия Крыма, Тамани и Кубани в состав Российской империи (1783 год)

Начиная с 2019 г. 19 апреля в нашей стране отмечается День принятия Крыма, Тамани и Кубани в состав Российской империи, установленный Федеральным Законом РФ № 336-ФЗ от 3 августа 2018 г. Это событие произошло 240 лет назад — 8 апреля (по старому стилю) 1783 г.

19 апреля (8 апреля по старому стилю) 1783 г. императрица Екатерина II подписала манифест «О принятии полуострова Крымскаго, острова Тамана и всей Кубанской стороны под Российскую державу».

Установление памятной даты призвано подчеркнуть историческую преемственность принадлежности Крымского полуострова Российскому государству. Вместе с праздником, отмечаемым в Крыму 18 марта (День воссоединения Крыма с Россией), эта дата направлена на воспитание (в первую очередь у подрастающего поколения) незыблемости принципов территориальной целостности России, а также уважения к истории и исторической памяти, обоснованности событий марта 2014 г.

История вхождения Крыма в состав Российского государства берет свое начало в XVIII веке, когда Россия, вела борьбу за безопасность своих южных (Причерноморских) рубежей с Османской империей. На тот момент Крым представлял собой ханство, являвшееся вассалом Османской империи.

Столкновение интересов держав в Черноморском регионе привело к целой череде русско-турецких войн, в результате которых Крым, Тамань и Кубань вошли в состав

Российской империи. Во многом присоединение Крыма к Российской империи было результатом целенаправленной осознанной внешнеполитической линии, проводившейся императрицей Екатериной II.

Русско-турецкие войны 1735—1739 и 1768—1774 гг. привели к тому, что Крымское ханство получило статус независимого государства, перестав быть вассалом Османской империи, а Российская империя получила крепости Керчь, Еникале, контроль над Керченским проливом и возможность выхода из Азовского в Черное море.

В 1770–1780-х гг. продолжилось планомерное усиление позиций России в Северном Причерноморье, осуществлявшееся как на военно-политическом, так и на хозяйственно-административном уровнях. Наряду с ослаблением позиций Османской империи в этом регионе в 1783 г. это способствовало тому, что Крымский и Таманский полуострова, а также Прикубанские земли были присоединены к Российской империи.

В июне 1783 г. на вершине горы Ак-Кая князь Григорий Потемкин принял присягу на верность России крымской знати и представителей всех слоев крымского населения. Потемкин лично руководил присоединением Крымского ханства к России. Указом Екатерины II от 2 февраля 1784 г. учреждена Таврическая область под управлением князя Григория Потемкина.

Признание Османской империей присоединения Крыма к России произошло в декабре 1783 г. подписанием «Акта о мире, торговле и границах обоих государств».

Присоединение Крымского полуострова, Тамани и Кубани решило вопрос безопасности южных границ Российской империи, позволило России получить беспрепятственный выход к Черному морю для ведения морской торговли. Кроме того, окончательное решение территориальной принадлежности полуострова и прилегающих земель позволило прекратить внутриполитические распри среди местного населения присоединенных территорий, нередко выливавшиеся в вооруженные восстания и противостояние враждебных лагерей.

Согласно манифесту, жителям новых российских земель, включая крымских татар, были предоставлены равные права с другими подданными, в том числе право на охрану и защиту личности, имущества, право на свободу вероисповедания, защиту религиозных и культовых сооружений.

Практически сразу Россия приступила к обустройству приобретенных земель — началось дорожное строительство и кораблестроение, основывались новые и развивались существующие города, широкое распространение получили сельское хозяйство, виноградарство и виноделие. Сама Екатерина Великая считала Крым жемчужиной в короне Российской империи.

Это позволило не только обеспечить безопасность государства на его некогда самых беспокойных южных рубежах, но и начать развивать новые земли, которые впоследствии станут важной и неотъемлемой частью России.

В честь праздника различные культурно-массовые мероприятия проводятся не только в присоединенных императрицей регионах – в Крыму и Краснодарском крае, но и по всей России.

Первоначально, в 2015–2018 гг., отмечался как региональная памятная дата Республики Крым – День издания манифеста Екатерины II о вхождении Крыма в состав России. На общероссийский уровень вынесен федеральным законом № 336-ФЗ от 3 августа 2018 г., которым было также установлено нынешнее название памятного дня.

В пояснительной записке закона утверждалось, что принятие Крыма и других областей в XVIII веке произошло «по просьбе его жителей, страдающих от войн». В пояснительной записке к законопроекту подчеркивалось, что референдум о статусе Крыма 2014 г. стал продолжением истории принадлежности Крыма России.

# 26 апреля – День участников ликвидаций последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв этих аварий и катастроф

Памятная дата, отмечаемая в России ежегодно 26 апреля, появилась в официальном календаре российских памятных дат спустя семь лет после аварии на Чернобыльской АЭС 26 апреля 1986 г. Она была установлена постановлением Президиума Верховного Совета РФ от 22 апреля 1993 г. №4827-1«Об установлении дня памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах», но сначала называлась «День катастрофы на Чернобыльской АЭС — День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах». 1 апреля 2012 г. президент России Дмитрий Медведев утвердил изменения в закон от 13.03.1995г.№32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России», в соответствии с которыми памятная дата получила новое название —«День участников ликвидаций последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв этих аварий и катастроф». Таким образом, внесенные изменения позволили увековечить память погибших и отдать почести живущим участникам ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф.С 2017 г. Международный день памяти о чернобыльской катастрофе отмечается по всему миру по инициативе ООН.

В знак памяти о жертвах радиационных аварий и катастроф, а также чтобы отдать дань уважения ветеранам Чернобыля и всем, кто участвовал в ликвидации последствий несчастных случаев, связанных с радиацией, 26 апреля по всей России ежегодно проходят памятные мероприятия, митинги и акции, в которых принимают участие не только ветераны Чернобыля, но и представители власти, церкви, общественных и молодежных организаций. Проводятся памятные мероприятия и тематические конференции и в других странах мира.

Самая известная техногенная авария современности случилась 26 апреля 1986 г., когда произошел взрыв на четвертом энергоблоке Чернобыльской атомной электростанции. В результате был полностью разрушен реактор, в окружающую среду попало огромное количество радиоактивных веществ. Восемь из 140 тонн радиоактивного топлива реактора оказались в воздухе. Другие опасные вещества продолжали покидать его в результате пожара, длившегося почти две недели.

Образовавшееся облако разнесло радионуклиды по большей части территории Европы и Советского Союза. Наибольшему загрязнению подверглись территории России, Украины и Белоруссии. В Российской Федерации было загрязнено более 59 тысяч квадратных километров территории. Больше других пострадали Брянская, Калужская, Тульская и Орловская области. Почти 8,4 миллиона человек в России, Белоруссии и на Украине подверглись воздействию радиации.

Последствия аварии ликвидировали команды нескольких ведомств. У 134 человек (технический персонал ЧАЭС и сотрудники пожарной охраны, занимавшиеся тушением пожара) была зафиксирована острая лучевая болезнь. Из средств защиты у пожарных были только брезентовые робы, рукавицы, каски и противогазы, не способные противостоять радиации. Самым молодым погибшим пожарным было по 23 года.

В 30-километровой зоне вокруг АЭС работали специалисты и военные. Всех их позднее стали называть ликвидаторами. Они находились в опасной зоне посменно: те, кто «набирал» максимально допустимую дозу радиации, уезжали, на их место приезжали другие. Общее количество ликвидаторов достигло почти 600 тысяч человек.

В первые дни их задачей было снизить радиоактивные выбросы из разрушенного реактора и предотвратить более серьезные последствия, например, еще один, более мощный взрыв. Когда эта опасность была ликвидирована, начались работы по очистке территории и строительству так называемого «саркофага»— бетонного корпуса вокруг четвертого энергоблока.

Люди на месте катастрофы подверглись сильнейшему облучению. Некоторые источники утверждают, что оно было в 90 раз больше, чем после взрыва атомной бомбы в Хиросиме в 1945 г. Согласно официальным данным, непосредственно в момент взрыва на АЭС умерло 3 человека, еще 28 сотрудников станцииумерли в первые месяцы после случившегося, а ликвидаторы аварии за 1986–1989 гг. получили дозы радиации,

превышающие примерно в 40 раз объем естественного излучения, которое получает средний житель Земли за год. Это сократило их жизни на десятки лет. Многие стали инвалидами, 31 человек умер от острой лучевой болезни в первые же 3 месяца. А эвакуированные из зоны бедствия жители загрязненных территорий и их дети (а это более 400 тысяч человек) оказались подвержены болезням, одной из причин которых стало именно воздействие радиации.

Несмотря на все меры, предпринятые за последние 36 лет, Чернобыльская АЭС все еще остается потенциальным источником опасности и, по оценкам специалистов, перестанет быть таковым только к 2065 г. при условии полного выполнения мероприятий по ее утилизации.

К сожалению, чернобыльские события не стали первой и последней радиоактивной аварией в российской истории.

Например, крупномасштабные радиационные загрязнения и облучение населения происходили в процессе деятельности предприятия ядерного топливного цикла «Маяк» в Челябинской области (ныне ФГУП «Производственное объединение «Маяк) – в 1948, 1949, 1957 гг. Тогда облучению подверглись более 250 населенных пунктов с населением около 400 тысяч человек. В ликвидации последствий аварий участвовали от 25 тысяч до 30 тысяч военнослужащих.

Первая тяжелая радиационная авария на нем произошла 19 июня 1948 г., на следующий день после выхода атомного реактора по наработке оружейного плутония на проектную мощность. В результате недостаточного охлаждения нескольких урановых блоков произошло их локальное сплавление с окружающим графитом. В ходе ликвидации аварии, продолжавшейся девять суток, облучению подвергся весь мужской персонал реактора, а также солдаты строительных батальонов, привлеченные к ее устранению.

В марте 1949 г. в результате массового сброса «Маяком» в реку Теча высокоактивных жидких радиоактивных отходов облучению подверглись около 124 тысяч человек в 41 населенном пункте.

Самая крупная авария на предприятии «Маяк» произошла 29 сентября 1957 г. В хранилище радиоактивных отходов взорвалась емкость с радиоактивными отходами, содержавшая 20 миллионов кюри радиоактивности. Специалисты оценили мощность взрыва в 70–100 тонн в тротиловом эквиваленте. Некоторые ученые считают последствия этой аварии сопоставимыми с взрывом 20-килотонной американской бомбы в 1945 г. над Хиросимой.

Радиоактивное облако от взрыва прошло над Челябинской, Свердловской и Тюменской областями, образовав так называемый Восточно-Уральский радиоактивный след площадью свыше 20 тысяч квадратных километров. В первые часы после взрыва, до эвакуации с промышленной площадки предприятия, подверглись разовому облучению до 100 рентген более пяти тысяч человек. В ликвидации последствий аварии в период с 1957 по 1959 гг. участвовали от 25 тысяч до 30 тысяч военнослужащих. На зараженной территории оказались 217 населенных пунктов с населением 272 тысячи человек. 23 сельских населенных пункта были отселены и полностью снесены.

Еще одна радиационная авария произошла 18 января 1970 г. на заводе «Красное Сормово» (Нижний Новгород). При строительстве атомной подводной лодки произошел неразрешенный запуск реактора, который отработал на запредельной мощности около 15 секунд. При этом радиоактивному заражению подвергся только цех, в котором строилась субмарина. Заражения местности удалось избежать из-за его закрытости. В цехе в момент аварии находилось около 1000 рабочих. В работах по ее ликвидации приняли участие более тысячи человек.

Очередной радиационный инцидент в атомной отрасли страны произошел 6 апреля 1993 г. на радиохимическом заводе Сибирского химического комбината в Томской области (Северск), в результате которого в атмосферу попала значительная часть радиоактивных веществ, что привело к радиоактивному загрязнению производственных помещений, крыши

здания, территории промышленной площадки завода и соседних промышленных площадок. Общая численность персонала, облучение которого связано с аварией и ее ликвидацией, составила 1946 человек.

Авария была вызвана разрушением аппарата первого цикла по экстракции (извлечению) урана и плутония, что привело к попаданию значительной части радиоактивных веществ в атмосферу через проломы стен и кровли здания. Образовался узкий радиоактивный след длиной до 35 километров в сторону от Томска.

Все эти примеры, а также радиационные аварии в других странах мира, являются важным предупреждением людям о необходимости компетентно управлять атомной энергией.

## Пять примеров крупных радиационных аварий и катастроф в мире:

- 1. **26 апреля 1986 г.** авария на четвертом энергоблоке Чернобыльской АЭС. Был почти полностью разрушен реактор и произошел мощный радиоактивный выброс. В воздух попало 380 млн кюри радиоактивных веществ, загрязнению подверглась территория в 155 тыс. кв. км, пострадало 8,4 млн человек, было эвакуировано 400 тыс. человек.
- 2. **28 марта 1979 г.** авария на АЭС «Три-Майл-Айленд» в штате Пенсильвания. В атмосферу попало до 13 млн кюри радиоактивных веществ, в реку Саскуэханна было сброшено 185 куб. м слаборадиоактивной воды.
- 3. **30 сентября 1999 г.** авария на заводе по изготовлению топлива для АЭС в японском городе Токаймура. В результате ошибки персонала облучению подверглись 439 человек, 119 из них получили дозу, превышающую ежегодно допустимый уровень.
- 4. **11 марта 2011 г.** авария на АЭС «Фукусима-1» в Японии. Мощное землетрясение и последовавшее за ним цунами спровоцировали аварию вызвали на станции отключение энергоснабжения и систем охлаждения, что привело к расплавлению активной зоны реакторов на энергоблоках 1, 2 и 3. Район в радиусе 20 км от станции стал зоной отчуждения, которую были вынуждены покинуть около 160 тыс. человек.
- 5. **10 августа 1985 г.** радиационная авария в бухте Чажма Японского моря. При перезарядке активной зоны реактора на АПЛ К-431 реактор перешел в пусковой режим, вызвав тепловой взрыв и радиационное заражение местности.

## 27 апреля – День российского парламентаризма

День российского парламентаризма был учрежден 27 июня 2012 г., когда были внесены изменения в Федеральный закон «О днях воинской славы и памятных датах России» №32-ФЗ.Дата праздника связана с началом работы Государственной Думы Российской империи, которая была учреждена 27 апреляпо старому стилю (10 мая по новому стилю) 1906 г. в Санкт-Петербурге. Это был первый в истории страны демократический институт, который заложил основы парламентаризма в России. Госдума стала нижней палатой парламента, верхней палатой которого был Государственный совет.

Изначально предлагалось отмечать праздник российского парламентаризма в день начала работы Верховного Совета России, который открыл свое первое заседание 18 марта 1990 г. Однако позже идея была пересмотрена с учетом замечаний историков о том, что российский парламентаризм значительно старше.

Основой деятельности представительного органа стал «Высочайший Манифест об усовершенствовании государственного порядка» от 17 по ст.с. (30 по н.с.) октября 1905 г., который подписал император Николай II. Документ положил начало становлению в Российской империи конституционно-монархического государственного строя, формированию в стране парламентаризма и многопартийной системы.

Манифест был подписан императором Николаем II под давлением нарастающей революционной ситуации: массовых забастовок и вооруженных восстаний. Главной причиной стала Всероссийская октябрьская политическая стачка.

Всероссийская октябрьская политическая стачка — первое в российской истории общенародное выступление, ключевой эпизод первой российской революции 1905–1907 гг.

Началась в Москве 19 сентября (2 октября) 1905 г. с забастовки рабочих типографии (всего участвовали 50 типографий). Вслед за ними к стачке присоединились булочники, табачники, мебельщики, трамвайщики. 23–25 сентября (6–8 октября) произошли столкновения народа с войсками и казаками, среди стачечников были убитые и раненые.

Вслед за Москвой стачка перекинулась в Петербург и другие крупные города и к 13 (26) октября охватила основные промышленные центры страны. Прекратили работу фабрики, заводы, транспорт, электростанции, почта, телеграф, учреждения, магазины, учебные заведения. Стачечным движением были охвачены практически все губернии Российской империи. Число бастующих достигало 2 млн человек, что парализовало многие сферы деятельности, а также промышленность и железнодорожное движение. Бастующие требовали демократии, свободы, увеличения зарплат и свержения самодержавия. Стачка сопровождалась массовыми демонстрациями и акциями протеста. Главными ее причинами стали тяжелые условия труда рабочего класса, а также отсутствие политических прав и свобод.

Царское правительство предприняло попытку репрессиями сорвать политическую стачку, но вынуждено было уступить и издать 17 октября (30 октября)1905 г.«Высочайший Манифест об усовершенствовании государственного порядка». Манифест был разработан председателем Комитета министров С. Ю. Витте по поручению императора в связи с непрекращающейся «смутой»— Всероссийской октябрьской политической стачкой. Витте считал, что подавление революции невозможно без поддержки умеренной части общества, введения политических и гражданских прав и свобод и отказа от неограниченного самодержавия.

В манифесте за Думой признавались законодательные права, а народу даровались гражданские свободы: неприкосновенность личности, свобода слова, совести, печати, собраний, союзов и завершался призывом «ко всем верным сынам России помочь прекращению... неслыханной смуты» и вместе с государем «напрячь все силы к восстановлению тишины и мира на родной земле».

В большинстве районов страны и на железных дорогах стачка прекратилась к 25 октября. Революционное движение пошло на спад, хотя продолжались рабочие и крестьянские выступления, но интеллигенция и буржуазия интерес к революции потеряли. На отдельных предприятиях она продолжалась дольше и сомкнулась с революционными выступлениями в ноябре 1905 г. Манифест не только не остановил революцию, но дал ей новый импульс. Радикалы из лагеря социалистов и либералов использовали его для усиления борьбы против режима.

Николай II учредил Государственную Думу как «особое законосовещательное установление, которому предоставляется предварительная разработка и обсуждение законодательных предположений». Новые законы начинали действовать только после одобрения их Государственной Думой.Также в функции первой Госдумы вошло рассмотрение «росписи государственных доходов и расходов» (бюджета).

Председателем первой Государственной думы был избран Сергей Андреевич Муромцев. Муромцев — один из основателей и лидеров Конституционно-демократической партии, с октября 1905 г.— член ее ЦК. Участвовал в составлении проекта «Основного закона Российской империи» и ряда законопроектов о политических свободах. В 1906 г. Муромцев был избран депутатом (от Москвы) Первой Государственной Думы, и на ее первом заседании 27 апреля почти единогласно был избран председателем. После роспуска Думы императором Николаем II Муромцев вместе с другими депутатами-кадетами подписал Выборгское воззвание с призывом оказывать пассивное сопротивление власти (не платить налогов и не идти на военную службу); был приговорен к трем месяцам лишения свободы и находился в Московской губернской тюрьме («Таганке») с 13 мая до 11 августа 1908 г.

Первое положение о выборах в Государственную Думу, разработанное министром внутренних дел Александром Булыгиным, наделяло правом голоса лишь ограниченные категории лиц: крупных собственников недвижимого имущества, крупных плательщиков

промыслового и квартирного налога, а также – на особых условиях – крестьян. Это вызвало сильное недовольство в обществе, и выборы по этой схеме не состоялись. Государственная дума проработала 72 дня, а в июле 1906 г. была распущена указом императора Николая II.

До 1917 г. состоялись выборы четырех созывов Государственной Думы. Но первая и вторая досрочно были распущены по решению российского императора – в 1906 и 1907 гг. соответственно. Третья Дума, единственная из четырех, проработала полный срок – пять лет(1907–1912 гг.).

Будучи одним из центров оппозиции Николаю II, Дума сыграла ключевую роль в Февральской революции: ее членами 12 марта по новому стилю (27 февраля по старому стилю) 1917 г.был образован Временный комитет Государственной Думы, де-факто принявший на себя функции верховной власти, сформировав Временное правительство России.После падения монархии Дума ни разу не собиралась в полном составе, хотя регулярные заседания проводил Временный комитет Государственной Думы.

6 октября по старому стилю (19 октября по новому стилю) 1917 г. Временное правительство окончательно распустило последнюю четвертую Государственную Думу Российской империи в связи с подготовкой выборов в Учредительное собрание, а до его созыва временным представительным органом объявило Всероссийский демократический совет.18 (31) декабря 1917 г. Совет народных комиссаров (СНК) своим декретом упразднил канцелярию Думы и ее Временного комитета.

После Февральской революции 1917 г. представительной властью стали Советы. В соответствии с принимаемыми Конституциями РСФСР и СССР, в разные периоды времени законодательные акты рассматривались и принимались ВЦИКом, Всероссийскими и Всесоюзными Советами, Верховным советом РСФСР и СССР, советами народных депутатов СССР.

На последнем этапе существования РСФСР была учреждена должность президента, который стал высшим должностным лицом и главой исполнительной власти. В результате, Съезды народных депутатов и Верховный совет РСФСР утратили часть своих полномочий. Впоследствии указом президента РСФСР система Советов былаликвидирована.

Сегодня парламент России – Федеральное Собрание – так же, как во времена империи, состоит из двух палат: Государственной Думы и Совета Федерации. Его деятельность регулируется Конституцией РФ, различными федеральными законами, а также Регламентом. Первые выборы в парламент современной России прошли в день всенародного голосования по Конституции, то есть 12 декабря 1993 г.

Совет Федерации является верхней палатой Федерального Собрания.В Совет Федерации входят по два представителя от каждого субъекта Российской Федерации: по одному от представительного и исполнительного органов государственной власти; президент Российской Федерации, прекративший исполнение своих полномочий в связи с истечением срока его пребывания в должности или досрочно в случае его отставки, – пожизненно; не более 30 представителей РФ, назначаемых президентом России, из которых не более семи могут быть назначены пожизненно.

Согласно Конституции РФ, к ведению Совета Федерацииотносятся:отрешение президента РФ от должности; лишение неприкосновенности президента РФ, прекратившего исполнение своих полномочий; назначение на должность и освобождение от должности по представлению президента РФ председателя Конституционного Суда, председателя Верховного Суда, из заместителей; назначение на должность и освобождение от должности председателя Счетной палаты и половины от общего числа аудиторов Счетной палаты по представлению президента РФ; проведение консультаций по предложенным президентом России кандидатурам на должность генерального прокурора РФ, руководителей федеральных органов исполнительной власти (включая федеральных министров), ведающих вопросами обороны, безопасности государства, внутренних дел, юстиции, иностранных дел, предотвращения чрезвычайных ситуаций и ликвидации последствий стихийных бедствий, общественной безопасности.

К ведению Совета Федерации также относятся: утверждение изменения границ между субъектами  $P\Phi$ ; утверждение указа президента  $P\Phi$  о введении военного положения; утверждение указа президента  $P\Phi$  о введении чрезвычайного положения; решение вопроса о возможности использования Вооруженных Сил Российской Федерации за пределами территории России, назначение выборов президента Российской Федерации.

Совет Федерации также самостоятельно разрабатывает проекты федеральных законов и федеральных конституционных законов. Обязательному рассмотрению в Совете Федерации подлежат принятые Государственной Думой федеральные законы по вопросам: федерального бюджета; федеральных налогов и сборов; финансового, валютного, кредитного, таможенного регулирования, денежной эмиссии; ратификации и денонсации международных договоров РФ; статуса и защиты государственной границы РФ; войны и мира.

Председатель Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации—Валентина Ивановна Матвиенко. Впервые была избрана на этот пост 21 сентября 2011 г., повторно в 2014 г., в 2019 г. и в 2024 г. вновь избрана на этот высокий государственный пост.

Государственная Дума является нижней палатой российского парламента и состоит из 450 депутатов. Государственная Дума избирается сроком на пять лет.

K ее ведениюотносится:принятие федеральных конституционных законов и федеральных законов, контроль деятельности правительства  $P\Phi$ , утверждение кандидатуры председателя правительства по представлению президента, утверждение по представлению председателя правительства кандидатур заместителей председателя правительства и федеральных министров, назначение и освобождение от должности руководителя Центрального банка, заместителя Председателя Счетной палаты, Уполномоченного по правам человека, объявление амнистии, вопросы международного парламентского сотрудничества.

Больше всего законов за всю историю своего существования Госдума приняла в 2023 г. – 694.В Государственной думе находится Парламентская библиотека, в которой собрано более 85 тысяч электронных версий книг, журналов, различных изданий.

В сентябре 2021 г. в России былаизбрана Государственная Дума восьмого созыва. Председатель Государственной Думы —Вячеслав Володин. Согласно действующему российскому законодательству о выборах, срок полномочий Государственной Думы ограничен пятью годами и следующие выборы в законодательные органы России запланированы на 20 сентября 2026 г.

День российского парламентаризма— символ преемственности государственных и парламентских традиций. Установление новой памятной даты России призванопривлечь внимание к деятельности законодательных органов страны, их ответственности за процесс становления современного гражданского общества, укрепление российской государственности, популяризации этой деятельности.

В этот день в России проводят:

- официальные приемы и награждения;
- выставки, конкурсы, конференции, концерты;
- парламентские уроки в школах;
- открытые заседания региональных законодательных органов;
- выставки исторических документов и экскурсии в Государственную Думу.

## 22 июня - День памяти и скорби – день начала Великой Отечественной войны

22 июня 1941 г. – одна из самых печальных дат в истории России – день начала Великой Отечественной войны.22 июня 1941 г. в 4 часа угра без объявления войны после артиллерийской и авиационной подготовки главные силы вермахта и войска германских союзников (около 190 дивизий) внезапно начали мощное наступление по всей западной границе СССР от Черного до Балтийского морей.

Авиация фашистской Германии нанесла массированные удары по аэродромам, железнодорожным узлам, военно-морским базам, местам постоянной дислокации войск и глубину 250-300 километров многим городам на до от государственной границы. Бомбардировке подверглись Киев, Рига, Каунас, Виндава, Либава, Шауляй, Вильнюс, Минск, Гродно, Брест, Барановичи, Бобруйск, Житомир, Севастополь и многие другие города. Осуществлялся артиллерийский обстрел пограничных укреплений и районов дислокации советских войск вблизи границы. В 5-6 часов утра немецко-фашистские войска перешли государственную границу СССР и повели наступление вглубь советской территории. Только через полтора часа после начала наступления посол Германии в Советском Союзе граф Вернер фон Шуленбург сделал заявление об объявлении войны CCCP.

В 12 часов дня все радиостанции Советского Союза передали правительственное сообщение о нападении на нашу страну фашистской Германии. Вслед за правительственным сообщением был передан Указ Президиума Верховного Совета СССР о мобилизации военнообязанных граждан 1905—1918 гг. рождения. 23 июня была создана Ставка Главного Командования Вооруженных Сил СССР (позднее Ставка Верховного Главнокомандования) во главе с народным комиссаром обороны, Маршалом Советского Союза С. К. Тимошенко.

К этому времени фашистской Германиейбыли порабощенымногие европейские страны, и советский народ принял на себя самый мощный удар. Против СССРвыступили вместе с ГерманиейРумыния, Италия, через несколько дней Словакия, Финляндия, Венгрия, а в середине августа к ним присоединилась Норвегия. Советский народ ответил врагу единым могучим сопротивлением, стоял в полном смысле этого слова насмерть, защищая отечество.

В приграничных сражениях и в начальный период войны (до середины июля) Красная Армия потеряла убитыми и ранеными 850 тыс. человек; было уничтожено 9,5 тыс. орудий, свыше 6 тыс. танков, около 3,5 тыс. самолетов; в плен попало около 1 млн человек. Немецкая армия оккупировала значительную часть страны, продвинулась вглубь до 300–600 км, потеряв при этом 100 тыс. человек убитыми, почти 40% танков и 950 самолетов. Однако план молниеносной войны, в ходе которой германское командование намеревалось за несколько месяцев захватить европейскую часть СССР, провалился.

Потери СССР составили 40% всех людских потерь во Второй мировой войне. Около одного миллиона советских воинов отдали свои жизни при освобождении народов Европы. Согласно заключению Чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков, оккупанты полностью или частично разрушили свыше 1,7 тысячи городов и поселков, свыше 70 тысяч сел и деревень СССР, только прямой материальный ущерб государству и населению составил 679 миллиардов рублей (в ценах 1941 г.).

Тяжелая кровопролитная война, длившаяся 1418 дней и ночей, завершилась 9 мая 1945 г. полным разгромом гитлеровских войск. Общие людские потери СССР в ходе войны составили 26,6 миллиона человек — треть из них погибла на полях сражений, еще столько же людей были преднамеренно истреблены нацистами на оккупированных территориях, более 4 миллионов погибли от жестоких условий оккупационного режима. Миллионы людей были угнаны на каторжные работы в Германию и сопредельные с нею страны,пребывавшие также под немецкой оккупацией. Из них вернулись на родину чуть больше половины — 2,65 миллиона человек, более 450 тысяч иммигрировали, 2,16 миллиона человек погибли и умерли в плену.

Понесенные Советским Союзом людские потери и материальный ущерб от немецкофашистской агрессии несравнимы ни с чем. Мировая история еще не знала таких разрушений, варварства и бесчеловечности, какими отмечен путь гитлеровцев по советской земле.

До 1992 г. день начала Великой Отечественной войны не был официальной памятной датой. Постановлением Президиума Верховного Совета РФ от 13 июля 1992 г. этот день был

объявлен Днем памяти защитников Отечества. Указом президента РФ Бориса Ельцина № 857 от 8 июня 1996 г. 22 июня объявлен Днем памяти и скорби. 24 октября 2007 г.Президент РФ Владимир Путин подписал изменения в закон «О днях воинской славы и памятных датах России», которыми в перечень памятных дат была включена новая — 22 июня —«День памяти и скорби — день начала Великой Отечественной войны (1941 год)».

Памятная дата установлена как дань памяти жертвам Великой Отечественной войны 1941—1945 гг., а также жертвам всех войн за свободу и независимость России. Девизом памятной даты стали слова: «Никто не забыт, ничто не забыто». В День памяти и скорби вспоминают всех погибших в боях и в лазаретах, замученных в концлагерях и в плену, умерших от голода в блокаду и от лишений в тылу. В этот день отдают дань уважения тем, кто погиб, не увидев Победы, чтобы их подвиг не был забыт, а трагедия не повторилась.

В День памяти и скорби на территории страны приспускаются Государственные флаги Российской Федерации, на кораблях  $BM\Phi$  — Андреевские флаги, на жилых зданиях вывешиваются флаги с траурными лентами. Учреждениям культуры, каналам телевидения и радиостанциям рекомендовано в этот день не включать в программу развлекательные мероприятия и передачи. А руководство страны и представители общественности возлагают траурные венки к Могиле Неизвестного солдата в Москве,а в храмах Русской православной церкви совершаются заупокойные богослужения.

Жители России вспоминают начало Великой Отечественной войны минутой молчания и звоном колоколов, по всей стране проходят различные патриотические акции. Во многих городах первые памятные мероприятия проходят в час, когда началась война.

В канун годовщины начала Великой Отечественной войны ежегодно стартует посвященная Дню памяти и скорби традиционная молодежно-патриотическая акция «Поезд Памяти». Поезда из Москвы и Санкт-Петербурга отправляются в Минск и Брест. Главная цель акции — непосредственное общение в дороге представителей разных поколений, которое дает возможность молодежи услышать рассказы участников войны.

По традиции в Брестской крепости на площади Церемониалов мемориального комплекса 22 июня в четыре часа угра начинается митинг-реквием «Поклонимся великим тем годам», в котором принимают участие пассажиры «Поезда памяти». Ежегодно в воды реки Буг молодые люди спускают венки со свечами, которые зажгли от Вечного огня мемориала.

Патриотическая акция «Вахта памяти. Вечный огонь» проводится в центре Москвы у Вечного огня в Александровском саду с 1992 г. Во время мероприятия молодежные объединения, общественные организации и патриотические клубы, а также все желающие вместе с ветеранами войны возлагают цветы к Могиле Неизвестного солдата в Александровском саду. Возложение начинается после того, как в четыре часа утра голос Юрия Левитана объявит о начале войны. В эту ночь на установленных экранах транслируется историческая хроника, звучат песни военных лет. В 2015 г. акция «Вахта памяти. Вечный огонь» стала официально общероссийской и прошла по единому стандарту в городах-героях и городах воинской славы.

В 2009 г. на Воробьевых горах в Москве была открыта «Аллея памяти», где 22 июня в 4.00 молодые люди вместе с ветеранами зажигают свечи в память погибших и повязывают на ветвях деревьев колокольчики, чтобы их звон напоминал о том, какой ценой была завоевана Победа.

В этот день с 2009 г. ежегодно проводится мемориальная акция «Свеча памяти 22 июня — свеча памяти на моем окне». Более 1200 городов и населенных пунктов в России традиционно принимают в ней участие.

В 2015 г. в Москве впервые была проведена акция «Линия памяти». Во время акции «Линия памяти» на Крымской набережной в память о каждом дне Великой Отечественной войны зажигают инсталляцию из 1418 (по числу дней войны) свечей. Их устанавливают на бордюре вдоль набережной вместе с красными листами отрывного календаря, на которых белыми цифрами пронумерован каждый день войны. Во время акции каждый желающий

может зажечь свечу в память об одном из важных для его семьи дне войны. Свечи горят до полуночи 23 июня.

А с 2020 г. 22 июня решено проводить общероссийскую минуту молчания. Она проходит одновременно во всех регионах страны в 12:15 по московскому времени. Это точное время выхода в эфир обращения к гражданам о нападении нацистской Германии на Советский Союз.

22 июня 2019 г. Министерство обороны Российской Федерации во многих городах Россиипровело Всероссийскую военно-патриотическую акцию «Горсть Памяти», целью которой является передача земли с мест захоронений и братских могил воинов, павших в боях и умерших от ран и болезней в военных госпиталях, в историко-мемориальный комплекс Главного Храма Вооруженных Сил в городе Москве.

Акции в память о защитниках Отечества, погибших в боях против немецкофашистских захватчиков, кроме России, ежегодно проходят 22 июня еще более чем в 80 странах мира. Во многих городах в этот деньоткрываются тематические выставки и экспозиции, проходят концерты и спектакли, авто- и мотопробеги.

В этот день по всей стране проходит множество мероприятий, посвященных памяти всех, кто погиб в годы этой страшной войны. Россияне зажигают свечи и возлагают цветы на могилах Неизвестному солдату, памятных местах и мемориалах в различных российских городах.

В этот день народы Россиискорбятпо всем соотечественникам, которые ценой жизни защитили свое Отечество или стали жертвами войн, прежде всего Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.

## 29 июня – День партизан и подпольщиков

День партизан и подпольщиков – памятная дата в России, которая отмечается 29 июня, начиная с 2010 г. Установлен Государственной Думой России в марте 2009 г. по инициативе Брянской областной Думы «в знак памяти самоотверженной борьбы в тылу врага партизан и подпольщиков, внесших значительный вклад в победу советского народа над фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов». 1 апреля соответствующий закон был поддержан Советом Федерации России, а 10 апреля 2009 г. президент РФ Дмитрий Медведев подписал закон «О внесении изменения в статью 1-1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России», на основании которого День партизан и подпольщиков был включен в список памятных дат и получил официальный статус.

Примечательно, что с инициативой о введении новой памятной даты в России выступили законодатели Брянской области – области, граничащей с Беларусью и одной из первых принявшей удары фашистов в 1941 г. В годы Великой Отечественной войны Брянщина стала одним из центров партизанского движения.

Основанием для установления памятной даты именно в этот день явился выход Директивы СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 29 июня 1941 г. №П509 «Партийным и советским организациям прифронтовых областей о мобилизации всех сил и средств на разгром фашистских захватчиков», в которой указывалась необходимость создания партизанских отрядов: «В занятых врагом районах создавать партизанские отряды и диверсионные группы для борьбы с частями вражеской армии..., создавать невыносимые условия для врага и всех его пособников, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывать все их мероприятия».

В годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. в тылу немецких войск в условиях жесточайшего оккупационного режима развернулась и велась народная война в форме партизанского и подпольного движения. По своему размаху и эффективности оно оказалось неожиданным для противника, хотя в СССР не было ни заблаговременно разработанной концепции партизанской и подпольной борьбы, ни подготовленных к ее ведению достаточного количества кадров. За время Великой Отечественной войны

партизанское движение на территории Советского Союза значительно обогатило теорию и практику партизанской борьбы.

3 июля 1941 г. в речи И.В. Сталина, транслировавшейся по радио, прозвучали призывы к развертыванию в тылу врага партизанской и диверсионной деятельности. 30 мая 1942 г. Сталин дал указание создать при Ставке Верховного Главнокомандования Центральный штаб партизанского движения (ЦШПД). Этот штаб возглавил П.К. Пономаренко, заместителями которого были утверждены представители Генерального штаба и НКВД.Впервые в истории войн партизаны проводили многие операции в тылу врага в тесном взаимодействии с частями Красной Армии и под единым командованием, а не только отдельные самостоятельные «вылазки».

Партизаны за время войны отвлекли на себя до 10% действовавших против СССР немецких войск. Они сорвали планы нацистского руководства использовать материальные и природные ресурсы оккупированной территории для обеспечения Германии и ее вооруженных сил, нанесли врагу большой урон.

Деятельность партизан была многогранной. Они нарушали коммуникации противника, совершали глубокие рейды в его тыл, обеспечивали советское командование ценными разведывательными сведениями и т.д. Тактика партизан включала немало методов: диверсии, пропаганда, шпионаж, боевое содействие войскам, борьба с лжепартизанами, мобилизация боеспособного населения и другие.

Партизанами было уничтожено, ранено и захвачено в плен более миллиона фашистов и их пособников, было уничтожено более четырех тысяч танков и бронемашин, 65 тысяч автомашин, 1100 самолетов противника. В массовых операциях было разрушено и повреждено 1600 железнодорожных мостов, пущено под откос более 20 тысяч железнодорожных эшелонов с пополнениями гитлеровских войск.

Подпольщики в годы Великой Отечественной войны развернули деятельность во многих городах и населенных пунктах западных областей Советского Союза, оккупированных в 1941–1942 годах гитлеровскими войсками и их союзниками. Всего в условиях подполья действовало до 220 тысяч человек.

Некоторые задачи подпольщиков:

- Пропагандистская работа. Подпольщики распространяли среди населения газеты и листовки, которые получали из-за линии фронта или издавали их сами. Организовали в тылу врага выпуск более 400 газет и журналов, а также массовый выпуск листовок и других пропагандистских материалов.
- Взаимодействие с партизанами. Подпольщики обеспечивали партизан разведывательными данными, снабжали их медикаментами.С помощью подпольщиков партизаны осуществляли свои боевые акции, проникали в города и населенные пункты для разведки, выполнения различных заданий. Нередко подпольщики, когда возникала угроза провала, уходили в партизанские отряды.
- Диверсионная деятельность. Подпольщики крушили вражеские эшелоны, уничтожали линии и средства связи немецких войск, портили оборудование и продукцию на военных предприятиях.
- Выявление изменников Родины, провокаторов и шпионов. Уничтожали наиболее жестоких представителей немецкой администрации. Подпольщики предупреждали население о готовящихся облавах, а партизан о карательных акциях, доставали бланки необходимых документов для передвижения по оккупированной зоне.

Одна из известных подпольных организаций—«Молодая гвардия», созданная в городе Краснодоне Луганской области местными комсомольцами и действовавшая с сентября 1942 г. до января 1943 г. За это время молодогвардейцы распространили по городу почти пять тысяч листовок с призывами к борьбе, сожгли архив с данными людей, предназначенных к вывозу на работу в Германию, совершили несколько нападений на немецкие машины с грузами. «Молодая гвардия» насчитывала семьдесят одного человека: 47 юношей и 24 девушки. Самому младшему было 14 лет, а пятидесяти пяти из них так и не исполнилось

девятнадцати, так как они погибли. Лишь десять членов «Молодой гвардии» пережили Великую Отечественную войну.

Всего в 1941—1944 гг. в тылу врага действовало 6200 партизанских отрядов и соединений общей численностью в 1 млн. человек — мужчины, женщины, подростки. С 1942 г. в тылу у противника образовывались целые «партизанские края», в которых восстанавливалась советская власть. Особую роль они сыграли в нарушении тыловых коммуникаций. За годы войны ими было произведено 20 тыс. крушений поездов, уничтожено 2500 паровозов, подорвано 12 тыс. мостов на железных, шоссейных и грунтовых дорогах, 42 тыс. автомашин, 350 тыс. вагонов, цистерн и платформ, выведено из строя 6 тыс. танков и бронемашин, сбито в воздухе и взорвано на аэродромах 1100 самолетов, уничтожено более 600 тыс. и взято в плен более 50 тыс. солдат и офицеров противника. Такого количества живой силы и техники хватило бы для создания крупной стратегической группировки врага.

Наиболее крупной операцией, проведенной партизанами, была операция в 1943 г. «Рельсовая война», которая являлась составной частью битвы под Курском. Операцияпроводилась с 3 августа по 15 сентября 1943 г. на оккупированной территории РСФСР, БССР и части УССР. В операции «Рельсовая война» участвовали 167 партизанских бригад и отдельных отрядов белорусских, ленинградских, калининских, смоленских, орловских и часть украинских партизан Общая численность участников операции — около 100 тысяч партизан.

В ходе операции было взорвано 1342 км одноколейного железнодорожного пути. Некоторые железнодорожные магистрали были выведены из строя, что значительно затруднило перегруппировку и тыловое обеспечение отступавших германских войск и способствовало успешному наступлению Красной Армии.

За проявленные мужество и героизм, умелые и самоотверженные действия в годы войны более 311 тысяч партизан были награждены государственными наградами СССР, 249 партизанам было присвоено звание Героя Советского Союза, а двое руководителей партизанского движения — С.А. Ковпак и А. Ф. Федоров — были удостоены этого высокого звания дважды.

Как известно из исторических документов, действия партизан и работа подпольщиков сыграли огромную роль в успешном исходе Великой Отечественной войны. Временно оккупированная советская территория не стала для захватчиков обеспеченным тылом. Это была, прежде всего, заслуга партизан и подпольщиков.

Широко развернувшиеся действия объединенных партизанских отрядов вынудили оккупационные власти сосредоточивать войска в крупных гарнизонах, чтобы тоже собрать свои силы в кулак. В результате немцы оставили целые лесные районы, полностью уступив их партизанам. Так и создался партизанский край, ставший притягательной силой и надеждой всех окрестных жителей.

И если в одном месте партизанское движение было развито слабее, чем в других местах, так это не потому, что местные жители примирились с оккупацией, а потому, что некому было возглавить их патриотический порыв и организовать борьбу с врагом. На Брянщине, Орловщине и частично на Смоленщине партизанам воевать было легче. На Брянщине раньше, чем в других областях, сумели объединиться ранее разбросанные, изолированные друг от друга отряды в единое партизанское движение, что, в свою очередь, открыло возможность наносить более массированные и ощутимые удары по врагу.

Массовое партизанское движение на оккупированных территориях стало символом народного сопротивления агрессорам.В Берлине возлагали надежды на то, что усилением террора удастся в зародыше задушить движение сопротивления на оккупированных советских землях. Генерал-фельдмаршал В. Кейтель 16 сентября 1941 г. издал приказ, согласно которому за покушение на одного немца предписывалось брать в заложники и уничтожать от 50 до 100 мужчин и женщин из числа местных жителей.

В настоящее время многие документы, рассказывающие об истинном подвиге партизан и подпольщиков в годы войны, еще хранятся в государственных архивах под грифом «Совершенно секретно». Возможно, введение этой «военной» памятной даты послужит поводом к исследованиям и открытию неизвестных страниц партизанской славы.

Несомненно, учреждение Дня партизан и подпольщиков стало данью глубокого уважения к жизням и подвигу людей, благодаря которым в 1945 г. была освобождена Родина.

В этот День по всей России проходит множество памятных мероприятий с возложением цветов к памятникам, погибшим в годы Великой Отечественной войны и другим мемориалам. Также чествуют ныне живущих ветеранов, партизан и подпольщиков, действовавших в тылу врага.

### ПАРТИЗАНСКАЯ ПРИСЯГА

«Я, гражданин Союза Советских Социалистических Республик, вступая в ряды Красных партизан, принимаю присягу и торжественно клянусь быть честным, храбрым, дисциплинированным, бдительным партизаном, строго хранить военную и государственную тайну, беспрекословно выполнять все приказы командиров и политических руководителей.

Я клянусь до последнего дыхания быть преданным своему народу, своей Советской родине и рабоче-крестьянскому Правительству.

Я готов, как верный сын своей родины, с оружием в руках действовать во временно захваченных районах, создавать невыносимые условия для врага и всех его пособников.

Я клянусь мужественно, умело, с достоинством и честью, не щадя своей крови и самой жизни, преследовать и уничтожать на каждом шагу чужеземных захватчиков и грабителей до полной победы над врагом.

Если же по злому умыслу я нарушу эту мою торжественную клятву, то пусть меня постигнет суровая кара Советского закона, всеобщая ненависть и презрение трудящихся».

## 28 июля – День Крещения Руси

Крещение Руси — это принятие христианства в качестве официальной государственной религии, которое произошло в конце X века по приказу киевского князя Владимира Святославича (978–1015).

31 мая 2010 г. президент Российской Федерации Дмитрий Анатольевич Медведев подписал Федеральный закон №105-ФЗ «О внесении изменения в статью 1.1 Федерального закона Российской Федерации от 13 марта 1995 года № 32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России» «, согласно которому в России установлена новая памятная дата — 28 июля — «День крещения Руси».В православном календаре эта дата считается днем памяти равноапостольного князя Владимира Красное Солнышко — крестителя Руси (15 июля по юлианскому календарю). Как и все памятные даты в России, День Крещения Руси не является выходным днем.

Крещение Владимира и его дружины стало началом длительного процесса приобщения Древнерусского государства к христианской вере.Сохранился только год первого массового крещения народа в Киеве по приказу князя Владимира — 988-й.Однако некоторые историки оспаривают эту дату и считают, что крещение народа могло произойти в другое время, например в 989 г. или позже.

Если с годом историки более-менее определились, то точный день по сохранившимся летописям установить невозможно. Из-за этого Крещение Руси стали отмечать 15 июля по ст. ст., в День памяти святого равноапостольного князя Владимира. Православная церковь вспоминает его 28 июля (по новому стилю) или 15 июля (по старому стилю).

События, связанные с Крещением Руси, нашли отражение в древнерусских и зарубежных источниках, комплексное изучение которых позволяет восстановить общую

картину проникновения и утверждения христианства на территории Восточной Европы, в частности на Руси.

К древнерусскимисточникаммогут быть отнесены: «Повесть временных лет» (ПВЛ, «Несторова летопись», «Начальная летопись»), памятник древнерусского летописания, наиболее ранняя из сохранившихся в полном объеме русских летописей, была создана в Киеве в 1110-х гг., а также «Память и похвала князю русскому Владимиру» Иакова Мниха (2-я половина XI в.), «Слово о законе и благодати» митрополита Илариона (не ранее 1037 г., не позднее 1050 г.), анонимное житие святого Владимира («Обычное житие») в Пространной и Краткой редакциях, проложное житие святого Владимира, читаемое под 15 июля (возможно, 3-я четверть XII в.) и др.

Корпус зарубежных источников составляют сообщения арабских авторов Яхьи Антиохийского (умер около 1066 г.) и Абу Шуджи ар-Рудравари (умерв 1095 в), свидетельства византийцев Иоанна Скилицы (последняя треть XI в.) и Иоанна Зонары (1-я половина XIIв.), сведения армянского историка СтепаносаТаронеци (Асохика) (рубеж X–XI вв.).

Еще до установления христианства на Руси знали об этой вере. Первую христианскую миссию в славянских землях (I век) связывают с именем апостола Андрея, прозванного Первозванным, а первые христианские общины появились на территории Крымского полуострова в древнем Боспоре. В IV веке здесь была уже достаточно крупная община. А самая древняя из известных православных церквей — церковь Ионна Предтечи — построена в VI веке на территории Керчи. Когда-то здесь располагался древний городФанагория, столица азиатской части Боспорского царства.

В IX веке славяне начинают совершать набеги на прибрежные черноморские города Византийской империи. Во время таких набегов они и узнают о христианстве, а некоторые русы отказываются от язычества и принимают новую религию.

В «Повестивременных лет» упоминаются варяги Аскольд и Дир, которые стали первыми на Руси князьями-христианами. В 860г. Аскольд и Дир совершают поход на Константинополь. Их войско приплывает к городу на двух сотнях ладей и осаждает его. В это время византийский император Михаил III находится в походе против арабов в Малой Азии. Столицу империи защищает лишь небольшой отряд. Константинополь находится в бедственном положении. Эти события были описаны их непосредственным свидетелем — патриархом Константинопольским Фотием I.

Тогда вместе с патриархом Фотием народ собирается в церкви перед чудотворной святыней – ризой Богородицы. Всю ночь люди просят заступничества у Божьей Матери, а наутро крестным ходом обходят стены Константинополя и несут ризу на берег Босфора, где патриарх Фотий окунает ее в воду. Едва край ризы касается воды, как начинается страшная буря. Все корабли русов если не тонут, то разбиваются о скалы. От отряда киевских князей остается жалкая горстка.

Уцелевшие русы увидели в случившемся глубочайший духовный смысл и решили принять крещение. В историографии оно получило название «Фотиево крещение Руси» (Аскольдово крещение Руси, Первое крещение Руси).

Аскольд и Дир, вернувшись в Киев, вскоре отправляют в Византию послов с вестью о намерении креститься. Патриарх Фотий идет навстречу киевским князьям и направляет к русам епископа.

После принятия христианства Аскольд и Дир княжили в Киеве еще несколько лет, покаиз Новгорода не пришел язычник Олег. Аскольд и Дир были убиты. Их место занял малолетний сын Рюрика — Игорь, при котором Олег стал правителем-опекуном. На месте погребения Аскольда киевские христиане позже построили церковь Святого Николая Чудотворца. Это дало основание предположить, что крестильным именем Аскольда было имя Николай. С приходом к власти в Киеве Олега там началось искоренение христианства.

Официальное принятие христианства на Руси произошло в 988 г. при князе Владимире Святославиче. Князь Владимир был воинственным правителем. По количеству сражений и одержанных побед он может сравниться со своим отцом Святославом. Расширив границы Древнерусского государства на западе, укрепив южные границы государства, князь Владимир добился внутреннего процветания своей земли.

Чтобы удерживать земли, князю Владимиру недостаточно было только военной силы. Важным объединяющим фактором могла стать единая вера. Владимир Святославичпонимал, что введение единой религии будет способствовать укреплению его державы.

Изначально он пытался создать единый языческий пантеон и приказал установить статуи славянских богов в Киеве. В 980 г. Владимир распорядился установить в Киеве шесть деревянных идолов, среди которых возвышался Перун с серебряной головой и золотыми усами — верховное божество дружинников. По замыслу князя единый языческий культ должен был объединить племена Древней Руси. Однако такого нововведения не достигло поставленной цели: люди были недовольны возвышением Перуна над другими божествами, которых почитали в отдельных племенах. Язычество было хаотичным набором верований и объектов поклонения, которые отличались друг от друга на разных территориях и у разных племен.К тому же язычество никак не способствовало укреплению международных отношений. Тогда князь задумался о принятии новойединой веры и в итоге остановил свой выбор на христианстве.

В определенной степени Русь была знакома с другими религиями за счет торговых и дипломатических связей. Хазары были последователями иудаизма, булгары — ислама, Византия и европейские государства исповедовали христианство восточной и западной традиций. На Руси к этому времени немногие люди уже принимали христианскую веру.

В летописи «Повести временных лет», сохранилось сказание об «испытании вер» князем Владимиром. Оно повествует о посольствах в Киев от мусульман из Волжской Булгарии, с латинского Запада, от иудаизированных хазар и из Византии, убеждавших князя принять их веру. Владимир отправил собственные посольства «в болгары», «в немцы», «в греки», чтобы «испытать их службу». После возвращения посольств он остановил свой выбор на христианстве византийского обряда, поразившего послов красотой богослужения.

Также на выбор христианства византийского толкаповлияли торговые контакты с Византией, котораябыла важнейшим партнером Руси и одним из самых развитых в политическом и культурном смысле государств раннего Средневековья, и тот факт, что в 955 г. крестилась княгиня Ольга, бабушка князя Владимира. Это событие произошло во время ее визита в Константинополь в 955г., в период правления императора Константина VII.О крещении Ольги упоминают в летописи «Повесть временных лет» и в трактате Константина Багрянородного «О церемониях византийского двора».

Княгиня Ольга была первой правительницей Руси, принявшей христианство. Она прибыла в Константинополь и хотела заключить взаимовыгодный договор, добиваясь признания Киевской Руси как равного государства, а также заключения брачного союза между византийскими и русскими правящими домами. Ольга не могла не знать о предоставлении особого статуса Болгарской церкви и женитьбе царя Петра на внучке византийского императора Романа I Лакапина. О политическом характере крещения свидетельствует и христианское имя Ольги — Елена, полученное ею в честь византийской императрицы Елены Лакапины, супруги императора Константина VII.

Но дальше крещения дело не зашло. Тогда она вернулась в Киев и пригласила немецких священников, Византия поняла, что упускает шанс распространить свое влияние, и пошло на заключение союза с Ольгой. Согласно «Повести временных лет», по возвращении в Киев княгиня пыталась побудить принять христианство своего сына князя Святослава Игоревича, который решительно отверг увещевания матери принять крещение. Вероятно, Ольга рассчитывала на проведение масштабной христианизации Руси, которая в случае крещения киевского князя могла бы получить официальный характер. За роль в распространении христианства на Руси княгиня Ольга была причислена к лику святых и

получила титул равноапостольной. Ее память празднуется 24 июля по новому стилю (11 июля по старому стилю).

Принятию христианства предшествовали не только внутренние процессы, но и события, которые сопровождались дипломатическими переговорами и военными походами. В 987 г. византийский император Василий II Болгаробойца обратился к князю Владимиру с просьбой о военной помощи, чтобы подавить мятеж, возникший в византийских войсках. Владимир дал согласиеи в ответ потребовал в жены сестру императора Анну, что предполагало обязательное крещение киевского правителя. Князь дал согласие креститься. С точки зрения международных отношений такой брак был очень выгоден киевскому князю.

В Византию был отправлен 6-тысячный отряд, при помощи которого войска Варды Фоки были разбиты в решающем сражении 13 апреля 989 г. под Абидосом (древний греческий город на западном побережье Малой Азии, на берегу пролива Геллеспонт, который сейчас называется Дарданеллы). По крайней мере, до 1000 года русский контингент, посланный Владимиром на помощь Византии, сражался в разных краях обширной империи. Известно о русах в составе греческого войска и позже, однако это уже были чисто наемные отряды подобные варяжским.

Владимир помог императору, но тот не торопился выполнять требование князя, считая, по-видимому, брак своей сестры с язычником унизительным. Тогда (в 989 или 990 г.) Владимир решил действовать силой и захватил Херсонес Таврический (древнерус. Корсунь, совр. территория Севастополя) — главный опорный пункт византийского влияния на Крымском полуострове. Император был вынужден поспешить с отправкой Анны в Херсонес.

Согласно «Повести временных лет», когда Анна прибыла в Херсон, князя сразила болезнь, и он ослеп. Принцесса посоветовала Владимиру как можно быстрее креститься. Когда иерей возложил на голову князя руку, Владимир прозрел и сказал, что «теперь-то впервые узрел Бога истинного». Это чудо сподвигло многих дружинников последовать примеру своего предводителя И принять крещение. Здесь Херсоне, состоялосьбракосочетание Владимира и Анны, после чего город был возвращен императору в качестве свадебного дара. В сопровождении супруги Анны, священников и дружины князь отбыл в Киев, забрав с собой мощи святого Климента, папы Римского, и его ученика Фива, церковные сосуды и иконы.

В крещении князь получил христианское имя Василий в честь Василия II, который через доверенное лицо выступил в роли крестного отца.

На момент принятия христианства на Руси было распространено язычество: культ предков, множественные табу и магические верования в духов и богов, которые воплощали силы природы (например, Перун – бог грома и молнии).

Принятие христианства не было одномоментным для всего населения. Это довольно долгий исторический процесс, а многие из языческих традиций, суеверий и примет смешались с христианскими исохранились и до наших дней. Например, древний праздник, посвященный дню летнего солнцестояния, после распространения христианства и появления Рождества Иоанна Предтечи стал народным праздником Иваном Купалой.

Вернувшись в Киев, Владимир приказал уничтожить языческие капища: одни идолы были изрублены, другие сожжены. По распоряжению князя статую Перуна — главы языческого пантеона — привязали к хвосту лошади и стащили с холма, а 12 специально приставленных мужей били идола палками «на поруганье бесу» до тех пор, пока он не оказался в Днепре. Затем князь приказал объявить всем жителям Киева, что завтра они должны собраться на берегу реки. На следующий день в присутствии князя Владимира киевляне приняли крещение в водах реки Почайна, правый приток или рукав Днепра.

За крещением князя и его дружины последовало организованное государственной властью массовое крещение жителей крупнейших городов, прежде всего Киева и Новгорода. После крещения населения Киева и Новгорода был взят курс на обращение в христианство всей Русской земли. Опорными пунктами христианизации стали города, и в первое время

после признания христианства государственной религией оно охватило прежде всего городское население.

Тем ни менее в течение долгих лет сохранялось двоеверие, не все с легкостью отказывались от язычества и принимали христианство. Так, в 1024 г. произошло восстание волхвов в Суздальской Руси, которое жестоко подавил Ярослав Мудрый.

На первые годы после крещения (не позднее 997 г.) приходится учреждение в Древнерусском государстве митрополии с центром в Киеве, подчиненной Константинопольскому патриархату. Одновременно с митрополией в ней было учреждено не менее трех епархий: в Новгороде, в Белгороде, а также, вероятно, в Полоцке и/или Чернигове. Первыми епископами были греки.

Вскоре после крещения, вероятно в 990 или в 991 г. Владимир инициировал строительство в Киеве каменной Богородичной церкви, на содержание которой была выделена десятина от совокупного дохода княжеской казны (отсюда второе название — Десятинная). Это установление последовало в 995 г., в момент освящения храма (ПВЛ относит это событие к 996 г.). Десятинная церковь и при Владимире, и при его преемниках не имела статуса кафедрального митрополичьего собора, а являлась княжеским храмом.

С 990-х гг. на Руси разворачивается деревянное храмостроительство. Согласно «Похвале князю Владимиру» (1040-е гг.), написанной будущим митрополитом Иларионом, при Владимире возникли и первые монастыри.

Принятие христианства имело значительные политические последствия. Оно способствовало усилению международного престижа Руси, дальнейшему укреплению и расширению уже традиционных связей с Византией,находившейся в то время в зените могущества, расширению контактов с южнославянским миром и странами Запада. Принятие христианства на официальном уровне открывало возможности заключения выгодных династических браков с европейскими монархами и византийскими императорами.

Крещение Руси было важно и для социальной жизни древнерусского общества. Важнейший постулат христианства исходил из принципа божественной природы верховной власти. Постулат православия о «симфонии властей» превращал церковь в сильную опору власти, давая возможность духовного объединения всего государства и освящения всей системы общественных отношений. Принятие христианства способствовало быстрому укреплению государственных институтов.

Крещение Руси вело к национальной консолидации и к развитию культуры, возникновению целого ряда производств и ремесел (каменное зодчество, мозаика, иконопись и др.). Оно содействовало развитию зодчества и живописи в средневековых ее формах, проникновению византийской культуры как наследницы античной традиции.

Крещение Руси послужило толчком к распространению в стране грамотности и книгописания. Особенно важным было распространение кириллической письменности и книжной традиции: первыми книгами была церковная литература, переводы религиозных трудов, поэтому можно сказать, что христианство имело также образовательное и культурное значение для страны. Именно после крещения Руси возникли первые памятники древнерусской письменной культуры.

На государственном уровне праздник впервые отметили в Российской империи в 1888 г. в Киеве при императоре Александре III. В тот год отмечали 900-летие со дня крещения Руси. Торжественное празднование состоялось 11(23)—18(30) июля при участии гостей из православных стран, высокопоставленных лиц Российской империи. Празднование произошло по инициативе обер-прокурора Святейшего синода Константина Победоносцева.

Идея празднования 900-летия Крещения Руси нашла широкий отклик у всего народа. Торжества проходили во многих городах Руси и рассматривались церковью и императорским домом в русле значимых событий, связанных со всплеском патриотического сознания. Война с Османской империей в 1877–1878 гг., освобождение братьев-славян от турецкого ига, сооружение в 1862 г. в Новгороде памятника «Тысячелетие Руси». К слову, этот памятник вмещает портреты ведущих личностей Руси. Здесь и Рюрик, и святой князь

Владимир, и Дмитрий Донской, и Минин и Пожарский, и преподобные Антоний и Феодосий Печерские, и гетман Богдан Хмельницкий, и адмирал Павел Нахимов, и др.Прошли празднования и в Киеве, и в Новгороде, и в Санкт-Петербурге и других городах.

В честь святого равноапостольного князя Владимира в Киеве возводится Владимирский собор, устанавливается на берегу Днепра колонна в честь Крещения Руси, памятник святой равноапостольной княгине Ольге, сооружается памятник князю Владимиру на Владимирской горке. Это был поистине всенародный памятник великому князю – и как государственному деятелю, и как одному из основателей огромной державы.

Владимирский собор расписывали лучшие художники и иконописцы того времени — В.Васнецов, М.Нестеров, П.Сведомский и др. По всей Российской империи начался сбор пожертвований на строительство храма, причем деньги жертвовали люди всех слоев общества. Например, Киево-Печерская Лавра пожертвовала один миллион кирпичей, выработанных на своем кирпичном заводе. К празднику были совершены торжественные богослужения, раздавали в учебных заведениях специально написанное житие святого равноапостольного князя Владимира, устанавливали иконы в честь князя, открыли благотворительных заведений для приюта старых и калек. В день памяти князя — 15 июля по старому стилю, в Москве утром начался крестный ход из церкви Святого Князя Владимира до Успенского собора, откуда после литургии крестный ход направлялся на молебен на Соборную площадь Кремля. Оттуда шествие прошло на Москву-реку для водосвятия и возвратилось обратно на площадь.

В 1938 г. торжества, посвященные 950-летию Крещения Руси, проходили за рубежом, в частности, в Русском зарубежье. Например, в городке Джексон (Нью-Джерси) по инициативе архиепископа Виталия (Максименко) к юбилею построили Свято-Владимирский храм-памятник.

В 1988 г. в СССР широко праздновали 1000-летие Крещения Руси. Русская православная церковь (РПЦ) готовила торжества с начала 1980-х гг. Тогда одним из главных мероприятий был концерт в Большом театре Союза ССР и награждение церковнослужителей орденами Трудового Красного Знамени и Дружбы народов. Это событие ознаменовало отход государства от политики атеизма и положило начало коренным изменениям в сфере государственно-церковных отношений и созданию благоприятных условий для деятельности РПЦ. Открылось несколько монастырей. Так, был открыт Свято-Данилов монастырь, который стал административным центром Русской Православной Церкви.

1020-летие Крещения Руси отмечалось в 2008 г.: в июне — июле в Москве и в Киеве; в Белоруссии 23—25 октября торжества возглавил патриарх Московский и всея Руси Алексий II.1025-летие Крещения Руси торжественно отмечалось в Киеве в июле 2013 г. при участии патриарха Московского и всея Руси Кирилла, президента Украины В. Ф. Януковича и президента России В. В. Путина.В 2018 г., в день 1030-летия крещения Руси, богослужение в Москве проводили на Соборной площади, которая вместила более 6 тыс. верующих.

Накануне Дня крещения Руси и Дня памяти святого равноапостольного князя Владимира в православных храмах проходит всенощное бдение. Богослужение длится от заката до рассвета. Утренняя и вечерняя службы в православных храмах проходят по устав у великого праздника, а в полдень звучит особый колокольный звон.В храмах и монастырях Русской православной церквипроходят торжественные богослужения. Нередко к дате приурочивают таинство крещения.

Также 28 июля по всей стране люди участвуют в крестных ходах. Один из самых массовых — крестный ход от Успенского собора к памятнику князю Владимиру, на Боровицком холме неподалеку от Кремля. Там служат торжественный молебен святому.

Во многих городах организуют и светские мероприятия: официальные поздравления, лекции, концерты и гуляния, театрализованные представления. По телевидению в этот день транслируют тематические программы. А на православных телеканалах показывают праздничные богослужения.

# 1 августа – День памяти российских воинов, погибших в Первой мировой войне (1914–1918)

Эта памятная дата в России, отмечается 1 августа, начиная с 2013 г.В июле 2012 г. член Совета Федерации А. И. Лисицин внес законодательное предложение, дополнить закон «О днях воинской славы и памятных датах России» новой датой 1 августа — День памяти русских воинов, погибших в Первой мировой войне. 26 декабря Совет Федерации утвердил новую памятную дату. 30 декабря 2012 г. Федеральный закон РФ № 285-ФЗ «О внесении изменений в статью 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России»» подписал Президент России Владимир Путин.

Выбор даты связан с тем, что 19 июля (1 августа) 1914 г. Германия объявила войну Российской империи, и Россия вступила в Первую мировуювойну. Верховным главнокомандующим был назначен Николай Николаевич Романов (дядя российского императора Николая II).

В первые дни начала войны Петербург был переименован в Петроград. Поскольку началась война с Германией, и столица не могла иметь название немецкого происхождения – «бург».

Первая мировая война (28 июля 1914 г. — 11 ноября 1918 г.) — первый военный конфликт мирового масштаба между двумя крупными коалициями держав: государствами Антанты (Российская империя, Франция, Великобритания) и блоком Центральных держав (Германия, Австро-Венгрия, Османская империя).

В историографии блок Центральных держав называют также Четверным союзом. Его предшественником был Тройственный союз 1882 г., куда входили Германия, Австро-Венгрия и Италия. В 1915 г. Италия объявила о выходе из Тройственного союза и присоединении к Антанте. Позже к ним присоединилось Болгарское царство, и коалиция стала именоваться «Четверной союз».

Союзниками Антанты выступали США, Румыния, Канада, Австралия, Новая Зеландия, Италия. Изначально Италия была членом «Тройственного союза». Но после начала Первой мировой войны, в мае 1915 г. она перешла на сторону Антанты и объявила войну Австро-Венгрии. Тогда же она порвала дипломатические отношения с Германией (объявила ей войну 28 августа 1916 г.).

Друзья (поддержали Антанту в войне): Черногория, Бельгия, Греция, Румыния, Бразилия, Китай, Афганистан, Куба, Никарагуа, Сиам, Гаити, Либерия, Панама, Гондурас, Коста-Рика.

Началу войны способствовало повсеместное усиление националистических настроений, стремление ведущих держав, прежде всего Англии, Франции и Австро-Венгрии к переделу мира. Борьба шла за территории колоний, а также рынки сбыта.

На рубеже 19–20 вв. США, Германия и Япония стали опережать в экономическом развитии, теснить на мировом рынке Великобританию и Францию и претендовать на их колонии. Наиболее агрессивно на мировой арене выступала Германия. В 1898 г. она приступила к строительству сильного военно-морского флота, чтобы подорвать господство Великобритании на море. Германия стремилась овладеть колониями Великобритании, Бельгии и Нидерландов, наиболее богатыми сырьевыми ресурсами, закрепить за собой захваченные у Франции Эльзас и Лотарингию, отторгнуть Царство Польское, украинские земли и Прибалтику от Российской империи, подчинить своему влиянию Османскую империю и Болгарию и совместно с Австро-Венгрией установить свой контроль на Балканах.

Поляки видели в войне возможность воссоздания государства, разрушенного разделами XVIII века. К национальной независимости стремились многие народы, населявшие Австро-Венгрию.

Сразу после франко-германской войны 1870—1871 гг., в результате которой Франция уступила Германии Эльзас и Лотарингию, угроза новой войны стала постоянной. Франция надеялась на возврат утерянных территорий, но боялась повторного германского нападения. Также Франция стремилась захватить немецкий Саарский угольный бассейн.

Великобритания и Российская империя не хотели нового разгрома Франции и установления германской гегемонии в западной части Европейского континента. В свою очередь, Германия опасалась усиления Российской империи в Юго-Восточной Европе за счет Австро-Венгрии в связи с обострившимися отношениями между этими империями после русско-турецкой войны 1877—1878 гг. Это привело к заключению в 1879 г. австрогерманского союза. Кнему присоединилась в 1882 г. Италия, которую подтолкнула на это борьба с Францией за раздел Северной Африки. Италия, даже находясь в союзе с Австро-Венгрией, мечтала вернуть свои земли — Трентино, Триест и Фиуме.

В противовес Тройственному союзу был создан русско-французский союз 1891–1893 гг.

В 1904 г. между Францией и Великобританией было достигнуто соглашение по основным колониальным вопросам, которое послужило основой британо-французской Антанты («сердечного согласия»). В Лондоне полагали, что народ Великобритании будет жить спокойно, лишь сокрушив главного врага – Германию.

Российская империя, ослабленная русско-японской войной 1904—1905 гг. и революцией 1905—1907 гг., заключила, в свою очередь, в 1907 г. аналогичное соглашение с Великобританией, что фактически означало присоединение России к Антанте.

Россия была убеждена, что не сможет развиваться без ограничения германской конкуренции, защиты славян от Австро-Венгрии и расширения влияния на Балканах.

Кроме того, международная напряженность была усилена рядом дипломатических кризисов — франко-германским столкновением в Марокко в 1905–1906 гг.; аннексией австрийцами Боснии и Герцеговины в 1908–1909 гг.; Балканскими войнами в 1912–1913 гг.

Тем самым ведущие державы континента разделились на 2 противостоявшие друг другу группировки.

Непосредственным поводом к войне послужило убийство в Сараево (Босния и Герцеговина) 28 июня 1914 г. австрийского эрцгерцога Франца Фердинанда и его жены Софиисербским студентом Гаврилой Принципом, который являлся членом тайной организации «Молодая Босния», борющейся за объединение всех южнославянских народов в одном государстве. Фердинанд был наследником австро-венгерского престола, поэтому резонанс у убийства был громадный. Это был повод Австро-Венгрии напасть на Сербию.

23 июля 1914 г. Австро-Венгрия, заручившись поддержкой Германии, предъявила Сербии ультиматум и выдвинула ряд условий, в том числе увольнение всех сербских чиновников, занимавшихся антиавстрийской пропагандой, запрет некоторых изданий, арест всех причастных к сараевскому убийству, проведение расследования при участии австрийского правительства и потребовала допустить на территорию Сербии свои военные формирования, чтобы совместно с сербскими силами пресекать враждебные акции.

Некоторые из этих пунктов сербское руководство отвергло, что не удовлетворило Австро-Венгрию, и 28 июля 1914 г. она объявила Сербии войну. Россию с Сербией связывали союзнические обязательства, ипоэтому, получив заверения в поддержке со стороны Франции, открыто выступила против Австро-Венгрии и 30 июля 1914 г. объявила о всеобщей мобилизации. Германия, воспользовавшись этим поводом, объявила 1 августа 1914 г. войну России, а 3 августа 1914 г. – Франции. После вторжения немцев 4 августа 1914 г. в Бельгию Великобритания объявила войну Германии.

На передний же план вышла английская дипломатия. Она посредством прессы и тайной дипломатии донесла до Германии позицию — в случае войны Англия сохранит нейтралитет или займет сторону Германии. Открытой же дипломатией Николаю II донеслась обратная мысль, что в случае начала войны Англия встанет на сторону России. Англия всей своей дипломатией подталкивала европейские страны к войне, сделала все, чтобы Австро-Венгрия, Германия и Россия не уклонялись от конфликта.

Перед Первой мировой войной Россия провела реформу армии. В 1907 г. была проведена реформа флота, а в 1910-м реформа сухопутных войск. Страна многократно увеличила военные расходы, а общая численность армии в мирное время составляла теперь 2

миллиона человек. Несмотря на то, что было много положительных изменений, были и очень серьезные просчеты. Главный из них — недооценка роли артиллерии в войне. Как показал ход событий первой мировой войны -75% всех потерь первой мировой были нанесены артиллерией.

Важно отметить, что Россия подготовку к войне так и не закончила, а Германия ее завершила в 1914 г.Более того, немцы перед войной создали отличную военную промышленность, которая ежедневно изготавливала 250 000 снарядов. Для сравнения, Британия производила 10 000 снарядов в месяц!

Германия оказалась под угрозой войны на два фронта: Восточный — с Россией, Западный — с Францией. Тогда немецкое командование разработало «план Шлиффена», согласно которому Германия должна за 40 дней разгромить Францию и потом уже воевать с Россией. Немцы считали, что именно 40 дней понадобится России, чтобы провести мобилизацию. Поэтому, когда Россия отмобилизуется, Франция уже будет вне игры.

2 августа 1914 г. Германия захватывает Люксембург, 4 августа вторглась в Бельгию (нейтральная страна на тот момент), а к 20 августа вышла к границам Франции. Началась реализация «плана Шлиффена». Германия продвигалась вглубь Франции, но 5 сентября была остановлена у реки Марна, где случилось сражение, в котором с обеих сторон участвовало порядка 2 миллионов человек.

Николай II решил вступить в войну, не отмобилизовав полностью армию. 4 августа русские войска под командованием Ренненкампфа начали наступление в Восточной Пруссии (современный Калининград). В помощь им была оснащена армия Самсонова. Изначально войска действовали успешно, и Германия была вынуждена отступать. В результате часть сил Западного фронта была переброшена на Восточный. Итог — Германия отбила наступление России в Восточной Пруссии (войска действовали неорганизованно и не хватало ресурсов), но в результате провалился «план Шлиффена» и Францию захватить не удалось. Так Россия спасла Париж, правда, путем разгрома своей 1-ой и 2-ой армий. После этого началась позиционная война.

В 1915 г. Германия решила перенести основной удар на восточный фронт, направив все силы на войну с Россией, которая была самой слабой страной Антанты, по мнению немцев. Это был стратегический план, разработанный командующим Восточным фронтом – генералом фон Гинденбургом. России удалось сорвать этот план только ценой колоссальных потерь.

С января по октябрь Германия вела активное наступление, в результате которого Россия потеряла Польшу, западную Украину, часть Прибалтики, западную Белоруссию. Россия перешла в глубокую оборону. Потери русских были гигантские.

Успехи Германии на этом участке фронта привели к тому, что 14 октября 1915 г. в первую мировую войну вступает Болгария (на стороне Германии и Австро-Венгрии).

На западном фронте были вялые военные действиямежду Германией и Францией, в которых никто не стремился к инициативе. Германия реализовывала планы в Восточной Европе, а Англия с Францией спокойно мобилизовывали экономику и армию, готовясь к дальнейшей войне. Помощи России никакой никто не оказывал, хотя Николай II неоднократно обращался к Франции, прежде всего, чтобы та перешла к активным действиям на Западном фронте.

Главный же итог 1915 г. – Германия не смогла вывести из войны Россию, хотя на это были брошены все силы. Стало очевидно, что Первая мировая война затянется надолго, поскольку за 1,5 года войны никто не сумел получить перевеса или стратегической инициативы.

В феврале 1916 г. Германия начала генеральное наступление на Францию с целью овладеть Парижем. Для этого был осуществлен поход на Верден, который прикрывал подступы к французской столице. Сражение длилось до конца 1916 г. За это время погибло 2 млн человек, за что сражение получило название «Верденская мясорубка». Франция устояла,

но опять благодаря тому, что на выручку ей пришла Россия, которая активизировалась на юго-западном фронте.

В мае 1916 г. русские войска перешли в наступление, которое продолжалось два месяца. В историю это наступление вошло под названием «Брусиловский прорыв». Такое название обусловлено тем, что русской армией командовал генерал Брусилов. Прорыв обороны на Буковине (от Луцка до Черновиц) случился 5 июня. Русской армии удалось не только прорвать оборону, но и продвинуться в ее глубь местами до 120 км. Потери немцев и австро-венгров были катастрофическими. 1,5 миллиона погибших, раненых и пленных. Наступление было остановлено только дополнительными немецкими дивизиями, которые спешно перебросили сюда из Вердена (Франция) и из Италии.

27 августа 1916 г. в Первую мировую войну на стороне Антанты вступает Румыния. Германия очень быстро нанесла ей поражение. В результате Румыния потеряла армию, а Россия получила дополнительно 2 тысячи километров фронта.

В 1917 г. в Первую мировую вступают Соединенные Штаты. Позиции «Тройственного союза» ухудшаются. Германия с союзниками не может эффективно воевать на два фронта, в результате чего переходит к обороне.

1917 г. в Первой мировой войне ознаменовался тем, что война продолжалась на фоне революционной обстановки в России и Германии, а также ухудшением экономического положения стран.

Весной 1917 г. Германия предприняла очередное наступление на Западном фронте. Несмотря на события в России, западные страны требовали, чтобы Временное правительство исполняло соглашения, подписанные Российской империей, и отправило войска в наступление. В результате 16 июня русская армия перешла в наступление в районе Львова.

Русская армия, измотанная войной и потерями, не хотела воевать. Вопросы провианта, обмундирования и обеспечения припасами за годы войны так и не были решены. Армия воевала неохотно, но вперед продвигалась. Немцы были вынуждены вновь перебросить сюда войска, а союзники России по Антанте вновь изолировали себя, наблюдая за тем, что будет происходить дальше. 6 июля Германия перешла в контрнаступление. В его результате 150 000 русских солдат погибло. Армия фактически перестала существовать. Фронт развалился. Россия воевать больше не могла, и эта катастрофа была неминуема.

Люди требовали выхода России из войны. И это было одно из их главных требований к большевикам, которые в октябре 1917 года захватили власть. Изначально на 2-м съезде партии большевики подписали декрет «О мире», фактически провозгласив выход России из войны, а 3 марта 1918 г. подписали Брестский мир. В результате своего участия в Первой мировой войне Россия потеряла: около 1 млнквадратных метров территории, потеряно примерно 1/4 населения, 1/4 пашневых земель и 3/4 угольной и металлургической промышленности. Россия теряет Польшу, Украину, Финляндию, часть Белоруссии и Прибалтику. Россия уступает Турции Батум, Карс и Ардаган.

Германия избавилась от Восточного фронта и от необходимости вести войну по двум направлениям. В результате весной и летом 1918 г. она предприняла попытки наступления на Западном фронте, но никакого успеха это наступление не имело.

Решающие события в Первой мировой войне произошли осенью. Страны Антанты совместно с США перешли в наступление. Немецкая армия была полностью вытеснена из Франции и Бельгии. В октябре Австро-Венгрия, Турция и Болгария заключили перемирие с Антантой, и Германия осталась воевать в одиночестве. Ее положение было безнадежным, после того, как немецкие союзники по «Тройственному союзу» по сути капитулировали. Вылилось это в то же, что произошло и в России, — революцию. 9 ноября 1918 г. в ходе Ноябрьской революции в Германии Филип Шейдеман провозгласил Германскую республику в здании Рейхстага в Берлине. Вильгельм ІІ на момент провозглашения республики находился в небольшом курортном городке Спа в Бельгии, где размещалась его ставка. 10 ноября 1918 г. он уехал в Нидерланды, где 28 ноября официально отрекся от престола.

11 ноября 1918 г. Первая мировая война 1914—1918 гг. завершилась. Германия подписала полную капитуляцию. Произошло это под Парижем, в Компьенском лесу, на станции Ретонд. Капитуляцию принимал французский маршал Фош. Условия «мира» были настолько унизительными для Германии, что страна фактически становилась марионеткой. 28 июня 1919 г. на Парижской мирной конференции был подписан Версальский мирный договор с Германией, официально завершивший первую мировую войну 1914—1918 гг.

В общей сложности Первая мировая война продолжалась 1568 дней.В войну было вовлечено 38 из существовавших в то время 59 независимых государств, с общей численностью населения выше 1 миллиарда человек (это примерно 62% от всего населения мира на тот момент). Всего странами участницами было мобилизовано 74 миллиона человек, из которых 10 миллионов погибло и еще 22 млн получили ранения. При этом потери Антанты составили около 6 млн человек убитыми, потери центральных держав — около 4 млн человек убитыми.

Война велась на территории 14 государств, общей протяженностью 2500–4000 км. Боевые действия велись как в Европе, так и в Африке, а также на Дальнем и Ближнем Востоке. Последствия этого конфликта стали катастрофическими для всех вовлеченных сторон.

В ходе Первой мировой войны впервые в истории были применены танки, самолеты, подводные лодки, зенитные и противотанковые орудия, минометы, гранатометы, бомбометы, огнеметы, сверхтяжелая артиллерия, ручные гранаты, химические и дымовые снаряды, отравляющие вещества. Появились новые виды артиллерии: зенитная, противотанковая, сопровождения пехоты. Авиация стала самостоятельным родом войск, который стал подразделяться на разведывательную, истребительную и бомбардировочную. Возникли танковые войска, химические войска, войска ПВО, морская авиация. Увеличилась роль инженерных войск и снизилась роль кавалерии.

Результатом Первой мировой войны стала ликвидация четырех империй: Германской, Российской, Австро-Венгерской и Османской, причем две последние были разделены, а Германия и Россия были урезаны территориально. В результате на карте Европы появились новые независимые государства: Австрия, Венгрия, Чехословакия, Польша, Югославия, Финляндия.

В результате войны политическая карта Европы существенно изменилась. Появились такие независимые государства, как Польша, Литва, Латвия, Эстония, Финляндия, Албания. Австро-Венгрия распалась на Австрию, Венгрию и Чехословакию. Увеличили свои границы Румыния, Греция, Франция, Италия. Проигравших и потерявших в территории было 5 стран: Германия, Австро-Венгрия, Болгария, Турция и Россия.

Первая мировая война завершилась полным поражением и капитуляцией Германии и ее союзников. Война не только не смогла разрешить тех противоречий, которые привели к ее возникновению, но, наоборот, способствовала их углублению, усилила объективные предпосылки возникновения новых кризисных явлений в послевоенном мире. Сразу же после ее окончания развернулась борьба за новый передел мира, которая через два десятилетия привела ко Второй мировой войне 1939–1945 гг., еще более разрушительной по своим последствиям

Фактически война шла между Россией и Германией. Обе страны потеряли убитыми 4,3 миллиона человек, а Великобритания, Франция и Австро-Венгрия вместе потеряли 3,5 миллиона человек. Наименьший вклад, как в плане воюющих, так и в плане погибших, в войну внесла Великобритания, поскольку англичане в крупных сражениях толком и не участвовали.

Но получилось так, что страны, которые больше всего воевали и приложили усилий в войне, оказались ни с чем. Сначала Россия подписала Брестский мир, потеряв множество земель. Потом и Германия подписала Версальский мир, по сути, утратив самостоятельность.

Великобритания получила главный стратегический приз. Побежден, обескровлен и выплачивает громадную контрибуцию главный конкурент – Германия. В победителях, но

тоже обескровленная и растерявшая весь потенциал, Франция. Быстро набиравшая экономическую мощь Россия растерзана и захлебывается собственной кровью в гражданской войне. Британский премьер Невилл Чемберлен с удовлетворением заявил, что достигнута одна из главных целей в войне — свергнуто самодержавие в России.

Первая мировая война для Российской империи имела тяжелые последствия. С 1914 по 1918 гг. Россия потеряла 1 млн 600 тыс. солдат на фронтах Первой мировой войны, а среди гражданского населения — 1 млн человек. Свыше 3 млн российских граждан попали в плен.И это самое большое число потерь среди солдат и офицеров стран — участниц Первой мировой войны.Начавшаяся в 1917 г. революция и последовавшая за ней гражданская война только усугубили кризисную ситуацию в стране.

Поминовение павших солдат началось еще в годы самой войны одновременно с появлением первых воинских захоронений. Первые воинские захоронения стали появляться в западных губерниях Российской Империи еще в 1915 г. Сегодня, в основном, — это территории зарубежных стран: Латвии, Литвы, Польши, Белоруссии, Украины. Также для захоронений павших в Первую мировую войну русских воинов в феврале 1915 г. на землях старинного усадебного парка села Всехсвятского под Москвой (ныне территория района Сокол Москвы) было открыто Всероссийское Братское кладбище и освящена часовня. Вплоть до середины 1920 г. захоронения здесь производились практически ежедневно. Рядом с мемориальным комплексом планировалось открыть приют для жертв военного конфликта и музей, посвященный событиям 1914—1918 гг., однако этим планам не былосуждено осуществиться.

Но поскольку после революции 1917 г. события Первой мировой войны были преданы забвению, то в 1930-е годы и само кладбище было преобразовано в парк.В Барановичах открыт первый памятник 6 июня 1915 г. (снесен в 50-х годах), в Вязьме был открыт памятник павшим воинам в 1916 г. (снесен в 20-х годах). В годы советской власти в стране Первую мировую войну рассматривали лишь как столкновение империалистических держав.

Начиная с 1990-х годов всплеск интереса к российской истории и возможность посмотреть на события дореволюционного периода, всесторонне позволили отойти от идеологической трактовки исторических фактов.Лишь в 1994 г. постановлением правительства Москвы территория бывшего Братского кладбища была объявлена памятником истории и культуры и поставлена на государственную охрану. На месте центральной части Братского кладбища создан Мемориально-парковый комплекс Героев Первой мировой войны, на территории которого в последующие годы были установлены различные памятники и часовня.

Традиционно 1 августа во многих российских и зарубежных городах, где сохранились данные воинские захоронения, проводятся панихиды по погибшим воинам, возлагаются цветы к могилам и к местам братских захоронений. Одно из первых подобных мероприятий было проведено в 1989 г. в Даугавпилсе, тогда еще Латвийской ССР. С тех пор в этот день мероприятия проводятся ежегодно.

В последние годы и на территории разных регионов России устанавливаются памятники, открываются мемориалы, освящаются часовни в память о российских воинах, погибших в годы той войны. Всего в России и за рубежом установлено 20 памятников и мемориалов.

Министерством обороны России при поддержке Федерального архивного агентства и Российского исторического общества создан портал «Памяти героев Великой войны 1914—1918 годов» — первый официальный банк документов об участниках и событиях Первой мировой войны.

Музеи, архивы и выставочные центры готовят тематические экспозиции с вещами, фотографиями и письмами героев Первой мировой войны. В кинотеатрах и парках устраивают бесплатные кинопоказы документальных и художественных фильмов о людях той эпохи.

#### 3 сентября – День солидарности в борьбе с терроризмом

3 сентябряотмечаетсяодна из памятных дат в России— День солидарности в борьбе с терроризмом, которая была установлена в соответствии с федеральным законом Российской Федерации «О днях воинской славы и памятных датах России» в редакции от 21 июля 2005 г.

Памятную дату установили в России в знак памяти о трагических событиях в Беслане 1-3 сентября 2004 г.

1 сентября, во время праздничной линейки в честь Дня знаний, на школу №1 в Беслане напали группа чеченских боевиков Шамиля Басаева. На линейке в тот момент находилось более 1000 человек, большинство из которых были дети. Всех их бандиты загнали внутрь школы и удерживали там почти три дня. Пленники находились в ужасных условиях – им не давали пить, есть, удовлетворять минимальные естественные потребности. Здание школы, где удерживали заложников, было заминировано. События развивались в течение трех дней; 3 сентября произошел штурм здания, в ходе которого было убито несколько десятков сотрудников российских спецподразделений, участвовавших в операции. В результате теракта погибло 334 человека, в том числе 315 заложников,из которых 186 — дети в возрасте от 1 до 17 лет.Также погибли 10 сотрудников ЦСН ФСБ, 2 сотрудника «Центроспаса» МЧС, 1 сотрудник МВД и 6 гражданских спасателей. Ранения получили свыше 800 человек. Инвалидами стали 126 заложников, в том числе 70 детей.

Во время штурма живым взяли только одного террориста. Личность одного из погибших боевиков, напавших на школу в Беслане в 2004 г., установили только спустя 19 лет – в мае 2023 г.

После терактав Беслане в 2004 г. по всей стране были усилены меры безопасности в местах массовых скоплений людей – стадионах, вокзалах, метро; особое внимание уделялось школам, вузам и другим образовательным учреждениям. Президентом были отменены губернаторские выборы – их место заняла централизованная система назначения. Были созданы такие организации, как Национальный антитеррористический комитет (15 февраля 2006 г.), Общественная палата Российской Федерации (1 июля 2005 г.), Комиссия по вопросам улучшения социально-экономического положения в Южном федеральном округе(20 сентября 2006 г.). Государство применяет различные меры, направленные на борьбу с терроризмом: это меры по предотвращению, борьбе и ликвидации последствий террористических актов.

В День солидарности в борьбе с терроризмом также вспоминают жертв других терактов, произошедших в разных точках России: захвата в заложники жителей Буденновска в 1995 г., взрыва на Центральном рынке во Владикавказе в 1999 г., теракта на Дубровке в 2002 г., взрывов самолетов над Ростовской и Тульской областями в 2004 г. и другие трагедии.

Название российского мюзикла «Норд-Ост» стало нарицательным для трагедии, произошедшей во время его показа 23 октября 2002 г. в Москве. Тогда чеченские террористы захватили Театральный центр на Дубровке. Бандиты взяли в заложники зрителей и артистов, участвовавших в выступлении,— всего 916 человек. По официальным данным, погибли 130 из них.

Теракт в московском концертном зале «Крокус Сити Холл», который произошел 22 марта 2024 г., стал самым смертоносным в России после трагедии в Беслане. Его жертвами, по последним данным, стали 145 человек, свыше 550 пострадали.

В день солидарности в борьбе с терроризмом по всей стране вспоминают всех жертв террористических актов, а также сотрудников правоохранительных органов, погибших при выполнении служебного долга. Люди выходят на траурные шествия и мирные митинги в память о погибших, проводят патриотические акции, возлагают цветы к мемориалам. В школах и вузах проходят занятия, посвященные проблемам терроризма и методам борьбы с ним. В музеях открываются тематические экспозиции об ужасе терроризма и его жертвах.

Терроризм можно одолеть, только объединив усилия общества и государства. Совместные усилия всех граждан страны позволят пресечь разрастание терроризма и

экстремизма, лишат преступников поддержки. Важно помнить, что с терроризмом следует не только и не столько бороться, сколько предупреждать его возникновение, постоянно говорить о необходимости уважения культурных и конфессиональных особенностей, права на сохранение собственной идентичности для всех народов, населяющих Российскую Федерацию. Только толерантность и взаимоуважение позволят предупредить разрастание социальной базы терроризма и лишат преступников надежды на поддержку в обществе. Это лучшая профилактика экстремистских настроений и террористических угроз.

Согласно Федеральному закону от 6 марта 2006 г.№35-ФЗ «О противодействии терроризму» под последним следует понимать «идеологию насилия и практику воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанными с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий».

Согласно статье 2. Федерального закона от 06.03.2006 г. №35-ФЗ «О противодействии терроризму» противодействие терроризму в Российской Федерации основывается на следующих основных принципах:

- 1) обеспечение и защита основных прав и свобод человека и гражданина;
- 2) законность;
- 3) приоритет защиты прав и законных интересов лиц, подвергающихся террористической опасности;
  - 4) неотвратимость наказания за осуществление террористической деятельности;
- 5) системность и комплексное использование политических, информационно-пропагандистских, социально-экономических, правовых, специальных и иных мер противодействия терроризму;
- 6) сотрудничество государства с общественными и религиозными объединениями, международными и иными организациями, гражданами в противодействии терроризму;
  - 7) приоритет мер предупреждения терроризма;
- 8) единоначалие в руководстве привлекаемыми силами и средствами при проведении контртеррористических операций;
  - 9) сочетание гласных и негласных методов противодействия терроризму;
- 10) конфиденциальность сведений о специальных средствах, технических приемах, тактике осуществления мероприятий по борьбе с терроризмом, а также о составе их участников;
  - 11) недопустимость политических уступок террористам;
  - 12) минимизация и (или) ликвидация последствий проявлений терроризма;
- 13) соразмерность мер противодействия терроризму степени террористической опасности.

В зависимости от целей выделяют несколько видов терроризма:

- 1) Политический. Нацелен на борьбу за власть, устрашение политических оппонентов или государства в целом;
- 2) Государственный. Направлен на население своей страны с целью его запугивания и устрашения. Насилие осуществляется именно над гражданскими лицами, исходит со стороны силовых структур;
- 3) Религиозный. Этот вид терроризма существует для того, чтобы заставить население принять свою религию и нанести ущерб представителям другой веры;
- 4) Военный. Терроризм такого вида происходит, как правило, в военное время. Он совершается не только для того, чтобы ослабить военную мощь государства-противника, но и для того, чтобы повлиять на психологическое состояние населения;
- 5) Криминальный. Осуществляется в форме совершения заказных убийств, разборок между преступными группировками, насильственного вымогательства и вооруженных захватов;

- 6) Националистический. Данный вид терроризма строится по этническому признаку Он совершается для того, чтобы доказать независимость отдельной нации или добиться ее превосходства в стране и в мире;
- 7) Экологический. Сравнительно новый вид терроризма, цель которого повлиять на экологическую обстановку с помощью радикальных насильственных мер.

Некоторые признаки терроризма:

- 1) Реальная опасность, угрожающая кругу лиц;
- 2) Преднамеренное создание устрашающей обстановки, атмосферы подавленности, напряженности;
- 3) Насилие (или угроза насилия) применяется по отношению к одним лицам, а воздействие по факту оказывается на других, чтобы склонить их к принятию нужных решений;
- 4) Публичный характер и широкая огласка – главное отличие от других преступлений, совершаемых, как правило, тайно. Общественный резонанс террористический акт необходим террористам для изменения общественных настроений. воздействуют на массовую психологию. Террористические демонстрируют свою силу и готовность идти до конца, жертвуя как собственными жизнями, так и жизнями жертв. Террорист громогласно заявляет, что в этом обществе, в этом мире есть сила, которая ни при каких обстоятельствах не примет существующий порядок вещей и будет бороться с ним до победы, или до своего конца.

В России борьбу с терроризмом ведут специальные службы, например Федеральная служба безопасности (ФСБ), Министерство внутренних дел (МВД), Министерство обороны (МО).

**Борьба с терроризмом**— это деятельность уполномоченных федеральных органов исполнительной власти, которая направлена на выявление, предупреждение и пресечение террористической деятельности, раскрытие и расследование преступлений террористического характера.

Некоторые методы борьбы с терроризмом:

- 1) Разведывательные операции. Выявление и мониторинг деятельности террористических группировок, предотвращение планируемых атак;
- 2) Профилактика радикализации. Разработка и реализация программ, направленных на предотвращение привлечения новых сторонников к экстремистским идеологиям и группировка;
- 3) Контроль за финансированием терроризма. Мониторинг и пресечение финансовых потоков, связанных с террористическими организациями, блокирование их финансовых ресурсов и источников финансирования;
- 4) Обеспечение безопасности на границах. Усиление контроля на государственных границах, включая проверку паспортов, проведение обысков и арестов подозреваемых лиц.

Уголовным кодексом РФ предусмотрена ответственность за совершение преступлений террористического характера в рамках следующих статей:

- ст. 205. Террористический акт лишение свободы на срок до двадцати лет или пожизненное лишение свободы;
- ст. 205.1. Содействие террористической деятельности лишение свободы на срок до пятнадцати лет со штрафом в размере до одного миллиона рублей либо в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет, либо без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет, либо без такового;введена в 2006 г.;
- ст. 205.2. Публичные призывы к осуществлению террористической деятельности или публичное оправдание терроризма— лишение свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет;

- ст. 206. Захват заложника лишение свободы на срок до двадцати лет или пожизненное лишение свободы;
- ст. 207. Заведомо ложное сообщение об акте терроризма лишение свободы на срок до трех лет;
- ст. 239. Организация объединения, посягающего на личность и права граждан лишение свободы на срок до двух лет.

Существуют разные версии о времени возникновения терроризма. Одни эксперты утверждают, что о первых террористических актах стало известно еще в античности, другие – что это современное явление. Разночтения происходят из-за вопроса о том, можно ли описывать действия, совершенные в глубоком прошлом, в современных понятиях, а также из-за трудностей в определении терроризма.

В Российской империи произошло несколько десятков преступлений, которые сегодня можно квалифицировать как террористические акты. Речь идет, как правило, о «революционном терроризме»— к нему относят убийства и покушения на высокопоставленных лиц государства радикальными активистами.

В СССР и современной России в общей сложности произошло несколько сотен терактов, и мотивы бандитов стали гораздо сложнее – здесь замешаны ксенофобия, месть, обострение социальных проблем и т.д.

В настоящее время во всем мире активизируется антитеррористическое движение, повышается уровень знаний, чтобы решительно противостоять террору.

ООН признает терроризм одной из самых серьезных угроз мировой безопасности. Для противодействия терроризму 8 сентября 2006 г. Генассамблея консенсусом приняла Глобальную контртеррористическую стратегию ООН (ГКС), нацеливающую на комплексное решение проблемы терроризма. В ней наряду с усилиями по пресечению терроризма и укреплению антитеррористического потенциала государств прописаны меры, нацеленные на устранение условий, способствующих распространению этого пагубного явления, императив соблюдения прав человека в контексте антитеррора.

Впервые все страны мира согласовали общий подход к борьбе с терроризмом. Для достижения такого результата государствами был проделан сложный переговорный путь.

По решению Генеральной Ассамблеи ООН, начиная с 2018 г., 21 августа отмечается Международный день памяти и поминовения жертв терроризма.

# 30 сентября — День воссоединения Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области с Российской Федерацией (2022 год)

Начиная с 2023 г. 30 сентября в России отмечается новая памятная дата — День воссоединения Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области с Российской Федерацией. Эта дата установлена Федеральным законом РФ «О внесении изменений в статью 1.1 ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России». Она не считается государственным праздником, а следовательно, на федеральном уровне дополнительный выходной день не предусмотрен. Однако в четырех республиках День возвращения в Россию 30 сентября является выходным.

12 сентября 2023 г. президент РФ Владимир Путин внес на рассмотрение Госдумы законопроект об установлении 30 сентября новой памятной даты — Дня воссоединения Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей с Россией. 19 сентября документ одобрила Госдума, 25 сентября — Совет Федерации. 28 сентября 2023 г. его подписал глава государства.

После госпереворота на Украине в 2014 г., организованного сторонниками евроинтеграции, население юго-восточных областей страны, в основном русскоязычное, отказалось подчиняться новому правительству. В Донецкой и Луганской областях начались массовые протесты, было сформировано народное ополчение. Столкновения украинской

армии и националистических формирований с отрядами ополченцев переросли в полномасштабные боевые действия с использованием тяжелой бронетехники и авиации.

После смены власти на Украине в феврале 2014 г. на территории, подконтрольной ЛНР и ДНР, были проведены референдумы о самоопределении этих республик, по результатам которых в мае 2014 г. была провозглашена их независимость от Украины.

7 апреля 2014 г. республиканский народный совет объявил о суверенитете Донецкой Народной Республики (ДНР). 27 апреля на митинге в Луганске была провозглашена Луганская Народная Республика (ЛНР).

11 мая того же года в Донбассе прошли референдумы по вопросу о статусе республик. За самоопределение в Донецкой области проголосовали 89,7% избирателей, в Луганской — 96,2%. 12 мая был провозглашен государственный суверенитет народных республик, 14 мая принята конституция ДНР, 18 мая — ЛНР. Но данный факт Украина не признала и применила против жителей республик военную силу.

Люди страдали из-за обстрелов и притеснений со стороны украинских радикалов. В течение восьми лет жители ДНР и ЛНР отстаивали свое право говорить на русском языке, изучать русскую литературу и культуру. Киев также ввел полную экономическую блокаду Донбасса.

При посредничестве ОБСЕ, России, Германии и Франции в сентябре 2014 г. и в феврале 2015 г. был согласован план мирного урегулирования и прекращения огня (так называемые Минские соглашения). Одним из их пунктов стало требование принятия закона об особом статусе Донбасса. Но процесс по урегулированию конфликта зашел в тупик из-за отказа Киева выполнять политическую часть Минских соглашений.

Переговоры искусственно затягивались украинской стороной и при президенте Петре Порошенко (2014—2019 гг.), и после прихода к власти в 2019 г. Владимира Зеленского. При этом Киев обвинял Москву во вмешательстве в конфликт на стороне провозглашенных республик.

Российские власти неоднократно заявляли, что Донбассу должен быть предоставлен особый статус в составе Украины, предусмотренный Минскими соглашениями. При этом Россия регулярно предоставляла гуманитарную помощь ДНР и ЛНР. Кроме того, с 2019 г. для жителей республик был упрощен процесс получения российского гражданства.

Осенью 2021 г. ситуация в Донбассе обострилась. По просьбе Киева западные страны начали наращивать военную помощь Украине, включая поставки летального оружия. Представители ДНР и ЛНР регулярно сообщали об обстрелах вдоль всей линии соприкосновения. 17 февраля 2022 г. в Донецкой и Луганской народных республиках сообщили о самых активных за последние месяцы обстрелах со стороны ВСУ. Началась эвакуация населения на территорию России, власти которой гарантировали беженцам временное убежище и оказание помощи. В народных республиках была объявлена мобилизация.

21 февраля 2022 г. лидеры донбасских республик Денис Пушилин и Леонид Пасечник обратились к В. В. Путину с просьбой признать независимость ДНР и ЛНР. Глава российского государства провел заседание Совета безопасности, где он обсудил с членами Совбеза возможность признания, после чего объявил о признании республик.

Вечером 21 февраля Путин подписал два указа — о признании независимости Донецкой и Луганской народных республик и два договора — о дружбе и взаимопомощи. Подписание состоялось в Екатерининском зале Кремля, где ранее днем прошло заседание Совбеза. От имени самопровозглашенных в 2014 г. республик договоры подписывали их главы — Денис Пушилин за ДНР и Леонид Пасечник за ЛНР. Госдума и Совет Федерации ратифицировали данные соглашения.

23 февраля 2022 г. главы ДНР и ЛНР обратились к президенту России Владимиру Путину с просьбой помочь отразить агрессию Украины для недопущения гуманитарной катастрофы и жертв среди гражданских.

24 февраля 2022 г. президент РФ Владимир Путин обратился к нации и объявил о начале специальной военной операции (СВО) на Украине в ответ на просъбу о помощи со стороны Донбасса.

В сентября 2022 г. в ДНР и ЛНР, а также в Херсонской области и на освобожденных территориях Запорожской области состоялись референдумы о вхождении данных регионов в состав России. Подавляющее большинство проголосовавших жителей, по итогам обработки бюллетеней, высказались за вступление их регионов в состав России. Референдумы в четырех регионах проходили с 23 по 27 сентября. Украина и страны Запада заявили, что не признают итоги референдума.

28 сентября 2022 г. лидеры ДНР и ЛНР Денис Пушилин и Леонид Пасечник, главы военно-гражданских администраций Запорожской и Херсонской областей Евгений Балицкий и Владимир Сальдо обратились к президенту России Владимиру Путину с предложением о принятии регионов в состав РФ в качестве новых субъектов.

29 сентября 2022 г. президент РФ Владимир Путин подписал указы о признании независимости Запорожской и Херсонской областей от Украины.

На следующий день, 30 сентября, в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца глава государства и руководители Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей подписали международные договоры о вхождении этих регионов в состав России. Президент РФ Владимир Путин, выступая в Кремле по итогам данных референдумов, подчеркнул, что принятие ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей в состав РФ является исторически значимым событием, особенно для людей, проживающих на этих территориях.

Согласно договорам ДНР, ЛНР, Запорожская и Херсонская области считаются принятыми в Российскую Федерацию с даты подписания. Новые регионы в составе России сохранили свой статус республик и областей, а также названия. Государственным языком ДНР и ЛНР был провозглашен русский.

Пределы республик и областей определяются их границами, которые «существовали на день их образования и принятия в  $P\Phi$ ». Границы, сопряженные с территорией иностранного государства, стали государственной границей  $P\Phi$ . При этом ДНР и ЛНР вошли в Россию в рамках территорий 2014 года, установленных в их конституциях.

Врио руководителей новых субъектов РФ были назначены действующие главы республик и  $B\Gamma A$ (военно-гражданская администрация) областей — Денис Пушилин, Леонид Пасечник, Евгений Балицкий и Владимир Сальдо соответственно.

Наименования новых регионов были включены в ч. 1. ст. 65 Конституции РФ (новая редакция основного закона опубликована 6 октября 2022 г.). Общее число субъектов РФ возросло с 85 до 89. 18 октября 2022 г. в пресс-службе Росреестра сообщили, что Донецкая и Луганская народные республики, Запорожская и Херсонская области внесены в государственный каталог географических названий России.

Согласно международным договорам, до 1 января 2026 г. установлен переходный период, в течение которого ДНР, ЛНР, Запорожская и Херсонская области должны быть интегрированы в экономическую, финансовую, кредитную и правовую системы РФ, в систему органов государственной власти и др. В 2022—2023 гг. был принят ряд федеральных законов, направленных на интеграцию новых регионов.

С 2022 г. при финансовой поддержке Фонда развития территорий (ФРТ) регионышефы ремонтируют и восстанавливают в ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областях объекты жилищного фонда и коммунальной инфраструктуры, а также дороги и социальные учреждения. Всего под контролем Фонда развития территорий при поддержке регионовшефов в четырех новых субъектах страны собираются восстановить 3,6 тысячи объектов на сумму 49,8 миллиарда рублей – деньги выделят из региональных бюджетов и внебюджетных источников.

В апреле 2023 г. правительство РФ утвердило программу социально-экономического развития (СЭР) новых регионов России. Реализация данной Программы позволит новым регионам к 2030 г. выйти на общероссийский уровень.

Новым регионам предстоит синхронизировать свои программы развития, разработка которых ведется в настоящее время, с федеральной и взаимоувязать действия и планы участников восстановления новых субъектов. После утверждения Программы на федеральном уровне будут утверждены региональные программы, которые позволят сделать мероприятия более детальными и привязать их к местности.

Одним из основных направлений является развитие жилищно-коммунального хозяйства — строительство объектов в рамках федерального проекта «Чистая вода», благоустройство территорий, капитальный ремонт сетей теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения, а также модернизация таких объектов.В то же время Программой предусмотрены мероприятия и по другим ключевым направлениям, таким как здравоохранение, образование, культура, спорт.

Лучше всего объемы восстановления видны на примере городов и районов, которые находились далеко от линии боевого соприкосновения.

В сентябре 2023 г. в новых регионах были избраны первые составы законодательных органов. 23 сентября депутаты региональных парламентов по представлению президента РФ избрали руководителей Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей. Ими стали врио глав регионов Денис Пушилин, Леонид Пасечник, Евгений Балицкий и Владимир Сальдо соответственно.

Интеграция новых территорий в российское общество проходит спокойно и с легкостью. Люди охотно сменили гривны на рубли, а украинские документы — на российские паспорта, заводят аккаунты на «Госуслугах» и пользуются возможностями цифровизации. На новые территории постоянно ездят учителя, врачи, строители.

Достаточно серьезные преобразования произошли и в сфере информации. Например, в Донецке и Луганске теперь работают собственные редакции ВГТРК, в новые регионы пришли многие федеральные СМИ.

#### 7 ноября – День Октябрьской революции 1917 года

День Октябрьской революции 1917 г. отмечается ежегодно 7 ноября. 25–26 октября (7–8 ноября по новому стилю) 1917 г. в России прошла Октябрьская революция. Ее итогами стало свержение Временного правительства и начало установления советской власти на территории Российской империи. Тогда же был сформирован новый высший орган государственного управления – Совет народных комиссаров во главе с лидером большевиков Владимиром Лениным (Ульяновым).

Впервые праздник отпраздновали в 1918 г. По старому, юлианскому, календарю революция произошла 25 октября, но в феврале 1918 г. в России ввели григорианский календарь, и первая годовщина в соответствии с ним отмечалась уже в ноябре. Изначально он назывался Днем Пролетарской Революции.

С 1918 по 1991 год день 7 ноября был главным советским праздником и выходным днем. В этот день проводили демонстрации трудящихся, военные парады, на главных площадях городов страны устраивали праздничные шествия, торжественные собрания и грандиозные представления.

26 октября 1927 г. по распоряжению президиума ЦИК КПССв честь 10-летия революции появился дополнительный праздничный день — 8 ноября. В десятую годовщину событий И. Сталин официально ввел термин «Великая Октябрьская Социалистическая Революция». Начиная со следующего, 1928 г. 7—8 ноября праздновались как годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Эти дни были нерабочими.

После распада СССР праздник утратил официальный статус государственного. С 1992 г. 8 ноября стало рабочим днем. В 1995 г. 7 ноября был установлен День воинской славы в

честь военного парада на Красной площади 1941 г. С 1996 по 2004 гг. вместо годовщины Октябрьской революции в эту дату отмечали День согласия и примирения.

В 2005 г. 7 ноября перестало быть выходным днем. Вместо него был установлен праздник День народного единства. Он отмечается 4 ноября. В 2005 г. согласно Федеральному закону «О днях воинской славы России» памятная дата 7 ноября названа Днем Октябрьской революции 1917 года.

Этот же день теперь считается Днем воинской славы России как дата знаменитого военного парада на Красной площади в прифронтовой Москве морозным ноябрем 1941 г.

Однако для многих россиян 7 ноября остается важным символическим днем, который напоминает о значимых исторических событиях. Восстание в Петрограде в 1917 г., завершившееся социалистической революцией, предопределило все дальнейшее развитие не только России, но и ряда других государств мира.

В ночь с 7 на 8 ноября (по новому стилю, а по старому стилю это произошло с 25 на 26 октября) 1917 г. в Петрограде произошло восстание. По сигналу, которым стал выстрел крейсера «Аврора», вооруженные рабочие, солдаты и матросы захватили Зимний дворец, свергли Временное правительство и провозгласили Власть Советов.

В результате Октябрьской революции 1917 г. изменился государственно-политический, идеологический и общественно-экономический строй страны, на большей части территории бывшей Российской империи образовалось государство, получившее в 1922 г. название Союз Советских Социалистических Республик.

Предпосылкой к смене власти в стране стал затяжной общественный кризис. Рабочему классу приходилось нелегко — тяжелые условия труда, ограниченность в правах и маленький доход делали уровень их жизни низким. На этом фоне участились забастовки рабочих. Социальные противоречия обостряла и Первая мировая война, продовольственный кризис, перенапряжение транспортной системы. Монархия не могла предложить людям решение, и в Думе все громче звучали протестные настроения. Император Николай II ощущал давление не только со стороны оппозиции, но и со стороны монархистов.

В феврале 1917 г. грянула революция. Начало ей положила забастовка на самом крупном артиллерийском предприятии России – Путиловском заводе в Санкт-Петербурге. К рабочим присоединились десятки, а затем и сотни тысяч людей. Бастующие вступали в кровавые стычки с полицией, а вечером 27 февраля был создан новый правящий орган – Петроградский совет рабочих и солдатских депутатов.2 марта Николай II отрекся от престола в пользу своего брата Михаила, а тот, в свою очередь, также сложил полномочия на следующий день.

До событий Октябрьской революции страной управляло Временное правительство под руководством князя Георгия Львова. Параллельно с Временным правительством в стране функционировали советы рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, с мнениями которых также приходилось считаться.

Росло влияние социалистических партий — в частности, популярность среди населения завоевали идеи большевиков. Уставшие россияне требовали выхода из войны, в то время как Временное правительство опиралось на силы, заинтересованные в ее продолжении.

Еще в августе Советы начали подготовку к вооруженному восстанию. И 18 октября Петроградский гарнизон отказался подчиниться Временному правительству, его члены вскоре заявили о переходе на сторону Петроградского совета и признании его единственным представителем законной власти в стране.

На 24 октября мосты, вокзалы, телеграфы, банки, электростанции и типографии были захвачены Военно-революционным комитетом (ВРК). В Петроград прибыл и Ленин, лично встав во главе восстания. К угру 25 октября во власти Временного правительства оставался только Зимний дворец. В 21:00 начался штурм, и к угру все члены либерального органа власти были арестованы. Так в России произошел государственный переворот, в результате которого главной правящей силой стала партия большевиков.

Знаменитые ленинские Декреты о земле и мире стали более близкими, чем патриотические лозунги «войны до победного конца» с Германией, бывшие на вооружении у правых и центристских партий.

Октябрьская революция стала логическим завершением перехода от многовекового уклада жизни России к новому строю. Возник новый государственный аппарат, а незащищенные слои населения громко заявили о своих правах. Россияне получили новые политические свободы – свободу слова, печати, совести.

С 1918 г. в Москве на Красной площади 7 ноября регулярно проходили военные парады с появлением вождей на трибуне Мавзолея. Кроме того, подобные мероприятия и демонстрации рабочих проходили по всей стране.

Первый военный парад на Красной площади в Москве состоялся 7 ноября 1918 г. Не проводились торжественные шествия в честь годовщины Октября лишь в 1920, 1921 и 1925 гг. Последний был отменен по причине траура в связи с кончиной Михаила Фрунзе, революционера, советского государственного деятеля, военачальника Красной Армии во время Гражданской войны. Парады принимали первые лица государства. В 1923 г. Владимир Ленин не участвовал в военном параде. Во время мероприятия Ленин тяжело болел и не мог приветствовать шествующих. Чтобы парад не проходил без участия вождя, на Красной площади установили его гипсовую скульптуру в полный рост с поднятой левой рукой.

Самое знаменитое военное шествие в отечественной истории состоялось 7 ноября 1941 г. Немецко-фашистские войска вплотную подошли к Москве. Проведение парада в честь Дня Октябрьской революции в голодной и заснеженной Москве имело громадное политическое значение. Речь Сталина с обращением к памяти великих полководцев прошлого – от Александра Невского до Михаила Кутузова – не только вдохновляла шедших прямо с Красной площади на защиту столичных рубежей красноармейцев, она символизировала соединение большевистской коммунистической идеологии с историческими традициями российского государства. В конце 1941 г. захватническим планам Гитлера по установлению мирового господства был нанесен один из сильнейших ударов.

Военные шествия в ноябре 1941 г. прошли в Воронеже и Куйбышеве. Последний, в случае провала московского из-за немецких бомбежек, должен был стать основным и транслироваться по радио. Сам же факт проведения нескольких парадов в 24-ю годовщину Октября имел большой резонанс в мире. В частности, он еще больше охладил пыл союзников Германии – Турции и Японии вести военные действия против СССР.

В победном 1945 г. военный парад 7 ноября проводить не стали, так как знаменитый на весь мир Парад Победы достаточно продемонстрировал мощь и возможности Советских вооруженных сил. С 1946 по 1990 гг. парад в честь Дня Октябрьской революции, наряду с демонстрацией трудящихся, входил в обязательную программу праздника.

В России праздник выражается в проведении частных встреч, конференций и научных семинаров, посвященных историческим событиям 1917 г. Некоторые политические организации продолжают проводить локальные митинги и шествия.

В результате перехода молодой Советской Республики с юлианского календаря на григорианский смена власти в России произошла в начале ноября. Вот так 7 ноября стало отмечаться как День Октябрьской революции. Благодаря этому именно месяц октябрь начал фигурировать в названиях городов, районов, поселков, улиц, культурно-массовых заведений.

Октябрьская революция 1917 г. положила начало коренному изменению государственного строя в России, а также многовековому укладу жизни народов, проживающих на территории страны. В результате стала меняться и политическая система мира. Появились государства, в основе внутренней политики которых лежали заботы об улучшении жизни широких масс. И речь здесь идет не только о странах Азии, а затем и Восточной Европы, ориентировавшихся на советскую модель. Революция дала сигнал всему капиталистическому миру о необходимости необратимых изменений в социальной сфере.

#### 21 ноября – День Военной присяги

21 ноября отмечается новая памятная дата России — День Военной присяги, установленная Федеральным законом от 13 июня 2023 г. №238-ФЗ «О внесении изменения в статью 1–1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России»». Соответствующий закон был принят Государственной Думой 23 мая 2023 г. и одобрен Советом Федерации 7 июня 2023 г.А уже 13 июня Президент Российской Федерации Владимир Путин подписалФедеральный закон от 13.06.2023 г. №238-ФЗ «О внесении изменения в статью 1–1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России»».

Инициатором учреждения в России Дня военной присяги выступила член Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству Ольга Ковитиди. Ее идею поддержали такие законодатели, как Герой Советского Союза Валентина Терешкова, Герои России Юрий Воробьев, Виктор Бондарев, Андрей Красов.

По закону военная присяга — это клятва, которую дает каждый гражданин при призыве на службу в вооруженные силы, по контракту или на военные сборы. Также ее дает студент в военном учебном центре при федеральном вузе, учащийся образовательной организации по программе военной подготовки сержантов, старшин запаса, солдат, матросов запаса.В пояснительной справке к закону об установлении новой памятной даты, отмечено, что она «будет способствовать патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации и формированию уважительного отношения к защитникам Отечества».

Дата праздника приурочена к изданию (10) 21 ноября 1721 г. указа российского императора Петра I о присяге для различных должностей — о том, что каждый чин при определении на службу, должен принять клятву верности и преданности России. Делали это не только военные, но и гражданские и духовные лица — все, кто трудился на благо великой державы. Указ назывался «О учинении присяги на каждый чин, как военным и гражданским, так и духовным лицам, а солдатам при определении на службу».Сам термин «присяга» появился с подачи Петра I.

На Руси до указа Петра I традициядавать клятву на верность существовала, но данным указом она была узаконена, и прописан ее четкий порядок действий. Упоминания о военной присяге на Руси относятся к IX веку. В тот момент основу вооруженной силы Киевской Руси составляла княжеская дружина, по сути дела, первое профессиональное воинское формирование. Тогда каждый дружинник давал клятву на верность своему князю. Клятвоприношению на верность князю обычно предшествовало действо, проверявшее будущих дружинников на физическую выносливость, ловкость, силу.

В XVI–XVII вв. сложилась практика, когда за прибывшего для прохождения службы молодого человека ручались знавшие его воины. Такая рекомендация позволяла не допустить в строй случайных, непроверенных людей. Со своей стороны, новичок обещал добросовестно исполнять обязанности службы и не разглашать доверенные ему «государевы тайны».

Первое в отечественной истории упоминание о церемонии присяги содержится в «Повести временных лет», когда дружина Святослава клянется ему в верности накануне битвы при Доростоле в 971 г.:«Где голова твоя ляжет, тут и мы свои головы сложим».

Первый русский воинский устав был подготовлен в 1607 г. при Василие Шуйском – «Устав ратных, пушечных и других дел, касающихся до воинской науки». В нем определен ритуал присяги и отмечено, что изменивший ей воин является клятвопреступником.

Еще при царе Алексее Михайловиче, воспитатель и наставник царя Борис Иванович Морозов составил в 1647 г. «Устав ратных, пушечных и других дел, касающихся до воинской науки», в котором закреплен ритуал принятия клятвы на верность царю.

Сын царя Алексея Михайловича Император Петр Великий воинскую присягу перевел из обычая в ранг государственного закона. Присяга, утвержденная им, вобрала в себя опыт предыдущих поколений: торжественная клятва включала триединое наполнение — Родина, Государь, вера православная.

Процедура присяги прописывалась и в петровском воинском уставе 1716 г., а 21 ноября 1721 г. вышел указ «О учинении присяги на каждый чин, как военным и гражданским, так и духовным лицам, а солдатам при определении на службу», непосредственно посвященный присяге военных, гражданских и духовных лиц. В документе был прописан ход церемонии – она проводится в торжественной атмосфере, при развернутых знаменах. Историки полагают, что император собственноручно и составил текст присяги.

По петровскому уставу присяга должна была приноситься солдатами «при полку или роте, при распущенном знамени». Русские солдаты приносили присягу на верность службе, офицеры присягали при каждом повышении в чине.Присягающий обязан был, произнося текст присяги, «положить левую руку на Евангелие, а правую руку поднять вверх с простертыми двумя большими персты». Если было много молодых солдат, то они поднимали только руку перед лежащим Евангелием и повторяли текст присяги вслед за читающим, после чего целовали Евангелие. Воины клялись «служить верно и послушно, во всем поступать так, как честному, верному, послушному, храброму и неторопливому солдату быть надлежит».После принесения присяги в строю присягающие подписывали индивидуальные клятвенные обещания — «присяжные листы».

Во времена правления дочери Петра I Елизаветы Петровны существовала традиция присягать на верность не только государству, но и определенному роду войск.В 1743 г. Императрица Елизавета Петровна собственноручно утвердила текст присяги.

Во времена Российской империи присяга (клятвенное обещание) приносилась государю. Если в течение службы в стране появлялся новый государь, то все военнослужащие и гражданские чиновники присягали новому императору. Лица иной веры, в первую очередь мусульмане, лютеране и евреи, присягали особым образом, на своем языке и в присутствии своего священнослужителя.

После 1850 г. и до 1917 г. в Российской империи действовал текст присяги – «Воинская присяга на верность службы Царю и Отечеству».

После падения царского режима в феврале 1917 г. войска принесли присягу Временному правительству (председатель Совета министров и министр внутренних дел – князь Георгий Евгеньевич Львов, 1861–1925 гг.). Сразу после создания Временного правительства была срочно написана новая присяга (7 марта 1917 г.), приносить которую был обязан весь личный состав армии и флота. Приносилась в торжественной обстановке офицерами и солдатами одновременно.

- 25 апреля 1918 г., вскоре после создания Красной Армии, Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет (ВЦИК) утвердил единый текст присяги для всей армиирабочих и крестьян под названием «Формула торжественного обещания». Текст военной присяги был написан Л. Д. Троцким.По распоряжению В. И. Ленина этот текст печатался в «Служебной книжке красноармейца»— военном билете РККА.
- 25 марта 1922 г. был издан декрет ВЦИК СССР«О приведении к присяге всей Красной Армии и Красного Флота». Был установлен единый для всех вооруженных сил день и порядок принятия торжественного обещания «красной присяги». Документ предписывал проводить ритуал принятия красной присяги 1 Мая, в «день великого международного пролетарского праздника».

3 января 1939 года Президиумом Верховного Совета СССР был утвержден новый текст военной присяги.

До распада СССР в 1991 г. текст присяги менялся в 1939 (утвержден Президиумом Верховного Совета СССР 3 января 1939 г.), 1947(утвержден Президиумом Верховного Совета СССР 10 июня 1947 г.) и 1960 (утвержденный Указом Президиума Верховного

Совета СССР от 23 августа 1960 г.) годах.13 декабря 1991 г. указом президента СССР УП-3019 был утвержден текст Военной присяги.

Под военной присягой в общем понимают церемониальную торжественную клятву, даваемую каждым гражданином при поступлении на военную службу в вооруженные силы государства. Она существует с давних времен в большинстве стран мира, хотя и имеет в каждом государстве свое содержание и обряды в зависимости от исторически сложившихся традиций того или иного народа. Но везде и во все времена главный смысл присяги сводился к одному — это торжественная клятва на верность, которую дает гражданин, вступающий в ряды Вооруженных Сил. Принимая присягу, он берет на себя высокие обязательства, которые составляют смысл военной службы.

Текст военной присяги в современной редакции, утвержден статьей 40 Федерального закона РФ от 28 марта 1998 г.№53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе»:

«Я, (фамилия, имя, отчество), торжественно присягаю на верность своему Отечеству — Российской Федерации. Клянусь свято соблюдать Конституцию Российской Федерации, строго выполнять требования воинских уставов, приказы командиров и начальников. Клянусь достойно исполнять воинский долг, мужественно защищать свободу, независимость и конституционный строй России, народ и Отечество».

Ранее использовался другой текст присяги, утвержденный Указом президента Российской Федерации от 5 января 1992 г.«О тексте военной присяги Российской Федерации».

Причем не только слова, но и атрибутика во время мероприятия имеют большое значение: военнослужащий, впервые поступивший на военную службу, дает военную клятву перед Государственным флагом России и Боевым Знаменем воинской части. А сам день приведения к Военной присяге является праздничным для воинской части. Даже в годы Великой Отечественной войны этот акт считался самым торжественным событием в жизни красноармейца.

Церемония присяги — это целый ритуал. Присяга проходит в торжественной обстановке на плацу, перед пешим строем сослуживцев в первом месте службы, военных или учебных сборов. На церемонии присутствуют родственники призывников или курсантов.

В назначенное время воинская часть выстраивается на плацу в парадной форме и с оружием. Нередко мероприятие проводят возле мемориалов и памятников. Выстраивается оркестр, выносят боевое знамя части или учреждения, а также государственный флаг России. Те, кто приносит присягу, выходят в первую шеренгу. Перед самой церемонией выступает командир части, напоминая воинам, что принятие военной присяги — это не только честь, но и большая обязанность, возложенная государством по защите Родины и Конституции. После торжественной речи командира бойцов по очереди вызывают для произнесения клятвы перед Государственным флагом РФ и Боевым Знаменем части.

Боец читает вслух перед строем текст присяги. Затем воин расписывается в списке напротив своей фамилии и занимает свое место в строю.В военном билете и учетной карточке военнослужащего ставится отметка: «к Военной присяге приведен».Для всех участников день присяги – нерабочий и проводится как праздник.

До присяги военнослужащий не может привлекаться к выполнению боевых задач, за ним не могут закрепить оружие и технику, на него не налагается дисциплинарная ответственность.

Верность присяге военнослужащие армии России демонстрировали в ходе всех войн, развязанных против страны, а также и в так называемые переходные периоды истории, например, при распаде СССР.Верность клятве и безраздельное мужество проявляют сегодня российские защитники Отечества при отстаивании интересов Российской Федерации в рамках спецоперации на Украине.

Учреждение Дня Военной присяги направлено на воспитание российских граждан, прежде всего молодежи, «в духе преданности и беззаветного служения Родине на исторических примерах верности воинов своему священному долгу» и будет способствовать,

по мнению авторов закона, «патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации и формированию уважительного отношения к защитникам Отечества».

## 3 декабря – День Неизвестного солдата

День Неизвестного Солдата отмечается ежегодно 3 декабря.Впервые День Неизвестного солдата отметили в 2014 г. Отмечать его предложило «Поисковое движение России», участники которого занимаются обнаружением и захоронением останков погибших в боях воинов. Его представители озвучили эту идею в сентябре 2014 г. на встрече с Сергеем Ивановым, который в те годы занимал пост руководителя администрации президента России.

Ему предложение понравилось, и федеральный закон, устанавливающий праздник, был принят Государственной Думой Российской Федерации 24 октября 2014 г. А 4 ноября 2014 г Владимир Путин подписал Федеральный закон№340-ФЗ «О внесении изменений в статью 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России»», который установил официальную дату Дня Неизвестного солдата. Дата была установлена для увековечения памяти и воинской доблести российских и советских воинов, погибших в боевых действиях на территории страны или за ее пределами, чье имя осталось неизвестным.

Выбор даты 3 декабря связан с тем, что именно в этот день в 1966 г. прах неизвестного солдата был перенесен из братской могилы,расположенной на месте кровавых боевна 41-м километре Ленинградского шоссе (на въезде в город Зеленоград) и торжественно захоронен в Александровском садуу стен московского Кремля. 2 декабря 1966 г. могилу вскрыли, прах одного из погребенных поместили в гроб, увитый оранжево-черной лентой — символом солдатского ордена Славы, а на крышке гроба поместили каску образца 1941 года. До угра следующего дня, сменяясь каждые два часа, у гроба стояли в почетном карауле молодые солдаты и ветераны войны.

На церемонии перенесения праха Неизвестного солдата в 1966 г. присутствовал маршал Константин Рокоссовский. В 1941 г. он командовал 16-й армией, ведущей ожесточенные бои с немцами в районе Крюково. Именно там служил боец, прах которого перезахоронили под стенами Кремля.

А 3 декабря в 11:45 гроб установили на открытой машине, и траурная процессия двинулась по Ленинградскому шоссе в Москву. Почетный караул и группа ветеранов Великой Отечественной проделали путь с гробом с прахом от Ленинградского шоссе до Манежной площади. В столице гроб перенесли на артиллерийский лафет и с развернутым боевым знаменем под звуки траурного марша военного духового оркестра доставили к постоянному месту захоронения у Кремлевской стены. Под артиллерийские залпы и гимн СССР гроб опустили в могилу. В тот же день там появилась временная гранитная плита с надписью: «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен. Павшим за Родину. 1941–1945».

Авторство знаменитой эпитафии «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен» связывают с несколькими поэтами, в числе которых Константин Симонов и Сергей Михалков. Фраза, которую они придумали, звучала как «Имя его неизвестно, подвиг его бессмертен». Окончательный вариант обращения создан первым секретарем Московского горкома КПСС Николаем Егорычевым – он поменял в эпитафии местоимения.

Спустя несколько месяцев, 8 мая 1967 г., в канун Дня Победы на этом месте состоялось открытие памятника «Могила Неизвестного солдата»и был зажжен Вечный огонь. Для этого из Ленинграда к мемориалу принесли факел, зажженный от Вечного огня на Марсовом поле.

Проект памятника создали архитекторы Д. И. Бурдин, В. А. Климов, Ю. Р. Рабаев, скульптор Н. В. Томский. В центре мемориала находится надгробная площадка, состоящая из крупных блоков-плит красного полированного гранита. На среднем камне надгробия в 1975 г. была установлена скульптурная композиция из бронзы: лавровая ветвь и солдатская каска, лежащие на знамени. Перед надгробной плитой в центре пятиконечной звезды горит Вечный огонь Славы, озаряющий бронзовую надпись: «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен». Его доставили с Марсова поля в Ленинграде (ныне Санкт-Петербург), где

расположен памятник «Борцам Революции»— мемориал жертвам Февральской и Октябрьской революций 1917 г.

Рядом с Могилой Неизвестного солдата находится гранитная аллея, где расположены порфировые блоки с замурованными в них капсулами с землей городов-героев: Ленинграда, Киева, Волгограда, Одессы, Севастополя, Минска, Керчи, Новороссийска, Тулы и крепостигероя Брест.

На месте Могилы Неизвестного солдата в Москве с 1914 г. стоял памятник-обелиск, посвященный 300-летию дома Романовых. В 1918 г. его превратили в памятник революционным мыслителям, а в 1966-м — перенесли к гроту «Руины». В 2013 г. памятник отреставрировали и существенно изменили.

В декабре 1997 г. указом Президента Российской Федерации у Могилы Неизвестного солдата установлен пост почетного караула — Пост №1 (до 1993 г. таким статусом обладал пост у мавзолея В. И. Ленина). С тех пор военнослужащие Президентского полка ежедневно несут службу с восьми утра до восьми вечера.

А в 2009 г.«Могиле Неизвестного Солдата» присвоили статус Общенационального мемориала воинской славы. Мемориал стал символичным местом поклонения для всех тех, кто не знает, как погибли его родные и близкие, и где они погребены.

День Неизвестного Солдата — это не только день памяти погибших в годы Великой Отечественной войны, но и дата, которая объединяет память по всем погибшим и пропавшим без вести во время войн и военных конфликтов. Это дань благодарности всем, кто погиб на фронтах, память о каждом солдате, защищавшем Родину, и на чьи могилы не могут прийти их родственники и потомки. Но все они — Герои своей страны — живы в памяти людской, поэтому важно бережно хранить и передавать от поколения к поколению эту память.

Каждый год работа по поиску и установлению неизвестных и пропавших без вести защитников Отечества продолжается. Специалисты Минобороны России и волонтеры в ходе поисковых экспедиций и кропотливого изучения архивных документов помогают узнать судьбу всех погибших во время военных действий.

Слова «Никто не забыт, ничто не забыто» стали символом этого памятного дня. В честь праздника по всей стране в этот день проходят различные памятные и торжественные мероприятия, церемонии возложения цветов к мемориалам павшим воинам и воинским захоронениям с участием ветеранов, военнослужащих, представителей власти, церкви и общественности. Традиционно в российских учебных заведениях организуются выставки и уроки мужества.

Мемориал является местом возложения венков в дни праздников, его посещают многочисленные делегации, в том числе прибывающие в Москву с официальными визитами главы иностранных государств и правительств. Возложение венков к Могиле Неизвестного солдата — строго регламентированный ритуал, который проводят лучшие военнослужащие по специальному распоряжению Минобороны. Нести венок должны два солдата, символизируя этим «народное плечо» и общее дело. Венки, как правило, изготовлены из веток хвои и зелени и украшены розами и гвоздиками. Сам же венок оплетает траурная лента. После возложения цветов и венков принято почтить память усопших минутой молчания. Правильно это делать без головного убора, склонив голову.

В этот день поисковые отряды символично проводят захоронения найденных военнослужащих, погибших во время Великой Отечественной войны. К примеру, 3 декабря 2024 г. предали земле останки 182 воинов Красной Армии в Кировском районе Ленинградской области. Поисковикам удалось установить имена девяти погибших.

#### 9 декабря – День Героев Отечества

День Героев Отечества в России ежегодно отмечается 9 декабря. Это памятная дата, в которую чествуют тех, кто удостоен званий Героев Советского Союза и России, а также

орденов Славы и Святого Георгия. Он знаменует подвиги всех, кто своими делами, поступками, своей жизнью показал пример подлинного служения Родине.

Официально получил статус памятной даты в 2007 г., когда Президент Российской Федерации Владимир Путин 28 февраля 2007 г. подписал Федеральный закон №22-ФЗ «О внесении изменения в статью 1–1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России»».

Дата праздника приурочена к празднуемому Русской православной церковью Дню христианского святого, великомученика святого Георгия Победоносца, получившего свое прозвище за мужество и духовную победу над мучителями, которые не смогли заставить его отказаться от христианства.

Культ св. Георгия Победоносца проник из Византии на Русь в X–XI вв. Описание его жития проникло на территорию Киевской Руси вместе с распространением христианства благодаря переводным греческим текстам. Ярослав Мудрый, при крещении Георгий, поместил каноническое изображение своего святого покровителя на монетах — сребряниках. В период Московского царства всадник на монете символизировал царя, а со времени Петра I он стал частью государственного герба на мелких монетах.

Первоначально св. Георгий был известен как покровитель князей, особенно в их военных походах. Он изображался на иконах в виде стоящего воина с копьем и щитом или с мечом и копьем. Постепенно стоящего воина заменил всадник-змееборец, которому было посвящено сказание «Чудо Георгия о Змие». В нем повествовалось о том, как святой воин Георгий спас царскую дочь от чудовищного змея-людоеда, усмирив его при помощи креста и молитвы, а затем пронзив копьем.

К середине XVIII века почти каждое государство Западной Европы имело награду в честь великомученика.

Награду в честь святого Георгия Победоносца (полное название — Императорский Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия) учредила Екатерина II 26 ноября по старому стилю (9 декабря по новому стилю) 1769 г. В этот день в 1051 г. освятили первый на Руси храм в честь великомученика.

В условиях особо важной для России того времени Русско-турецкой войны 1768–1774 гг. вопрос поощрения кадровых офицеров за решительно героические действия приобрел исключительное значение. Существовавшие до 1760-х гг. наградные медали, выдававшиеся присутствовавшим на театре военных действий, не служили серьезной мотивацией.

По задумке Екатерины II, орден должен был жаловаться за особые, действительно героические заслуги. Решение о награждении высшими степенями принимала сама Екатерина: I степени удостаивался полководец, выигравший войну, II – крупное сражение.

Новый орден, символом которого стал белый (эмалевый) крест, положено было носить не снимая. Девиз ордена звучал по-спартански твердо: «За службу и храбрость». Лента награды имела оранжево-черные полосы, впоследствии за ней и закрепилось название «Георгиевская лента».

В России эти цвета являлись цветами императорскими, государственными, соответствовали черному двуглавому орлу и желтому полю государственного герба. Кроме того, новая награда, вручалась исключительно за воинские подвиги. А цвета войны — это цвет пламени, то есть оранжевый, и дыма — черный.

Орден Святого Георгия имел 4 степени отличия, из которых первая была наивысшей. За всю историю существования ордена полными кавалерами всех четырех степеней стали только четыре великих русскихполководца — М.И. Кутузов (1745–1813), М.Б. Барклай де Толли (1761–1818), И.Ф. Паскевич-Эриванский (1782–1856), И.И. Дибич-Забалканский (1785–1831). Первым кавалером ордена Святого Георгия вообще и первым кавалером 1-й степени в частности стала учредительница ордена Екатерина II, возложившая на себя знаки 26 ноября 1769 г. по праву основательницы ордена.

День учреждения ордена Св. Георгия стал, как и в случае других российских высоких наград, орденским праздником. В отличие от всех прочих, отмечался он не только в столице,

но и «на местах»— везде, где велись военные действия. Георгиевский «праздник» можно назвать прообразом Дня защитника Отечества. И в этот день чествовали всех награжденных этим орденом — от великих военачальников до простых солдат, матросов и казаков, награжденных Георгиевскими крестами и медалями. Для них устраивались торжественные обеды, музыкальные вечера, спектакли.

Традицию награждать воинов за отвагу продолжил император Александр I, который манифестом от 13 февраля 1807 г. учредил специальную награду для нижних чинов Русской Армии за личную храбрость в бою, которая получила название «Знак отличия Военного ордена Святого Георгия». Ношение креста предписывалось на ленте, цвета которой соответствовали цветам ордена Св. Георгия. Именно с этого периода популярность Георгиевской ленточки становится всенародной, так как подобные награды простой российский народ видел гораздо чаще, чем золотые ордена офицерского состава Российской Армии. Этот знак в дальнейшем получил название солдатский Георгиевский крест или солдатский Георгий (Егорий), как его называли в народе. Сначала знак этот имел лишь одну степень, а с 1856 г. имеет их 4, и каждой присвоена пенсия.

С 1811 г. ежегодно в честь орденоносцев проходили богослужения, а после — торжественные церемонии в Зимнем дворце.С 1849 г. имена кавалеров ордена заносились на специальные мраморные доски в Георгиевском зале Кремля.В 1913 г. награда получила новое официальное название — «Георгиевский крест».

Последний раз в императорской России праздник Георгиевских кавалеров торжественно отмечался 26 ноября (9 декабря) 1916 г. После 1917 г. большевики отменили этот праздник и упразднили орден, как и всю наградную систему царского режима.

2 марта 1992 г. председатель Верховного Совета (ВС) РФ Руслан Хасбулатов подписал Указ Президиума ВС РФ №2424-I «О государственных наградах Российской Федерации», предусматривающий восстановление ордена Святого Георгия.

8 августа 2000 г. орден Святого Георгия был восстановлен в качестве высшей военной награды Россиив соответствии с Указом Президента РФ №1463 «Об утверждении Статута ордена Святого Георгия, Положения о знаке отличия — Георгиевском Кресте и их описаний», а в 2007 г. был возрожден и праздник — День Героев Отечества, который впервые отмечался в России 9 декабря 2007 г.

Хотя орден былвосстановленв 2000 г., но до 2008 г. награждений не производилось. Это было связано со статутом ордена, по которому удостоиться награды можно было только во время боевых действий при нападении внешнего врага. Российская Федерация таких войн за истекший период не вела. 12 августа 2008 г. статут ордена был изменен, и появилась возможность награждать им за проведение боевых и иных операций на территории других государств при поддержании или восстановлении международного мира и безопасности («миротворческие операции»).

Первым георгиевским кавалером Российской Федерации стал генерал-полковник Сергей Макаров в 2008 г.Награду он получил за храбрость и мужество, проявленные во время боевых действий в Грузии, указом Президента Российской Федерации от 18 августа 2008 г. №1244.

Сегодня орден Святого Георгия, как и во времена Екатерины II, имеет четыре степени, его вручают отличившимся военнослужащим.

В годы Великой Отечественной войны в 1943 г. был учрежден орден Славы, который по своему статуту и цвету ленты почти полностью повторял одну из самых почитаемых в дореволюционной России наград — Георгиевский крест (среди отличий — разное число степеней: 3 и 4 соответственно).

Орден был учрежден по инициативе И. В. Сталина. Впервые предложение о его учреждении было высказано 20 июня 1943 г., во время обсуждения проекта ордена «Победа» на заседании Наркомата обороны. Орден Славы был учрежден указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 ноября 1943 г. назывался «Об учреждении ордена Славы I, II и III степени», в один день с орденом «Победа». Первоначально награду планировали назвать

орденом Багратиона, но Сталин предложил назвать ее орденом Славы, пояснив, что «победы без славы не бывает».

Орден имел несколько особенностей, которых не было ни у какой другой отечественной награды. Во-первых, это единственное боевое отличие, предназначенное для награждения исключительно солдат и сержантов (в авиации также и младших лейтенантов) отличившихся на фронтах Великой Отечественной войны. По этой причине его называют солдатским орденом (для высшего командного состава предназначался орден «Победа»). Вовторых, награждение им осуществлялось только в восходящем порядке, начиная с младшей — ІІІ степени. В-третьих, орден Славы до 1974 г. был единственным орденом СССР, выдававшимся только за личные заслуги и никогда не выдававшимся ни воинским частям, ни предприятиям, ни организациям. В-четвертых, статут ордена предусматривал повышение кавалеров всех трех степеней в звании, что являлось исключением для советской наградной системы. В-пятых, цвета ленты ордена Славы повторяют расцветку ленты российского имперского ордена Святого Георгия. В-шестых, цвет и рисунок ленты были одинаковы для всех трех степеней, что было характерно только для дореволюционной наградной системы.

Награждение орденом Славы проводилось с ноября 1943 г. до лета 1945 г. За этот период его полными кавалерами стали 2656 человек, среди них – четыре женщины.

Было в Красной Армии единственное подразделение, в котором все бойцы (кроме офицеров) в полном составе за один бой получили орден Славы 3-й степени.За успешный штурм обороны немцев на левом берегу реки Висле 14 января 1945 г. в ходе Висло-Одерской операции, все рядовые, сержанты и старшины 1-го батальона 1-й батальон 215-го гвардейского стрелкового полка 69-й армии 1-го Белорусского фронта были награждены орденом Славы, командиры рот этого батальона — орденом Красного Знамени, командиры взводов — орденом Александра Невского, а командир батальона Б. Н. Емельянови командир взвода М. Н. Гурьев стали Героями Советского Союза. Военный Совет 69-й армии присвоил батальону почетное наименование «Батальон Славы». Это единственный случай награждения орденами всего личного состава такого крупного подразделения, как батальон.

Последний раз награждение орденом произведено 7 мая 1970 г. указом Президиума Верховного Совета СССР №5095-7пограничников, отличившихся 13 августа 1969 г. в бою у озера Жаланашколь (Современный Казахстан)во время советско-китайского конфликта в 1969 г.

В 1975 г. кавалеров всех трех степеней ордена Славы полностью приравняли к Героям Советского Союза.

Орден Славы прекратил существование с распадом Советского Союза и в наградную систему Российской Федерации включен не был. Действующее законодательство Российской Федерации подтверждает полным кавалерам ордена Славы все предоставленные в советский период права и льготы.

В советские времена высшей степенью отличия было звание **Героя СССР**, учрежденное постановлением ЦИК СССР от 16 апреля 1934 г.Присваивалось за личные или коллективные заслуги перед государством, связанные с совершением геройского подвига. Как правило, отмечались выдающиеся подвиги, связанные с риском для жизни, военные заслуги (в том числе полководческие), спасение людей, позднее – полеты в космос и др.

Решения о присвоении звания или о лишении его принимались Президиумом ВС СССР (с марта 1990 г. президентом СССР М. С. Горбачевым). Со 2-й половины 1970-х гг. звание Героя Советского Союза стали чаще присваивать крупным партийным и государственным деятелям за выслугу лет или в связи с юбилеями и праздниками.

Дополнительный знак отличия для Героя Советского Союза — золотая пятиконечная медаль «Герой Советского Союза»— учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 августа 1939 г.16 октября 1939 г. переименована в медаль «Золотая Звезда».В СССР «Золотой Звездой» могли наградить любого человека за геройский поступок в военное или мирное время вне зависимости от происхождения, рода деятельности и социального статуса.

Одними из первых этой награды удостоились семеро полярных летчиков, участвовавших в апреле 1934 г. в спасении экипажа ледокола «Челюскин» и участников арктической экспедиции,потерпевшего бедствие во льдах Чукотского моря.Вместе со званием Героя Советского Союза каждого из летчиков, участвовавших в спасении «Челюскина», наградили орденом Ленина. В дальнейшем его вручали автоматически наряду с присвоением геройского звания. В мае 1973 г. было утверждено новое Положение о звании Героя Советского Союза, в соответствии с которым и при втором, и последующих присвоениях звания награжденному каждый раз, помимо медали «Золотая Звезда», вручался орден Ленина. С августа 1988 г. повторное награждение Героя Советского Союза медалью «Золотая Звезда» отменили.

Указом Президиума ВС СССР от 6 сентября 1967 г. для Героев Советского Союза введен ряд льгот: персональные пенсии союзного значения, обеспечение жилой площадью в первую очередь, льготы при оплате жилищно-коммунальных услуг, освобождение от налога на землю или строения, бесплатный проезд на общественном транспорте, бесплатные путевки в санатории и др.

Всего за время существования СССР звания Героя Советского Союза были удостоены 12 777 человек (более 11 тыс. человек за подвиги в годы Великой Отечественной войны), в том числе около 100 женщин и около 40 иностранных граждан. Четырежды звания Героя Советского Союза были удостоены 2 человека: Маршал Советского Союза Г. К. Жуков (1939, 1944, 1945, 1956 гг.) и генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев (1966, 1976, 1978, 1981 гг.). Трижды Героями Советского Союза стали 3 человека: маршал авиации (1972 г.) А. И. Покрышкин (дважды в 1943, 1944 гг.), маршал авиации (1985 г.) И. Н. Кожедуб (дважды в 1944, 1945 гг.), а также маршал Советского Союза С. М. Буденный (1958, 1963, 1968 гг.). Дважды награждены 154 человека.

Кроме того, высшая степень отличия СССР – звание города-героя – присвоена 12 городам СССР и одно звание – крепость-герой – Брестской крепости.

Последнее присвоение звания Героя Советского Союза состоялось согласно указу президента М. Горбачева 24 декабря 1991 г., за два дня до официального роспуска государства. Награда была вручена водолазу-глубоководнику Леониду Солодкову за участие в эксперименте по имитации длительной работы на глубине 500 метров. Торжественная церемония вручения ему награды произошла 16 января 1992 г., когда Советский Союз уже не существовал.

После распада СССР звание Героя Советского Союза было отменено. Законом РФ от 20 марта 1992 г. №2553-І взамен него специальным законом было установлено звание Героя Российской Федерации и учрежден знак особого отличия — медаль «Золотая Звезда».

Живущие сейчас Герои Советского Союза обладают такими же правами и льготами, что и Герои Российской Федерации.

В СССР не было ограничений на количество награждений. В Российской Федерации высшего звания человек может быть удостоен только один раз. Но при этом четыре человека являются одновременно Героями Советского Союза и Героями России.

**Герой Российской Федерации** (неофициальный вариант наименования — Герой России) — высшее звание в Российской Федерации, присваиваемое за заслуги перед государством и народом, связанные с совершением геройского подвига.

Решение о присвоении звания принимает только президент Российской Федерации. Получить такую награду можно при жизни или посмертно, но лишь один раз — вне зависимости от количества совершенных подвигов.

Герою Российской Федерации вручается знак особого отличия – медаль «Золотая Звезда». Существует всего две номерные медали – №1 и №2. При этом первую «Золотую звезду» присваивают только при жизни, а медаль под номером два – только посмертно.

Первыми, удостоенными нового звания Героя России, стали космонавт Сергей Крикалев, получивший медаль под порядковым номером 1, и летчик СуламбекОсканов,

который во время аварии истребителя МиГ-29 увел его от населенного пункта ценой собственной жизни.

По состоянию на 1 марта 2025 г. в России проживают 750 Героев: 681 Героев России, 55 Героев Советского Союза, 13 дважды Героев Советского Союза и единственный из ныне живущих,которыйудостоен званий Героя Советского Союза (1989 г.) и Героя РФ(1992 г.), советский и российский космонавтСергей Константинович Крикалев.

Сергея Крикалева называют «космонавтом, забытым в космосе» из-за его длительного пребывания на орбитальной станции «Мир» в 1991–1992 гг. Крикалев отправился в свой второй полет в мае 1991 г., когда СССР еще существовал, а на Землю он вернулся в марте 1992 г. уже гражданином России.Первоначально его миссия должна была длиться около пяти месяцев, но из-за нехватки ресурсов и проблем с организацией космических полетов пребывание Крикалева в космосе растянулось на 311 суток. За этот полет Герой Советского Союза С. К. Крикалев первым из космонавтов получил звание Героя России с вручением медали «Золотая Звезда» №1.Сегодня он возглавляет Центр подготовки космонавтов и является советником главы Роскосмоса.

Награда служит основанием для дополнительной выплаты к ежемесячной пенсии.

С начала проведения специальной военной операции высшего звания страны — Героя России — были удостоены более 400 человек. Первым Героем Российской Федерации на СВО стал офицер из Дагестана, гвардии старший лейтенант, командир десантной роты Нурмагомед Энгельсович Гаджимагомедов. К сожалению, посмертно.

Всего же за время новейшей истории страны «Золотой звезды» были удостоены более 1,4 тыс. человек.

В честь этой даты в Москве, в Георгиевском зале Кремля, проходит торжественный прием с участием Героев СССР и России, кавалеры орденов Славы и Святого Георгия, на который также приглашаются члены правительства РФ, члены Совета Федерации и Госдумы, региональные власти, а также представители конфессий, общественных объединений, деятели культуры, науки и искусства. Фамилия каждого героя увековечена на мраморных досках Георгиевского зала в Большом Кремлевском дворце.

В Вооруженных силах РФ проводятся торжественные построения личного состава в честь удостоенных высших воинских званий. А в российских городах к этому дню приурочено проведение праздничных акций, концертов, встречи с ветеранами, тематические выставки, концерты и другие торжественные и памятные мероприятия.

В школах и библиотеках проводятся классные часы, посвященные празднику, а также уроки мужества. Ребятам рассказывают о подвигах наших предков и современных героях Отечества, показывают патриотические фильмы, прививают уважение и любовь к своей стране, возлагают цветы к мемориалам и могилам героев, организуют вечера памяти.

День героев отмечают и в других странах. В США День национальных героев отмечают с 2020 г. 8 октября. Это праздник не только в честь военных, но и врачей, учителей – всех людей, которые выполняют важную социальную работу и отличились на своем посту.В Венгрии 31 мая вспоминают солдат, которые погибли в годы Первой мировой войны.В Замбии праздник отмечают ежегодно в первый понедельник июля и вспоминают тех, кто сражался и погиб за независимость страны.В Анголе 17 сентября – праздничный День национального героя в честь первого президента страны АнтониуАгостиньоНето.На Каймановых островах государственный праздник День национальных героев, которые сыграли большую роль в развитии островов, отмечают в четвертый понедельник января.

## 12 декабря – День Конституции Российской Федерации

День Конституции Российской Федерации – государственный праздник, отмечается ежегодно в честь принятия Конституции РФ, которое состоялось 12 декабря 1993 г. на

всероссийском референдуме. Конституция — основной закон государства — является ядром всей правовой системы России и определяет смысл и содержание других законов.

До принятия Конституции Российской Федерации в стране продолжала действовать Конституция РСФСР. 12 июня 1990 г. была принята Декларация о государственном суверенитете РСФСР, провозгласившая необходимость разработки нового основного закона.

Так, с 1990 по 1993 гг., различными политическими и общественными группами (более тысячи специалистов) было разработано порядка 20 вариантов основного закона. К середине 1993г. официально рассматривались только два проекта, а 5 июня Конституционное совещание утвердило окончательную редакцию президентской версии основного закона. 15 октября Борис Ельцин подписал указ о проведении всенародного голосования по проекту Конституции 12 декабря 1993 г. За месяц до референдума, 8 ноября 1993 г., документ подписал президент Борис Ельцин. Перед этим он внес в него несколько правок. Спустя два дня окончательный текст опубликовали в крупнейших газетах страны, чтобы все желающие могли ознакомиться с ним заранее.

На всенародном референдуме предлагалось проголосовать за или против проекта основного закона.В голосовании приняло участие 54,81% от общего числа избирателей (около 58,2 млн. человек), из которых 58,43% (32,9 млн человек) высказались за принятие основного закона, а 41,57% (25,3 млн. человек) – против.Большинством голосов проект был одобрен.

Конституция официально вступила в силу через две недели после референдума -25 декабря 1993 г. В этот же день полный текст Конституции был опубликован в «Российской газете».

С 19 сентября 1994 г., согласно Указам Президента России Бориса Ельцина («О Дне Конституции Российской Федерации» и «О нерабочем дне 12 декабря») день 12 декабря был объявлен государственным праздником.С 2005 г. 12 декабря больше не является в России выходным днем согласно принятым 24 декабря 2004 г. Госдумой поправкам в Трудовой кодекс Российской Федерации, изменяющим праздничный календарь России, а День Конституции 12 декабря отмечается как памятный день России.

День Конституции в СССР отмечали с 1923 г. Впервые праздник был установлен 3 августа 1923 г. и приурочен к утверждению первой Конституции СССР. В разные годы дата празднования менялась. Так, 19 сентября 1924 г. Президиум ЦИК СССР принял постановление, согласно которому День принятия Основного закона (Конституции)СССР стали праздновать в первое воскресенье июля.

2 июля 1930 г. праздник установили на 6 июля, а в декабре 1936 г. объявили новую дату — 5 декабря — в честь принятия новой Конституции, известной как «Сталинская». Праздник получил название «День Конституции СССР» или «День Сталинской Конституции СССР», и стал нерабочим днем.

7 октября 1977 г. внеочередная сессия Верховного Совета СССР приняла новый основной закон Советского Союза, получивший неофициальное наименование «Конституция развитого социализма», или так называемая «брежневская» Конституция 1977 г., действовавшая до распада Советского Союза.

В связи с этим празднование Дня Конституции перенесли на 7 октября и объявили выходным. Этот день был объявлен нерабочим и оставался таковым до конца 1991 г., до распада СССР.25 сентября 1992 г. была принята новая редакция 65-й статьи Кодекса законов о труде РСФСР о праздничных днях, согласно которой 7 октября снова стало рабочим днем.

Конституция — главный закон государства, который определяет его структуру, функции и принципы работы. Действующая Конституция Российской Федерации состоит из преамбулы и двух разделов:

• Преамбула. В ней провозглашается, что народ России принимает данную Конституцию, закрепляются демократические и гуманистические ценности, определяется место России в современном мире.

- Первый раздел. Включает 9 глав и состоит из 137 статей, закрепляющих основы политической, общественной, правовой, экономической, социальной систем в Российской Федерации, основные права и свободы личности, федеративное устройство Российской Федерации, статус органов публичной власти, а также порядок пересмотра Конституции и внесения в нее поправок.
- Второй раздел. Определяет заключительные и переходные положения и служит основой преемственности и стабильности конституционно-правовых норм

Конституция формирует базу государственного устройства и закрепляет ключевые положения. Россия определяется как демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления. Конституция обладает высшей юридической силой: все законы и правовые акты обязаны соответствовать ее нормам. В документе установлено разделение властей на законодательную, исполнительную и судебную, а также прописаны их полномочия и механизмы взаимодействия.

Конституция закрепляет основные права и свободы граждан, включая право на жизнь, свободу слова, объединений, а также участие в выборах и возможность быть избранным.

Президент РФ является гарантом конституции, обязуясь защищать ее положения, права и свободы граждан, а также охранять суверенитет, независимость и территориальную целостность страны. Его обязанности включают согласование работы органов государственной власти.

Текст президентской присяги, произносимой на инаугурации, записан в ст. 82 Конституции РФ. Во время церемонии глава государства клянется, держа руку на специальном экземпляре Конституции РФ. Красиво оформленное специальное издание, изготовленное в парадном варианте — переплет из тончайшей кожи красного цвета, накладной серебряный герб России и тисненая золотом надпись «Конституция Российской Федерации». Так называемое инаугурационное издание Конституции РФ хранится в библиотеке главы государства в Кремле и выносится специально для инаугурационной речи.

После принятия Конституции Российской Федерации в 1993 г., в ее текст неоднократно вносились поправки посредством принятия соответствующих законодательных актов. Среди них:

- 9 января 1996 г. скорректированы названия двух республик Ингушетии и Северной Осетии-Алании;
- 30 декабря 2008 г. увеличен срок полномочий главы государства с четырех до шести лет, а депутатов Госдумы с четырех до пяти;
- 5 февраля 2014 г. в связи с присоединением Республики Крым и города федерального значения Севастополя к России, объединением Верховного и Высшего арбитражного судов, а также расширением полномочий президента по назначению прокуроров и др.;
- 21 июля 2014 г. глава государства получил право назначать до 10% членов Совета Федерации РФ.

Одними из важных поправок к Конституции РФ стали изменения 2020 г. Их предложил внести президент России Владимир Путин 15 января 2020 г., а 20 января внес соответствующий законопроект, получивший название «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти». Документ предусматривал 206 поправок к 42 статьям основного закона РФ. Поправки, в частности, предполагали возможность баллотироваться на третий президентский срок подряд. До этого закон ограничивал нахождение в этой должности одного человека двумя сроками.11 марта Госдума приняла закон, а Совет Федерации его одобрил. 14 марта закон был подписан президентом страны.

Общероссийское голосование по закону о поправках к Конституции РФ было назначено на 1 июля. Согласно данным ЦИК, в голосовании приняло участие около 74,2 миллиона человек (67,97%), из которых за поправки высказалось 77,92%, против -21,27%. Поправки вступили в силу 4 июля 2020 г.

В числе поправок было положение о приоритете российской Конституции над решениями межгосударственных органов, изменении полномочий президента, палат Федерального собрания, Конституционного и Верховного судов и другое. Изменения вступили в силу 4 июля 2020 года.

Одними из последних, принятых в октябре 2022 г., являются поправки о принятии в состав Российской Федерации новых субъектов — Донецкой и Луганской народных республик, а также Херсонской и Запорожской областей. Четыре новых региона были добавлены в перечень в ст.65 гл. 3 Конституции РФ «Федеративное устройство». Таким образом, в России стало 89 субъектов.

Поправки в Конституцию принимаются в форме особого акта — закона  $P\Phi$  о поправке к Конституции, для вступления, в силу которого требуется также ратификации законодательными органами субъектов  $\Phi$ едерации.

российской Конституции отмечается Ha День торжественно. высшем государственном уровне проходят официальные заседания. По всей стране проходят патриотические мероприятия, торжественные митинги, круглые столы, тематические презентации и выставки, а также праздничные концерты, на которых награждают почетными грамотами заслуженных юристов и судей. В трудовых коллективах и учебных заведениях организуют собрания, а для школьников и студентов проводят уроки правоведения, где положения и фундаментальные принципы обсуждаются основные конституции, массовые акции, митинги, флешмобы и т.д.

Проверить свои знания россияне могут онлайн во время проведения акции «Всероссийский тест на знание Конституции Р $\Phi$ », которую каждый год 12 декабря организует всероссийское общественное движение «Гражданин».

Ежегодно в праздник во всех регионах проходит общероссийский прием граждан. Жители могут задать вопросы представителям органов власти с 12:00 до 20:00 по местному времени. Данное событие проводится, начиная с 2013 г., в соответствии с поручением президента.

# Раздел 5. Как провести мероприятие, посвященное Дню воинской славы и памятной дате, в библиотеке

Библиотеки, будучи не только хранилищами знаний, но и центрами культурной и исторической памяти, играют важную роль в патриотическом воспитании граждан. В рамках празднования Дней воинской славы и памятных дат российской истории библиотеки организуют разнообразные мероприятия, направленные на сохранение исторической правды, формирование чувства гордости за свою страну и уважения к подвигам предков.

Спектр мероприятий, проводимых библиотеками к Дням воинской славы и памятным датам, весьма широк. Это могут быть:

- Тематические выставки: Книжные выставки, фотовыставки, выставки плакатов и репродукций, посвященные конкретным историческим событиям и героям. Выставки часто сопровождаются обзорами литературы, где библиотекари рассказывают о наиболее интересных и значимых изданиях, привлекая внимание читателей к важным историческим фактам.
- Лекции и беседы: Встречи с историками, ветеранами, краеведами, которые рассказывают о событиях прошлого, делятся личными воспоминаниями и отвечают на вопросы аудитории. Эти встречи позволяют слушателям узнать о войне «из первых уст», проникнуться духом времени и осознать цену мира.
- Литературно-музыкальные вечера: Поэтические чтения, исполнение песен военных лет, театрализованные постановки, посвященные подвигам героев и трагическим страницам истории.
- Кинопоказы: Демонстрация документальных и художественных фильмов, рассказывающих о войнах и военных конфликтах, в которых участвовала Россия.
- Интерактивные мероприятия: Викторины, квесты, исторические игры, конкурсы, направленные на активизацию познавательного интереса к истории и культуре. Эти мероприятия проводятся в интерактивной форме, с использованием современных технологий, что делает их более привлекательными для молодого поколения и помогает им лучше усвоить исторический материал.
- **Уроки мужества:** Мероприятия, ориентированные на молодежь, целью которых является воспитание патриотизма, гражданственности и готовности к защите Отечества.

Главная цель мероприятий, посвященных Дням воинской славы и памятным датам в библиотеке, — формирование у граждан чувства патриотизма, гордости за свою страну, уважения к историческому прошлому и памяти героев. Среди основных задач:

- Популяризация знаний об истории России, ее военных победах и трагических событиях.
- Воспитание чувства уважения к ветеранам, участникам боевых действий и труженикам тыла.
- Формирование активной гражданской позиции и готовности к защите Отечества.
- Противодействие фальсификации истории и попыткам искажения правды о событиях прошлого.

Проведение мероприятий, посвященных Дням воинской славы и памятным датам, — это важная и ответственная задача. Тщательная подготовка, творческий подход и искреннее желание сохранить историческую память помогут сделать мероприятие интересным, познавательным и запоминающимся для всех участников. Главное — помнить, что цель этих мероприятий — не просто рассказать о прошлом, но и воспитать в людях чувство патриотизма, уважения к истории своей страны и гордости за подвиги предков. И, конечно, напомнить о ценности мира и необходимости его сохранения. Приступая к планированию, важно не просто механически перечислить возможные активности, а прочувствовать дух времени, проникнуться трагедией или величием события, которое предстоит отметить. Постарайтесь найти уникальный угол зрения, который позволит по-новому взглянуть на

известные факты. Например, если речь идет о блокаде Ленинграда, можно не только рассказать о голоде и лишениях, но и о невероятной силе духа ленинградцев, об их творчестве, о том, как в осажденном городе продолжали работать театры и библиотеки, как люди находили в себе силы для жизни и борьбы.

Помимо традиционных лекций и выставок, можно организовать интерактивный квест по истории города, мастер-класс по созданию блокадного хлеба (с использованием рецептов того времени), театрализованную постановку на основе дневников и воспоминаний ленинградцев. Важно, чтобы мероприятие не превратилось в скучный урок истории, а стало живым и эмоциональным переживанием.

Включите в программу патриотические песни, народные мелодии и классические произведения русских композиторов. Живое исполнение музыкальных номеров или использование качественной аудиозаписи создаст особую атмосферу и усилит эмоциональное воздействие на участников. Можно пригласить творческие коллективы или отдельных исполнителей, чтобы разнообразить программу и сделать ее более запоминающейся.

Особое внимание следует уделить визуальному оформлению мероприятия. Используйте символику России, национальные цвета и орнаменты для создания праздничной атмосферы. Разместите на стенах плакаты с изображениями исторических мест, портретами выдающихся деятелей и цитатами известных русских писателей и поэтов. Это поможет создать визуальный контекст и напомнить о богатой истории и культуре страны.

Можно также использовать современные мультимедийные технологии, чтобы показать видеоролики, презентации, интерактивные карты. Важно, чтобы визуальное оформление было не только красивым, но и информативным, чтобы оно помогало аудитории лучше понять и прочувствовать события, о которых идет речь.

Приглашая гостей, постарайтесь найти интересных и харизматичных спикеров. Это могут быть историки, краеведы, ветераны, писатели, актеры, музыканты. Главное, чтобы они были увлечены своей темой и умели интересно и доступно рассказывать о сложных вещах. Не бойтесь приглашать молодых людей, студентов, школьников. Их свежий взгляд и энтузиазм могут оживить мероприятие и привлечь новую аудиторию.

Не забудьте о гастрономической составляющей мероприятия. Предложите гостям попробовать традиционные национальные блюда и напитки. Это не только позволит им насладиться вкусом национальной кухни, но и станет еще одним способом прикоснуться к культуре и традициям народов России.

Для создания более неформальной и дружелюбной атмосферы можно организовать зоны отдыха, где участники смогут пообщаться, обменяться впечатлениями и завести новые знакомства. Разместите в этих зонах удобную мебель, журнальные столики и настольные игры, чтобы люди могли расслабиться и приятно провести время.

Важно также обеспечить безопасность и комфорт всех участников мероприятия. Организуйте медицинский пункт, предусмотрите наличие питьевой воды и туалетов, а также обеспечьте достаточное количество персонала для помощи и консультаций. Правильно спланированное и организованное мероприятие в библиотеке способно привлечь новую аудиторию, укрепить связь с постоянными читателями и повысить имидж библиотеки в целом.

Подготовка мероприятия — это сложный и многоэтапный процесс, требующий тщательного планирования и координации. От успешности каждого этапа зависит общее впечатление от мероприятия и достижение поставленных целей.

Вот основные этапы подготовки мероприятия:

#### 1. Определить дату и тему:

• Выберите конкретный День воинской славы или памятную дату: Например, День Победы, День защитника Отечества, День памяти и скорби, День Героев Отечества, годовщина важной битвы (Сталинградская битва, Курская битва и т.д.).

• Сформулируйте тему мероприятия: Тема должна быть конкретной и отражать суть выбранной даты. Например, «Подвиг Ленинграда: 80 лет со дня снятия блокады», «Герои Отечества: пример мужества и отваги», «Эхо войны в литературе и искусстве».

#### 2. Определить целевую аудиторию:

- **Кто ваши гости?** Школьники, студенты, ветераны, местные жители? От целевой аудитории зависит формат мероприятия, язык и содержание.
- Учитывайте возрастные особенности: Для детей младшего возраста подойдут интерактивные игры и викторины, для старшеклассников лекции и дискуссии, для взрослой аудитории тематические вечера и встречи с интересными людьми.

#### 3. Разработать программу мероприятия:

Вот несколько возможных элементовмероприятия:

- Книжная выставка: Подобрать книги, посвященные выбранной теме. Оформить выставку тематически, добавить фотографии, плакаты, цитаты.
- Лекция или беседа: Пригласите историка, краеведа, ветерана, чтобы рассказать о событиях, связанных с памятной датой.
- Показ документального фильма или отрывков из художественных фильмов: Визуальный контент поможет создать атмосферу и усилить эмоциональное воздействие.
- Литературно-музыкальная композиция: Сочетание стихов, песен и музыки, посвященных войне и героизму, создаст сильное впечатление.
- Викторина или интерактивная игра: Проверьте знания аудитории и сделайте мероприятие более увлекательным.
- Встреча с ветеранами или участниками событий: Живое общение с людьми, которые пережили войну, это бесценный опыт.
- Мастер-класс: Например, по изготовлению открыток ветеранам, по плетению маскировочных сетей, по написанию писем солдатам, роспись матрешек, изготовление оберегов или плетение из бересты. Участники смогут не только познакомиться с традиционными видами искусства, но и создать что-то своими руками, что станет памятным сувениром о мероприятии. Это также способствует развитию творческих способностей и приобщению к культурному наследию.
  - Минута молчания: Почтите память погибших.
  - Возложение цветов к памятнику или мемориалу (если есть возможность).

#### 4. Подготовить материалы и оборудование:

- Книги, фотографии, плакаты, карты, репродукции картин.
- Мультимедийное оборудование (проектор, экран, компьютер, колонки).
- Микрофоны (если необходимо).
- Раздаточные материалы (буклеты, листовки, викторины).
- Оформление зала (флаги, георгиевские ленточки, цветы).

#### 5. Провести рекламную кампанию:

- Разместите информацию о мероприятии на сайте библиотеки, в социальных сетях, на афишах и плакатах.
  - Разошлите приглашения в школы, вузы, ветеранские организации.
  - Опубликуйте анонс в местных СМИ.

#### 6. Провести мероприятие:

- Начните вовремя.
- Создайте торжественную и уважительную атмосферу.
- Следите за тем, чтобы все участники чувствовали себя комфортно.
- Поблагодарите всех, кто принял участие в организации и проведении мероприятия.

#### 7. После мероприятия:

• Собрать отзывы участников.

- Опубликовать отчет о мероприятии на сайте библиотеки и в социальных сетях.
- Проанализировать результаты, чтобы при планировании будущих мероприятий не совершать ошибок.

## Дополнительные советы:

- Сотрудничать с другими организациями: Привлекать к участию в мероприятии школы, музеи, архивы, ветеранские организации, местные власти. Это позволит расширить аудиторию и сделать мероприятие более масштабным.
- Использовать современные технологии: Создайте виртуальную выставку, проведите онлайн-трансляцию мероприятия, используйте интерактивные приложения и игры.
- Сделать мероприятие интерактивным: Вовлекать аудиторию в обсуждение, задавать вопросы, предлагать выполнить задания.
- Помнить о патриотическом воспитании: Подчеркивать важность сохранения исторической памяти, уважения к подвигам предков и любви к Родине.
- **Помнить о гуманистическом аспекте:** Война это трагедия, поэтому важно говорить о мире, сострадании и взаимопонимании.
- Персонализировать мероприятие: Если это возможно, расскажите истории конкретных людей, которые участвовали в событиях, связанных с памятной датой. Это сделает мероприятие более эмоциональным и запоминающимся. Например, можно найти информацию о местных жителях, воевавших в Сталинградской битве, и рассказать об их судьбах.
- Использовать краеведческий материал: Подчеркните связь между памятной датой и историей вашего региона. Это позволит сделать мероприятие более актуальным и интересным для местной аудитории.
- Организовать выставку детских рисунков или поделок: Это позволит привлечь к участию в мероприятии детей и их родителей.
- Провести акцию памяти: Например, зажечь свечи в память о погибших или выпустить в небо белые шары.
- Сделайте мероприятие доступным для всех: Учитывать потребности людей с ограниченными возможностями.

Вот несколько примеров, которые помогут вдохновить и привлечь читателей разных возрастов:

# Для школьников и молодежи:

- Интерактивные лекции и беседы:
- «Герои Отечества: имена, подвиги, судьбы» рассказ о конкретных героях, их вкладе в историю, с использованием мультимедийных презентаций и видеоматериалов.
- о «Эхо войны в литературе и кино»— обсуждение произведений, посвященных войне, анализ образов героев и трагических событий.
  - Квесты и викторины:
- о «По следам Победы»—квест по библиотеке с заданиями, связанными с историческими фактами и событиями.
- о «Знаешь ли ты историю своей страны?»— викторина с вопросами о Днях воинской славы и памятных датах.
  - Мастер-классы:
  - о Изготовление поздравительных открыток ветеранам.
  - о Создание тематических плакатов и стенгазет.
  - Театрализованные представления и инсценировки:
  - о Постановка отрывков из литературных произведений о войне.
  - о Инсценировка исторических событий.
  - Конкурсы:
  - о Конкурс чтецов стихов о войне.
  - о Конкурс рисунков и плакатов на тему патриотизма.

# Для взрослых:

- Книжные выставки и тематические полки:
- о «Помним! Гордимся! Чтим!» выставка книг, посвященных Дням воинской славы и памятным датам.
- о «Героические страницы истории» тематическая полка с документальной и художественной литературой.
  - Вечера памяти и встречи с ветеранами:
- о Организация вечера памяти с чтением стихов, исполнением песен военных лет и воспоминаниями ветеранов.
- о Приглашение ветеранов для проведения бесед и рассказов о своем боевом пути.
  - Кинопоказы и обсуждения фильмов:
- о Показ документальных и художественных фильмов о войне с последующим обсуждением.
  - о кинолекторий «Герои на страницах книг и на экране».
  - Литературно-музыкальные вечера:
  - о Вечер, посвященный творчеству поэтов и композиторов военных лет.
  - Круглые столы и дискуссии:
  - о Обсуждение актуальных вопросов истории и патриотизма.

#### Общие мероприятия для всех возрастов:

- Фотовыставки:
- о Выставка фотографий военных лет.
- о Выставка фотографий, посвященных современным героям.
- Акция «Письмо солдату»:
- о Организация акции по написанию писем солдатам, находящимся на службе.
- Минута молчания:
- о Проведение минуты молчания в память о погибших героях.

#### Викторина

#### «Что я знаю о Днях воинской славы и памятных датах?»

Проведение викторин, олимпиад и конкурсов направлено на расширение кругозора участников, развитие их познавательной деятельности, формирование определенных умений и навыков, необходимых в практической деятельности, формирование общих компетенций.

В ходе викторины участники приобретают навыки общения, навыки поведения в затруднительной ситуации, активизируется долговременная память, активность участников, способность переключать внимание с одного предмета на другой. Повышается эрудиция, как игроков, так и зрителей. Участие в викторине интересно, так как используется метод соревнования, который заставляет активизироваться.

Роль библиотекаря заключается в подготовке вопросов викторины и компьютерной презентации по этим вопросам, в подборе участников игры, в подготовке ведущих и обучающихся, проводить паузы между турами. Велика роль библиотекаря в эмоциональном настрое обучающихся на игру, который необходим, чтобы мероприятие прошло интересно, задорно, дало положительный эмоциональный заряд игры.

Цель: Закрепить и уточнить знания участников о Днях воинской славы и памятных датах.

#### Залачи:

- Проверить знания участников викторины;
- Развивать коммуникативные способности, познавательный интерес, творческое

#### мышление;

- Формировать навыки работы в команде, способствовать сплоченности;
- Воспитывать любовь к литературе и чтению.

Оборудование: Презентация к викторине, листы бумаги и ручки для участников, листы бумаги с незаполненными головоломками, аудио и видеозаписи.

Предварительная работа: Знакомство с литературой, просмотр художественных и документальных фильмов по данной теме. Деление на команды. Придумывание названий команд, выбор капитанов. Подготовка грамоты, медалей и сладких призов.

Форма проведения мероприятия – командное соревнование между группами участников.

Участниками мероприятия являются читатели библиотеки.

Продолжительность: 30-40 мин.

Место проведения: библиотека.

Для организации викторины можно использовать различные платформы и инструменты: онлайн-сервисы для проведения викторин, презентации с интерактивными вопросами, а также традиционные бумажные бланки. Выбор формата зависит от целей и задач мероприятия, а также от технических возможностей организаторов.

Библиотекарь задает вопросы из предложенного списка. Список можно дополнять вопросами или, наоборот, какие вопросы можно убрать или заменить. Это все на усмотрение библиотекаря. За каждый правильный и наиболее подробный ответ команде начисляется определенное количество баллов. Можно начислять по 1 баллу или больше в зависимости от сложности задания. Выигрывает та команда, которая набрала больше всего баллов. Можно организовать призы для победителей и участников.

### Примеры вопросов викторины:

- 1. В какой день отмечается День победы в Великой Отечественной войне?
- 2. Какому событию посвящен День воинской славы 2 февраля?
- 3. Назовите имя полководца, одержавшего победу в Ледовом побоище.
- 4. Какой памятной дате посвящен день 15 февраля?
- 5. В каком году произошло Бородинское сражение?
- 6. Что такое Дни воинской славы и памятные даты, и в чем их разница?
- 7. Кто устанавливает эти даты?
- 8. Какова цель установления Дней воинской славы и памятных дат?
- 9. Как отмечаются эти дни в России?
- 10. Каково значение Дней воинской славы и памятных дат для патриотического воспитания?
- 11. Где можно найти полный и актуальный список Дней воинской славы и памятных дат?
- 12. Почему именно эта дата была выбрана для празднования конкретного Дня воинской славы? (Например, почему День Победы отмечается 9 мая?)
  - 13. Какие исторические события связаны с конкретной памятной датой?
- 14. Какие герои прославились в событиях, связанных с конкретным Днем воинской славы?
  - 15. Какие традиции связаны с празднованием конкретного Дня воинской славы?
- 16. Как изменилось отношение к конкретной памятной дате в разные периоды истории?

### Интеллектуальные игры

Интеллектуальные игры можно использовать в олимпиадах и конкурсах на различных мероприятиях. Кроссворды и другие интеллектуальные игры способны обеспечить несчетное количество часов веселья и являются отличной зарядкой для мозга. Они представляют собой замечательные образовательные инструменты, позволяющие увлечь участников и способствующие развитию познавательной деятельности.

При составлении кроссворда нужно определиться с размером сетки. Стандартные размеры сетки предусматривают один из пяти размеров сетки:  $15 \times 15$ ,  $17 \times 17$ ,  $19 \times 19$ ,  $21 \times 21$  или  $23 \times 23$  клетки. Чем крупнее сетка, тем сложнее кроссворд. При составлении кроссворда

от руки размер может быть любым. Специальные программы или онлайн-инструменты для создания кроссвордов ограничены рядом конкретных размеров.

Список слов для кроссворда, сканворда или филворда следует подбирать в соответствии с заданной темой. В данном случае тема — «День воинской славы и памятные даты». Тема может выступать заголовком кроссворда. Слова надо расположить в формате сетки, а неиспользованные клетки заштриховать. Каждая буква должна соответствовать горизонтальному и вертикальному слову для обеспечения полного пересечения. Одно слово может использоваться только один раз. Если ответом на вопрос выступает фраза, а не одно слово, то составляющие ее слова должны идти без пробелов. Также в ответах не должно быть знаков пунктуации. Многие программы по созданию кроссвордов автоматически располагают слова, нужно лишь указать размер кроссворда, а также задать список слов и вопросов к ним.

Далее нужно пронумеровать первую клетку каждого слова. Начиная с левого верхнего угла кроссворда и разделяя слова согласно расположению по вертикали или горизонтали, чтобы получалось «1 по вертикали», «1 по горизонтали» и так далее. При использовании программы-помощника слова пронумеруются автоматически.

Затем нужно сделать копию кроссворда. Первые клетки каждого слова должны быть пронумерованы, но оставаться незаполненными. Заполненную сетку нужно использовать в качестве ключа. Сделайте столько копий незаполненных сеток, сколько вам нужно.

Придумайте и организуйте вопросы в форме списка. Пронумеруйте их согласно расположению ответов в сетке кроссворда. Объедините вопросы для ответов по горизонтали в отдельный блок, расположив их в порядке возрастания номера, а затем проделайте то же самое с вопросами для ответов по вертикали.

«Найди слова» (или же филворды)— это разновидность головоломки. Он имеет вид сетки, заполненной буквами. Чтобы разгадать филворд, нужно найти и зачеркнуть или обвести все слова, которые предлагаются в задании. Задание направлено на обогащение словарного запаса, закрепление знаний о написании отдельных слов, улучшение техники чтения. В зависимости от выбранного уровня сложности, меняется количество заданных для поиска слов. Цель игры — в любом порядке найти все необходимые слова.

Игра «Найди слова» впервые опубликована испанским изобретателем многочисленных игр Педро Окон-де-Оро под названием «Sopasdeletras» (исп. «суп из букв»). Головоломка популярна в Европе и Северной Америке, где часто публикуется в газетах и журналах вместе с кроссвордами. Нередко используется для обучения правописанию и новым словам. Ища зашифрованное слово, малыш также сможет повторять буквы по ходу игры и в итоге еще лучше их запомнит. Есть также много детских филвордов со сказочными рисунками и зверюшками. Что интересно, такие задания неплохо влияют и на творческое развитие ребенка, ведь не всегда получается составить слово с первого раза и ребенок начинает придумывать что-то свое.

Есть два вида филвордов— венгерские и немецкие. Слова могут располагаться вертикально, горизонтально и по вертикалям, а также пересекаться друг с другом — это немецкие. А вот в венгерском слова искомые не пересекаются, но могут ломаться.

Можно сделать головоломку самостоятельно, или же можно использовать генератор головоломки «Найди слова» в интернете. Нужно выбрать размер поля головоломки (10 на 10, 15 на 15, 20 на 20 и т.д.), направление текста (влево, вправо, вниз, наверх), ввести слова для головоломки (не более 15 слов). Слова для головоломки можно выбрать самостоятельно или задать конкретную тему, после чего на поле появятся слова одной тематической группы. Также можно добавить страницу с ответами, указать имя и фамилию и показывать страницу с ответами.

Для мероприятия, посвященного Дню воинской славы и памятным датам, были сформированы несколько филвордов. Выбраны названия Городов воинской славы. И с помощью генератора филвордов в интернете были созданы и распечатаны несколько головоломок. Также для примера был создан небольшой кроссворд.

Всем командам, участвующих в мероприятии, будут представлены незаполненные сетки филвордов, в которых содержатся названия городов воинской славы (в одно слово). Если команда правильно назвала все слова, она получает за этот конкурс 5 баллов, если частично, то 3 балла. Отведенное время на данный конкурс от 5 до 10 минут.

Α Н Γ Ε Л Ь С К Μ Ε Л И Χ Φ И Д 0 Д В Н Т Р В Н ч И М В У Щ И Л Р Т Γ Т В В Г Г Ч К Я 0 З 3 3 Ρ Χ 0 С Γ Ы Ρ Ε Α 3 Μ Φ 3 3 Я Т У И К К У Я Ш Ч П Н 0 К Я Α Ч Т Μ Ы Ε С Т У Χ Ε В Д Е И В Б В В Α Α С К Л Η Ρ PΡ Я П 3 3 Н Л П Α Д Ρ Τ П Ρ Η 3 Н 0 Ы С С Χ Α С 3 С Ε Α Н Д Γ С С Ρ Μ Ш Ш 0 М Ε Ε У К Ε К К Ε Д Т П Γ Γ Д 3 Ч И Н С У 0 Μ 3 Т С Ε Α П Χ Ε Ε С Ш Г К Η Л Я Ж Τ Ε Д З П Ε И Л С 0 Ч К Ь Ρ В П Ρ Α С К Н И Т Н 0 Ь В Я Α И И Ρ Т Μ Н Й Л Ш Α Т К Χ Л Α С Ρ Ж 0 И Т К С Н Н Χ Χ Ы М Ε С Я Μ Α Χ У И П К Α Ж Т Ж В С К  $\bigcirc$ И Б П Т Ь Ч 3 Б M Н Л 0 И В И К В Я Χ Μ Б Ц Б Ш Н Α Ρ У Р Ш К И Б Р Ρ И и м Н кышмнипмр

### Город воинской славы (в одно слово):

- 1. Белгород
- 2. Курск
- 3. Орел
- 4. Владикавказ
- 5. Ельна
- 6. Елеп
- 7. Малгобек
- 8. Ржев
- 9. Воронеж
- 10. Туапсе
- 11. Дмитров
- 12. Вязьма
- 13. Кронштадт
- 14. Архангельск
- 15. Козельск
- 16. Псков
- 17. Волоколамск
- 18. Брянск
- 19. Нальчик

- 20. Выборг
- 21. Владивосток
- 22. Тихвин
- 23. Тверь
- 24. Колпино
- 25. Анапа
- 26. Ковров
- 27. Ломоносов
- 28. Таганрог
- 29. Можайск
- 30. Малоярославец
- 31. Хабаровск
- 32. Петрозаводск
- 33. Грозный
- 34. Гатчина
- 35. Феодосия
- 36. Мелитополь
- 37. Мариуполь

Слова могут располагаться по горизонтали, вертикали и диагонали, а также в прямом и обратном направлениях. Некоторые буквы могут использоваться в нескольких словах.

### Примерные вопросы для кроссворда на тему «Дни воинской славы России».

### По горизонтали:

- 1. **(7 букв)** Город-герой, символ стойкости и мужества советского народа в борьбе с фашизмом, где произошло одно из самых кровопролитных сражений Великой Отечественной войны. (Ответ: Сталинград)
- 2. **(9 букв)** Ледовое побоище, битва на ... озере, где русские воины под предводительством Александра Невского разбили немецких рыцарей. (Ответ: Чудском)
- 3. **(11 букв)** День победы русской эскадры под командованием адмирала Ушакова над турецкой эскадрой у мыса ... (Ответ: Тендра)
- 4. **(6 букв)** Знаменитое сражение Отечественной войны 1812 г., вошедшее в историю как символ героизма русской армии. (Ответ: Бородино)
- 5. (8 букв) Битва, положившая начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной войны, завершившаяся разгромом немецко-фашистских войск. (Ответ: Курская)

### По вертикали:

- 1. **(7 букв)** Морское сражение, в котором русская эскадра под командованием Петра Первого одержала первую крупную победу над шведами. (Ответ: Гангут)
- 2. (10 букв) Сражение, в ходе которого русские войска под командованием Дмитрия Донского одержали победу над татаро-монгольским войском. (Ответ: Куликовская)
- 3. (7 букв) Штурм турецкой крепости, ознаменовавший одну из блистательных побед русской армии под командованием Александра Суворова. (Ответ: Измаил)
- 4. **(6 букв)** День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в ... битве, ознаменовавший окончательное снятие блокады Ленинграда. (Ответ: Ленинградской)
- 5. **(11 букв)** Битва, в ходе которой русские войска под командованием князя Святослава разгромили ... хазарский каганат. (Ответ: Волжский)

Эти вопросы охватывают основные дни воинской славы России, позволяя проверить знания об истории и героизме российского народа. При составлении кроссворда можно варьировать сложность вопросов в зависимости от аудитории.

# РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН от 13 марта 1995 года №32-ФЗ О ДНЯХ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ И ПАМЯТНЫХ ДАТАХ РОССИИ

Принят Государственной Думой 10 февраля 1995 года

Список изменяющих документов

(в ред. Федеральных законов от 22.08.2004 № 122-Ф3, от 29.12.2004 № 200-Ф3, от 21.07.2005 № 98-Ф3, от 15.04.2006 № 48-Ф3, от 28.02.2007 № 22-Ф3, от 24.10.2007 № 231-Ф3, от 10.04.2009 № 59-Ф3, от 31.05.2010 № 105-Ф3, от 23.07.2010 № 170-Ф3, от 29.11.2010 № 320-Ф3, от 01.04.2012 № 24-Ф3, от 27.06.2012 № 95-Ф3, от 10.07.2012 № 115-Ф3, от 30.12.2012 № 285-Ф3, от 02.11.2013 № 295-Ф3, от 04.11.2014 № 340-Ф3, от 01.12.2014 № 413-Ф3, от 03.08.2018 № 336-Ф3, от 01.04.2020 № 82-Ф3, от 24.04.2020 № 126-Ф3, от 31.07.2020 № 284-Ф3, от 29.12.2022 № 579-Ф3, от 13.06.2023 № 238-Ф3, от 24.06.2023 № 280-Ф3, от 24.07.2023 № 376-Ф3, от 28.09.2023 № 493-Ф3, от 01.04.2025 № 46-Ф3)

История России богата знаменательными событиями. Во все века героизм, мужество воинов России, мощь и слава русского оружия были неотъемлемой частью величия Российского государства. Помимо военных побед существуют события, достойные быть увековеченными в народной памяти.

Настоящий Федеральный закон устанавливает дни славы русского оружия - дни воинской славы (победные дни) России (далее - дни воинской славы России) в ознаменование славных побед российских войск, которые сыграли решающую роль в истории России, и памятные даты в истории Отечества, связанные с важнейшими историческими событиями в жизни государства и общества (далее - памятные даты России).(преамбула в ред. Федерального закона от 21.07.2005 № 98-ФЗ)

### Статья 1. Дни воинской славы России

(в ред. Федерального закона от 10.07.2012 № 115-ФЗ)

В Российской Федерации устанавливаются следующие дни воинской славы России:

18 апреля - День победы русских воинов князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побоище, 1242 год);

21 сентября - День победы русских полков во главе с великим князем Дмитрием Донским над монголо-татарскими войсками в Куликовской битве (1380 год);

7 ноября - День проведения военного парада на Красной площади в городе Москве в ознаменование двадцать четвертой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции (1941 год);

7 июля - День победы русского флота над турецким флотом в Чесменском сражении (1770 год);

10 июля - День победы русской армии под командованием Петра I над шведами в Полтавском сражении (1709 год);

9 августа - День первой в российской истории морской победы русского флота под командованием Петра I над шведами у мыса Гангут (1714 год);

24 декабря - День взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками под командованием А.В. Суворова (1790 год);

11 сентября - День победы русской эскадры под командованием Ф.Ф. Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра (1790 год);

8 сентября - День Бородинского сражения русской армии под командованием М.И. Кутузова с французской армией (1812 год);

- 1 декабря День победы русской эскадры под командованием П.С. Нахимова над турецкой эскадрой у мыса Синоп (1853 год);
  - 23 февраля День защитника Отечества;
  - 5 декабря День начала контрнаступления советских войск против немецко-

фашистских войск в битве под Москвой (1941 год);

- 2 февраля День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (1943 год);
- 23 августа День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве (1943 год);
- 27 января День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (1944 год);(в ред. Федерального закона от 01.12.2014 № 413-Ф3)
- 9 мая День Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 1945 годов (1945 год);
  - 4 ноября День народного единства;
- 3 сентября День Победы над милитаристской Японией и окончания Второй мировой войны (1945 год);(в ред. Федерального закона от 24.06.2023 № 280-ФЗ)
- 9 октября День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в битве за Кавказ (1943 год);(абзац введен Федеральным законом от 31.07.2020 № 284-ФЗ)
- 12 мая День победного завершения советскими войсками Крымской наступательной операции (1944 год);

(абзац введен Федеральным законом от 24.07.2023 № 376-ФЗ)

9 августа - День окончания Ленинградской битвы (1944 год).

(абзац введен Федеральным законом от 01.04.2025 № 46-ФЗ)

#### Статья 1.1. Памятные даты России

(в ред. Федерального закона от 13.06.2023 № 238-ФЗ)

- В Российской Федерации устанавливаются следующие памятные даты России:
- 25 января День российского студенчества;
- 15 февраля День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества;
  - 12 апреля День космонавтики;
- 19 апреля День принятия Крыма, Тамани и Кубани в состав Российской империи (1783 год);
- 26 апреля День участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв этих аварий и катастроф.
  - 27 апреля День российского парламентаризма;
- 22 июня День памяти и скорби день начала Великой Отечественной войны (1941 год);
  - 29 июня День партизан и подпольщиков;
  - 28 июля День Крещения Руси;
- 1 августа День памяти российских воинов, погибших в Первой мировой войне 1914 1918 годов;
  - 3 сентября День солидарности в борьбе с терроризмом;
- 30 сентября День воссоединения Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области с Российской Федерацией (2022 год);(абзац введен Федеральным законом от 28.09.2023 № 493-ФЗ)
  - 7 ноября День Октябрьской революции 1917 года;
  - 21 ноября День Военной присяги;
  - 3 декабря День Неизвестного Солдата;
  - 9 декабря День Героев Отечества;
  - 12 декабря День Конституции Российской Федерации.

### Статья 2. Формы увековечения памяти воинов России

Основными формами увековечения памяти российских воинов, отличившихся в сражениях, связанных с днями воинской славы России и памятными датами России, являются:(в ред. Федерального закона от 01.04.2020 № 82-ФЗ)

создание и сохранение мемориальных музеев, установление и благоустройство памятников, обелисков, стел, других мемориальных сооружений и объектов, увековечивающих дни воинской славы России и памятные даты России, организация выставок, установление на местах воинской славы мемориальных знаков;

(в ред. Федерального закона от 01.04.2020 № 82-ФЗ)

сохранение и обустройство территорий, исторически связанных с подвигами российских воинов, отличившихся в сражениях, связанных с днями воинской славы России и памятными датами России;(в ред. Федерального закона от 01.04.2020 № 82-ФЗ)

публикации в средствах массовой информации и в информационнотелекоммуникационной сети «Интернет» материалов, связанных с днями воинской славы России и памятными датами России, создание произведений искусства и литературы, посвященных памяти российских воинов, отличившихся в сражениях, связанных с днями воинской славы России и памятными датами России;

(в ред. Федерального закона от 01.04.2020 № 82-ФЗ)

присвоение имен национальных героев, отличившихся в сражениях, связанных с днями воинской славы России и памятными датами России, населенным пунктам, улицам и площадям, физико-географическим объектам, воинским частям, кораблям и судам.

(в ред. Федерального закона от 01.04.2020 № 82-ФЗ)

По решению органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления могут осуществляться и другие мероприятия по увековечению памяти российских воинов, отличившихся в сражениях, связанных с днями воинской славы России и памятными датами России.(в ред. Федерального закона от 01.04.2020 № 82-Ф3)

# Статья 3. Организация проведения дней воинской славы России и мероприятий, посвященных памятным датам России

(в ред. Федерального закона от 01.04.2020 № 82-ФЗ)

Правительство Российской Федерации организует:

разработку планов и программ военно-исторической работы;

проведение мероприятий, направленных на увековечение памяти российских воинов, отличившихся в сражениях, связанных с днями воинской славы России, а также мероприятий, посвященных памятным датам России; (в ред. Федерального закона от  $01.04.2020 \, N\!\!\!\!\!\! \ \, 82-\Phi3)$ 

пропаганду дней воинской славы России и памятных дат России;

(в ред. Федерального закона от 01.04.2020 № 82-ФЗ)

установку мемориальных сооружений и объектов, создание мемориальных музеев и выставок федерального значения, посвященных дням воинской славы России и памятным датам России; (в ред. Федеральных законов от 22.08.2004 № 122-Ф3, от 01.04.2020 № 82-Ф3)

абзац утратил силу. - Федеральный закон от 22.08.2004 № 122-ФЗ;

разработку проектов международных договоров Российской Федерации по обеспечению сохранности мемориальных сооружений и объектов, увековечивающих дни воинской славы России и памятные даты России, которые находятся на территориях иностранных государств, а также участие в реализации указанных международных договоров; (в ред. Федерального закона от 01.04.2020 № 82-Ф3)

согласование с соответствующими организациями иностранных государств, на территориях которых находятся указанные мемориальные сооружения и объекты, мероприятий по их сохранению и благоустройству;

одновременное проведение на всей территории Российской Федерации ежегодно общероссийской минуты молчания 22 июня в День памяти и скорби - день начала Великой Отечественной войны (1941 год);(абзац введен Федеральным законом от 01.04.2020 № 82-Ф3)

обеспечение общественного порядка при проведении дней воинской славы России и

мероприятий, посвященных памятным датам России.

(в ред. Федерального закона от 01.04.2020 № 82-ФЗ)

При проведении мероприятий, направленных на увековечение памяти российских воинов, отличившихся в сражениях, связанных с днями воинской славы России, и мероприятий, посвященных памятным датам России, может использоваться Георгиевская лента. (часть вторая введена Федеральным законом от 29.12.2022 № 579-ФЗ)

### Статья 4. Порядок проведения воинских ритуалов

Порядок проведения воинских ритуалов в Вооруженных Силах Российской Федерации и других войсках определяет Президент Российской Федерации.

Праздничный салют 9 мая и 23 февраля проводится ежегодно в порядке, определяемом Министерством обороны Российской Федерации.

# Статья 5. Порядок проведения дней воинской славы России в Вооруженных Силах Российской Федерации и других войсках и мероприятий, посвященных памятным датам России(в ред. Федерального закона от 21.07.2005 № 98-ФЗ)

В дни воинской славы России, установленные статьей 1 настоящего Федерального закона, в Вооруженных Силах Российской Федерации и других войсках проводятся торжественные мероприятия.

В связи с памятными датами России, установленными статьей 1.1 настоящего Федерального закона, по инициативе государственных организаций и общественных объединений могут проводиться публичные мероприятия.

Порядок проведения дней воинской славы России и мероприятий, посвященных памятным датам России, устанавливается Правительством Российской Федерации.

# Статья 6. Финансовое обеспечение проведения дней воинской славы России и мероприятий, посвященных памятным датам России

(в ред. Федерального закона от 21.07.2005 № 98-ФЗ)

Финансовое обеспечение проведения дней воинской славы России и мероприятий, посвященных памятным датам России, осуществляется за счет средств федерального бюджета. На эти цели также могут направляться средства бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов, а также внебюджетные средства и добровольные (в том числе целевые) взносы и пожертвования физических и юридических лиц.

### Статья 7. Вступление в силу настоящего Федерального закона

Настоящий Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Президент Российской Федерации Б.ЕЛЬЦИН Москва, Кремль 13 марта 1995 года № 32-Ф3

### Список литературы

## Официальные документы

- 1. Федеральный закон от 13.03.1995 №32-ФЗ (ред. от 01.04.2025) «О днях воинской славы и памятных датах России» // КонсультантПлюс
- 2. Федеральный закон от 13.03.1995 №32-ФЗ «О днях воинской славы (победных Днях) России» // Собрание законодательства РФ. 1995. №11. ст. 943; Российская газета. 1995. №52 // КонсультантПлюс
- 3. Федеральный закон от 22.08.2004 №122-ФЗ «О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Российской Федерации в связи с принятием федеральных законов «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» и «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» // КонсультантПлюс
- 4. Федеральный закон от 29.12.2004 №200-ФЗ «О внесении изменений в статью 1 Федерального закона «О днях воинской славы (победных днях) России»» // Собрание законодательства РФ. 2005. №1 (часть 1). ст. 26; Российская газета. 2004. №292; Парламентская газета. 2005. №1 // КонсультантПлюс
- 5. Федеральный закон от 21.07.2005 №98-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О днях воинской славы (победных днях) России» // Собрание законодательства РФ. 2005. №30 (1 ч.). ст. 3109; Российская газета. 2005. №161; Парламентская газета. 2005. №133 // КонсультантПлюс
- 6. Федеральный закон от 15.04.2006 №48-ФЗ «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2006. №17 (1 ч.). ст. 1777; Российская газета. 2006. №80 // КонсультантПлюс
- 7. Федеральный закон от 28.02.2007 №22-ФЗ «О внесении изменения в статью 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2007. №10. ст. 1149; Российская газета. 2007. №45; Парламентская газета. 2007. №34 // КонсультантПлюс
- 8. Федеральный закон от 24.10.2007 №231-ФЗ «О внесении изменения в статью 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2007. №44. ст. 5279 // КонсультантПлюс
- 9. Федеральный закон от 10.04.2009 №59-ФЗ «О внесении изменения в статью 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2009. №15. ст. 1781; Российская газета. 2009. №64; Парламентская газета. 2009. №22 // КонсультантПлюс
- 10. Федеральный закон от 31.05.2010 №105-ФЗ «О внесении изменения в статью 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2010. №23. ст. 2787; Российская газета. 2010. №118; Парламентская газета. 2010. №29 // КонсультантПлюс
- 11. Федеральный закон от 23.07.2010 №170-ФЗ «О внесении изменения в статью 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2010. №30. ст. 4001; Российская газета. 2010. №163 // КонсультантПлюс
- 12. Федеральный закон от 29.11.2010 №320-ФЗ «О внесении изменений в статью 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2010. №49. ст. 6416; Российская газета. 2010. №274; Парламентская газета. 2010. №64 // КонсультантПлюс
- 13. Федеральный закон от 01.04.2012 №24-ФЗ «О внесении изменений в статью 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» и признании утратившим силу Постановления Президиума Верховного Совета Российской Федерации

- «Об установлении Дня памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах»// Собрание законодательства РФ. 2012. №14. ст. 1550; Российская газета. 2012. №73; Парламентская газета. 2012. №13 // КонсультантПлюс
- 14. Федеральный закон от 27.06.2012 №95-ФЗ «О внесении изменений в статью 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2012. №27. ст. 3586; Российская газета. 2012. №147; Парламентская газета. 2012. №25 // КонсультантПлюс
- 15. Федеральный закон от 10.07.2012 №115-ФЗ «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2012. №29. ст. 3995; Российская газета. 2012. №159; Парламентская газета. 2012. №27 // КонсультантПлюс
- 16. Федеральный закон от 30.12.2012 №285-ФЗ «О внесении изменений в статью 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2012. №53 (ч. 1). ст. 7610; Российская газета. 2013. №3 // КонсультантПлюс
- 17. Федеральный закон от 02.11.2013 №295-ФЗ «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2013. №44. ст. 5634; Российская газета. 2013. №249 // КонсультантПлюс
- 18. Федеральный закон от 04.11.2014 №340-ФЗ «О внесении изменений в статью 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2014. №45. ст. 6150; Российская газета. 2014. №254 // КонсультантПлюс
- 19. Федеральный закон от 01.12.2014 №413-ФЗ «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2014. №49 (часть VI). ст. 6922; Российская газета. 2014. №275 // КонсультантПлюс
- 20. Федеральный закон от 03.08.2018 №336-ФЗ «О внесении изменений в статью 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2018. №32 (Часть II). ст. 5129; Российская газета. 2018. №172 // КонсультантПлюс
- 21. Федеральный закон от 01.04.2020 №82-ФЗ «О внесении изменений в статьи 2 и 3 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» и статьи 2 и 11 Закона Российской Федерации «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества» // Собрание законодательства РФ. 2020. №14 (часть I). ст. 2012; Российская газета. 2020. №73 // КонсультантПлюс
- 22. Федеральный закон от 24.04.2020 №126-ФЗ «О внесении изменений в статьи 1 и 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2020. №17. ст. 2704; Российская газета. 2020. №92 // КонсультантПлюс
- 23. Федеральный закон от 31.07.2020 №284-ФЗ «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2020. №31 (часть I). ст. 5043; Российская газета. 2020. №173 // КонсультантПлюс
- 24. Федеральный закон от 29.12.2022 №579-ФЗ «О Георгиевской ленте и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2023. №1 (часть I). ст. 26; Российская газета. 2023. №1; Парламентская газета. 2023. №1с // КонсультантПлюс
- 25. Федеральный закон от 13.06.2023 №238-ФЗ «О внесении изменения в статью 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2023. №25. ст. 4427; Российская газета. 2023. №132; Парламентская газета. 2023. №23с // КонсультантПлюс

- 26. Федеральный закон от 24.06.2023 №280-ФЗ «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2023. №26. ст. 4688; Российская газета. 2023. №137; Парламентская газета. 2023. №25с // КонсультантПлюс
- 27. Федеральный закон от 24.07.2023 №376-ФЗ «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2023. №31 (Часть III). ст. 5802; Российская газета. 2023. №169; Парламентская газета. 2023. №29с // КонсультантПлюс
- 28. Федеральный закон от 28.09.2023 №493-ФЗ «О внесении изменений в статью 1.1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2023. №40. ст. 7117; Российская газета. 2023. №220; Парламентская газета. 2023. №36 // КонсультантПлюс
- 29. Федеральный закон от 01.04.2025 №46-ФЗ «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» // Собрание законодательства РФ. 2025. №14. ст. 1579; Российская газета. 2025. №75; Парламентская газета. 2025. №12с // КонсультантПлюс
- 30. Указ Президента РФ от 31.07.2013 №659 (ред. от 18.12.2016) «О порядке установления в Российской Федерации памятных дней и профессиональных праздников» (вместе с «Правилами установления в Российской Федерации памятных дней») // КонсультантПлюс
- 31. Постановление Правительства РФ от 27.11.2006 №716 (ред. от 17.04.2021) «О порядке проведения дней воинской славы России и мероприятий, посвященных памятным датам России» // КонсультантПлюс
- 32. Федеральный закон от 07.05.2007 №68-ФЗ «О Знамени Победы» // Собрание законодательства РФ. 2007. №20. ст. 2369; Российская газета. 2007. №96 // КонсультантПлюс
- 33. «Конституция Российской Федерации» (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // КонсультантПлюс
- 34. Статья 354.1. Реабилитация нацизма // «Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 №63-ФЗ (ред. от 24.06.2025) // КонсультантПлюс
- 35. Статья 205. Террористический акт // «Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 №63-Ф3 (ред. от 24.06.2025) // КонсультантПлюс
- 36. «Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» от 30.12.2001 №195-ФЗ (ред. от 24.06.2025) (с изм. и доп., вступ. в силу с 05.07.2025) // КонсультантПлюс
- 37. Федеральный закон от 09.05.2006 №68-ФЗ «О почетном звании Российской Федерации «Город воинской славы» // Собрание законодательства РФ. 2006. №20. ст. 2158; Российская газета. 2006. №97; Парламентская газета. 2006. №72 // КонсультантПлюс
- 38. Указ Президента РФ от 01.12.2006 №1340 (ред. от 27.04.2007) «Об условиях и порядке присвоения почетного звания Российской Федерации «Город воинской славы» // КонсультантПлюс
- 39. Закон РФ от 15.01.1993 №4301-1 (ред. от 29.05.2024) «О статусе Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы» // КонсультантПлюс
- 40. Закон РФ от 14.01.1993 №4292-1 (ред. от 09.11.2024) «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества» // КонсультантПлюс
- 41. Закон РФ от 20.03.1992 №2553-1 «Об установлении звания Героя Российской Федерации и учреждении знака особого отличия медали «Золотая Звезда» // Ведомости СНД и ВС РФ. 1992. №14. ст. 719; Российская газета. 1992. №72 // КонсультантПлюс

- 42. Указ Президиума ВС СССР от 14.05.1973 №4231-VIII (ред. от 18.07.1980) «Об утверждении Положений о звании Героя Советского Союза и звании Героя Социалистического Труда в новой редакции» // КонсультантПлюс
- 43. Указ Президиума ВС СССР от 01.08.1939 (ред. от 14.05.1973) «О дополнительных знаках отличия для Героев Советского Союза» // КонсультантПлюс
- 44. Федеральный закон от 09.05.2006 №68-ФЗ «О почетном звании Российской Федерации «Город воинской славы» // Собрание законодательства РФ. 2006. №20. ст. 2158; Российская газета. 2006. №97; Парламентская газета. 2006. №72 // КонсультантПлюс
- 45. Указ Президента РФ от 01.12.2006 №1340 (ред. от 27.04.2007) «Об условиях и порядке присвоения почетного звания Российской Федерации «Город воинской славы» // КонсультантПлюс
- 46. Указ Президиума ВС СССР от 08.05.1965 №3566-VI (ред. от 18.07.1980) «Об утверждении Положения о высшей степени отличия звании «Город-Герой» // КонсультантПлюс
- 47. Федеральный закон от 29.12.2022 №579-ФЗ «О Георгиевской ленте и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2023. №1 (часть I). ст. 26; Парламентская газета. 2023. №1с; Российская газета. 2023. №1 // КонсультантПлюс
- 48. Указ Президента РФ от 05.05.2009 №502 «Об учреждении эмблемы Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2009. №19. ст. 2296; Российская газета. 2009. №83 // КонсультантПлюс
- 49. Федеральный закон от 06.03.2006 №35-ФЗ (ред. от 28.02.2025) «О противодействии терроризму» // КонсультантПлюс
- 50. Указ Президента РФ от 21.07.2003 №821 (ред. от 16.08.2004) «О военном геральдическом знаке эмблеме и флаге Министерства обороны Российской Федерации» // КонсультантПлюс
- 51. Приказ Министра обороны РФ от 14.12.2017 №777 (ред. от 26.06.2024) «О ведомственных знаках отличия Министерства обороны Российской Федерации» // КонсультантПлюс
- 52. Указ Президента РФ от 18.12.2006 №1422 (ред. от 03.07.2018) «О Боевом знамени воинской части» // КонсультантПлюс
- 53. Федеральный закон от 29.12.2000 №162-ФЗ (ред. от 03.07.2016) «О знамени Вооруженных Сил Российской Федерации, знамени Военно-Морского Флота, знаменах иных видов Вооруженных Сил Российской Федерации» // КонсультантПлюс
- 54. Федеральный закон от 28.03.1998 №53-ФЗ (ред. от 07.07.2025) «О воинской обязанности и военной службе» // КонсультантПлюс

#### Статьи

- 55. Антонов И.О., Вавилин М.В. Законодательство в сфере патриотического воспитания: опыт систематизации // Юрист. − 2019. − №5. − С. 71 − 76 // КонсультантПлюс
- 56. Залоило М.В. Дни великих воинских побед в правовом пространстве России // Журнал российского права. -2025. -№5. С. 24-37 // КонсультантПлюс
- 57. Зубарев А.С. Российский парламентаризм как социально-правовое явление // Актуальные проблемы российского права. 2022. №11. С. 11 22 // КонсультантПлюс
- 58. Менкенов А.В. Нерабочие памятные дни // Трудовое право в России и за рубежом. 2021. №2. С. 42 45 // КонсультантПлюс
- 59. Пашенцев Д.А. Право Победы через призму историко-правовой науки (к 80-летию Великой Победы) // Журнал российского права. − 2025. − №4. − С. 5 − 15 // КонсультантПлюс

- 60. Сазонникова Е.В. Память о защитниках Отечества и защита исторической правды как конституционные ценности // Конституционное и муниципальное право. -2020. -№10. -C. 29 32 // КонсультантПлюс
- 61. Чеджемов С.Р. Политико-правовые принципы борьбы с фальсификацией истории (на примере битвы за Кавказ) // Государственная власть и местное самоуправление. 2024. N2. С. 21-24 // КонсультантПлюс
- 62. Шишкина О.Е. Что является гражданским долгом в соответствии с Конституцией РФ? // Консультант $\Pi$ люс
- 63. Шумаков С.А., Матвеев П.А., Викторов В.Ю. Уголовно-правовая характеристика реабилитации нацизма: современное состояние, проблемы и перспективы // Российский судья. 2023. N 8. C. 26 31 // КонсультантПлюс

### Интернет-ресурсы

- 64. «За службу и храбрость». 255 лет ордену Св. Георгия // Исторический музей. 2024. URL: <a href="https://dzen.ru/a/Z1QXpgB9mlr05wMs">https://dzen.ru/a/Z1QXpgB9mlr05wMs</a> (дата обращения: 04.06.2025).
- 65. «Рельсовая война» // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL:https://bigenc.ru/c/rel-sovaia-voina-7e88f3 Дата публикации: 8 июня 2022 г.
- 66. 23 августа День воинской славы России. В этот день в 1943 году советские войска разгромили немецко-фашистские войска в Курской битве // История.РФ. URL: <a href="https://histrf.ru/read/articles/23-avghusta-dien-voinskoi-slavy-rossii-v-etot-dien-v-1943-ghodu-sovietskiie-voiska-razghromili-niemietsko-fashistskiie-voiska-v-kurskoi-bitvie(дата обращения: 19.02.2025).
- 67. 23 февраля День защитника Отечества // REN.TV. URL: https://ren.tv/longread/942823-23-fevralia(дата обращения: 12.06.2025).
- 68. 29 июня День памяти партизан и подпольщиков // ИСТОРИЯ.РФ. URL: <a href="https://histrf.ru/read/articles/29-iiunia-dien-pamiati-partizan-i-podpol-shchikov-event">https://histrf.ru/read/articles/29-iiunia-dien-pamiati-partizan-i-podpol-shchikov-event</a> (дата обращения: 09.04.2025).
- 69. 3 сентября День солидарности в борьбе с терроризмом // <u>URL:http://nac.gov.ru/terrorizmu-net/3-sentyabrya-den-solidarnosti-v-borbe-s-terrorizmom-5.html</u>(дата обращения: 30.05.2025).
- 70. 30 сентября в России будет отмечаться День воссоединения России и ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей. 2023. URL: <a href="http://duma.gov.ru/news/57833/">http://duma.gov.ru/news/57833/</a> (дата обращения: 02.06.2025).
- 71. 7 ноября День Октябрьской революции: что произошло, как возник главный праздник СССР // Известия. URL: <a href="https://dzen.ru/a/ZyuRXLKvZDxs0192">https://dzen.ru/a/ZyuRXLKvZDxs0192</a> (дата обращения: 31.05.2025).
- 72. Aleksak. Как менялся текст военной присяги в России в разное время. История нашей военной присяги. —
- URL: <a href="https://pikabu.ru/story/kak">https://pikabu.ru/story/kak</a> menyalsya tekst voennoy prisyagi v rossii v raznoe vremyaist oriya nashey voennoy prisyagi 6329947 (дата обращения: 12.05.2025).
- 73. <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%97%D0%BD%D0%B0%D0%BC%D1%8F\_%D0%9F%D0">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%97%D0%BD%D0%B0%D0%BC%D1%8F\_%D0%9F%D0%BE%D0%B1%D0%B5%D0%B4%D1%8B (дата обращения: 19.06.2025).</a>
- 74. Абрамов А. В. Город воинской славы // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/gorod-voinskoi-slavy-fa07a6">https://bigenc.ru/c/gorod-voinskoi-slavy-fa07a6</a> (дата обращения: 21.02.2025).
- 75. Абрамов А. В. Город воинской славы // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/gorod-voinskoi-slavy-fa07a6">https://bigenc.ru/c/gorod-voinskoi-slavy-fa07a6</a> Дата публикации: 11 мая 2023 г.
- 76. Авария на Чернобыльской АЭС // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%90%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%8F\_%D0%B">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%90%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%8F\_%D0%B</a>

- <u>D%D0%B0\_%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B1%D1%8B%D0%BB%D</u> <u>1%8C%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9\_%D0%90%D0%AD%D0%A1</u>(дата обращения: 25.03.2025).
- 77. Азясский Н. Ф., Гордиенко Д. В. Партизанское движение // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/partizanskoe-dvizhenie-ede11d">https://bigenc.ru/c/partizanskoe-dvizhenie-ede11d</a> Дата публикации: 25 июля 2022 г.
- 78. Александр I // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BDD%D0%B4%D1%80\_I(дата обращения: 15.04.2025).</a>
- 79. Александр Ярославич Невский // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D1%87\_%D0%9D%D0%B5%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%90%D0%BB%D0%BB%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B9</a> (дата обращения: 12.02.2025).
- 80. Александров В. И. Военная форма одежды // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/voennaia-forma-odezhdy-5980f1">https://bigenc.ru/c/voennaia-forma-odezhdy-5980f1</a> Дата публикации: 27 апреля 2024 г.
- 81. Анисимов Е. В. Пётр I // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/piotr-i-ed3825">https://bigenc.ru/c/piotr-i-ed3825</a> Дата публикации: 13 декабря 2022 г.
- 82. Артамонов Ю. А. Крещение Руси // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. 2024. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/kreshchenie-rusi-65c793">https://bigenc.ru/c/kreshchenie-rusi-65c793</a> (дата обращения: 26.05.2025).
- 83. Барклай де Толли, Михаил Богданович // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%91%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%BB%D0%BB%D0%B0%D0%B8">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%91%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%B8</a>, %D0%9C%D0%B8%D1%85 %D0%B8%D0%B8 %D0%B1%D0%BE%D0%B3%D0%B4%D0%B0%D0%B D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87 (дата обращения: 06.05.2025).
- 84. Баскаков О. День Октябрьской революции 7 ноября 1917 года в России // Комсомольская правда. URL: <a href="https://www.kp.ru/family/prazdniki/den-oktyabrskoj-revolyutsii-1917/">https://www.kp.ru/family/prazdniki/den-oktyabrskoj-revolyutsii-1917/</a> (дата обращения: 02.06.2025).
- 85. Битва за Кавказ // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%91%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B0\_%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%B8%D0%B7">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%91%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B0\_%D0%B7</a> (дата обращения: 03.03.2025).
- 86. Битва за Кавказ 1942—1943 // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005—2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/bitva-za-kavkaz-1942-1943-881681">https://bigenc.ru/c/bitva-za-kavkaz-1942-1943-881681</a>
- 87. Битва за Ленинград // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%91%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B0\_%D0%B7%D0%B0\_%D0%B8%D0%B0%D0%B8%D0%B0%D0%B0%D0%B0%D0%B0%D0%B0%D0%B0%D0%B4">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%91%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B0\_%D0%B7%D0%B0\_%D0%B0\_%D0%B0\_%D0%B0\_%D0%B0\_%D0%B0\_%D0%B0%D0%B4</a> (дата обращения: 17.03.2025).

- 90. Бородинское сражение // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%B}">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B8%D0%B8%D0%B5</a> %D1%81%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B5%D0 %BD%D0%B8%D0%B5(дата обращения: 24.02.2025).
- 91. Васильев Н. М. Первая мировая война 1914—1918 // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005—2019. 2022. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/pervaia-mirovaia-voina-1914-1918-39ba24">https://bigenc.ru/c/pervaia-mirovaia-voina-1914-1918-39ba24</a> (дата обращения: 22.05.2025).

- 94. Висло-Одерская операция 1945 // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/vislo-oderskaia-operatsiia-1945-484917">https://bigenc.ru/c/vislo-oderskaia-operatsiia-1945-484917</a> Дата публикации: 29 июня 2022 г.
- 95. Владимир Святославич // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80\_%D0%A1%D0%B2%D1%8F%D1%82%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D1%87">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B0%D0%B8%D1%80\_%D0%B2%D1%8F%D1%82%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%87</a> (дата обращения: 15.04.2025).
- 96. Второе народное ополчение // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%92%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B5\_%D0%B5\_%D0%BE%D0%B5\_%D0%BE%D0%B5\_%D0%BE%D0%B5\_%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B5\_%D0%BE%D0%B5\_%D0%BE%D0%B5\_%
- 97. Вывод советских войск из Афганистана // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%92%D1%8B%D0%B2%D0%BE%D0%B4\_%D1%81%D0%BE%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B8%D1%85\_%D0%B2%D0%B2%D0%B8%D0%B9%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B0(дата обращения: 18.03.2025).</a>
- 98. Гагарин, Юрий Алексеевич // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%93%D0%B0%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B8</a> D, %D0%AE%D1%80%D0%B8%D0%B9 %D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D 0%B5%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87(дата обращения: 20.03.2025).
- 99. Гангутская «виктория»: как Петр I шведов на абордаж взял // Центральный музей Вооруженных Сил. 2022. URL: <a href="https://dzen.ru/a/YvIzaMvy80lZ93c7">https://dzen.ru/a/YvIzaMvy80lZ93c7</a> (дата обращения: 18.02.2025).
- 101. Герой Российской Федерации // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B9\_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9\_%D0%A4%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8</a> (дата обращения: 30.04.2025).

- 102. Герой Советского Союза // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B9\_%D0%A1%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE\_%D0%A1%D0%BE%D1%8E%D0%B7%D0%B0">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B9\_%D0%B9\_%D0%A1%D0%BE%D0%B5%D1%8E%D0%B7%D0%B0</a> (дата обращения: 30.04.2025).
- 103. Год в составе России. Что изменилось в ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областях // Телеканал 360. 2023. URL: <a href="https://dzen.ru/a/ZRdA\_UEhKH626E5n?ysclid=mbxyd5syz139382073">https://dzen.ru/a/ZRdA\_UEhKH626E5n?ysclid=mbxyd5syz139382073</a> (дата обращения: 03.06.2025).
- 105. Государственная дума Российской империи // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL:
- https://ru.ruwiki.ru/wiki/% D0% 93% D0% BE% D1% 81% D1% 83% D0% B4% D0% B0% D1% 80% D1 %81% D1% 82% D0% B2% D0% B5% D0% BD% D0% BD% D0% B0% D1% 8F % D0% B4% D1% 83% D0% BC% D0% B0 % D0% A0% D0% BE% D1% 81% D1% 81% D0% B8% D0% B9% D1% 81% D0% B A% D0% BE% D0% B9 % D0% B8% D0% BF% D0% B5% D1% 80% D0% B8% D0% B8 (дата обращения: 26.03.2025).
- 106. Грехов Л. Н. Герой Российской Федерации // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/geroi-rossiiskoi-federatsii-00af61">https://bigenc.ru/c/geroi-rossiiskoi-federatsii-00af61</a> Дата публикации: 18 октября 2023 г.
- 107. Грехов Л. Н. Герой Советского Союза // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. 2023. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/geroi-sovetskogo-soiuza-6ce5fa">https://bigenc.ru/c/geroi-sovetskogo-soiuza-6ce5fa</a> (дата обращения: 04.06.2025).
- 108. Грехов Л. Н. Герой Советского Союза // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/geroi-sovetskogo-soiuza-6ce5fa">https://bigenc.ru/c/geroi-sovetskogo-soiuza-6ce5fa</a> Дата публикации: 5 сентября 2023 г.
- 109. Движение Сопротивления // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/dvizhenie-soprotivleniia-616ae1">https://bigenc.ru/c/dvizhenie-soprotivleniia-616ae1</a> Дата публикации: 24 мая 2022 г.
- 110. День Великой Октябрьской социалистической революции // РУВИКИ: онлайнэнциклопедия.
- 111. День воссоединения // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C\_%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%BE%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BE%D0%B5%D0%B8%D1</a> 81%D1%81%D0%BE%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1</a> 985 (дата обращения: 25.04.2025).
- 112. День воссоединения ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей с Российской Федерацией // Электронный ресурс. URL: <a href="https://www.calend.ru/holidays/0/0/3822/">https://www.calend.ru/holidays/0/0/3822/</a> (дата обращения: 02.06.2025).
- 113. День воссоединения Донецкой и Луганской Народных Республик, Запорожской и Херсонской областей с Россией //  $\Phi$ ГБУ Президентская библиотека им. Б. Н. Ельцина

- [Электронный pecypc]. URL: <a href="https://www.prlib.ru/history/1912334?ysclid=mbxy640k9w512501409">https://www.prlib.ru/history/1912334?ysclid=mbxy640k9w512501409</a> (дата обращения: 03.06.2025).
- 114. День воссоединения: история вхождения новых регионов в состав России // RENTV. 2023. URL: <a href="https://ren.tv/longread/1147122-den-vossoedineniia-istoriia-vkhozhdeniia-novykh-regionov-v-sostav-rossii?ysclid=mbxy1y4fu0135799291">https://ren.tv/longread/1147122-den-vossoedineniia-istoriia-vkhozhdeniia-novykh-regionov-v-sostav-rossii?ysclid=mbxy1y4fu0135799291</a> (дата обращения: 03.06.2025).
- 115. День Героев Отечества // ИСТОРИЯ,РФ. URL: <a href="https://histrf.ru/read/articles/dien-gieroiev-otiechiestva-event">https://histrf.ru/read/articles/dien-gieroiev-otiechiestva-event</a> (дата обращения: 20.05.2025).
- 116. День Героев Отечества // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C\_%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%B2\_%D0%9E%D1%82%D0%B5%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C\_%D0%9B3%D0%B5%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0</a> (дата обращения: 24.04.2025).
- 117. День Героев Отечества в России // Электронный ресурс. URL: <a href="https://www.calend.ru/holidays/0/0/2306/">https://www.calend.ru/holidays/0/0/2306/</a>(дата обращения: 20.05.2025).
- 118. День героев Отечества в России: история, традиции и значение праздника // RENTV. 2024. URL: <a href="https://ren.tv/longread/1053690-den-geroev-otechestva">https://ren.tv/longread/1053690-den-geroev-otechestva</a> (дата обращения: 19.05.2025).
- 120. День Конституции России: когда отмечают и как появился праздник// РЕН ТВ. 2024. URL: <a href="https://dzen.ru/a/Z1m0bpoUUn40XPBN">https://dzen.ru/a/Z1m0bpoUUn40XPBN</a> (дата обращения: 29.05.2025).
- 121. День Конституции Российской Федерации // CALEND.RU. URL: <a href="https://www.calend.ru/holidays/0/0/119/">https://www.calend.ru/holidays/0/0/119/</a> (дата обращения: 28.05.2025).
- 122. День Конституции Российской Федерации // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL:
- https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C %D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%83%D1%86%D0%B8%D0%B8 %D0%A0%D0%BE %D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9 %D0%A4%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8 (дата обращения: 07.05.2025).
- 123. День космонавтики // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C\_%D0%BA%D0%BE%D1%81%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8(дата обращения: 19.03.2025).">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8(дата обращения: 19.03.2025).</a>
- 124. День Крещения Руси // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C\_%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B5%D0%B5%D0%B8%D1%8F\_%D0%A0%D1%83%D1%81%D0%B8">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F\_%D0%A0%D1%83%D1%81%D0%B8</a> (дата обращения: 14.04.2025).
- 126. День Неизвестного Солдата // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. —

   URL:
   <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B5%D0%B5%D0%B5%D0%B5%D0%B5%D0%B5%D0%B5%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE\_%D0%B6%D0%B6%D0%B6%D0%B6%D0%B6%D0%B6</a>

   88% D0% B7% D0% B2% D0% B5% D1% 81% D1% 82% D0% BD% D0% BE% D0% B3% D0% BE\_%D0</a>

   0% A1% D0% BE% D0% BB% D0% B4% D0% B0% D1% 82% D0% B0
   (дата обращения: 23.04.2025).
- 127. День окончания Ленинградской битвы // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C\_%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D0%BE%D0%BD%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BD%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BD%D0%B

- 8%D0%BD%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9\_%D0 %B1%D0%B8%D1%82%D0%B2%D1%8B?utm\_source=yandex&utm\_medium=cpc&utm\_campa\_ign=Ruwiki\_MainPage\_Search\_Auto-max-click\_All-in-
- $\frac{one\&utm\_content=pid|205567492580|rid|205567492580|cid|116626290|ct|type1|gid|5567492580|ai|d|16962715827|ap|no|apt|none|dt|desktop|atn||atid|205567492580|pos|1|post|other|src|none|srct|searc|h|rgn|%D0%9C%D0%B0%D1%85%D0%B0%D1%87%D0%BA%D0%B0%D0%BB%D0%B0|rgi|d|28&utm\_term=---autotargeting&yclid=14812916195166781439(дата обращения: 11.02.2025).$
- 128. День окончания Ленинградской битвы // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C\_%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F\_%D0%B8%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B8%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B0%D0%B4%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9\_%D0%B1%D0%B8%D1%82%D0%B2%D1%8B(дата обращения: 14.03.2025).</a>
- 129. День Октябрьской революции 1917 года в России // CALEND.RU. URL: <a href="https://www.calend.ru/holidays/0/0/2971/">https://www.calend.ru/holidays/0/0/2971/</a> (дата обращения: 31.05.2025).
- 130. День памяти воинов-интернационалистов // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C</a> %D0%BF%D0%BF%D0%B0%D0%BC%D1%8F%D1%82%D0%BE%D0%BE%D0%BE%D0%BE%D0%BE%D0%B2-%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%B8%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B8%D0%B8%D0%BE%D0%BE%D0%B2(дата обращения: 18.03.2025).
- 132. День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия.
- URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C\_%D0%BF%D0%B0%D0%BC%D1%8F%D1%82%D0%B8\_%D0%BF%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D0%B1%D1%88%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B1%D1%88%D0%B8%D0%B8%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B0%D1%85\_%D0%B0%D1%85\_%D0%B0%D1%82%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%84%D0%B0%D1%85\_(дата обращения: 25.03.2025).</a>
- 133. День памяти российских воинов, погибших в Первой мировой войне 1914—1918 годов // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: https://ru.ruwiki.ru/wiki/% D0% 94% D0% B5% D0% BD% D1% 8C % D0% BF% D0% B0% D0% BC% D1% 8F% D1% 82% D0% B8 % D1% 80% D0% BE% D1% 81% D1% 81% D0% B8% D0% B8% D1 % 85 % D0% B2% D0% BE% D0% B8% D0% BE% D0% B8% D0% BE% D0% B2, % D0% BF% D0% B5% D1% 80% D0% B8% D0% B8% D1% 88 % D0% B8% D1% 85 % D0% B2 % D0% B5% D1% 80% D0% B2% D0% B8% D1% 88% D1% 85 % D0% B2% D0% B5% D1% 80% D0% B2% D0% BE% D0% B9 % D0% BC% D0% B8% D1% 80% D0% BE% D0% B5% D1% 80% D0% B2% D0% BE% D0% B9% D0% BD% D0% B5 1914% E2% 80% 941918 % D0% B3% D0% BE% D0% BE% D0% BE% D0% B2 (дата обращения: 16.04.2025).
- 134. День партизан и подпольщиков // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C\_%D0%BF%D0%B6%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D0%BD\_%D0%B8\_%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%BF%D0%BE%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%BE%D0%B2" (дата обращения: 02.04.2025).
- 135. День партизан и подпольщиков в 2025 году: дата, подвиги, открытки 16 июня 2025, 14:00 // Электронный ресурс. URL: <a href="https://iz.ru/1717960/2024-06-28/29-iiunia-den-partizan-i-podpolshchikov-v-2024-godu-istoriia-i-traditcii">https://iz.ru/1717960/2024-06-28/29-iiunia-den-partizan-i-podpolshchikov-v-2024-godu-istoriia-i-traditcii</a> (дата обращения: 08.04.2025).
- 136. День Победы // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия.— URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C</a> %D0%9F%D0%BE%D0%B1%D0%B5%D0%B4%D1%8B (дата обращения: 12.02.2025).

- 138. День победы над Японией // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C\_%D0%BF%D0%BE%D0%B1%D0%B5%D0%B4%D1%8B\_%D0%BD%D0%B0%D0%B4\_%D0%AF%D0%BF%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%B8%D0%B5%D0%B5%D0%B9">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%B5%D0%B0%D0%B0%D0%B4\_%D0%AF%D0%BF%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D0%B5%D0%B9</a> (дата обращения: 21.02.2025).
- 139. День победы русских полков в Куликовской битве // CALEND.RU. URL: <a href="https://www.calend.ru/holidays/0/0/543/">https://www.calend.ru/holidays/0/0/543/</a>(дата обращения: 11.06.2025).
- 140. День победы русского флота под командованием Петра Первого над шведами у мыса Гангут // Электронный ресурс. URL: <a href="https://www.calend.ru/holidays/0/0/531/">https://www.calend.ru/holidays/0/0/531/</a> (дата обращения: 17.02.2025).
- 141. День победы русской эскадры у мыса Тендра // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C</a> %D0%BF%D0%BE%D0%B1%D0%B5%D0%B4%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0 %B9 %D1%8D%D1%81%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D1%80%D1%8B %D1%83 %D0%BC %D1%8B%D1%81%D0%B0 %D0%A2%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%B0 (дата обращения: 15.04.2025).
- 142. День принятия Крыма, Тамани и Кубани в состав Российской империи // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия.
- 143. День российского парламентаризма // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C\_%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B0%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BC%D0%B0%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BC%D0%B0(дата обращения: 26.03.2025).
- 144. День российского студенчества // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A2%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F%D0%BD%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%8C">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A2%D0%B0%D1%82%D1%8C</a>%D0%BD %D0%BD%D0%BD%D0%BD%D1%8C(дата обращения: 17.03.2025).
- 146. День солидарности в борьбе с терроризмом // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C\_%D1%81%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8\_%D0%B8\_%D0%B8\_%D0%B8\_%D0%B8\_%D0%B8\_%D0%B8\_%D0%B8\_%D0%B8\_%D0%B8\_%D0%B8\_%D0%B8\_%D0%B5\_%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BC%D0%BE%D0%BC\_(дата обращения: 17.04.2025).
- 147. День солидарности в борьбе с терроризмом // Электронный ресурс. <u>URL:https://www.calend.ru/holidays/0/0/753/(дата обращения: 29.05.2025)</u>.

- 149. Дни воинской славы и памятные даты России // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%94%D0%BD%D0%B8\_%D0%B2%D0%BE%D0%B8%D0%B8%D0%BB%D0%B8\_%D0%B8
- 150. Дни воинской славы и памятные даты России // Электронный ресурс. URL: <a href="https://vuc.urfu.ru/ru/kursantam/dni-voinskoi-slavy-i-pamjatnye-daty/">https://vuc.urfu.ru/ru/kursantam/dni-voinskoi-slavy-i-pamjatnye-daty/</a>. Дата публикации: 25.10.2023
- 151. Дни воинской славы и памятные даты России. URL: <a href="https://vuc.urfu.ru/ru/kursantam/dni-voinskoi-slavy-i-pamjatnye-daty/">https://vuc.urfu.ru/ru/kursantam/dni-voinskoi-slavy-i-pamjatnye-daty/</a> (дата обращения: 13.06.2025).
- 152. Дни воинской славы России: Полная хроника побед, о которых должен знать каждый // Открывая Россию. 2025. URL: <a href="https://dzen.ru/a/Z9ZOuSiW-nrS4W\_C">https://dzen.ru/a/Z9ZOuSiW-nrS4W\_C</a> (дата обращения: 15.07.2025).
- 153. Екатерина II // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%95%D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%B0">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%95%D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%B0</a> II(дата обращения: 25.03.2025).
- 154. Ермак К. День Героев Отечества: дата, история и традиции. Кого нужно поздравлять в праздник // PБК Life. 2024. URL:https://www.rbc.ru/life/news/674882979a7947973529cdef(дата обращения: 19.05.2025).
- 155. Зарбалиева М. День солидарности в борьбе с терроризмом 2025: история и традиции // Комсомольская правда. URL: <a href="https://www.kp.ru/family/prazdniki/den-solidarnosti-v-borbe-s-terrorizmom/">https://www.kp.ru/family/prazdniki/den-solidarnosti-v-borbe-s-terrorizmom/</a> (дата обращения: 29.05.2025).
- 156. Знамя Победы // РУВУКИ: онлайн-энциклопедия. URL:Золотая Орда // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. —
- URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%97%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0%D1%8">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%97%D0%BE%D0%BB%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0%D1%8</a> F\_%D0%9E%D1%80%D0%B4%D0%B0(дата обращения: 27.02.2025).
- 157. Кабаченко А. М. Воинские уставы // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005—2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/voinskie-ustavy-b7172e">https://bigenc.ru/c/voinskie-ustavy-b7172e</a> Дата публикации: 2 февраля 2025 г.
- 158. Как Петр I взял шведов на абордаж: первый триумф русского флота // Электронный ресурс. URL: <a href="https://histrf.ru/read/articles/kak-pietr-i-vzial-shviedov-na-abordazh-piervyi-triumf-russkogho-flota">https://histrf.ru/read/articles/kak-pietr-i-vzial-shviedov-na-abordazh-piervyi-triumf-russkogho-flota</a> (дата обращения: 18.02.2025).
- 159. Карл XII // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BB\_XII">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BB\_XII</a> (дата обращения: 17.02.2025).
- 160. Карпов С. П. Орден Георгия // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/orden-georgiia-7053a2">https://bigenc.ru/c/orden-georgiia-7053a2</a> Дата публикации: 20 октября 2023 г.
- 161. Княгинина В. День Неизвестного солдата в 2025 году: история памятного дня, традиции // LENTA.RU. 2025. <a href="https://lenta.ru/articles/2025/04/16/den-neizvestnogo-soldata/">https://lenta.ru/articles/2025/04/16/den-neizvestnogo-soldata/</a> (дата обращения: 14.05.2025).
- 162. Когда отмечают День солидарности в борьбе с терроризмом в 2024 году // РБК. 2024. <u>URL:https://dzen.ru/a/Zr8rQZXBcXUItbGQ</u> (дата обращения: 30.05.2025).

- 163. Колганов А. М. Народное ополчение // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/narodnoe-opolchenie-c6f4ce">https://bigenc.ru/c/narodnoe-opolchenie-c6f4ce</a> Дата публикации: 8 июня 2022 г.
- 164. Крещение Руси // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B5%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%B88%D0%B5">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B5%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%B88%D0%B5</a> (дата обращения: 14.04.2025).
- 165. Кротов П. А. Полтавская битва 1709 // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/poltavskaia-bitva-1709-388b49">https://bigenc.ru/c/poltavskaia-bitva-1709-388b49</a> Дата публикации: 11 октября 2023 г.
- 166. Кры́мская война́ 1853—1856 годо́в // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9A%D1%80%D1%8B%D0%BC%D1%81%D0%BA%D0%B0%D0%B0">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9A%D1%80%D1%8B%D0%BC%D1%81%D0%BA%D0%B0%D0%B0</a> 1%8F\_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0(дата обращения: 12.03.2025).
- 167. Кузнецов В. Что отмечают в России 7 ноября // Климерсант. 2023. URL:https://www.kommersant.ru/doc/6321673(дата обращения: 30.05.2025).
- 168. Кузьма Минин // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9A%D1%83%D0%B7%D1%8C%D0%BC%D0%B0\_%D0%B
- 169. Кузьмин А. В. Куликовская битва 1380 // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005—2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/kulikovskaia-bitva-1380-9eb2e9">https://bigenc.ru/c/kulikovskaia-bitva-1380-9eb2e9</a> (дата обращения: 10.06.2025).
- 170. Кукель М. В. Орден «Победа» (СССР) // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/orden-pobeda-sssr-308a58">https://bigenc.ru/c/orden-pobeda-sssr-308a58</a> Дата публикации: 3 марта 2023 г.
- 171. Куликовская битва // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9A%D1%83%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F\_%D0%B1%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B0">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9A%D1%83%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0</a> (дата обращения: 26.02.2025).
- 172. Курская битва // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9A%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9A%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8</a> F %D0%B1%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B0(дата обращения: 20.02.2025).
- 173. Кутузов, Михаил Илларионович // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9A%D1%83%D1%82%D1%83%D0%B7%D0%BE%D0%B2">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9A%D1%83%D1%82%D1%83%D0%B7%D0%BE%D0%BE</a> 2, %D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B8%D0%BB %D0%98%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%B8%D1%87 (дата обращения: 15.04.2025).
- 174. Ледовое побоище // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9B%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D0%BE%D0%BE%D0%BE%D0%BE%D0%B8%D1%89%D0%B5">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9B%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BE%D0%BE%D0%BE%D0%BE%D0%BE%D0%BE%D0%B5</a> обращения: 12.02.2025).
- 175. Ликвидация последствий радиационной аварии // Электронный ресурс. URL: <a href="https://fireman.club/inseklodepia/likvidaciya-posledstvij-radiacionnoj-avarii/">https://fireman.club/inseklodepia/likvidaciya-posledstvij-radiacionnoj-avarii/</a>(дата обращения: 13.05.2025).
- 176. Макар И. П. Курская битва 1943 // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005—2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/kurskaia-bitva-1943-5f16ed">https://bigenc.ru/c/kurskaia-bitva-1943-5f16ed</a> Дата публикации: 8 июня 2022 г.
- 177. Макар И. П. Ленинградская битва 1941–1944// Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор

- Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/leningradskaia-bitva-1941-1944-87a3f8">https://bigenc.ru/c/leningradskaia-bitva-1941-1944-87a3f8</a> Дата публикации: 8 июня 2022 г.
- 178. Мальков В. Л. Версальский мирный договор 1919 // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. 2022. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/versal-skii-mirnyi-dogovor-1919-8c76ec">https://bigenc.ru/c/versal-skii-mirnyi-dogovor-1919-8c76ec</a>(дата обращения: 23.05.2025).
- 179. Манифест 6 августа 1905 года // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%84%D0%B5%D1%8">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%84%D0%B8%D1%84%D0%B5%D1%88</a> 1%D1%82 6 %D0%B0%D0%B2%D0%B3%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B0 1905 %D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0(дата обращения: 01.04.2025).
- 180. Манифест об учреждении законосовещательной Государственной думы // Электронный ресурс. URL: <a href="https://histrf.ru/read/articles/manifiest-ob-uchriezhdienii-zakonosovieshchatielnoi-gosudarstviennoi-dumy-event">https://histrf.ru/read/articles/manifiest-ob-uchriezhdienii-zakonosovieshchatielnoi-gosudarstviennoi-dumy-event</a>(дата обращения: 31.03.2025).
- 181. Мельтюхов М. И. Советско-германский договор о ненападении 1939 // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005—2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/sovetsko-germanskii-dogovor-o-nenapadenii-1939-87b99b">https://bigenc.ru/c/sovetsko-germanskii-dogovor-o-nenapadenii-1939-87b99b</a> Дата публикации: 6 декабря 2022 г.
- 182. Мозжухин А. «За личные или коллективные заслуги» 90 лет назад в СССР ввели звание Героя Советского Союза. За что его присваивали? // LENTA.RU. 2024. URL: <a href="https://lenta.ru/news/2024/04/16/heroes/">https://lenta.ru/news/2024/04/16/heroes/</a>(дата обращения: 05.06.2025).
- 184. Николай II // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B9\_II">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B9\_II</a> (дата обращения: 31.03.2025).
- 185. Нойман, А. Дни воинской славы и памятных дат России: сколько их и когда отмечают // Электронный ресурс. URL: https://vfokuse.mail.ru/article/dni-voinskoj-slavy-i-pamyatnye-daty-rossii-65583832/ (дата обращения: 10.02.2025).
- 186. Октябрьская революция // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9E%D0%BA%D1%82%D1%8F%D0%B1%D1%80%D1%88">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9E%D0%BA%D1%82%D1%8F%D0%B1%D1%80%D1%8E</a> C%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F\_%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1 %8E%D1%86%D0%B8%D1%8F(дата обращения: 11.03.2025).
- 188. Орден Святого Георгия // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B4%D0%B5%D0%BD\_%D0%A1%D0%B2%D1%8F%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%BE\_%D0%93%D0%B5%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B8%D1%8F">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B4%D0%B5%D0%BD\_%D0%A1%D0%B2%D1%8F</a> (дата обращения: 05.05.2025).
- 189. Орден Славы // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. 2023. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/orden-slavy-23a901">https://bigenc.ru/c/orden-slavy-23a901</a>(дата обращения: 04.06.2025).
- 190. Орден Славы // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/orden-slavy-23a901">https://bigenc.ru/c/orden-slavy-23a901</a> Дата публикации: 28 февраля 2023 г.

- 191. Орден Славы // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B4%D0%B5%D0%BD\_%D0%A1%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%8B">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B4%D0%B5%D0%BD\_%D0%A1%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%8B</a> (дата обращения: 05.05.2025).
- 192. Орлов А. С. Великая Отечественная война 1941–1945// Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/velikaia-otechestvennaia-voina-1941-1945-ff234c">https://bigenc.ru/c/velikaia-otechestvennaia-voina-1941-1945-ff234c</a> Дата публикации: 25 июля 2022 г.
- 193. Орлов А. С. Вторая мировая война 1939—1945 // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005—2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/vtoraia-mirovaia-voina-1939-1945-480c9b">https://bigenc.ru/c/vtoraia-mirovaia-voina-1939-1945-480c9b</a> Дата публикации: 15 июля 2022 г.
- 194. ОСНОВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ ЛЕЧЕБНО-ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ И ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ЦЕНТРОВ МЕДИЦИНЫ КАТАСТРОФ ПО ЛИКВИДАЦИИ МЕДИКО-САНИТАРНЫХ ПОСЛЕДСТВИЙ ПРИ РАДИАЦИОННЫХ И ХИМИЧЕСКИХ АВАРИЯХ. URL: <a href="https://science-education.ru/ru/article/view?id=24732">https://science-education.ru/ru/article/view?id=24732</a> (дата обращения: 15.05.2025).
- 195. Островкова А. Россия впервые отпразднует День военной присяги. 2023. URL: <a href="https://www.pnp.ru/social/rossiya-vpervye-otprazdnuet-den-voennoy-prisyagi.html">https://www.pnp.ru/social/rossiya-vpervye-otprazdnuet-den-voennoy-prisyagi.html</a> (дата обращения: 12.05.2025).
- 196. Парад на Красной площади 7 ноября 1941 года // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B4\_%D0%BD%D0%B0%D0%B6%D0%B4\_%D0%BB%D0%B1%D1%80%D1%8F\_1941\_%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0(дата обращения: 10.03.2025).
- 197. Партизан // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D0%BD">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D0%BD</a> (дата обращения: 02.04.2025).
- 198. Партизанская война // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F\_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%8F\_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0 (дата обращения: 03.04.2025).</a>
- 199. Первая мировая война // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B0%D1%8F\_%D0%B6%D0%B6">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B0%D1%8F\_%D0%B0%D1%8F\_%D0%B2%D0%B9%D0%B0%D1%8F\_%D0%B2%D0%B9%D0%BD%D0%B0</a> (дата обращения: 16.04.2025).
- 200. Первое народное ополчение // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%B5\_%D0%B5\_%D0%B5\_%D0%BE%D0%B5\_%D0%BE%D0%B5\_%D0%BE%D0%B5\_%D0%BE%D0%B5\_%D0%BE%D0%B5\_%D0%
- 201. Первый полёт человека в космос // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B2%D1%8B%D0%B9\_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%91%D1%82\_%D1%87%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%BA%D0%B0\_%D0%B2\_%D0%BA%D0%BE%D1%81%D0%BC%D0%BE%D1%81\_(дата обращения: 19.03.2025).</a>
- 202. Пётр I // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D1%91%D1%82%D1%80\_I">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D1%91%D1%82%D1%80\_I</a> (дата обращения: 17.02.2025).
- 203. Повесть временных лет // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%81%D1%82%D1%88">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%81%D1%82%D1%88</a> С %D0%B2%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D1%85 %D 0%BB%D0%B5%D1%82 (дата обращения: 16.04.2025).

- 204. Подвиги народных мстителей. День партизан и подпольщиков // MyZeй Победы. 2023. URL: <a href="https://dzen.ru/a/ZJynSmkOM0mg7gqZ">https://dzen.ru/a/ZJynSmkOM0mg7gqZ</a> (дата обращения: 10.04.2025).
- 205. Подполье // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%B5">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%B5</a> (дата обращения: 07.04.2025).
- 206. Подполье // Электронный ресурс. URL: <a href="https://www.noo-journal.ru/%D1%8D%D0%BD%D1%86%D0%B8%D0%BA%D0%BB%D0%BE%D0%BF%D0">https://www.noo-journal.ru/%D1%8D%D0%BD%D1%86%D0%B8%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%BD%D0%BD%D0%BD%D0%BD%D0%BD%D0%BD%D0%BD%D0%BD%D0%D0%
- 207. Пожарский, Дмитрий Михайлович // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B6%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%B8A%D0%B8, %D0%94%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%B9 %D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87 (дата обращения: 05.03.2025).</a>
- 208. Полегенько А. История вхождения новых регионов в состав России // ТАСС. 2023. URL: <a href="https://tass.ru/info/18875697?ysclid=mbxy90zjm4612030501">https://tass.ru/info/18875697?ysclid=mbxy90zjm4612030501</a> (дата обращения: 03.06.2025).
- 209. Полонский И. Подпольщики русской славы // Военное обозрение. 2017. URL: <a href="https://topwar.ru/119192-podpolschiki-russkoy-slavy.html">https://topwar.ru/119192-podpolschiki-russkoy-slavy.html</a> (дата обращения: 10.04.2025). 210. Полтавская битва // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. —
- URL:  $\frac{\text{https://ru.ruwiki.ru/wiki/}\%\,D0\%\,9F\%\,D0\%\,BE\%\,D0\%\,BB\%\,D1\%\,82\%\,D0\%\,B0\%\,D0\%\,B2\%\,D1\%\,8}{1\%\,D0\%\,BA\%\,D0\%\,B0\%\,D1\%\,8F\_\%\,D0\%\,B1\%\,D0\%\,B8\%\,D1\%\,82\%\,D0\%\,B2\%\,D0\%\,B0} (дата обращения: 14.02.2025).$
- 211. Польско-литовская оккупация Москвы // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%BE">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%BE</a>-
- $\underline{\$D0\%B8\%D0\%B8\%D1\%82\%D0\%BE\%D0\%B2\%D1\%81\%D0\%BA\%D0\%B0\%D1\%8F}$  %D0%BE%D0%BA%D0%BA%D1%83%D0%BF%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F %D0%9C%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%B2%D1%8B(дата обращения: 06.03.2025).
- 212. Поправки к Конституции России // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B8\_%D0%B8\_%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%B8\_%D0%B8\_%D0%BB\_%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8\_%D0%B8\_%D0%B8\_%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8\_(дата обращения: 12.05.2025).</a>
- 213. Присоединение Крыма к Российской империи // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия.— URL:
- https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5\_%D0%9A%D1%80%D1%8B%D0%BC %D0%B0\_%D0%BA\_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0 %BA%D0%BE%D0%B9\_%D0%B8%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%B8( дата обращения: 24.03.2025).
- 214. Присоединение Крыма к Российской Федерации // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия.
- 215. Рабоче-Крестьянская Красная Армия // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор

```
Кравец С. Л. – Москва, 2005–2019. — URL: <a href="https://bigenc.ru/c/raboche-krest-ianskaia-krasnaia-armiia-e7cf53">https://bigenc.ru/c/raboche-krest-ianskaia-krasnaia-armiia-e7cf53</a> Дата публикации: 8 июня 2022 г.
```

- 217. Руднева Е. День Конституции // Банки.ру. 2024. URL: <a href="https://www.banki.ru/wikibank/den\_konstitucii/">https://www.banki.ru/wikibank/den\_konstitucii/</a> (дата обращения: 28.05.2025).
- 218. Русско-турецкая война (1768—1774) // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A0%D1%83%D1%81%D1%81%D0%BA%D0%BE-%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B5%D1%86%D0%BA%D0%B0%D1%8F%D0%B2%D0%BE-%D0%B9%D0%BD%D0%B0 (1768%E2%80%941774) (дата обращения: 13.02.2025).</a>
- 219. Русско-турецкая война (1787—1791) // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A0%D1%83%D1%81%D1%81%D0%BA%D0%BE-%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B5%D1%86%D0%BA%D0%B0%D1%8F\_%D0%B2%D0%BE-%D0%B9%D0%BD%D0%B0 (1787%E2%80%941791) (дата обращения: 25.02.2025).</a>
- 220. Русско-турецкая война (1787—1791) // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A0%D1%83%D1%81%D1%81%D0%BA%D0%BE-%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B5%D1%86%D0%BA%D0%B0%D1%8F\_%D0%B2%D0%B</a>
- %D1%82%D1%83%D1%80%D0%B5%D1%86%D0%BA%D0%B0%D1%8F\_%D0%B2%D0%E E%D0%B9%D0%BD%D0%B0\_(1787%E2%80%941791)(дата обращения: 14.03.2025).
- 221. Русско-турецкие войны // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A0%D1%83%D1%81%D1%81%D0%BA%D0%BE-%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B5%D1%86%D0%BA%D0%B8%D0%B5\_%D0%B2%D0%BE-%D0%B9%D0%BD%D1%8B">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A0%D1%83%D1%81%D1%81%D0%BA%D0%BA%D0%B5\_%D0%B2%D0%BE-%D0%B9%D0%BD%D1%8B</a> (дата обращения: 14.02.2025).
- 222. Савитская С. Кто такие Герои России. История одной из высших наград // TACC. 2024. URL: <a href="https://tass.ru/armiya-i-opk/22601539">https://tass.ru/armiya-i-opk/22601539</a>(дата обращения: 06.06.2025).
- 223. Самая Высшая Солдатская награда. Орден Славы. Разновидности и цена на чёрном рынке // Старинные монеты. 2024. URL: <a href="https://dzen.ru/a/Zgl-HkYY0TSSkF24">https://dzen.ru/a/Zgl-HkYY0TSSkF24</a> (дата обращения: 04.06.2025).
- 224. Свержение монголо-татарского ига // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A1%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B5%D0%B5</a> D0%B8%D0%B5\_%D0%BE%D0%BE%D0%BD%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D0%BE— %D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%B</a> E %D0%B8%D0%B3%D0%B0(дата обращения: 28.02.2025).
- 225. Северная война // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0%D0%B0">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BD%D0%B0</a> В 00%B2%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0 (дата обращения: 14.02.2025).
- 226. Серова О. В Антанта // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. 2022. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/antanta-99ae9a">https://bigenc.ru/c/antanta-99ae9a</a>(дата обращения: 21.05.2025).
- 228. Смутное время // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A1%D0%BC%D1%83%D1%82%D0%BD%D0%BE%D0%B5\_%D0%B5%D0%B5%D0%BC%D1%87MD1%87MD0%BD%D0%BE%D0%B5\_%D0%B5%D0%BC%D1%8F(дата обращения: 07.03.2025).">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A1%D0%BC%D1%83%D1%82%D0%BD%D0%BE%D0%B5\_%D0%B5
- 229. Совет Федерации // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A1%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%82">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A1%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%82</a> %D0%A4%D0%B5%D0%B5%D0%B5%D0%B8%D0%B8(дата обращения: 31.03.2025). 230. Советские партизаны в Великой Отечественной войне // РУВИКИ: онлайн-
- энциклопедия.

- URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A1%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A1%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%B5%D0%B8%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D0%B5</a> <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A1%D0%BE%D0%B5%D1%82%D0%B5%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D0%B0%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D0%B5%D0%B0%D0%B5%D0%B0%D0%B5%D0%B5%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B6%D0%B5%D0%B
- 231. Советско-японская война 1945// // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005—2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/sovetsko-iaponskaia-voina-1945-2d5065">https://bigenc.ru/c/sovetsko-iaponskaia-voina-1945-2d5065</a> Дата публикации: 13 декабря 2023 г.
- 232. Солонин Я. «Клянусь уничтожать бешеных гитлеровских псов» Как партизаны всю войну держали нацистов в страхе и приближали Победу? // LENTA.RU. 2025. URL:https://lenta.ru/articles/2025/05/06/partizan/ (дата обращения: 11.04.2025).
- 233. Сражение под Прохоровкой // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A1%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A1%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5</a> %D0%BF%D0%BE%D0%B4 %D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BE%D0%BE%D0%BE%D0%BE%D0%B9(дата обращения: 20.02.2025).
- 234. Сражение у мыса Тендра // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A1%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A1%D1%80%D0%B0%D0%B0%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5</a> %D0%B5 %D1%83 %D0%BC%D1%8B%D1%81%D0%B0 %D0%A2%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%B0(дата обращения: 25.02.2025).
- 235. Сталин, Иосиф Виссарионович // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%BB, %D0%98%D0%BE%D1%81%D0%B8%D1%84">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%B0%D0%B0%D0%B8%D1%81%D0%B0%D0%B0%D0%B0%D0%B8%D1%81%D0%B0%D0%B0%D0%B0%D0%B8%D1%87</a> обращения: 11.03.2025).
- 237. Сталинградская битва 1942–1943 // Электронный ресурс. URL:https://bigenc.ru/c/stalingradskaia-bitva-1942-1943-596d12(дата обращения: 12.02.2025).
- 238. Сталинградская битва 1942–1943// Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/stalingradskaia-bitva-1942-1943-596d12">https://bigenc.ru/c/stalingradskaia-bitva-1942-1943-596d12</a> (дата обращения: 16.06.2025).
- 239. Суворов, Александр Васильевич // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0% A1%D1%83%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0% A1%D1%83%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2</a>, % D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80 %D0%9 2%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87 (дата обращения: 14.03.2025).
- 240. Терроризм // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BC</a> (дата обращения: 25.04.2025).
- 241. Террористический акт в Беслане // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%80%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%81%D0%B8%D0%B0%D0%BD%D0%B5 (дата обращения: 17.04.2025).</a>
- 242. Центральные державы // Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва,

- 2005–2019. 2022. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/tsentral-nye-derzhavy-4bb461">https://bigenc.ru/c/tsentral-nye-derzhavy-4bb461</a> (дата обращения: 26.05.2025).
- 243. Центральный штаб партизанского движения// Большая российская энциклопедия: [электронная версия] / Министерство культуры Российской Федерации; главный редактор Кравец С. Л. Москва, 2005–2019. URL: <a href="https://bigenc.ru/c/tsentral-nyi-shtab-partizanskogo-dvizheniia-065967">https://bigenc.ru/c/tsentral-nyi-shtab-partizanskogo-dvizheniia-065967</a> Дата публикации: 24 мая 2022 г.
- 244. Чем награждает Россия // Коммерсантъ Власть. 2002. URL: <a href="https://www.kommersant.ru/doc/314559">https://www.kommersant.ru/doc/314559</a>(дата обращения: 09.06.2025).
- 246. Штурм Измаила // РУВИКИ: онлайн-энциклопедия. URL: <a href="https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A8%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BC\_%D0%98%D0%B8700%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B8%D0%B0">https://ru.ruwiki.ru/wiki/%D0%A8%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BC\_%D0%98%D0%B8</a> 7%D0%BC%D0%B0%D0%B8%D0%B8%D0%B0(дата обращения: 13.03.2025).